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สารบัญ 
รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 

ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง) 
วันอังคารท่ี ๑๗ และวันพุธท่ี ๑๘ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๓ 

ณ อาคารรัฐสภา 
--------------- 

 
   หน้า 
เร่ืองหารือ  

  ผู้อภิปราย  
  - นายขจิตร ชัยนิคม ๑ 
  - นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล ๒ ๓ 
    
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม   ๔ 
 - คณะกรรมาธิการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ ๔ 
แห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....   
ก่อนรับหลักการ จ านวน ๖ ฉบับ ขอขยายระยะเวลาออกไปอีก ๑๕ วัน 
นับตั้งแต่วันที่ ๒๔ ตุลาคม ๒๕๖๓ และปฏิบัติภารกิจแล้วเสร็จ 
ก่อนครบ ๑๕ วัน คือเสร็จในวันท่ี ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ 

 

    
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๔ 
  
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว ๕ 
 รายงานการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  ๕ 
แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  ก่อนรับหลักการ จ านวน ๖ ฉบับ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
 

 

 

 



๒ 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายสุทิน คลังแสง ๖ ๗ 
  - นายวิรัช รัตนเศรษฐ ๗ ๙ 

๑๒๙ ๑๓๖ 
  - นายนิกร จ านง ๑๒  
  - นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลิศชัย ๒๒ 
  - นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๓๖ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๔๐ 
  - ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ ๔๕ 
  - นายธีรัจชัย พันธุมาศ ๕๐ 
  - นายวีระกร ค าประกอบ ๕๕ 
  - นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน ๕๖ 
  - นายสงวน พงษ์มณี ๖๑ 
  - นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ ๖๔ 
  - นายเสรี สุวรรณภานนท์ ๗๓ 
  - นายอนุศักดิ์ คงมาลัย ๘๒ 
  - นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ ๘๖ 
  - ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์ ๙๒ 
  - นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ ๙๖ 
  - พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร ๙๙ ๑๐๐ 
  - พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร ๑๐๓ ๑๐๔ ๑๐๕ 

๑๐๘ ๑๐๙ 
  - นายรังสิมันต์ โรม ๑๐๘ ๑๒๓ 
  - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ๑๑๐ ๑๑๔ ๑๑๕ 
  - นายสมชาย แสวงการ ๑๑๖ ๑๔๐ ๑๔๑ 

๑๔๒ ๑๔๓ 
  - นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร ๑๓๓ ๑๓๔ 
 



๓ 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ ๑๓๔ ๑๓๕ ๑๔๑ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ๑๓๖ 
  - นายศิริพงษ์ รัสมี ๑๓๗ ๑๓๘ 
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว ๑๓๘ ๑๓๙ 
  - นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล ๑๓๙ ๑๔๐ ๑๔๑ 

๑๔๒ ๑๔๓ 
  
เรื่องด่วน  
             ๑. ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๕๖ และเพิ่มหมวด 
๑๕/๑) ซึ่ง นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ (ระเบียบ
วาระเร่ืองด่วนท่ี ๑)  
             ๒. ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๕๖ และเพิ่มหมวด 
๑๕/๑) ซึ่ง นายวิรัช รัตนเศรษฐ กับคณะ เป็นผู้เสนอ (ระเบียบวาระ 
เรื่องด่วนท่ี ๒)  
             ๓. ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  (ยกเลิกมาตรา ๒๗๐ และมาตรา ๒๗๑)  
ซึ่ง นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ (ระเบียบวาระ 
เรื่องด่วนท่ี ๓)  
             ๔. ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๕๙ และยกเลิก
มาตรา ๒๗๒) ซึ่ง นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ  
(ระเบียบวาระเรื่องด่วนท่ี ๔)  
             ๕. ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  (ยกเลิกมาตรา ๒๗๙) ซึ่ง นายสมพงษ์  
อมรวิวัฒน์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ (ระเบียบวาระเรื่องด่วนท่ี ๕)  

๑๔๔ 
 
 
 

๑๔๔ 
 
 
 

๑๔๔ 
 
 
 

๑๔๔ 
 
 
 

๑๔๔ 
 
 



๔ 

   หน้า 
             ๖. ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม  
(ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๙๑ มาตรา ๙๒  
และมาตรา ๙๔ และยกเลิกมาตรา ๙๓ มาตรา ๑๐๑ (๔)  
และมาตรา ๑๐๕ วรรคสาม) ซึ่ง นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ 
เป็นผู้เสนอ (ระเบียบวาระเรื่องด่วนท่ี ๖)  
             ๗. ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม
(ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  (ยกเลิกมาตรา ๖๕ มาตรา ๘๘  
มาตรา ๒๐๓ มาตรา ๒๑๗ มาตรา ๒๗๐ มาตรา ๒๗๒ มาตรา ๒๗๕ 
และมาตรา ๒๗๙ ยกเลิกหมวด ๑๖ แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๔๒ 
มาตรา ๑๕๙ วรรคแรก มาตรา ๑๖๒ วรรคแรก มาตรา ๒๕๒  
วรรคสอง มาตรา ๒๕๖ และมาตรา ๒๖๙ และเพิ่มหมวด ๑๗)   
นายจอน อึ๊งภากรณ์ กับประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง  
จ านวน ๙๘,๐๔๑ คน เป็นผู้เสนอ (ระเบียบวาระเร่ืองด่วนท่ี ๗) 

๑๔๔ 
 
 
 
 

๑๔๔ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายขจิตร ชัยนิคม ๑๔๕ ๓๒๓ ๔๔๑ 
  - นายจอน อึ๊งภากรณ์ (ผู้แทนภาคประชาชน ๑๔๖ ๒๒๙ ๒๓๐ 
ผู้เสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ) ๓๑๙ ๔๓๕  

๔๓๘ ๔๓๙ 
  - นายยิ่งชีพ อัชฌานนท์ (ผู้แทนภาคประชาชน ๑๔๙ ๒๓๒ ๒๖๒  
ผู้เสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ) ๒๖๓ ๓๒๑  

๔๓๐ ๔๓๒ 
  - นางสาวจีรนุช เปรมชัยพร (ผู้แทนภาคประชาชน ๑๕๓ ๑๕๔ ๒๓๑ 
ผู้เสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ) ๓๔๔ 
  - นายชวลิต วิชยสุทธิ์ ๑๕๘ 
  - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ๑๖๒ ๑๖๓ 
  - นายไพบูลย์ นิติตะวัน ๑๖๗ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๑๗๓ ๑๗๕ ๑๗๖ 
 



๕ 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายศุภชัย ใจสมุทร ๑๗๗ 
  - นางสาวทัศนีย์ บูรณุปกรณ์ ๑๘๕ ๑๘๖ ๑๙๐ 

๒๗๖ ๒๗๗ ๒๗๘ 
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว ๑๘๘ ๑๘๙ ๓๔๒ 

๓๔๗ ๓๔๘ ๓๔๙ 
๓๕๕ ๓๕๖ ๓๙๐ 

๔๐๑ ๔๐๒ 
  - นางสาวจอมขวัญ กลับบ้านเกาะ ๑๘๙ 
  - นายสมชาย แสวงการ ๑๙๐ ๑๙๑ ๒๗๙ 

๒๘๐ ๓๕๐ 
  - นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร ๑๙๒ 
  - นายดิเรกฤทธ์ิ เจนครองธรรม ๑๙๓ 
  - นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ ๑๙๘ 
  - ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ ๒๐๒ 
  - นายนิรมิต สุจารี ๒๐๕ 
  - นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล ๒๐๙ 
  - นายมณเฑียร บุญตัน ๒๐๙ 
  - นางสาวปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช ๒๑๓ 
  - พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม ๒๑๗ ๒๒๑ 
  - นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม ๒๒๒ 
  - นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา ๒๒๔ 
  - นายเสรี สุวรรณภานนท์ ๒๓๖ ๒๖๖ ๓๕๔ 

๔๑๙ ๔๒๔ ๔๒๕ 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ๒๔๓ 
  - นายจักรพันธ์ พรนิมิต ๒๔๖ 
 



๖ 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายค านูณ สิทธิสมาน ๒๕๑ 
  - นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ ๒๖๒ ๔๐๖ ๔๐๗ 

๔๐๙ ๔๑๑ ๔๑๒ 
  - นายเรวัต วิศรุตเวช ๒๖๗ 
  - นายสมคิด เชื้อคง ๒๖๙ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ๒๗๐ ๓๐๑ ๓๓๙ 
  - นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน ๒๗๐ 
  - นายวีระกร ค าประกอบ ๒๗๑ 
  - นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมชัย ๒๗๙ 
  - นายนิยม เวชกามา ๒๘๗ 
  - นายวิรัช รัตนเศรษฐ ๒๙๑ ๒๙๒ ๓๐๐ 

๓๐๑ ๓๔๗ ๓๕๓ 
๓๕๕ ๔๐๑ ๔๓๙ 

๔๔๐  
  - นายสุทิน คลังแสง ๒๙๒ ๒๙๓  

๔๓๓ ๔๓๕ 
  - นายวิเชียร ชวลิต ๒๙๓ 
  - นายพิจารณ ์เชาวพัฒนวงศ ์ ๒๙๙ 
  - นายเจตน์ ศิรธรานนท์ ๓๐๒ 
  - นายบุญฐิน ประทุมลี ๓๐๗ 
  - ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม ๓๑๒ 
  - นายอนุศักดิ์ คงมาลัย ๓๑๕ 
  - นายจเด็จ อินสว่าง ๓๒๙ 
  - นายถวิล เปลี่ยนศรี ๓๓๔ 
  - นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ ๓๔๐ ๓๔๒ ๓๔๔ 
 



๗ 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายนายธีรัจชัย พันธุมาศ ๓๔๑ 
  - พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร ๓๔๘ ๓๕๑ ๓๕๒ 
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ๓๕๗ ๓๕๙ 
  - นายปดิพัทธ์ สันติภาดา ๓๖๒  
  - รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ๓๖๘ 
  - นายนิคม บุญวิเศษ ๓๗๓ 
  - นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ ๓๗๘ 
  - พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ๓๘๐ 
  - นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ ๓๘๕ ๓๘๖ ๓๘๙ 
  - นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ ๔๐๒ 
  - นายคารม พลพรกลาง ๔๐๙ ๔๑๐ 

๔๒๔ ๔๒๕   
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๔๑๐ ๔๑๔ ๔๑๕  
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม ๔๑๒ ๔๑๔ 
  - พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ ๔๑๕ ๔๓๒ ๔๓๓ 
  - นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ ๔๒๖ ๔๔๒ ๔๔๓ 
  - นายนพดล แก้วสุพัฒน์ ๔๔๔ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๔๔๘ 
 ผลการลงมติ ๖๒๐ 
  - นายเสรี สุวรรณภานนท์ ๖๒๑ 
  - นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ ๖๒๑ ๖๒๒ ๖๒๓ 
  - นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม ๖๒๓ 
  - นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ ๖๒๔ 
  - นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ ๖๒๔ 
  - นายวุฒินันท์ บุญชู ๖๒๕ 
  - นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี ๖๒๖ 
 



๘ 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายเสมอกัน เท่ียงธรรม ๖๒๖ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน ๖๒๖ 
  - นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ ๖๒๗ 
  - นายภาสกร เงินเจริญกุล ๖๒๗ 
  - นายวันชัย สอนศิริ ๖๒๗ 
  - นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ ๖๓๐ 
    
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี  ๖๓๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่เสนอใหม่  ไมม่ี  ๖๓๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองอื่น ๆ  ไมม่ี  ๖๓๑ 
  

-------------------- 



๓๕๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๑๗๓/๑ 
 

เริ่มประชุมต่อเวลา ๐๙.๓๑ นาฬิกา 
ของวันพุธท่ี ๑๘ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๓ 

 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ จากการประชุม
เมื่อวานนี้นะครับ ท่ีประชุมเห็นชอบให้น าเรื่องด่วนท่ี ๗ ขึ้นมาพิจารณาพร้อมกับเรื่องด่วนท่ี ๑  
ถึงเรื่องด่วนท่ี ๖ แล้วท่ีประชุมได้มีการอภิปราย ได้มีการพักประชุมเมื่อตอนเท่ียงคืนเศษ 
วันนี้เราก็ด าเนินการต่อนะครับ ผมขออนุญาตรายงานเรื่องเวลาท่ีเหลืออยู่ เพื่อเราจะได้
เตรียมตัวนะครับ หลังสุดในการตรวจสอบเวลาท่ีเหลืออยู่ ปรากฏว่าพรรคร่วมรัฐบาลมีเวลา
เหลืออยู่ ๕๔ นาที ๒๗ วินาที พรรคร่วมฝ่ายค้านมีเวลาเหลืออยู่ ๑ ชั่วโมง ๓๐ นาที  
๕๘ วินาที สมาชิกวุฒิสภามีเวลาเหลืออยู่ ๘ นาที ๓๔ วินาที เพราะฉะนั้นก็อนุญาตให้ 
แต่ละฝ่ายได้ใช้สิทธิของท่านนะครับ รายชื่อท่ีเสนอมาขณะนี้ ๓ ท่าน ผมขอด าเนินการต่อ 
ท่านแรก ท่านอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม หลังจากนั้นก็เป็นท่านปดิพัทธ์ สันติภาดา แล้วก็มี 
รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ รายชื่อท่ีเหลือกรุณาส่งมานะครับ เชิญท่านอุบลศักดิ์ครับ  
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ลพบุรี)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธาน  
ท่ีเคารพครับ ต้องกราบเรียนท่านประธานว่าขณะนี้เราก าลังพิจารณาเกี่ยวกับการจะรับ 
ร่างหลักการของการร่างกฎหมายคือรัฐธรรมนูญ เราได้มีการเสนอท้ังหมด ๗ ฉบับด้วยกัน  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมได้นั่งฟังท้ังวันท้ังคืนท่ีผ่านมานั้น ผมไม่สบายใจเลยครับว่าวันนี้ 
วุฒิภาวะไม่ว่าผู้แทนราษฎร ไม่ว่าวุฒิสมาชิก แต่ละท่านแสดงความคิดเห็นใส่กันไปใส่กันมา
ไม่ได้คิดถึงชาติบ้านเมืองเลยครับ ท าให้เกิดวิกฤติ มีนักศึกษา มีนักเรียน และมีประชาชน
หลายหมู่เหล่าก็มาประท้วง ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมอยากเห็นสภาแห่งนี้ทุกฝ่าย  
ไม่ว่าผู้แทนราษฎร หรือวุฒิสมาชิก หรือผู้เสนอกฎหมายก็ตาม อยากเห็นการปรองดอง 
อยากเห็นการสร้างชาติ การสร้างชาติถ้าหากว่าแต่ละฝ่ายต่างคนต่างว่ากัน ต่างคน 
กระแนะกระแหนกันผมว่าไม่บรรลุตามเป้าหมาย เหรียญมีสองด้านครับท่านประธาน  
 



๓๕๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            กรณ์กาญจน์ ๑๗๓/๒ 
 
แน่นอนครับ ทุกท่านก็มีสิทธิ มีความคิดเห็น มุมมองต่าง ๆ แต่ถ้าหากเรามาพูดกันด้วยมติ  
ประชาธิปไตย เสียงข้างมากว่าอย่างไรเราก็ต้องยอมรับความจริง ดังนั้นท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ตั้งแต่ปี ๒๔๗๕ มานั้น เราร่างรัฐธรรมนูญมากี่ฉบับ ท่านประธานคงจะทราบดีว่าชนชั้นใด 
เมื่อมีโอกาสออกกฎหมายก็จะออกกฎหมายเพื่อชนชั้นนั้น แน่นอนครับ ผมอยากเห็นว่าวันนี้
เราหันหน้าเข้ามาพบกัน ผมจะไม่ลงละเอียดของแต่ละมาตราท่ีเราได้เสนอกันไปนั้น  ก็ต้อง
ยอมรับความจริงว่ารัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ นั้นท่ีมาท่ีไปอย่างไร ทุกคนก็ประจักษ์ พี่น้อง
ประชาชน ๖๗ ล้านคนนั้นทราบดีครับ ก็ต้องเรียนท่านประธานครับว่า ๖๗ ล้านคนนั้น 
 

- ๑๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๑๗๔/๑ 
 
ถือว่าทุกคนมีคนละ ๑ หุ้นส่วน ความคิดหลากหลายต่างกัน แน่นอนครับ ผมมองเปรียบเทียบว่า
ประเทศไทยคือบริษัทจ ากัด ทุกคนมีสิทธิคนละ ๑ เสียง ทุกคนมีสิทธิคนละ ๑ หุ้น แต่เรา 
จะไปห้ามความคิดของแต่ละฝ่ายไม่ได้ครับท่านประธาน ผมอยากจะกราบเรียนด้วย 
ความเคารพ อยากเห็นการเสนอแนะแนวทาง เอาส่วนใดส่วนหนึ่งท่ีมันเกิดประโยชน์  
อย่าคิดว่าฝ่ายนั้นฝ่ายนี้ไม่ดีหรือดี ผมคิดว่ามันต้องมาคุยกัน ดังนั้นผมถึงอยากจะกราบเรียน 
ท่านประธานว่าศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ทัดเทียมกันครับ ไม่มีใครเก่งกว่าใครนะครับ  
ไม่ว่าจะจบ ป. ๔ จบมัธยม จบปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก ทุกคนเรียน ๔๔ ตัว
เท่ากันครับ ถ้าคนไหนเรียน ๔๕ ตัว คนนั้นก็บ้า คนไหนเรียน ๔๓ ตัว ก็ไม่สมประกอบ 
เพราะฉะนั้นผมคิดว่าทุกคนอ่านหนังสือไทยอ่านรู้เหมือนกันหมด ดังนั้นผมไม่อยากให้ 
ท่านสมาชิกต่าง ๆ ต้องกระแนะกระแหน ใส่ร้ายป้ายสีกัน ผมไม่เห็นด้วยเลยครับ สภานี้ 
สภาอันทรงเกียรติครับท่านประธานท่ีเคารพ แต่พอมองดูครับ ผมเคยพูดอยู่เสมอ ผมอดีต
วุฒิสมาชิกเมื่อปี ๒๕๓๐ ผมอยากให้วุฒิสมาชิกมาจากการเลือกตั้ง ผมเป็นคนเสนอ 
ในสภาเองครับ ต้องกราบเรียนครับว่าในหลักการสากลของต่างประเทศนั้น คนจะเป็น
วุฒิสมาชิกได้นั้นต้องผ่านการกลั่นกรองกฎหมายนักการเมืองเบื้องต้น ต้องไปผ่านสภาจังหวัด 
ไปสภาผู้แทนราษฎร ถึงจะไปสมัครเป็นวุฒิสมาชิกได้ แต่ท่ีผ่านมาท่านก็ทราบดี รัฐธรรมนูญ  
ฉบับปี ๒๕๖๐ นั้นมาอย่างไร ผมคงจะไม่กล่าวอ้างเพื่อลดความขัดแย้ง ทุกคนรู้ตัวเองว่า
ตัวเองมาอย่างไร ทุกคนมีองค์ความรู้ขนาดไหน ผมเห็นมาใส่ร้ายป้ายสีกัน ผมฟังแล้วก็
อยากจะเห็นว่าวันนี้ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านอุบลศักดิ์ครับ ขออภัยครับ  
เราพิจารณาญัตติด่วนท่ี ๗ นะครับ 
   นายนายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ลพบุรี)  :  ครับ 
รัฐธรรมนูญท้ังหมดทุกฉบับ ผมอยากให้ท่านสมาชิกท้ังหลาย การรับหลักการไปแล้วนั้น  
โดยประเพณีท่ีผ่านมาเขาจะเสนอว่าถ้ารับหลักการไปแล้วก็จะถามว่าเอาหลักฉบับไหน  
เป็นหลัก ส่วนใหญ่ก็เอารัฐบาลเป็นหลัก รัฐบาลมีเสียงข้างมาก ท่านจะไปห่วงอะไรครับ  
อย่างน้อยโควตารัฐบาลก็สมาชิกผู้แทนราษฎร คนนอกอาจจะมีบางส่วนเท่านั้นเอง  
 



๓๖๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๑๗๔/๒ 
 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมอยากจะกราบเรียนว่าอยากให้ทุกคนหันหน้ามาปรึกษาหารือกันแล้วก็
ด าเนินการเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด เพื่อลดความขัดแย้ง ไม่ให้หลาย ๆ ส่วนท่ีอยู่บนถนนก็ดี 
หรืออีแอบก็ดี ก็หมายความว่าอยากให้ทุกคนหันหน้าเข้ามาหากันแล้วก็รับหลักการ  
และผมคิดว่าถ้ากรรมาธิการเสียงข้างมากว่าอย่างไรก็ว่าอย่างนั้น ผมไม่เคยติดใจเลยว่า 
ฉบับไหน เพราะทุกคนมีสิทธิจะคิด มุมมองของเรา เราว่าเราถูก แต่เราต้องรับความเห็น
บุคคลอื่นด้วย อันนี้ผมคิดว่าศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ทุกคนย่อมมีสิทธิทัดเทียมกัน ทุกคนย่อม
มีสิทธิแสดงความคิดเห็น ทุกคนมีสิทธิท่ีจะรักชาติบ้านเมืองเหมือนกัน ดังนั้นผมกราบเรียน
ท่านประธานด้วยความเคารพว่าผมคิดว่าการสร้างชาตินั้น ถ้าหากว่ายังมัวมามีความเห็นแย้ง
และไม่ลงตัวกันอย่างนี้นั้นผมคิดว่าไปไม่รอด บ้านเมือง เศรษฐกิจก็จะเกิดปัญหา วันนี้ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ท่านทราบไหมครับว่าในต่างจังหวัดนั้นข้าราชการในพื้นท่ี 
จังหวัดลพบุรี ทหารส่วนใหญ่ปลดเกษียณไม่มีบ้านจะอยู่ครับ ต้องไปเช่าบ้านเขาอยู่  
นี่ผมเปรียบเทียบให้ฟัง มันก็มาจากการบริหารจัดการบ้านเมือง ก็มาจากรัฐธรรมนูญ  
ท่านก็ทราบดีว่าครั้งท่ีผ่านมานั้นการเมืองเป็นอย่างไร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในปัจจุบันนี้ 
ผมไม่เข้าใจว่ากฎหมายรัฐธรรมนูญเขียนไว้ว่าอย่างไร มาตรา ๓๔ ท่ีบอกว่าการเลือกตั้ง
ท้องถิ่นนั้นให้พรรคการเมืองส่งได้ แต่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรห้ามไปยุ่งเกี่ยว ห้ามให้คุณ 
ให้โทษ ผมถามว่าวันนี้ ส.ส. ก็ไม่ต้องไปลงคะแนนเสียง เห็นไหมครับ ประชาธิปไตยอย่างไร 
ถ้าไปลงคะแนนเสียงให้ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง ก็ให้คุณให้โทษกับอีกฝ่ายหนึ่ง มันก็ผิดกฎหมายอีก
ท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมถึงกราบเรียนว่าอยากเห็นการปรองดอง อยากเห็น
การเขียนกฎหมายให้ทันสมัย ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมก็อยากจะกราบเรียน  
ท่านประธาน เมื่อวานนี้ท่านทราบดีเลยครับว่ามีผู้บาดเจ็บท้ังหมด ๔๑ คน สาหัส ๕ คน  
เกิดจากอะไร จริง ๆ แค่รับหลักการ ท าให้คนเดือดร้อน การบริหารประเทศนั้นผมอยากจะ
กราบเรียนว่าท าไมรัฐบาลพูดกับลูกหลานไม่ได้ พูดให้เขาไม่เข้าใจ ------------------------------- 
 

 - ๑๗๕/๑ 
 



๓๖๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๑๗๕/๑ 
 
ก็แสดงว่าเราไม่สมอง เราไม่มีความคิด ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมอยากจะฝากไปว่าวันนี้
อยากให้ความสงบ เราไปคุยกันสิครับ ต่างคนต่างคุย ต่างคนต่างไม่คุยกัน แล้วมันจะจบ  
ได้ไหมครับท่านประธานท่ีเคารพครับ เพราะฉะนั้นกราบเรียนในฐานะท่านเป็นผู้ใหญ่  
ท่านเป็นเสาหลักทางการเมืองของพวกเรา ท่านเป็นท่ีเคารพ ผมก็อยากให้ท่านได้สั่งการ 
ในฐานะฝ่ายนิติบัญญัติ ท่านก็คงเข้าใจว่าวันนี้การบริหารชาติบ้านเมืองนั้นประกอบไปด้วย 
ฝ่ายนิติบัญญัติ ฝ่ายบริหาร ฝ่ายตุลาการ วันนี้มันไม่มีผิดมีถูก เมื่อวานคนโน้นก็จะผิด คนโน้น
ลองไปโหวตเสียงตรงนี้สิ อันโน้นจะโดนคดีนั้นคดีนี้ ผมว่ามันไม่ใช่ กฎหมายมันเกิดขึ้นมา
ก่อน หรือเหตุการณ์เกิดขึ้นมาก่อน ฐานะท่านเป็นนักกฎหมายท่านก็ทราบดีว่าเหตุการณ์
เกิดขึ้นจึงมาร่างกฎหมาย เพราะฉะนั้นวันนี้ เราเห็นแล้วว่าเหตุการณ์ดังกล่าวนั้น 
มันเกิดเพราะอะไร เพราะฉะนั้นเมื่อเกิดเพราะอะไรเราก็ออกกฎหมายให้มันทันสมัย ให้ทัน
กับเหตุการณ์ มันไม่มีผิดมีถูกหรอกครับ ถ้าตราบใดว่าผิดมึงผิดกูผมคิดว่ามันไม่ถูก คุณเก่ง 
คนเดียวมันไม่ได้ อย่าคิดว่าคนอื่นเขาไม่รู้ เขาก็อ่านกฎหมายเป็นเหมือนกัน คนเป็นผู้แทนราษฎร
ผมเชื่อว่ามีองค์ความรู้ เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนว่าวันนี้อยากเห็นคนไทยด้วยกัน
สามัคคีกัน รักคนไทยด้วยกัน ถ้าหากเราทะเลาะกันอย่างทุกวันนี้ ไม่มีใครแพ้ชนะครับ 
สงครามในการรบแต่ละครั้ง เอาอาวุธมาประหัตประหารกัน แพ้ท้ัง ๒ ประเทศ แพ้ทุกประเทศ 
แต่การเจรจาการตั้งโต๊ะคุยกันจบท่านประธานครับ นั่นเป็นทฤษฎีเลยครับ ไม่มีการว่า 
จะฆ่ากันแล้วก็พังท้ังคู่ เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าท่านมาได้คุยกัน เอาทุกฝ่ายมาคุยกัน ผมจึง 
เห็นด้วยว่าควรจะสนับสนุนให้ทุกฉบับเอาเข้ามากองรับหลักการ ส่วนการพิจารณาในขั้น
วาระท่ีหนึ่ง วาระท่ีสองนั้น ผมถามว่าท่านประธานครับ ก็อยู่เสียงข้างมากจะเอาอย่างไร  
อันไหนท่ีมันไม่ดีเราก็ไม่เอา วันนี้ทุกท่านหลายคนโหนอย่างเดียว ไม่รู้จะโหนไปถึงไหน แสดงว่า
ตัวเองไม่มีภูมิคุ้มกันหรืออย่างไร ท่านประธานครับ แต่ละคนพูดก็โหน โหนท้ังนั้น แต่ส ารวจ
ตัวเองสิว่าตัวเองมีดีอย่างไรบ้าง ไม่เคยว่าตัวเองเลวเลย มีแต่ตัวเองดี คนอื่นเลวหมด  
ผมไม่เห็นด้วยครับ ผมอยากให้สมาชิกรัฐสภา ไม่ว่าท้ังผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสมาชิกนั้น ขอให้
หันหน้ามาหากัน อย่ามองคนท่ีเห็นต่างกลายเป็นศัตรูท าไมเราต้องคิดนโยบายปิดแนวรบ 
เปิดแนวรัก สงวนแนวร่วม เอามาพูดคุยกัน ผมเชื่อท่านประธานครับ บ้านเมืองจะเดินได้  
 



๓๖๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๑๗๕/๒ 
 
ก็กราบขอบพระคุณประชาธิปไตย ไม่มีใครใหญ่กว่าใคร ทุกคนเท่ากันหมด ทุกคนมีหุ้นส่วน
กับประเทศ ดังนั้นสรุปว่าเปิดใจกว้าง คิดว่าควรจะเอาทุกฉบับแล้วจะเอามาด าเนินการ 
รับหลักการไป ส่วนวาระท่ีสอง จะแก้ไข เปลี่ยนแปลง ตัดตอน เสริมแต่งอย่างไรก็แล้วแต่
เสียงข้างมาก ขอบพระคุณท่านประธานท่ีเคารพครับ  
        นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ก็เรียนท่านอุบลศักดิ์ครับ 
ขอบคุณท่ีให้ผมเป็นเสาหลัก แต่จริง ๆ แล้วไม่ใช่หรอกครับ ทุกคนเป็นเสาหลักของบ้านเมือง
ท้ังสิ้นนะครับ  
     ขอเรียนย้ านะครับว่าขณะนี้เราก าลังพิจารณาญัตติด่วนท่ี ๗ กฎหมายของ
ภาคประชาชน เพราะฉะนั้นประเด็นจะอยู่ตรงนี้ครับ  
    ๒. ก็เรียนฝากพวกเราว่ากรณีท่ีนั่งใกล้ชิดกันนะครับ ขอเรียนย้ าอีกครั้งหนึ่ง
ถ้าเราไม่ได้อภิปรายแล้วก็ไม่อึดอัด ก็กรุณาสวมหน้ากากอนามัยนะครับ ให้ความร่วมมือ 
เพื่อป้องกันปัญหาครับ ต่อไปคือคุณปดิพัทธ์ สันติภาดา หลังจากนั้นก็จะเป็นรองศาสตราจารย์รงค์ 
บุญสวยขวัญ ท่านผู้ท่ีอภิปรายกรุณาส่งรายชื่อมานะครับ เชิญเลยครับ 
     นายปดิพัทธ์  สันติภาดา สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (พิษณุ โลก)   :   
เรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพครับ ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จากจังหวัดพิษณุโลก เขต ๑ พรรคก้าวไกลครับ ท่านประธานครับจริง ๆ ผมมีเนื้อหาท่ีจะ
อภิปรายสนับสนุนร่างของภาคประชาชนมากนะครับ แต่ผมอยากจะกล่าวถึงบทสรุปของ 
เมื่อวานสักเล็กน้อยว่าเท่าท่ีผมฟังการอภิปรายของสภาแห่งนี้นะครับ สิ่งท่ีผมท าความเข้าใจ
ได้ตอนนี้คือมีความพยายามท่ีจะใช้กระบวนการทางเทคนิคท่ีจะท าให้สังคมคิดไปว่า 
เราไม่สามารถรับหลักการของภาคประชาชนได้ แต่เป็นเทคนิคเล็ก ๆ น้อย ๆ นะครับ  
แล้วก็เป็นเทคนิคที่บางทีเรากังวลจนเกินไปจนเราไม่ได้พิจารณาเนื้อหาเลย ท่านประธานครับ
จริง ๆ ถ้าเรามีเจตจ านงท่ีจะรับฟังประชาชนจริง ๆ นะครับ --------------------------------------  
 

- ๑๗๖/๑ 
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ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๑๗๖/๑ 
 
ข้อบังคับ อย่างเช่นข้อ ๑๒๔ เราสามารถใช้ข้อบังคับ มาตรา ๑๕๐ แก้ไขได้ แต่อยู่ที่เจตจ านง
ของพวกเราว่าเราจะรับฟังประชาชนหรือเปล่า หรือเราจะมาติดกับดัก จริง ๆ ไม่ใช่กับดัก
ด้วยนะครับ มันเป็นข้ออ้างท่ีไม่สมเหตุสมผลในเรื่องของเทคนิคทางด้านกฎหมาย ท่านประธาน
คิดดูนะครับ พวกผมต้องทนดูเนติบริกรใช้เทคนิคทางกฎหมายมานานเท่าไรแล้วครับ  
และวันนี้เราจะใช้แบบเดียวกันหรือครับท่ีท าให้ร่างของภาคประชาชนตกไป  
  อีกประการหนึ่งนะครับ ข้อกล่าวหาท่ีท าให้เราบิดเบือนเนื้อหา เราไม่รับฟัง
ภาคประชาชน คือข้อกล่าวอ้างเรื่องของการเป็นปฏิปักษ์ต่อการปกครอง เรื่องนี้เป็น 
เรื่องท่ีสภาของเราไม่ควรจะยอมรับนะครับ นี่เป็นเหตุผลท่ีสร้างความหวาดกลัว นี่เป็นเหตุผล 
ท่ีสร้างข่าวเท็จ นี่เป็นเหตุผลท่ีเราปิดข้อเสนอแล้วท าให้เกิดความรุนแรงท่ีท้องถนน ผมอยาก
ตั้งหลักอย่างนี้ครับท่านประธานว่าถ้าเราทุกคนต้องการให้เรื่องนี้ ความขัดแย้ง หรือแม้แต่
ประเด็นท่ีละเอียดอ่อนถูกน ามาพูดคุยในพื้นท่ีปลอดภัย ไม่มีอะไรส าคัญไปกว่าการร่าง
รัฐธรรมนูญแล้วครับท่านประธาน ไม่ว่าเราจะพยายามรับฟังกันมากแค่ไหน แต่ถ้าเราจะให้
มันปลอดภัย อยู่ในกติกา ส.ส.ร. ท่ีเต็มไปด้วยความจริงใจ เปิดพื้นท่ีให้กับทุกฝ่าย และรับ
ข้อเสนออย่างกล้าหาญ ผมคิดว่าเรื่องนี้เราจะสามารถท าให้ความรุนแรงบนท้องถนนจบได้ 
และก้าวไปสู่การท าฉันทามติ เรื่องความขัดแย้งไม่ใช่เรื่องใหม่ก็จริงนะครับ แต่เรื่องใหม่ของ
ประเทศไทยตอนนี้คือนี่คือประวัติศาสตร์ของการเสนอร่างรัฐธรรมนูญ แก้ไขรัฐธรรมนูญ  
โดยภาคประชาชนท่ีมีผู้คนมากกว่า ๑๐๐,๐๐๐ คนน าเสนอเข้ามาท่ีนี่ ๑๐๐,๐๐๐ คนไม่ใช่
ตัวเลขนะครับ แต่เป็นคนแต่ละคน เป็นเรื่องราวแต่ละเรื่องราว เป็นความเจ็บปวดท่ีเขา
ต้องการเห็นประเทศนี้ดีขึ้น และท่านประธานครับ ถ้าเราอยู่ในวัฒนธรรมทางการเมืองท่ีดี
ขนาดนี้ ต่อการตื่นตัวทางการเมืองของคนรุ่นใหม่มากขนาดนี้ แต่เราท้ิงโอกาสไป เรากลับ
ผลักไสเขาไปอยู่ท่ีท้องถนน ปิดปากเขาด้วย ส.ส.ร. ท่ีล็อกสเปก (Lock spec) แล้วห้ามไม่ให้
มีการพูดคุยถึงหมวดท่ีละเอียดอ่อน ผมคิดว่าเรื่องนี้ไม่ได้ดีต่อสังคมไทยเลย มีประชาชนถาม
ผมครับว่าท าไมต้องไปพูดถึงการไม่แตะหมวด ๑ หมวด ๒ ท้ังท่ีร่างของภาคประชาชนก็ไม่ได้
บอกว่าจะแก้ไขอะไรนะครับ แต่การท่ีเราบอกว่าห้ามแตะ มันยิ่งเพิ่มความสงสัยให้กับ 
ภาคประชาชน มีคนถามผมครับว่า ๒๔ มาตรานี่ห้ามแตะหมดเลยหรือเปล่า ถามผมว่า 
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มาตรา ๑ ท่ีพูดถึงประเทศไทยเป็นราชอาณาจักรอันหนึ่งอันเดียว ถามผมว่าแล้วตอนเรา 
ตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาเรื่องการขุดคลองไทย จะขัดรัฐธรรมนูญหรือเปล่า ผมก็ตอบ 
ไม่ได้นะครับ ผมเป็นผู้แทนราษฎรใหม่ มีคนถามผมว่ามาตรา ๘ พระมหากษัตริย์ทรงด ารง
ต าแหน่งจอมทัพไทย มีคนถามผมว่าถ้าวันนี้มีสงครามโลกหรือสงครามภูมิภาคอยู่ บทบาท
ของกระทรวงกลาโหมและสภาผู้แทนราษฎรอยู่ตรงไหนในเมื่อพระองค์เป็นจอมทัพไทย  
ผมตอบไม่ได้เช่นกัน นี่ละครับ นี่คือค าถามของคนรุ่นใหม่ท่ีเขาอยากอ่านและเข้าใจใน
รัฐธรรมนูญ ว่ารัฐธรรมนูญท่ีจะเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศมันหมายความอย่างไร 
กับชีวิตของเขา เพราะฉะนั้นถ้าเราปิดการพูดจา  ปิดการเสวนา ปิดการหารือกัน  
โดยการกล่าวว่านี่คือการล้มล้างการปกครอง ผมคิดว่าสภาผู้แทนราษฎรของเราก าลังท า 
เรื่องท่ีไม่ฉลาดเลยนะครับ แล้วเราก าลังจะท าให้สังคมนั้นเต็มไปด้วยความขัดแย้ง  
ท่านประธานครับ ส่ิงท่ีผมอยากอภิปรายสนับสนุนในร่างของภาคประชาชน ผมอยากจะเน้น
ในเรื่องของมาตรา ๑๑ แล้วก็มาตรา ๑๒ เพราะตอนนี้ถ้าเราไม่มีการรีเซต (Reset) องค์กร
อิสระใหม่นะครับ สิ่งท่ีเราจะท าท่ีมันยิ่งใหญ่กว่านี้ในอนาคตนั้นจะไม่มีทางเป็นฉันทามติได้ 
มาตรา ๑๑ บอกว่าให้พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญเป็นอันสิ้นผลไปนะครับ ท าให้
องค์กรอย่าง ส.ว. ศาลรัฐธรรมนูญ กกต. ผู้ตรวจการแผ่นดิน ป.ป.ช. และคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนนะครับ มีการสรรหาใหม่ เพราะท่ีมา กระบวนการ เนื้อหา และขอบเขต
อ านาจมีปัญหามากในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ แนวคิดเรื่ององค์กรอิสระถูกน าเสนอครั้งแรก
ภายหลังการรัฐประหาร ยุคของการรัฐประหารของท่าน พลเอก สุนทร คงสมพงษ์  
โดยจุดหมายและสาระส าคัญก็คือให้มีการจัดตั้งสถาบันและกลไกในการตรวจสอบการใช้
อ านาจของสถาบันการเมือง เราก็ไม่เคยมีองค์กรอย่าง ป.ป.ช. กกต. ศาลรัฐธรรมนูญมาก่อน 
แต่พอเรามีนะครับท่านประธาน ผมจ าได้ ในปี ๒๕๔๐ เป็นเหมือนฮีโร (Hero) ของฝ่าย
ประชาธิปไตยนะครับ เราก าลังรวบรวมเอาคนท่ีมีความรู้ความสามารถ มีวุฒิภาวะ และมี
ความกล้าหาญทางจริยธรรม เป็นอิสระจากอ านาจทางการเมือง และยึดโยงกับประชาน  
อย่างแท้จริง อันนี้คือความหมายและเจตจ านงของการเกิดขึ้นขององค์กรอิสระ แต่ด้วย 
การรัฐประหาร ๒ ครั้ง องค์กรอิสระท่ีควรจะยึดโยงกับประชาชนนั้นค่อย ๆ เคลื่อนตัว 
 



๓๖๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๑๗๖/๒ 
 
ออกจากประชาชน และตอนนี้เป็นองค์กรท่ีอิสระจากประชาชนอย่างแท้จริง กลายเป็นสิ่งท่ี
อ านาจเผด็จการเอาเป็นเสาหลักในการค้ าจุนตัวเองให้อยู่ในรัฐธรรมนูญได้ ผ่านมา ๒๓ ปีนะครับ
                     

  - ๑๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                       ดวงใจ ๑๗๗/๑ 
 
ตั้งแต่ท่ีเราเริ่มมีองค์กรอิสระ โดยเฉพาะตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ การท่ีคณะปฏิวัติ รัฐประหาร 
ต้องการสร้างความชอบธรรมของตัวเอง ผมยกตัวอย่างง่าย ๆ นะครับ เรื่องของศาลรัฐธรรมนูญ 
ศาลรัฐธรรมนูญในปี ๒๕๔๐ มีตุลาการท้ังหมด ๑๕ คน มาจากศาลฎีกา ๕ คน ศาลปกครอง
สูงสุด ๒ คน และมีกรรมการสรรหาผู้ทรงคุณวุฒิ ประกอบไปด้วย ศาลฎีกา คณบดี 
คณะนิติศาสตร์และรัฐศาสตร์ และผู้แทนพรรคการเมือง แน่นอนว่าการเลือกตุลาการ 
ศาลรัฐธรรมนูญนั้นประชาชนไม่สามารถเลือกได้โดยตรง แต่ตัวแทนของพวกเขาและคนท่ีมี
เครดิตในสังคมนั้นอยู่ท่ีนี่ และท าให้มันยึดโยงกับประชาชนให้ได้มากท่ีสุดต่อให้ไม่เป็นไปตาม
อุดมคติก็ตาม แต่ท่านประธานทราบไหมครับว่าตั้งแต่มีรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ และปี ๒๕๖๐ นั้น 
มีการจัดสรรอ านาจ และค่อย ๆ แทรกซึมอ านาจของศาลรัฐธรรมนูญ จนเติมฝั่งของข้าราชการ
เข้าไป ระดับสูงนะครับ กลายเป็นควบคุมเสียงข้างมากในศาลรัฐธรรมนูญ ตอนนี้นะครับ  
เราจึงเห็นชัดเจนว่าการท างานของศาลรัฐธรรมนูญท่ีเต็มไปด้วยข้อกังขาในสังคมแบบนี้นะครับ 
จึงไม่แปลกใจเลยท่ีตอนนี้ศาลรัฐธรรมนูญสามารถท าได้ทุกเรื่อง ตั้งแต่การวินิจฉัยไม่ให้สร้าง
รถไฟความเร็วสูง แต่ไปให้สร้างถนนลูกรังนะครับ จนไปถึงยุบพรรค ตัดสิทธินักการเมือง  
แล้วถ้าเราเอาสถิติมาจับ มีแต่ฝ่ายท่ีต่อต้านการรัฐประหารนะครับท่าน สถาบันการเมือง 
ท่ีมาจากการเลือกตั้งภายใต้กลไกของศาลรัฐธรรมนูญแบบนี้อ่อนแอลงทุกวัน แต่ไปเพิ่ม
อ านาจให้สถาบันทางการเมืองท่ีรับใช้ระบอบ คสช. ให้เข้มแข็งขึ้นทุกวัน สิ่งนี้ท าลาย
ประชาธิปไตยท่ีบอกว่ามาจากประชาชน และเพื่อประชาชน แต่กลไกขององค์กรอิสระนั้น  
มาจากอ านาจนิยม และอยู่เพื่ออ านาจนิยม ผมเลยไม่แปลกใจครับท่ีเกิดเหตุการณ์แบบนี้ 
กกต. จัดการเลือกตั้งท่ีสับสนและอื้อฉาวท่ีสุดโดยไม่ต้องรับผิดชอบแม้แต่นิดเดียว บัตรเขย่ง 
บัตรเลือกตั้งหาย บัตรเสีย ๒ ล้านกว่าใบ โดยที่ไม่รู้ว่าเสียอยู่ท่ีหน่วยไหนบ้าง กรรมาธิการผม
ทวงคะแนนดิบทีจ่ะอัปโหลด (Upload) ในดิจิทัล (Digital) ออนไลน์ (Online) มาเกือบ ๒ ปี
แล้วนะครับ กกต. ยังตอบเหมือนเดิมว่าให้ท าเรื่องไปขอทีละหน่วย นี่เป็นความจงใจท่ีจะ  
ล้าหลังหรือไม่ ท่ีท าให้การตรวจสอบและการท่ีก้าวไปข้างหน้าของระบอบประชาธิปไตย 
มันติดขัดอยู่ท่ีองค์กรอิสระแบบนี้ 
 
 



๓๖๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                       ดวงใจ ๑๗๗/๒ 
  
   สตง. ครับ ผมจ าได้นะครับ วันท่ีเรารับรายงานของ สตง. กัน สมาชิกทุกคน
พูดเป็นเสียงเดียวกันครับว่า สตง. คืออุปสรรคของการพัฒนาประเทศนี้ โดยเฉพาะการกดขี่ 
และบีบบังคับให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องท าตามรัฐราชการส่วนกลาง ตอนนี้ผู้บริหาร
ท้องถิ่นมากมายกลัวจนตัวสั่น บอกว่าพอรับต าแหน่งแล้วขาก็อยู่ในคุกข้างหนึ่ง แล้วเราก็มี
ประเทศแบบท่ีทุกท่านเห็น ถนนหนทางแบบนี้ ความเจริญเป็นได้แค่นี้ ความคิดสร้างสรรค์
เป็นได้แค่นี้ รอฟังรัฐราชการรวมศูนย์  
   ป.ป.ช. ครับ ผมไม่แปลกใจเลยนะครับ ถ้าเราจะเอาผิด กกต. ศาลรัฐธรรมนูญ 
เราก็ต้องไปหา ป.ป.ช. ป.ป.ช. ทุกวันนี้ยังมีเครดิตเหลือในการตรวจสอบคอร์รัปชันหรือไม่ 
ตอบไม่ได้สักเรื่องนะครับ นาฬิกาเพื่อน แหวนแม่นะครับ ติดเชื้อไม่รู้ ๆ อยู่นี่นะครับ  
แล้วข้อมูลท่ีแน่นเวลาท่ีฟันนักการเมืองฝ่ายตรงข้ามนะครับ รวดเร็ว หนักแน่น แต่เวลาท่ีจะ
ด าเนินคดีกับนักการเมืองท่ีอยู่ฝั่งรัฐบาลนะครับ เชื่องช้า ไม่มีข้อมูล ผมสงสัยนะครับว่า 
จะปราบโกงมันต้องโกงขนาดนี้เลยหรือครับ รัฐธรรมนูญฉบับปราบโกง เราจะต้องมีองค์กร  
ท่ีไม่เป็นธรรมขนาดนี้เกิดขึ้นหรือเปล่า  
   กรรมการสิทธิมนุษยชนนะครับ ไม่แปลกใจครับ ท่ีไม่มีการตั้งค าถาม ไม่มี
การออกมาแสดงการปกป้องสิทธิมนุษยชน ไร้ค าตอบเรื่องประชาชนถูกอุ้มหาย การสลาย 
การชุมนุมท่ีขัดกับหลักสิทธิมนุษยชน กสม. นิ่งใบ้ แล้วในวันท่ีเราไม่รู้กันทุกวันนี้นะครับ 
เสรีภาพของสื่อในประเทศไทยปีนี้อยู่ท่ีอันดับ ๑๔๐ จาก ๑๘๐ ประเทศ ตามหลังเมียนมา 
เซาท์ซูดาน และอัฟกานิสถาน  
   ท่านประธานครับ เราปล่อยประเทศให้เป็นแบบนี้ต่อไปไม่ได้นะครับท่าน  
ผมอยากวิงวอนนะครับ ให้กับเพื่อน ส.ส. พรรครัฐบาลและ ส.ว. ทุกท่าน ผมไม่ได้ขอร้ อง
ท่านนะครับ แต่ผมอยากให้ท่านกลับมาท่ีสามัญส านึกว่าเราจะปล่อยประเทศเป็นแบบนี้ไม่ได้ 
ท่านประธานครับ ข้อเสนอของเราก็คือว่าถ้าเราจะแก้ปัญหาระยะสั้นนะครับ เรามีเรื่องใหญ่มาก
อย่างประชามติรออยู่ แต่ประชามติจะท าภายใต้ กกต. ท่ีเครดิตต่ าขนาดนี้หรือครับท่าน  
ผมคิดว่าเราจ าเป็นต้องมี กกต. ชุดใหม่นะครับ ----------------------------------------------------- 
 

      - ๑๗๘/๑ 



๓๖๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๑๗๘/๑ 
 
เพราะไม่มีทางท่ีสังคมไทยของเรา มันไม่โรแมนติก (Romantic) นะครับ ทุกคนจะเห็นด้วย
ตรงกัน สุดท้ายเราต้องจบท่ีการเลือกตั้ง แต่การเลือกตั้งจะต้องเป็นอิสระ การเลือกตั้งจะต้อง
ยุติธรรม และเราต้องการ กกต. ชุดใหม่  
   ท่านประธานครับ ความขัดแย้งท่ีรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ล าพังคุณประยุทธ์
ลาออกจึงไม่เพียงพอนะครับ เพราะองคาพยพท่ีสนับสนุนระบอบประยุทธ์ยังอยู่ครบถ้วน 
เพราะฉะนั้นถ้าเราจะก้าวไปสู่การร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ท่านประธานครับ ผมกังวล
เหลือเกิน ผมไม่ได้คิดว่าผมกังวลในเชิงเนื้อหานะครับ เราจะว่ากันอีกยาวปีสองปี แต่ถ้าท่ีมา
ของ ส.ส.ร. วันนี้ยังมีส่วนท่ีอ านาจของระบอบ คสช. ยังมาก าหนด ส.ส.ร. อย่างน้อย ๕๐ คน 
ใช้รัฐสภาในการสรรหา ใช้ กกต. ในการเลือกผู้น านิสิต นักศึกษา ผมไม่คิดเลยว่า ส.ส.ร. ชุดนี้
จะมีบรรยากาศ สิ่งแวดล้อม และองค์ประกอบท่ีจะน าพาไปสู่ฉันทามติได้  
   ผมคิดว่าเราไม่ต้องกลัวจนเกินไปนะครับท่าน จริง ๆ แล้วรัฐบาลยังมีอ านาจ
เหลือเฟือเลยนะครับ ในวาระท่ีสอง วาระท่ีสาม ยังมีอ านาจเหลือเฟือในการลงสนามแข่ง
เลือกตั้ง ผมอยากเชิญชวน ส.ว. ไปเลือกตั้งด้วย สนุกมากนะครับ แต่ว่าถ้าเราปฏิเสธ  
ร่างของประชาชนวันนี้  ไม่ เพียงแต่จะรับหลักการ แต่ เอาวิธีทางกฎหมายมาตีตก  
เอาข้อกล่าวหาท่ีไม่จริงมาตีตก สร้างการดิสเครดิต (Discredit) ผมคิดว่าเรื่องนี้จะท าให้ 
ประเทศไทยก้าวไปสู่ประเทศท่ีสุ่มเสี่ยงมากกับความรุนแรงท่ีเกิดขึ้น แล้วในขณะท่ี 
เราอภิปรายในห้องแอร์คอนดิชัน (Air-condition) สบายแบบนี้ มีประชาชนจ านวนมาก
บาดเจ็บ มีจ านวนประชาชนจ านวนมากผิดหวังกับสภาซ้ าแล้วซ้ าเล่า แล้วถ้าวันนี้เราโยน
ความฝันของประชาชนท้ิงไป รัฐสภาทุกคนความรุนแรงจะไม่มีจบ ความโกรธเกรี้ยวไม่มีจบ 
ฝุ่นท่ีอยู่ใต้พรมโดนซุกต่อไป แล้วสมาชิกรัฐสภาทุกคนจะต้องรับผิดชอบเรื่องนี้ร่วมกันครับ
ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย  (ประธานรัฐสภา)   :  ขอบคุณครับ  ต่อ ไปเป็น 
รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ หลังจากนั้นจะเป็นท่านนิคม บุญวิเศษ นะครับ เชิญครับ 
   รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร(นครศรีธรรมราช)  :  
ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิกรัฐสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผม รองศาสตราจารย์รงค์  
 



๓๖๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๑๗๘/๒ 
 
บุญสวยขวัญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคพลังประชารัฐ จากจังหวัดนครศรีธรรมราช  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตท่านประธานเพ่ือท่ีจะอภิปรายญัตติด่วนท่ี ๗ ของคุณจอน 
อึ๊งภากรณ์ และประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง จ านวน ๙๘,๐๔๑ คนเป็นคนเสนอ ท่านประธานครับ 
ผมชื่นชมนะครับว่าคุณจอนและประชาชน ในความหมายของผมคือภาคประชาสังคม  
กลุ่มหนึ่ง หรือเป็นองค์กรทางสังคมองค์กรหนึ่งในบริบทประชาธิปไตยไทยท่ีมีความแน่วแน่ 
มีความมุ่งมั่นท่ีจะเสนออะไรต่อระบบการเมืองการปกครอง ในฐานะท่ีเป็นการผสมผสาน
ระหว่างประชาธิปไตยแบบตัวแทน กับประชาธิปไตยแบบมีส่วนร่วม ตัวอย่างขององค์กรนี้ 
ก็ถือว่าเป็นตัวอย่างอันหนึ่งท่ีจะท าให้องค์กรอื่น ๆ ได้กระท าเยี่ยงนี้ต่อไป แต่อย่างไรก็ตาม
ท่านประธานครับ เมื่อศึกษาหลักการท่ีทางองค์กรนี้หรือคณะชุดนี้เสนอแล้ว ผมมีความกังขาว่า
ผมจะรับหรือไม่รับอย่างไร ผมมีข้อสังเกตอยู่ ๒ ประเด็นใหญ่ ๆ ประเด็นแรก ท่านประธานครับ 
เรื่องวิธีการ หรือมีน (Mean) วิธีการ ประเด็นท่ี ๒ ก็คือเรื่องเนื้อหาสาระ หรือคอนเทนต์ 
(Contents)  
   ประเด็นแรกก่อนครับ ท่านประธานและท่านสมาชิกรัฐสภาผู้ทรงเกียรติ 
เรื่องวิธีการ หลักการท่ีคณะชุดนี้ หรือภาคประชาสังคมองค์กรนี้ หรือไอลอว์ (iLaw) ท่ีเสนอ 
นี่นะครับ สมาชิกรัฐสภาผู้ทรงเกียรติตั้งแต่เมื่อวานนี้อภิปรายอย่างรุนแรง ตั้งข้อกล่าวหา  
อย่างหนักแน่นเรื่องเบื้องหลัง เรื่องการรับเงินต่างชาติ เรื่องของการเอาเงินต่างชาติ  
มาเคลื่อนไหว เพื่อท่ีจะเขียนรัฐธรรมนูญหรือหลักการของรัฐธรรมนูญท่ีปรากฏอยู่ใน
รายละเอียดว่าท่านรับเงินต่างชาติ ท่านจะบอกว่าไม่รับก็ไม่ได้ ท่านจะบอกว่ารับหรือไม่รับ 
แต่วันนี้สังคมสงสัยสมาชิกรัฐสภากล่าวหาท่าน ผมนั่งฟังตั้งแต่เมื่อคืน ท่านไม่เคยมีโต้แย้ง  
มาเลยในเชิงประจักษ์ สมาชิกรัฐสภา วุฒิสภาหลายคนเรียกร้องให้ท่านดีแคลร์ (Declare) 
รายละเอียดออกมาท่านก็ไม่ได้บอก ท่านก็ยังไปกล่าวหาว่าสถาบันพระปกเกล้ายังรับเงิน
ต่างชาติเหมือนกัน ต่างกันนะครับ ขออนุญาตเรียนนะครับว่าไอลอว์ (iLaw) กับสถาบัน
พระปกเกล้าเป็นองค์กรคนละชนิดกันเลยนะครับ ไอลอว์ (iLaw) คือภาคประชาสังคม  
สถาบันพระปกเกล้าเป็นองค์กรรัฐ การรับเงินต่างชาติซึ่งมีเป้าหมาย มีหลักการ วิธีการ 
ท่ีแตกต่างกัน ท่านจะมาเคลม (Claim) เรื่องพวกนี้ไม่ได้ ท่านควรจะต้องอธิบายว่าท่านรับ
หรือไม่รับมาอย่างไร อันนี้เป็นประเด็นนะครับ สังคมก็เคลือบแคลงอย่างนี้          - ๑๗๙/๑ 



๓๗๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๑๗๙/๑ 
 
   อันท่ี ๒ ครับ มีน (Mean) วิธีการ ห้ามกันไม่ได้อีก สังคมตีตราแล้วว่า 
ท่านเป็นคนกลุ่มเดียวกับคณะราษฎร ท่านเป็นคนกลุ่มเดียวกับคนท่ีก่อความรุนแรงกันเมื่อคืน 
หรือความรุนแรงเมื่อคืนท่ีถนนสามเสน ท่ีเกียกกาย ไม่รู้ว่าเกิดจากฝ่ายไหน แต่เกิดจาก 
การริเริ่มของท่าน เกิดจากปฐมเหตุตรงนี้ อันนี้เขาเรียกว่าความสัมพันธ์ระหว่างท่านกับ
องคาพยพอื่น  ๆ เขาเรียกมูฟเมนต์  (Movement)  เป็นโซเชียลมูฟเมนต์  (Social 
Movement) เป็นขบวนการทางสังคมท่ีท าแบบนี้ อันนี้ห้ามสังคมไม่ให้สงสัยไม่ได้นะครับ  
   ต่อมาประการท่ี ๓ ของมีน (Mean) หรือวิธีการ ก็คือกระบวนการลงชื่อ  
คนท่ีลงชื่อ ๙๐,๐๐๐ กว่าคน จริง ๆ แล้วก็มีการรีเสิร์ช (Research) ว่าการออกเสียง
ประชามติรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ คนท่ีออกเสียงประชามติ พอศึกษาแล้วกี่เปอร์เซ็นต์ท่ีเขา 
ได้อ่านรัฐธรรมนูญ ไปศึกษา เช่นเดียวกันวันนี้ ขอท้าท้าย หรือขอให้ศึกษากันต่อว่าคนท่ี 
ลงชื่อสนับสนุน ๙๘ ,๐๐๐ คนเขาได้อ่าน เขาได้ศึกษา เขาได้เห็นหลักการของท่าน 
อย่างชัดเจนเหมือนท่ีท่านมาพูดในสภาไหม อันนี้เป็นประเด็นท้าทายของท่าน เพราะฉะนั้น 
เมื่อคนมาลงชื่อแล้วไม่ได้อ่าน เท่ากับว่ากระบวนการปรึกษาหารือ กระบวนการท่ีไตร่ตรอง  
กระบวนการใคร่ครวญ ซึ่งเป็นกระบวนการส าคัญมากในการเมืองแบบมีส่วนร่วม ไม่ได้เกิดครับ 
กลายเป็นการระดม เพราะฉะนั้นการระดมจึงมีผลแบบเมื่อคืน 
   ตัวต่อมาประเด็นที่ ๒ ก็คือเร่ืองเนื้อหาสาระ ท่านครับ ท่านอย่าลืมนะครับว่า
หลักการของท่าน ท่านยกเลิกกระบวนการตรวจสอบ นี่ประการแรก ท่านยกเลิกกลไก  
การตรวจสอบ ท้ัง ๆ ท่ีการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐถูกสถาปนาอย่างมั่นคงและเป็นระบบ 
ท่ีลงตัวอยู่แล้วในสังคมการเมืองไทย ตั้งแต่รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ท่านได้มานั่งอยู่ตรงนี้  
นี่ก็คือกระบวนการของท่านชนิดหนึ่ง อยู่ ในกระบวนการตรวจสอบ แล้วสังคมไทย  
การเมืองไทย ยังออกแบบกระบวนการตรวจสอบท่ีให้มีองค์กรอิสระ แม้นว่าจะมีข้อจ ากัด 
แม้นว่าจะมีปัญหา แม้นว่าจะมีพฤติกรรม อาจจะท่านชอบ ท่านไม่ชอบ แต่อย่าลื มว่า 
องค์กรเหล่านี้เขาลงหลักปักฐานเรียบร้อยแล้ว ท่านจะมาออกหลักการในเชิงเนื้อหาว่า 
ยกเลิกโน้น ยกเลิกนี้ ยกเลิกนั้น มันก็จะเป็นปัญหาของท่าน เพราะอะไรครับ เพราะท่าน  
บอกเองว่าท่านมีความฝัน ๕ ความฝัน ประการท่ี ๒ ความฝัน อย่าลืมนะครับทุกคนท่ีเกิด 
 



๓๗๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๑๗๙/๒ 
 
ในประเทศนี้มีความฝัน ผมก็มีความฝัน ผมก็มีความฝันว่าถ้าผมตายไปแล้ววันนี้ผมมาเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผมจะวางอะไรให้ลูกหลานของผมท่ีจะอยู่หลังจากผมตายไปแล้ว 
ท่านก็มีความฝัน แต่ความฝันของผมกับความฝันของท่าน หรือความฝันของคนท้ังประเทศ 
ไม่อาจท่ีจะเอามาท าได้ทุกความฝันหรอกครับ เราไม่อาจจะเอาความฝันของเรายัดเยียด  
ใส่สังคม เราไม่อาจจะเอาความฝันของเราประทุษร้ายสังคม เรายัดเยียดใครไม่ได้ แล้วเรา  
ก็จะมาเอาความฝันของเรานี่ ถ้าไม่ได้ก็จะออกฤทธิ์ออกเดช สิ่งเหล่านี้อารยประ เทศ  
หรืออารยะเขาไม่ท ากันนะครับ  
   ตัวต่อมา เรื่องเนื้อหาสาระเกี่ยวกับสถาบัน ท่ีท่านบอกว่าจะต้องด าเนินการด้วย 
อย่าลืมนะครับสถาบันของไทย ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขก็เป็นหนึ่ง
ของระบบท่ีลงตัวอยู่แล้ว ลองไปศึกษาดู นักคิดทางรัฐศาสตร์บางส านักสายความรุนแรง 
และไม่รุนแรง เขาบอกว่าระบบท่ีมันลงตัวอยู่แล้วเราไปแตะท าไม เมื่อเราแตะแล้ว เราจะก่อให้เกิด
ความขัดแย้ง เมื่อแตะแล้วจะก่อให้เกิดความแตกแยก ระบบท่ีมันลงตัวอยู่แล้ว ระบบของ
สถาบันพระมหากษัตริย์ วันนี้กลายเป็นระบบท่ีเป็นศรัทธาของมหาชนไปแล้ว ท่านได้เสนอ
อะไรในรายละเอียด ก็ไม่มี ในหลักการ ก็ไม่ได้พูด แต่อย่าลืมสิ่งเหล่านี้คนในสังคมเขาก็คิดว่า
ระบบสถาบันกษัตริย์ ระบบการเมืองการปกครอง สิ่งเหล่านี้มันอยู่เป็นวาระซ่อนเร้นท่ีท่าน
ต้องการจะรื้อ ท่านคิดเอาเอง ท่านอธิบายในสภาแห่งนี้บอกว่าท่านไม่มีวัตถุประสงค์  
หรือไม่มีเจตนา แต่สังคมเขาคิดของเขา ท่านต้องท าความเข้าใจกับสังคม ไม่ใช่เอาแค่ 
การรับรู้ แต่ต้องให้สังคมเข้าใจ เมื่อเข้าใจ ไม่ใช่เป็นการระดม เพราะฉะนั้นรูปแบบสถาบัน
พระมหากษัตริย์ รูปแบบการเมืองการปกครอง วันนี้คนไปไกลถึงร้านน้ าชาท่ีนครศรีธรรมราช 
เขาบอกว่าจะเปลี่ยนประเทศจากคิงดอม (Kingdom) จากราชอาณาจักร เป็นสหพันธรัฐ
กระนั้นหรือ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๑๘๐/๑ 
 
 

 



๓๗๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๑๘๐/๑ 
 
เขาไม่ยอมครับ ระบบท่ีลงตัวอยู่แล้วเขาก็ไม่ยอม ท่านจะบอกว่าท่านไม่ท า แต่สังคม 
เขาเข้าใจอย่างนั้น ท่านจะต้องอธิบาย ท่านจะต้องสร้างความเข้าใจให้เขา เพราะฉะนั้นอันนี้ 
เป็นเรื่องส าคัญนะครับ เป็นเรื่องส าคัญมาก ๆ  
  ประการต่อมานะครับ ท่านอย่าลืมว่าเรื่องสุดท้ายท่ีผมจะคุยก็คือว่าผมยังมี
ความคิดว่าร่างของท่านยังมีคุณูปการ ถ้าร่างของท่านตกไปแล้วการแก้รัฐธรรมนูญนี้ 
จะไม่เกิดหรือ ร่างรัฐธรรมนูญ ญัตติท่ี ๑ ญัตติท่ี ๒ รออยู่ สิ่งดี ๆ ของท่าน สิ่งท่ีเป็น
คุณูปการของท่านก็ยังมีอยู่ ในฐานะท่ีท่านเป็น ๑ ในองค์กรทางสังคมเท่านั้น ซึ่งในประเทศนี้
มีเป็นหมื่นเป็นแสนองค์กร ถ้าผมไม่รับ ถ้าเราไม่รับ หรือเราเฉย แต่ใช่ว่าร่างรัฐธรรมนูญ  
จะไม่ถูกแก้ ร่างรัฐธรรมนูญของญัตติท่ี ๑ ญัตติท่ี ๒ ก าลังรอนะครับ ท่านควรจะเอาสิ่งท่ี
ท่านก าลังคิดก าลังฝันตรงนั้นไปรณรงค์ ไปรณรงค์ผ่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ไปรณรงค์
ผ่านสื่อสาธารณะ สิ่งเหล่านี้ก็จะท าให้ความคิดความฝันของท่านมาผสมผสานกับความคิด
ความฝันของคนอื่น อย่างนี้ครับคือการประนีประนอม แต่ไม่ใช่สุดโต่งจะเอา จะเอา จะเอา 
ถ้าท่านจะเอา จะเอา จะเอา ฝ่ายหนึ่งก็จะไม่เอา จะไม่เอา จะไม่เอา และความรุนแรง  
จะเกิดขึ้น การรณรงค์ การระดมต่าง ๆ ก็จะก่อให้เกิดความรุนแรงอันเนื่องมาจาก 
ความคิดเห็นแตกต่างเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญท่ีเกิดขึ้นเมื่อคืนบนถนนสามเสน ท่ีเกียกกาย  
หรือบางกระบือ ส่ิงเหล่านี้ผมคิดว่าประชาชนคนไทยไม่ยอมรับ แล้วก็คิดว่าเรื่องนี้เกิดขึ้นจาก
ปฐมเหตุของท่าน เพราะท่านเสนอท่ีนี่ พาคนมาชุมนุมตรงโน้น มากดดันตรงโน้น เพื่อท่ีจะ
คอนวินซ์ (Convince) เราตรงนี้ ท่ีนี่ ไม่มีใครต้องการให้ใครมากดดันเรา แล้วเราก็ไม่ยอมรับ
การกดดันของใคร แต่เราจะเปิดรับฟังความคิดเห็นของทุกคนอย่างเคารพ อย่างให้เกียรติ 
แต่ไม่ใช่มากดดัน นี่คือสิ่งท่ีผมคิดว่าถ้าผมจะรับหรือไม่รับเพื่อจะบอกในเช้าวันนี้ครับ 
ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปคุณนิคม  
บุญวิเศษ หลังจากนั้นก็จะเป็นคุณมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ แล้วก็ส่งชื่อมารายสุดท้ายคือ 
ท่าน พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ส าหรับผู้อภิปรายกรุณาส่งชื่อมาด้วยครับ เชิญท่านนิคมครับ 
 
 



๓๗๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๑๘๐/๒ 
 
  นายนิคม บุญวิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายนิคม บุญวิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคพลังปวงชนไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผมได้ฟังการอภิปรายของหลาย ๆ ท่าน ก็เท่าท่ีฟังนะครับ ประชาชนทางบ้าน
รับทราบดีว่าใครพูดอย่างไร ผมเชื่อว่าท่านต้องรับผิดชอบค าพูดของตัวท่านเอง แม้กระท่ัง
บางท่านเองพูดไปในเนื้อหาสาระท่ีไม่ใช่อยู่ ในฉบับท่ี ๗ ฉบับท่ีภาคประชาชนร่างขึ้นมา  
นั่นหมายถึงว่าเอาความเท็จมาพูดในสภา ถ่ายทอดกันไปท่ัวประเทศ ท าให้ประชาชนท่ีไม่มี
โอกาสได้อ่านร่างนี้เข้าใจผิดว่าร่างนี้มันโหดร้าย มันท าลายชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ เราควรพูดความจริงในสภาครับ เพื่อให้ทุกคนได้ตัดสินใจว่าเราจะท า
ประเทศเรา ออกแบบประเทศเราอย่างไร เราต้องยอมรับว่าปัจจุบันนี้เรามีปัญหาจริง ๆ  
มีปัญหากับรัฐธรรมนูญ ฉบับปี ๒๕๖๐ ทุกคนเชื่อว่าต้องมีการปฏิรูปหรือการร่างรัฐธรรมนูญใหม่ 
ทุกคนเห็นพ้องต้องกันว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้มันมีปัญหา ต้องมีการ แก้ และร่างของ 
ภาคประชาชนท่ีลงชื่อกันมา ๙๘,๐๔๑ คน ท่ีผ่านสภาตรวจชื่อเรียบร้อยแล้ว ตรวจชื่อ 
อย่างถูกต้องครับ ไม่ต้องมากล่าวหาว่าคนท่ีลงชื่อไม่ถูกต้อง สภาตรวจเรียบร้อยแล้วครับ 
เป็นร่างท่ีประชาชนช่วยกันท าขึ้นมาเนื่องจากเห็นว่าชาติบ้านเมืองนั้นมันมีปัญหา ปัญหา 
มาจากรัฐธรรมนูญเอง ซึ่งพูดสั้น ๆ คือการสืบทอดอ านาจนั่นเอง เราต้องยอมรับว่ามันเป็น
ความจริงครับ รัฐบาลชุดนี้ การเลือกนายกรัฐมนตรี ก็เขียนไว้ในร่างท่ี ๗ นี้ เขาต้องการท่ีจะมี
การเลือกนายกรัฐมนตรีใหม่ โดยนายกรัฐมนตรีจะต้องมาจากเสียงของพี่น้องประชาชน  
เป็นหลักสากล ท่ัวโลกที่เขาเป็นประชาธิปไตย ประชาชนมีสิทธิเสรีภาพในการเลือก ----------  
 

- ๑๘๑/๑ 
 
 
 
 
 



๓๗๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๑๘๑/๑ 
 
ไม่ใช่ว่าประชาชนเลือกอีกคนหนึ่ง และสุดท้ายได้อีกคนหนึ่งมาเป็นนายกรัฐมนตรี ท่านต้อง
ยอมรับว่าท่ีผ่านมามนัเป็นอย่างนั้นจริง ๆ ครับ เราให้ ส.ส. เลือกนายกรัฐมนตรี แต่รัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ให้รัฐสภาเลือก โดยมี ส.ว. เข้ามาร่วมในการเลือกนายกรัฐมนตรีด้วย แล้วถามว่า ส.ว. 
มาจากไหน ส.ว. ก็มาจากการเลือกของ คสช. คสช. คือใครครับ ใครเป็นประธาน คสช. ครับ 
ก็คือท่านประยุทธ์ จันทร์โอชา เป็นประธาน คสช. คสช. เลือก ส.ว. มา ส.ว. ก็มาเลือก 
ท่านประยุทธ์เป็นนายกรัฐมนตรีอีก นี่คือปัญหาท่ีประชาชนเห็นว่ามันไม่มีความถูกต้อง  
เขาต้องการท่ีจะแก้ ก็เลยเขียนมาในฉบับท่ี ๗ นี้ ถามว่าประชาชนอยากแก้ไหมครับ  
ผมเชื่อว่าประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศอยากแก้ ยกเว้นว่าบางคนบางกลุ่มท่ีได้รับประโยชน์
จากรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ซึ่งมีไม่กี่กลุ่มหรอกครับ เท่าท่ีการบริหารมา การใช้รัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้มา ๑ ปีเศษ ๆ นั้น ทราบดีว่าประชาชนเป็นอย่างไรครับ ยากจนลง ยากจนลง  
ความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจมากขึ้น ๆ ฉะนั้นกลุ่มคนท่ีได้รับประโยชน์จากรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้มีไม่กี่กลุ่ม ฉะนั้นกลุ่มคนเหล่านี้ก็พยายามจะรักษาอ านาจของตัวเองไว้  
 อีกประการหนึ่งครับ การเขียนรัฐธรรมนูญฉบับนี้มันเป็นการสืบทอดตัวแทน
ของ คสช. พวกเราจะพูดว่าพวกเราเป็นตัวแทนของประชาชน เป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย 
เขียนไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เป็นผู้แทนของ 
ปวงชนชาวไทย ท่านอย่าลืมนะครับ ท่านอย่าเป็นผู้แทนของ คสช. เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้
เขียนไว้แล้ว แต่เมื่อท่านปฏิบัติแล้วท่านไม่เป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย ประชาชนมีสิทธิครับ  
ท่ีจะล่ารายชื่อกัน ๕๐,๐๐๐ รายชื่อ แก้ไขรัฐธรรมนูญ เขาคิดว่าข้อนี้มันไม่เป็นธรรม  
ก็จึงต้องมีการแก้ว่าท่ีมาของ ส.ว. ก็ควรจะมีมาจากการเลือกตั้ง ไม่ใช่มาจากการแต่งตั้ง  
ของคนใดคนหนึ่ง ของกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งเพื่อมาสืบทอดอ านาจ นี่คือข้อหนึ่งท่ีเขียนไว้ใน 
ฉบับท่ี ๗ นี้ท่ีเราจะมีการพิจารณากันในบ่ายนี้ครับ  
 อีกประการหนึ่งครับ เรื่องการปฏิรูปประเทศตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี  
ในเรื่องนี้ครับ คนรุ่นใหม่หรือคนท่ีมีความคิดก้าวหน้า เขาก็มีความกังวลว่าคุณมาล็อกสเปก 
(Lock spec) ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีข้างหน้านี่ถามว่าคุณมีความรู้ความสามารถรู้ล่วงหน้า
หรือครับว่าโลกมันจะเปลี่ยนไปแค่ไหน อย่างไร แล้วคุณมาตีกรอบกติกาต่าง ๆ อยู่ใน 
 



๓๗๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๑๘๑/๒ 
 
ยุทธศาสตร์ชาติ และมีการปฏิรูปประเทศตามยุทธศาสตร์ชาติท่ีท ากันขึ้นมา โดยให้ ส.ว.  
มาก ากับยุทธศาสตร์ชาติต่าง ๆ ท่ีรัฐบาลก าลังด าเนินการอยู่ ส.ว. มาจากไหนครับ ก็มาจาก 
คสช. ความหมายคือ คสช. ก็มาก ากับรัฐบาลนั่นละครับ พูดชัด ๆ อย่างนี้ เพราะมันเขียน  
ในนี้จริง ๆ ครับ ลองอ่านสิครับว่าจริงหรือไม่จริง ฉะนั้นรั ฐธรรมนูญฉบับนี้ต้องแก้ไข 
อย่างเร่งด่วน ไม่เช่นนั้นกติกาความไม่เป็นธรรมนี่นะครับ มันซ่อนอยู่ในรัฐธรรมนูญ ถามว่า
ประเทศไทยมันจะไปอย่างไรล่ะครับ มันไม่สามารถเดินไปข้างหน้าได้ อย่าไปกลัว 
ความเปลี่ยนแปลงครับ กฎหมายรัฐธรรมนูญจะต้องไม่ตายครับ จะต้องไม่เป็นอัมพาตครับ 
เพราะโลกมันเปลี่ยนไปทุกวัน ๆ ฉะนั้นกฎหมายย่อมมีการเปลี่ยนแปลงได้ตลอดเวลา 
เปลี่ยนแปลงตามการเปลี่ยนแปลงของโลก สมัยนี้เป็นสมัยใหม่แล้วครับท่านประธาน เรามอง
สิครับประเทศอื่นท่ีเขาเป็นประเทศท่ีเจริญแล้ว เป็นประเทศประชาธิปไตย ประชาธิปไตย  
ดูแล้วมันง่ายนะครับท่านประธาน มันไม่ใช่ยากอะไรเลยครับ ประชาธิปไตยเป็นเรื่องของ
ความเป็นกลาง ความเป็นธรรมครับ อะไรก็ตามท่ีท าไม่เป็นกลาง ไม่เป็นธรรม ประโยชน์  
อยู่กับฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง หรือคนกลุ่มน้อยนี่นะครับ เขาเรียกว่าเผด็จการ ฉะนั้นเราต้องมา
ช่วยกันดูครับ ขอความกรุณาครับ ท่าน ส.ว. ท่าน ส.ส. ทุกคน พวกเราล้วนแล้วแต่เป็น 
ผู้หลักผู้ใหญ่ เราอยากให้ประเทศไทยเดินไปข้างหน้านี่นะครับ ผมเชื่อว่าหลายท่าน 
คิดออกครับว่าควรจะท าอย่างไร เราต้องวางผลประโยชน์ของเราไว้ตรงกลาง ๆ ครับ  
เอาผลประโยชน์ของชาติขึ้นมาเป็นหลัก ช่วยกันคิดช่วยกันท า ชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ 
ของคนไทยท่ีเราเคารพ นับถือ ศรัทธา ต้องอยู่คู่กับประเทศไทย แต่เราจะท าอย่างไรครับ  
ให้กติกาเหล่านี้เป็นกติกาท่ีทุกคนยอมรับได้ --------------------------------------------------------- 
 
               - ๑๘๒/๑ 

 
 
 
 



๓๗๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        นิษา ๑๘๒/๑ 
 
ประชาชนยอมรับได้ ทุกคนรู้สึกว่ามันมีความเป็นธรรม ทุกคนจะได้ท ามาหากินกัน ท าหน้าท่ี 
ของตัวเองให้ดีท่ีสุด อีกอย่างหนึ่งครับ การตรวจสอบ ถ่วงดุลการท างานของรัฐบาล  
อย่าลืมว่าการตรวจสอบ ถ่วงดุลขององค์กรต่าง ๆ ท่ีท าขึ้นมาโดย คสช. นะครับ แล้วมา
ตรวจสอบรัฐบาลของ คสช. เอง ถามว่าการตรวจสอบ ถ่วงดุลนั้นจะมีประสิทธิภาพหรือไม่ 
มันอยู่ตรงนี้ครับ อยู่ในฉบับนี้ เขาจึงมีการแก้อย่างไรครับ เพราะท่ีผ่านมาเราต้องยอมรับว่า 
๕ ปี ๖ ปีมานี้มีการทุจริตคอร์รัปชันเยอะแยะมากมาย แต่ถามว่าจับใครได้บ้างครับ จับไม่ได้
เลยครับ ท้ัง ๆ ท่ีรู้อยู่แล้วว่ามีการคอร์รัปชัน เพราะอะไรครับ เพราะองค์กรท่ีตรวจสอบ
รัฐบาลเป็นองค์กรท่ี คสช. ตั้งขึ้นมาอย่างไรครับ คสช. มาเลือกนายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรี 
เป็นนายกรัฐมนตรีต่อ แล้วตั้งองค์กรขึ้นมาตรวจสอบ ถามว่ามันจะตรวจสอบกันได้อย่างไร  
นี่คือประเด็นหนึ่งท่ีเป็นความกังวลของพี่น้องประชาชน เราต้องการให้งบประมาณต่าง ๆ 
ของประชาชนน ามาใช้ให้มีประสิทธิภาพมากท่ีสุดเท่าท่ีรัฐธรรมนูญเขียนไว้ ตรวจสอบท่ีมา
ของเงินได้ ตรวจสอบการใช้จ่ายของเงินได้ ตรวจสอบประสิทธิภาพต่าง ๆ ของเงิน ได้  
แต่นี่ไม่สามารถตรวจสอบได้เลยครับ เพราะอะไรครับ เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้เขียนไว้ 
ให้อ านาจการสืบทอด คสช. อยู่ในฉบับนี้ชัดเจน สิ่งท่ีภาคประชาชนท่ีกล้าเสนอ ท่ีกล้าจะตัด 
๑๐ ประเด็นนี้ออกไปผมเชื่อว่ามีความกล้าหาญ เราในฐานะท่ีเป็นผู้บริหาร เป็นนิติบัญญัติ 
เราควรจะรับฟังครับ สิ่งใดดีเราก็ท า สิ่งใดไม่ดีเราก็แก้ไขปรับปรุงได้ แต่ไม่ใช่มาพูดตั้งแต่  
ตอนแรกว่าไม่รับ ๆ โดยท่ีท่านอ่าน แต่ท่านก็ไปตีความอย่างอื่นว่ามันไม่ดีอย่างไร ผมจึง  
ไม่อยากให้บิดเบือน เพราะทุกวันนี้ครับ ประเทศไทยเรามีการบิดเบือนข้อเท็จจริง จึงท าให้  
พ่ีน้องประชาชนมาสู้กันเองเพราะความเชื่อในอีกฝ่ายหนึ่ง คนอีกฝ่ายหนึ่งเชื่ออีกฝ่ายหนึ่ง 
สุดท้ายประชาชนทะเลาะกัน เพราะอะไรครับ เพราะรักคนละข้าง เราจะท าอย่างไรให้พี่น้อง
ประชาชนเข้าใจไปในทางเดียวกัน เอาเรื่องท่ีมีความถูกต้องเท่ียงธรรมมาพูดและช่วยกัน
แก้ไขให้ประชาชนปรองดองกันเถอะครับ ไม่เช่นนั้นประเทศไทยเราเดินไม่ได้หรอกครับ  
พวกเราผมเชื่อว่าอยู่ไม่เกิน ๑๐๐ ปี แต่รุ่นหลังเรานะครับ เราจะฝากข้อดี ความดีไว้ให้ 
รุ่นหลังเรา หรือจะให้เขามาด่าเรา มาสาปแช่งเราว่าคนรุ่นเราท าเรื่องท่ีไม่ดีไว้ ฉะนั้นช่วยกัน
เถอะครับ วันนี้เป็นวันดีท่ีสุดท่ีร่างของพี่น้องประชาชนได้เข้าสภา ผมไม่ค่อยจะเห็นครับ  
 



๓๗๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        นิษา ๑๘๒/๒ 
 
ครั้งนี้เป็นครั้งแรกท่ีมีร่างท่ีส าคัญคือร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ ผมพูดว่าการร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญนะครับ
ไม่ใช่แก้ไขรัฐธรรมนูญท้ังฉบับ เพราะในตรงนี้ไม่ได้บอกว่าจะแก้หมวด ๑ หมวด ๒ ขอพูด 
ชัด ๆ นะครับว่าไม่มีเขียนว่าจะแก้หมวด ๑ หมวด ๒ เพื่อให้ประชาชนทางบ้านรับทราบว่า
ไม่มีจริง ๆ ครับ บางคนบอกว่าจะไปแตะหมวด ๑ หมวด ๒ ผมอ่านหลายครั้งแล้วครับ  
ไม่มีครับ สิ่งท่ีภาคประชาชนต้องการแก้คืออ านาจซ่อนรูปของ คสช. ท่ีอยู่ในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ เขาต้องการแก้ท้ังหมด นี่คือความถูกต้องชอบธรรมแล้ว เพราะเราบอกแล้วว่า คสช. 
ไม่มีแล้วใช่ไหมครับ ประเทศเราเป็นประชาธิปไตยแล้วใช่ไหมครับ อันนี้คือสิ่งท่ีเราภาคภูมิใจ 
แต่ถ้าเรามาดูในเนื้อในของรัฐธรรมนูญ ฉบับปี ๒๕๖๐ มันมีอ านาจ คสช. แฝงไว้จริง ๆ ครับ
ท่านประธาน แฝงไว้ทุกสัดส่วนเลยครับ โดยเฉพาะการปฏิรูปประเทศนะครับ ไม่ว่ากฎหมาย
ใดท่ีเสนอเข้ามาโดยภาคประชาชน ถ้าตีความเป็นกฎหมายปฏิรูปประเทศ ต้องมี 
การพิจารณาในรัฐสภานะครับ โดยมี ส.ส. ส.ว. มานั่งพิจารณาร่วมกัน ท่านดูสิครับ  
ส.ส. มาจากการเลือกตั้ ง ส.ว. มาจากการแต่งตั้ งของ คสช. ถามว่ากฎหมายของ 
ภาคประชาชนมันก็ผ่านยากสิครับท่านประธาน ฉะนั้นผมก็เลยคิดว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
มีปัญหาจริง ๆ ฉะนั้นเราต้องช่วยกันดู ช่วยกันแก้ไข สิ่งไหนดีเราแก้ครับ สิ่งไหนไม่ดีเราก็  
ไม่ต้องแก้ เราต้องแก้ในสิ่งท่ีดี ๆ เพื่อให้มันดียิ่งขึ้นครับ ขอให้สภาผู้แทนราษฎรเป็นความหวัง
ของพี่น้องประชาชน เพื่ออะไรครับ เพื่อลดความขัดแย้ง เพื่อเป็นช่องทางไปสู่ความส าเร็จ
ด้วยกัน ผมไม่อยากให้ประเทศไทยมาสู่ทางตันครับท่านประธาน ตอนนี้ก็มีการทะเลาะ  
เบาะแว้งกันตั้งแต่เมื่อคืนนี้ครับ ----------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๘๓/๑ 
 

 
 
 
 
 



๓๗๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๑๘๓/๑ 
 
โดยฝ่ายหนึ่งนะครับ เจ้าหน้าท่ีกันเขาไม่ให้เข้าใกล้สภา ส่วนอีกฝ่ายหนึ่งมีรถรับส่งอย่างดี 
วันนี้เช่นกันครับ ผมมาเมื่อเช้านี้ รถเมล์คันสวย ๆ ๒ ชั้น ขนคนเข้ามา ผมก็พยายามดูว่า 
คนท่ีมา มาจากไหน มาจากต่างจังหวัด มีทะเบียนรถเรียบร้อยครับ ใส่เสื้อสีเหลืองมากัน
ท้ังหมด มากันเยอะแยะมากมายท าให้รถติดข้างนอก นี่คือการปฏิบัติท่ีไม่มีมาตรฐาน  
ผมไม่อยากจะบอกว่าสองมาตรฐานครับ เป็นการเลือกปฏิบัติท่ีไม่มีมาตรฐาน ฉะนั้นมันต้องมี
มาตรฐานเดียวกัน ต้องปฏิบัติเท่ากัน เพราะประชาชนมีสิทธิเสรีภาพเท่าเทียมกัน ฉะนั้น  
ผมจึงอยากให้สภาเราเอง หรือเจ้าหน้าท่ีต ารวจท าหน้าท่ีอย่างโปร่งใสตรงไปตรงมา ให้เกียรติ
พี่น้องประชาชนเท่าเทียมกันเพื่อลดความขัดแย้ง ผมเชื่อว่าถ้าสภาเราพิจารณาโดยใช้เหตุ 
ใช้ผล ใช้หลักข้อกฎหมาย หรืออ่านข้อความแล้วพูดกันตรงไปตรงมา ผมเชื่อว่าประเทศไทย 
ไปได้ครับ ผมอยากเห็นแสงสว่าง อยากให้ประเทศไทยพัฒนาไปเหมือนนานาอารยประเทศ 
ไม่อยากให้มาทะเลาะกัน มันหลายสิบปีแล้วท่านประธานครับ เหนื่อยครับท่านประธาน 
ฉะนั้นถ้าทุกคนหวังดีกับชาติบ้านเมือง อย่าเอาประโยชน์ส่วนตัวมาเป็นท่ีตั้ งครับ  
เอาประโยชน์ส่วนรวมเถอะครับ มองพี่น้องประชาชนเป็นหลัก สถาบันชาติ ศาสนา 
พระมหากษัตริย์เรายังคงอยู่เหมือนเดิม อยากให้พวกเราช่วยกัน ถ้าเกิดพี่น้องเราไม่สามัคคี
ปรองดองกัน ถามว่าประเทศชาติเราจะไปได้ไหมครับ ไม่มีทางครับ ฉะนั้นสภาหรือรัฐสภานี้
เป็นหนทาง เป็นทางแก้ท่ีพวกเรามานั่งอภิปรายกัน ๒ วันนี้ จึงอยากให้เป็นทางแก้จริง ๆ 
เป็นความหวังของพี่น้องประชาชนท้ังประเทศจริง ๆ กราบขอบพระคุณมากครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านนิคมนะครับ ก็เรียนว่า
ในส่วนสภานั้นขอให้มั่นใจนะครับ เราไม่เลือกปฏิบัติ เราเป็นฝ่ายออกกฎหมายเราก็เคารพ
กฎหมาย ถูกเป็นถูก ผิดเป็นผิดครับ ต่อไปท่านมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ หลังจากนั้น 
ก็จะเป็นท่าน พลเอก ทวี สอดส่อง ขอเชิญครับ 
  นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (แบบบัญชี
รายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา กระผม นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยศรีวิไลย์ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
วันนี้ก็จะมาขออภิปรายสั้น ๆ เกี่ยวกับเรื่องการแก้ไขร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
 



๓๗๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๑๘๓/๒ 
 
ฉบับประชาชน ของนายจอน อึ๊งภากรณ์ ท่ีมีประชาชนผู้มีสิทธิลงชื่อท้ังหมด ๙๘,๐๔๑ คน  
แต่ก่อนอื่นท่ีจะอภิปรายเกี่ยวกับเรื่องการแก้ไขร่างรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน ปี ๒๕๖๐  
ต้องเข้าใจว่ารัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันเราใช้มาประมาณ ๓ ปีกว่า ๆ เมื่อประมาณสัก ๔ ปี 
ท่ีแล้ว เราเข้าใจว่ารัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันจะเป็นฉบับท่ีสามารถจะสร้างความปรองดอง
ให้กับคนในชาติ สามารถแก้ไขวิกฤติท่ีผ่านมา ไม่ว่าจะเป็นวิกฤติคอร์รัปชัน วิกฤติเมื่อ ๖ ปี 
ท่ีแล้วก็คือเป็นเผด็จการรัฐสภา แต่เมื่อใช้ไปแล้วมันมีปัญหา ๓ ปีผ่านมา ทางฝ่ายค้าน 
ฝ่ายรัฐบาล และภาคประชาชน ก็เสนอร่างมาท้ังหมด ๗ ร่างด้วยกัน คือร่างของฝ่ายรัฐบาล 
๑ ร่าง ร่างของฝ่ายค้าน ๕ ร่าง แล้วก็ร่างของไอลอว์ (iLaw) ๑ ร่าง จะสังเกตว่าเมื่อวานนี้ 
กลับไปทบทวนนิดหนึ่งว่าเมื่อวานนี้ม็อบ (Mob) ท้ัง ๒ ฝ่ายมีการใช้ก าลัง แต่สิ่งท่ีส าคัญ 
เมื่อวานนี้ทางเจ้าหน้าท่ีต ารวจเองก็ไม่ควรท่ีจะให้ม็อบ (Mob) ท้ัง ๒ ฝ่ายมาปะทะกัน 
โดยการใช้อาวุธกัน แล้วทางเจ้าหน้าท่ีต ารวจเองก็ใช้ปืนฉีดน้ าแรงดันสูง ใช้อะไรหลายอย่าง
ด้วยกัน สุดท้ายแล้วก็ปล่อยให้ท้ัง ๒ ฝ่ายปะทะกัน แทบจะฆ่ากัน บาดเจ็บไปมากพอสมควร 
ท้ังใช้ปืน ท้ังใช้อิฐ เพราะฉะนั้นจึงฝากเรียนไปยังท่านประธานรัฐสภาว่าวันนี้ไม่แน่เหตุการณ์
แบบนี้อาจจะเกิดขึ้นอีก ก็ฝากเรียนท่านชวน หลีกภัย ระมัดระวังเรื่องนี้อีกเรื่องหนึ่ง  
เป็นเรื่องส าคัญ ญัตติท้ังหมด ๗ ร่างด้วยกัน ผมสรุปเนื้อหาด้วยกันก็คือการแก้ไขรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๕๖ เปิดทางตั้ง ส.ส.ร. เพื่อ ส.ส.ร. มาจากตัวแทนของประชาชน มาจากการเลือกตั้ง 
นั่นหมายความว่าเป็นการแก้ไขรัฐธรรมนูญน่าจะทุกมาตราด้วยกัน ซึ่งใน ๖ ร่าง กับร่างท่ี ๗ 
ร่างของไอลอว์ (iLaw) สรุปสุดท้ายก็คือร่างของไอลอว์ ( iLaw) เป็นฉบับท่ีสุดซอย ค าว่า  
สุดซอย หมายความว่าล้างอ านาจของคณะรักษาความสงบเดิมท้ังหมด ไม่ว่าจะเป็น 
มาตรา ๒๗๒ การตัดอ านาจ ส.ว. ในการโหวตนายกรัฐมนตรี หลังจากนั้นก็ได้ ส.ว. มาจาก
การเลือกตั้ง ไม่ว่าจะเป็นการคุ้มครองตามมาตรา ๒๗๙ คุ้มครองอ านาจของ คสช.  
ในหลากหลายค าสั่งด้วยกัน ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘๔/๑ 
 

 



๓๘๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๑๘๔/๑ 
 
แล้วก็อ านาจในการปฏิรูปประเทศในมาตรา ๒๗๐ เพราะฉะนั้นแล้วสิ่ ง ท่ีส าคัญ  
ร่างรัฐธรรมนูญของฉบับไอลอว์ (iLaw) เขาเรียกว่าเป็นการแก้ไขรัฐธรรมนูญแบบสุดซอย 
ล้างอ านาจเดิม ให้เป็นประชาธิปไตยท่ีมากขึ้น สิ่งท่ีผมอยากวิงวอนไปยังเพื่อนสมาชิกรัฐสภา 
ในการท่ีจะชี้แจงร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญแต่ละฉบับ อย่าไปสร้างความสับสนให้กับประชาชน 
อย่าไปบอกว่าร่างรัฐธรรมนูญบางฉบับล้มล้างสถาบันกษัตริย์ ร่างรัฐธรรมนูญบางฉบับ 
สามารถฟ้องร้องสถาบันพระมหากษัตริย์ได้ เท่าท่ีผมอ่านดูไม่มีแม้แต่ข้อเดียว แล้วก็ไม่มีนะครับ 
กฎหมายท่ีจะนิรโทษกรรมให้กับคุณทักษิณ ชินวัตร หรือคุณยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ไม่มีนะครับ 
กลับมาได้ครับ แต่ก็ต้องกลับมารับโทษเดิมก่อน เพราะฉะนั้นแล้วอย่าท าให้ประชาชนเข้าใจ
ในสาระการแก้ไขร่างรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันท่ีผิด 
  โดยสรุปของผมนะครับ ก็คิดว่าร่างของประชาชนเป็นร่างท่ีบริสุทธิ์มากท่ีสุด 
นั่นหมายความว่าสุดซอยในการแก้ไขรัฐธรรมนูญท่ีจะเป็นระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขท่ีสมบูรณ์แบบท่ีสุด เพราะฉะนั้นแล้วผมก็อยากฝากเรียน 
ไปยังท่านสมาชิกวุฒิสภา เพราะร่างการแก้ไขท้ังหมด ๗ ฉบับนี้จะผ่านหรือไม่ผ่าน ไม่ได้
ขึ้นอยู่กับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แต่ขึ้นอยู่กับสมาชิกวุฒิสภาเป็นหลัก ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ เชิญท่าน  
พันต ารวจเอก ทวีครับ 
  พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาชาติ ต้องกราบขอบพระคุณท่านประธานรัฐสภาครับ ผมต้อง
ขอแสดงความชื่นชม แล้วก็แสดงความเคารพต่อท่านผู้แทนของภาคประชาชนนะครับ  
ขอเอ่ยชื่อนะครับ ท่านอาจารย์จอน อึ๊งภากรณ์ คุณจีรนุช เปรมชัยพร และคุณยิ่งชีพ อัชฌานนท์ 
ท่ีท่านได้มีบุคลิกภาพและได้น าเสนอสิ่งท่ีมีคุณค่าอย่างยิ่งกับสังคมไทย 
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมได้เคยอภิปรายเรื่องเหตุใดผมจึงไม่ต้องการให้
แก้ไขรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ ไปเมื่อวันท่ี ๒๓ กันยายน ๒๕๖๓ ซึ่งถ้าในบันทึกนี้ก็จะอยู่ใน
บันทึกหน้า ๑๒-๑๔ เหตุท่ีจ าเป็นต้องแก้ไข เนื่องจากไม่เป็นประชาธิปไตย เพราะว่า 
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ มีรัฐธรรมนูญซ้อนกันอยู่ ๓ ฉบับ 



๓๘๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๑๘๔/๒ 
 
  ฉบับท่ี ๑ เป็นรัฐธรรมนูญท่ีเป็นท่ัวไป ก็คือเป็นรัฐธรรมนูญท่ีมีสิทธิเสรีภาพ 
แต่ก็จะมีหมายเหตุว่าเว้นแต่ เว้นแต่ เว้นแต่ ประมาณ ๘๐ กว่าจุด 
  ฉบับท่ี ๒ เป็นฉบับท่ีมีรัฐอิสระท่ีไม่ยึดโยงกับประชาชน เรามีหมวดเพิ่มมา 
๑๖ หมวด และในแต่ละหมวดไม่มีความยึดโยงกับประชาชน แล้วท่ีส าคัญคือท าร้ายตัวแทน 
ประชาชน ท าร้ายบุคคลท่ีเป็นตัวแทนของประชาชนได้ โดยเฉพาะในหมวดองค์กรอิสระ  
หรือศาลรัฐธรรมนูญ แม้แต่จะไปฟ้องศาลปกครอง ในอดีตพอฟ้องได้ ปัจจุบันศาลรัฐธรรมนูญ
ก็ไปตีความว่าเนื่องจากเป็นองค์กรตามรัฐธรรมนูญ จึงไม่สามารถจะฟ้องได้ จึงไม่สามารถ  
จะตรวจสอบองค์กรเหล่านี้ได้นะครับ อันนี้คือรัฐอิสระท่ีเกิดขึ้น 
  อีกรัฐหนึ่งก็คือ รัฐประหารเงียบ ก็คือบทเฉพาะกาลท่ีให้มาเลือกนายกรัฐมนตรี 
บทเฉพาะกาลให้เอาประกาศ ค าสั่งของ คสช. ยังคงอยู่ ในอดีต ปัจจุบัน และในอนาคต  
จนนิรันดร์กาล ดังนั้นสิ่งท่ีจ าเป็นจะต้องแก้รัฐธรรมนูญก็คือแก้ในหมวดรัฐอิสระกับ
รัฐประหารเงียบเพื่อจะให้เป็นประชาธิปไตย ท่านประธานท่ีเคารพครับ กรณีรัฐธรรมนูญ  
ฉบับปี ๒๕๖๐ ก็จะมีรัฐสภา รัฐสภาก็จะเป็นรัฐสภาลูกผสม -------------------------------------- 
 
               - ๑๘๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๘๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๑๘๕/๑ 
 
ผมอาจจะไม่เอ่ย คือรัฐสภาท่ีเป็นผู้แทนราษฎร เราต้องผ่านการเลือกตั้งมา ส่วนรัฐสภา 
ท่ีเป็นวุฒิสมาชิก ก็มาจากการแต่งตั้ง อันนี้ก็ท าให้เห็นว่าอ านาจของวุฒิสมาชิกกลับมีอ านาจ
ก าหนดชะตากรรมของประเทศไทย ก็คือกรณีปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ในการประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการแก้รัฐธรรมนูญ มีอาจารย์บางท่านท่ีบอกว่ายุทธศาสตร์ชาติ
ก็คือทรราชต่ออนาคต อันนี้ผมหยิบมาในค าพูด แล้วเมื่อเช้าไปดูชวเลขก็ยังมีค าพูดนี้อยู่  
   ท่านประธานท่ีเคารพครับ อีกประการหนึ่งก็คือรัฐบาล รัฐบาลโดยปกติ  
ฝ่ายบริหารต้องมาจากการเลือกตั้ง แต่ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้เหมือนล็อกไว้ว่าคนท่ีจะมา
เป็นนายกรัฐมนตรีก็ให้ ส.ว. ได้เลือก เราจึงเห็นว่าเป็นการสืบทอดอ านาจอย่างท่ีทุกคนพูด 
ผมดูร่างของฉบับประชาชน ไม่ได้แก้อะไรมากเลย ผมยังฝันว่าท าไมประชาชนมีรัฐธรรมนูญ
ฉบับประชาชน คือปี ๒๕๔๐ แต่กับของไอลอว์ ( iLaw) ไปได้ประมาณสักครึ่ งหนึ่ ง  
หรือ ๑ ใน ๔ ประมาณครึ่งหนึ่งของสิทธิเสรีภาพในรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ในกรณีหนึ่งท่ีไม่มี
คือระบบเลือกตั้ง แต่อย่างไรก็ตามครับ ท่านประธานท่ีเคารพ ผลพวงจากรัฐธรรมนูญ  
ปี ๒๕๖๐ ผมอยากจะมีค าเปรียบเปรยนิดหนึ่ง ผมเปรยอยู่ว่าคนยากจนจะรู้ความล าบาก  
คนหิวจะรู้คุณค่าของข้าวและน้ า คนเจ็บป่วยจะรู้คุณค่าของสุขภาพดี คนติดคุกจะรู้คุณค่า
ของเสรีภาพ แต่คนมีสิทธิไม่เท่าคนจะรู้คุณค่าของประชาธิปไตย ประชาธิปไตยคือคนอยากมี
อนาคตท่ีดี อยากมีสิทธิเสรีภาพ อยากมีความเสมอภาค อยากมีสิทธิมีเสียงเสมอกัน ท่ีเรา
เรียกว่าวันแมนวันโหวต (One Man One Vote) คือสิทธิต้องเท่ากัน แต่ในรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้มีไม่เท่ากัน แต่คนอีกกลุ่มหนึ่งเขาเรียกว่าหยิบมือเดียว เขาไม่ต้องการกลิ่นไอ 
ของประชาธิปไตย ยิ่งมีประชาธิปไตยน้อยเขายิ่งได้เปรียบ ก็คือคนท่ีสามารถได้ผลประโยชน์
กับการท่ีไม่เป็นประชาธิปไตย เป็นระบบอุปถัมภ์ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมจะขอเข้าไป
ในบางประเด็นซึ่งมีหลายท่านได้พูดถึง กรณีร่างของไอลอว์ (iLaw) มีกรรมาธิการหลายท่าน
ได้พูดว่าหลักการและเหตุผลมันแก้ไม่ได้ ผมไปดูหลักการมีไม่กี่บรรทัดเลย แล้วท่านก็เขียน  
ไม่มีขัดอะไรเลย เพียงแต่ไปจินตนาการมากเกินลายลักษณ์อักษร แต่อันหนึ่งท่ีผมอยาก 
จะเรียนก็คือกรณีของที่ยกเลิกปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผมได้อภิปรายไปคราวท่ีแล้วว่าหลังจากเกิดยุทธศาสตร์ชาติและปฏิรูปประเทศ ปัญหา 
 



๓๘๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๑๘๕/๒ 
 
การทุจริตคอร์รัปชันของประเทศไทยเราตรวจสอบไม่ได้ แต่ข้อมูลจากองค์กรท่ีวัดการทุจริต
ของโลก ประเทศไทยเราได้ ๓๖ คะแนน จาก ๑๐๐ คะแนน ประเทศไทยเราอยู่ท่ี ๑๐๑  
จาก ๑๘๐ ประเทศ แล้วก็ลดลงมาเรื่อย ๆ ความยากจนของประชาชน เราจะพบว่าวันนี้ 
บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ แล้วท่านนายกรัฐมนตรีจะชี้แจงว่าไม่ใช่เส้นความยากจน ก็คือคนท่ีอยู่
ต่ ากว่าเส้นความยากจน ๑๔.๖ ล้านคน ยังมีท้ังหมด ๒๐ ล้านคนยังไม่ไปพิสูจน์เขา ท่ี สตง. 
ตรวจสอบว่าเราอยากรู้ว่าเป็นอย่างไร เราจะเห็นว่าความยากจนได้พุ่งขยาย อันนี้ผมคิดว่า
ส่วนหนึ่งมาจากยุทธศาสตร์ ยุทธศาสตร์ชาติคือสร้างความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน ให้กับ คสช. 
ให้กับรัฐราชการ ให้กับคนท่ีเป็นพวกพ้อง ก็คือการได้สัมปทาน ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
พวกเราท่ีอยู่ในท่ีนี้เราไม่สามารถช่วยตนเองได้ระดับหนึ่ง เพราะเราต้องกินภาษีจาก
ประชาชน เราจึงไม่มีความรู้สึกว่าเราเดือดร้อน ----------------------------------------------------- 
 

- ๑๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๘๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ภูริตา ๑๘๖/๑ 
 
เมื่อเช้าผมออกแต่เช้าจะไปเยี่ยมคนท่ีถูกยิงเพราะเส้นทางผ่าน เผอิญไม่ได้เยี่ยมเพราะต้อง
เข้าผ่าตัด ทราบว่าเท่ียง ๆ จะเสร็จ โดยยิงจากกระสุนจริง ก็ถามว่าเป็นใคร เป็นนักศึกษา 
ต้องการจะมาหาอนาคตท่ีดี เขาเดินทางมาขณะท่ีเรานั่งในห้องแอร์คอนดิชัน (Air-condition) 
ผมมีความรู้สึกเจ็บปวดครับ ผมไม่ได้ต้องการอะไรจากประเทศ แต่ต้องการจะเอาอนาคตท่ีดี
ให้กับประเทศ 
  อีกเรื่องหนึ่งครับ เรื่องใหญ่มาก ต้องขอบคุณทางภาคประชาชน วันนี้ 
ความยุติธรรม เราจะมีกฎหมายท่ีดีอย่างไรก็ตาม แต่ความยุติธรรม กฎหมายท่ีดี ต้องอยู่กับ
คนบังคับใช้กฎหมายท่ีดี ท่านประธานท่ีเคารพครับ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๗๓ องค์กรอิสระ 
ท่ีเกิดขึ้นมาและศาลรัฐธรรมนูญ จะอยู่หรือไปอยู่ท่ีกฎหมายลูก ท่านประธานทราบหรือไม่ว่า
องค์กรอิสระท่ีเป็น กกต. ได้เซตซีโร (Set zero) เขาบอกว่าเป็นปลา ๒ น้ า เนื่องจากอาจจะ 
ท าให้ ๓๐,๐๐๐ คน ไม่ชนะ ๗๐,๐๐๐ คนก็ได้ จึงต้องโละไปเลย คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
โละไป ท่านประธานก็ไปเป็นกรรมการ วันนี้ยังไม่มีเลย เพราะคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
ในอดีตไม่เป็นโฆษกของรัฐบาลเรื่องสิทธิมนุษยชน แต่ในรัฐธรรมนูญใหม่อาจจะเป็นโฆษก
ของรัฐบาลได้ 
  อีกประการหนึ่งท่ีเห็นว่าส าคัญอย่างยิ่งก็คือศาลรัฐธรรมนูญ ศาลรัฐธรรมนูญ 
ผมขอเวลาอีก ๑ นาทีนะครับ ศาลรัฐธรรมนูญให้อยู่ต่อ กับ ป.ป.ช. แล้วศาลรัฐธรรมนูญ  
ท่ีผมกราบเรียนว่าบางคนอยู่ถึง ๑๒ ปี แล้วขยายอายุจาก ๗๐ ปี เป็น ๗๕ ปี แล้วท่ีส าคัญ  
มีการตัดสินบางอย่าง ท าตัวเป็นรัฐธรรมนูญ แล้วเรื่องใหญ่ ๆ ท่ีจะเกิดขึ้นก็คือเรื่องท่ี 
จะตัดสินท่านนายกรัฐมนตรีท่ีไปอยู่บ้านหลวง เดิมเป็นบ้านพักหลวง ตอนหลังแก้เป็น 
บ้านรับรอง ท้ัง ๆ ท่ีอยู่บ้านหลังเดิมตลอด ผมก็เห็นด้วยกับคณะประชาชนในรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ แล้วผมก็ยังจะกราบวิงวอนว่าวันนี้การตัดสินใจเราไม่กี่นาที บางทีเราอาจจะเป็น  
การท าร้ายประเทศ การสร้างสันติภาพไม่ใช่คือการแพ้ชนะ คือท าอย่างไรจะให้ประเทศ 
เดินไปข้างหน้าครับ ขอบพระคุณมากครับ  
 
 



๓๘๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ภูริตา ๑๘๖/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณมากครับ ก็เรียนท่าน  
พันต ารวจเอก ทวีด้วยนะครับว่าเมื่อคืนให้นายแพทย์สุกิจไปเย่ียม วันนี้ถ้าท่านพร้อมตอนช่วง 
ลงมติพอมีเวลาก็ไปด้วยกันนะครับ แล้วก็ก าชับทางฝ่ายเลขาธิการแล้วครับ ให้ประสาน
เจ้าหน้าท่ีเพื่อติดตามเรื่องนี้ รวมท้ังเรื่องอื่นท่ีเป็นการกระท าผิด แล้วก็ข้อความท่ีมีลักษณะ 
เป็นความไม่เหมาะสม ก็จะให้เจ้าหน้าท่ีทางฝ่ายเลขาธิการติดตามประสานกับเจ้าหน้าท่ี
ต่อไปครับ ท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์ ครับ เชิญครับ  
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :  กราบเรียน
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม วิสาร เตชะธีราวัฒน์ ส.ส. เชียงราย พรรคเพื่อไทย ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา ผมขออนุญาตท่านประธานว่าจริง ๆ แล้วผมได้เวลาประมาณสัก ๑๕ นาที  
แต่ถ้าจะเลยไปนิดหนึ่งก็ต้องขออภัยท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ได้ครับ ไม่เป็นไรครับ 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :  แล้วผมได้
ขออนุญาตไว้แล้วว่าจะมีสไลด์ (Slide) อยู่ประมาณสัก ๖ แผ่นนะครับ ท่านประธานครับ  
สิ่งแรกท่ีผมอยากจะขออนุญาตเรียนท่ีนี้ก็คือ ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๖ (๑)  
ซึ่งเขาให้สิทธิพี่น้องประชาชน ๕๐,๐๐๐ รายชื่อได้เสนอร่างการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ซึ่งในวันนี้
จริง ๆ แล้วมันเกือบแสน และค าว่าเกือบแสนนี่ผมเองได้จับตามองค าว่าไอลอว์ ( iLaw)  
ต้องกราบเรียนท่านประธานไปถึงพี่น้องประชาชนนะครับว่าอันนี้ เป็นการท่ีให้พี่น้อง
ประชาชนได้มีการมีส่วนร่วมในการท่ีจะลงชื่อทางอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งขณะนี้โลกมันเจริญ 
ไปไกลแล้วครับ แล้วผมเชื่อว่าถ้าเราปล่อยให้เวลาท่ีจะลงชื่อจะมีอีกเป็นแสนเป็นล้าน  
เรียนว่าในท่ีนี้เราไม่ได้มีเฉพาะอาจารย์จอน อึ๊งภากรณ์ ท่านย่ิงชีพ อัชฌานนท์ หรือคุณจีรนุช 
เปรมชัยพร เท่านั้นนะครับ ผมไปเห็นตั้งแต่ตั้งโต๊ะ ผมไปเห็นตั้งแต่เมื่อวันท่ี ๑๙ นะครับ  
มีคนไป ๙๕,๐๐๐ คน ในขณะนี้เป็นแสนคน ถ้าปล่อยให้เวลาเลยไปอีกผมเข้าใจว่าเป็น 
หลายล้านคนครับ สิ่งท่ีต้องเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับว่าผมไม่เห็นด้วยกับท่านสมาชิก
รัฐสภาบางท่านท่ีบอกว่าถ้าเราในฐานะท่ีเป็นผู้แทนราษฎร เราในฐานะท่ีมาจากการเลือกตั้ง 
 

 - ๑๘๗/๑  



๓๘๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๑๘๗/๑ 
 
เราเป็นผู้แทนนะครับ ส่วนพี่น้องประชาชนนั้นก็คือเขาเป็นตัวการครับ ท่านสมาชิกฝ่ายไหน 
ก็แล้วแต่จะมาจากการเลือกตั้ง การแต่งตั้ง ท่านก็จึงถือว่าท่านเป็นตัวแทนของพี่น้อง
ประชาชน สิ่งต่าง ๆ ท่ีเขาท าเราไม่นับถือเขาหรือครับ เราไม่เชื่อเขาหรือครับ แสดงว่า
กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ มาตรา ๒๕๖ (๑) ท่านออกมาเพื่อท่ีจะหลอกชาวบ้านหรือครับ 
สิ่งต่าง ๆ นี่ผมเห็นขัดแย้ง แล้วก็ขออนุญาตแสดงเหตุผล เรียนท่านประธานว่าผมมิได้
หมายถึงว่าจะมาโต้วาทีเหมือนกับเด็ก ๆ ในมัธยมหรือมหาวิทยาลัย แต่เราต้องพูดความจริง 
ผมเรียนว่าท่านอาจจะอ้างเหตุผลว่ารับเงินต่างชาติ จอร์จ โซรอส แต่ท่านประธานครับ  
ณ วันนี้เรารู้ดีอยู่แล้วว่าประเด็นปัญหาเหล่านี้เราจะต้องช่วยกันแก้ไข และประเด็นตรงนี้ 
ผมเข้าใจว่าจริงอยู่การร่างของไอลอว์ (iLaw) ไม่ได้เลิศหรู ไม่ได้มีสะสวย ไม่ได้มีอะไรท่ีจะ
เพียบพร้อม แต่ว่าถ้าท่านกรุณารับ ผมจะขออนุญาตท่านประธานนะครับ ๘๒ ท่าน 
ของวุฒิสมาชิกผมจะไปกราบท่านจริง ๆ ครับ ท่านประธานคงจ าเหตุการณ์ได้เมื่อวันท่ี ๒๗ 
ท่ีผมท าตรงนั้นนะครับ ผมต้องการท่ีจะประท้วง ประท้วงคือคนท่ีไม่รับผิดชอบครับ  
ท่านนายกรัฐมนตรีได้รับปากพวกเราวันนั้นว่าจะมีการแก้ไข แต่เราเปิดวิสามัญก็ถ่วงเวลาครับ 
หลังจากนั้นผมไม่ต่อว่าต่อขานนะครับ ถึงเวลาขึ้นมาแล้วหลังจากนั้นจะต้องให้มีสมาชิก 
อีกหลาย ๆ คนเข้าไปส่งชื่อไปให้ศาลรัฐธรรมนูญตีความ ท่านประธานครับ เราอยู่สภาแห่งนี้
มานาน สภาผู้แทนราษฎรมันต้องยิ่งใหญ่กว่าท่ีอื่นสิครับ ท่านเหมือนเด็กเลยครับ มีอะไรก็วิ่ง
ไปหาพ่อ มีอะไรก็วิ่งไปหาพ่อ ผมมาจากสมาชิกการเลือกตั้งของพี่น้องประชาชน จริงอยู่ 
ท่านอาจจะมาจากทางสายอื่นนะครับ แต่ผมมั่นใจว่าด้วยเกียรติภูมิ เกียรติประวัติของท่านนี่ครับ 
เราเป็นตัวแทนพี่น้องประชาชน ตัวแทนราษฎร เขาเป็นตัวการ เพราะฉะนั้นเขามีสิทธิท่ีจะ
เสนอกฎหมาย และท่ีส าคัญก็คืออย่างเพื่อนสมาชิกได้บอกนะครับ เราสามารถท่ีจะให้ เขา 
เอาร่างมารวมกับรัฐบาล เอารัฐบาลเป็นหลัก แล้วมาแก้ไขกัน สิ่งท่ีท่านได้รับไปแล้วนี่ครับ 
จะคลี่คลายปัญหาชาติบ้านเมืองได้ครับ ผมเรียนตรง ๆ ครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
   นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ( เชียงราย)  :   
ท่านประธานครับ เมื่อสักครู่มีสมาชิกหลายท่านก็มาอ้างบอกว่ามีการปลุกม็อบ (Mob)  
 



๓๘๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๑๘๗/๒ 
 
มีการเอาม็อบ (Mob) มากดดัน ผมขออนุญาตนะครับ เมื่อวานนี้ ผมเอ่ยนามเลยครับ  
ท่าน พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส ท่านจะมาประชุมครับ ท่านเข้าไม่ได้ ท่านต้องอ้อม
จากบริษัท บุญรอด เสร็จแล้วเข้าไปในค่ายทหาร ท่านยืนยันเลยนะครับว่ามีคนไปเปลี่ยน  
เสื้อเหลืองในนั้น และที่ส าคัญคือผมไม่ได้กล่าวหาใครท่านประธานครับ แต่สิ่งท่ีเพื่อนสมาชิก
วุฒิสภาบางท่านท่ีผมเคารพนับถือ ท่านได้มาเล่าให้ผมฟังว่าเด็ก ๆ หยาบคาบ เด็ก ๆ พูดจา
ไม่ดีเลย ให้ร้าย พูดค าแบบด่า ท่านประธานครับ เรามีวุฒิภาวะ เด็กเหล่านั้นคือลูกหลาน  
ถ้าเทียบไปแล้วเด็กเหล่านั้นต้องไปติดคุกติดตะราง โดนฉีดน้ าไม่ว่า โดนแก๊สน้ าตาไม่ว่า  
วันนี้โดนกระสุนจริงแล้วครับ แล้วท่านประธานลองคิดดูสิครับว่าจากวันนี้ไปมันอยู่ตรงไหน
ล่ะครับ อย่างท่ีผมเรียนไม่มีผิดเลยว่าปลายอุโมงค์มันมองไม่เห็นแสงจริง ๆ เพราะฉะนั้น  
ผมเรียนท่านประธานว่ามีวิธีเดียวนะครับ เด็กมาเพียงแต่นับถือ ต้องการมารู้ว่ากฎหมายของ
ไอลอว์ (iLaw) จะได้รับการร่วมพิจารณาไหม แค่นี้เราก็ไม่ให้ครับ ท่านประธานจ าเหตุการณ์
เมื่อวันท่ี ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ ได้ไหมครับ พวกเราก็โดนปลุกระดม ไปบอกว่าจะมีคอมมิวนิสต์ 
มีจีน มีเวียดนาม มีแกว แล้วถึงเวลามันมีอะไรครับ ตอนนี้เด็ก ๆ แค่จะมารับรู้ว่าร่างของเรา
จะเข้าหรือไม่เข้าแค่นั้นเองครับ เราก็ยังต้องไปปิดกั้น ไปมี เรื่องมีราวจนกระท่ังเลือดตก 
ยางออก จะยั่วยุหรือครับ จะให้สถานการณ์มันสุกงอมหรือครับ จะหาทางท่ีจะให้บ้านเมือง
วุ่นวายและจะปฏิวัติอีกรอบหรือครับ ท่านประธานครับ ผมเรียนว่าตอนนี้ผมต้องกล่าวหา  
ชัด ๆ กล่าวหาก็คือคนเป็นนายกรัฐมนตรีครับ ท าไมพูดกลับไปกลับมา รับปากว่ าจะแก้
รัฐธรรมนูญแต่ก็ให้เด็ก ๆ ผมไม่อยากใช้ค าว่าลิ่วล้อนะครับ ไปยื่นให้ศาลรัฐธรรมนูญตีความ 
อย่างนี้จริงใจหรือครับ ผมเรียนท่านประธานว่าขณะนี้ผมขอสไลด์ (Slide) อีก ๒ แผ่นครับ 
ท่านประธานครับ เด็กคนนี้ครับ ชื่อเกรียตา ทุนแบร์ย อายุ ๑๒ ปีครับ เขาเป็นคนท่ีเรียกร้อง
เกี่ยวกับการลดโลกร้อนท่ีสวีเดน จนกระท่ังยูเอ็น (UN) ต้องเชิญเขาไป สาเหตุก็คือเขาต้องการ
ท่ีจะพิสูจน์ให้เห็นว่าโลกทุกวันนี้ครับ เดี๋ยวนี้มันกลายเป็นว่าสังคมคอสโมโพลิแทน ซิติเซน 
(Cosmopolitan Citizen) ครับ ---------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๘๘/๑ 

 



๓๘๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๑๘๘/๑ 
 
เป็นประชาชนท่ีตื่นรู้ เป็นประชาชนท่ี ๑๒  ๑๓ เขาสามารถท่ีจะด าเนินชีวิตได้ด้วยตัวเขาเอง 
ขออีกสไลด์ (Slide) หนึ่งครับ คนนี้ครับ มะลาละห์ ยูซัพซัย ได้รับรางวัลโนเบล (Nobel) 
สันติภาพโลกนะครับ ตอนท่ีเขาได้รับก็อายุ ๑๐ กว่าปีครับ โดนยิง พ่อแม่ถูกฆ่าตาย  
แต่ถึงเวลาขึ้นมาเขาก็มีหลัก มีการยืนหยัด เช่นเดียวกันท่านประธานครับ ประเทศไทย  
ผมเรียนท่านประธานว่าเมื่อเกิดเหตุการณ์วันท่ี ๒๗ ผมไม่ใช่เป็นโรคจิตนะครับ และเรียน
ท่านประธานว่ามีสื่อมวลชนหลายส านักท้ังในประเทศ ต่างประเทศจะมาสัมภาษณ์ผม  
แต่ตรงนั้นไม่ใช่เวทีผมครับ ใครจะมาแขวะว่าผมเป็นคนอยากดัง อยากเด่น ไม่ใช่ครับ  
แต่สิ่งท่ีผมถือว่าขณะนี้ผมต้องมาท าหน้าท่ีในสภาผู้แทนราษฎร ท่านประธานเชื่อไหมครับว่า
เด็กอายุ ๘ ขวบ ลูกเพื่อนผมเรียนท่ีออกซฟอร์ดครับ เขาเห็นว่าท าไมคุณลุงไปท าอย่างนี้  
พ่อแม่เขาต้องอธิบายครับ และเด็กก็รู้ว่าอันนี้ก็คือลิฟวิง บาย พรินซิเพิล (Living by 
principle) ใครท่ีได้เรียนทางนี้นะครับ เด็ก ๆ เมืองไทยเราเดี๋ยวนี้ก็เป็นอย่างนี้ครับ เขาจะรู้
เลยว่าการด าเนินชีวิตในส่วนตัวเขาเองเขาจะเลือกอย่างไร ท่านประธานครับ ท่ีผมต้อง
กล่าวหาท่านนายกรัฐมนตรีนั่นคืออะไรครับ คนรุ่นใหม่เดี๋ยวนี้ต่างกับคนรุ่นเก่า ผมไม่ได้
หมายถึงว่าผมเป็นคนรุ่นใหม่นะครับ ปีนี้ผม ๖๔ ปีแล้ว แล้วผมก็เชื่อว่าในบรรดาวุฒิสมาชิก 
แม้กระท่ังคนท่ีร่างกฎหมายรัฐธรรมนูญ ฉบับปี ๒๕๖๐ ท่านประธานครับ อายุไปเท่าไร 
แล้วครับ ท่านรู้ทันถึงเด็ก ๆ ท่ีเขาคิดไหมครับ เด็กพวกนี้เขาต้องการสร้างความรู้ ความเข้าใจ
ต่อโลก เขาต้องการท่ีจะดูแลสังคม มองโลกด้วยตัวของเขาเอง เขารู้อนาคตว่าขณะนี้มันไป 
ไม่รอด ผมขอท่านประธานเถอะครับว่าขอเอาคนท่ีมีความจริงใจ รับฟังเด็ก ผมไม่ได้ต้องการ
เอาใจเด็กนะครับ แต่ท่านประธานครับ ในภาวะขณะนี้ท่านประธานก็เห็นเหมือนผมเห็น  
เราจะปล่อยให้เหตุการณ์เป็นแบบนี้อีกไม่ได้ครับ ผมเรียนท่านประธานว่าขณะนี้มันมี 
หลาย ๆ เรื่องท่ีผมอยากอภิปราย แต่เนื่องจากว่าเกรงใจท่านประธาน ขอท่านประธาน 
สไลด์ (Slide) แผ่นสุดท้ายนะครับ ผมสะท้อนใจมาก ทุกวันนี้ เรียนท่านประธานว่า 
ผมเครียดครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านวิสารมีสิทธิครับ อยู่ในเวลา 
ของท่าน ท่านมีสิทธิครับ  
 



๓๘๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๑๘๘/๒ 
 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :  ผมเครียดมาก 
แล้วก็ยังมีความคิดว่าเราจะหาหนทางอย่างไร ผมไม่อยากให้ชาติบ้านเมืองเป็นแบบนี้นะครับ 
เมื่อสักครู่นี้ผมพอใจ มีท่านสมาชิกรัฐสภาบางท่านนะครับ ขอเถอะครับ วุฒิสมาชิก ๘๒ ท่าน 
ผมจะไปกราบท่านจริง ๆ ขอให้ท่านตั้ง ส.ส.ร. รับร่างของไอลอว์ ( iLaw) ฉบับนี้ไป แต่ท่าน
จะเอาร่างไหนเป็นหลักแล้วแต่ ท่ีส าคัญก็คือถึงตรงนั้นขึ้นมาท่านก็มีโอกาสท่ีจะกลับมาเป็น 
ส.ว. แบบเลือกตั้ง โลกทุกวันนี้ท่านครับ มันต่างกันเยอะครับ ผมขอท่านประธานอันหนึ่ง  
ท่ีผมสะท้อนใจท่ีสุดก็คือมีเด็กของเราคนหนึ่งเขาขออย่างเดียวครับ เขาขอว่าให้รับฟังคนท่ี 
ไม่เห็นกับเขา ขอให้รับฟังเขาหน่อย เขาบอกว่าอะไรก็แล้วแต่เขาจะเห็นต่าง เห็นชอบ  
เห็นไม่ชอบนะครับ แต่เขาบอกว่าขอให้ฟังเขาด้วย หนูคาดหวังแค่คนเห็นต่างรับฟังหนู  
ท่านประธานครับ ช้ าไหมครับ ผมว่าพวกเราเป็นคนไทย พวกนี้ก็ลูกหลานเรา เขาจะถูก
ค าพูดท่ีมันจะรุนแรงไปบ้าง อะไรไปบ้าง เขาก็ลูกหลานคนไทยเหมือนกัน แต่ท่ีส าคัญก็คือ  
ถ้าเราไม่รับฟังค าว่า ค าต่อว่า ค าฉีดสเปรย์ (Spray) ค าสีพ่นในรถเมล์ รถฉีดน้ า ไม่ได้  
และไม่นึกถึงเด็กหรือครับ โดนอายัดแล้วอายัดอีก พ่อแม่โดนข่มขู่ บางคนก็ไม่รู้ไปไหนแล้ว 
ผมเรียนท่านประธานว่าวิธีแก้อย่างเดียวนะครับ ตอนนี้ผมไม่อยากจะเรียกชื่อครับ ปุโรหิต  
ท่ีบริหารชาติบ้านเมืองอยู่ขณะนี้ครับ ท่านต้องอ่อน ท่านต้องเข้าใจเด็ก ท่านต้องให้อภัยเด็ก 
ถ้าขืนท่านไปเชื่อคนท่ีเป็นลิ่วล้ออยู่ข้าง ๆ นะครับ ผมว่าประเทศถึงคราววิบัติแน่นอนครับ  
ผมกราบท่านประธานนะครับ ขอบพระคุณอย่างสูงครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ท่านต่อไปนะครับ 
นายแพทย์ชลน่าน ศรีแก้ว ขอเชิญครับ  
 

           - ๑๘๙/๑ 
 
 
 
 
 



๓๙๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๑๘๙/๑ 
 
   นายชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (น่าน)  :  ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดน่าน พรรคเพื่อไทย  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ ร่างของภาคประชาชน 
ร่างนี่หมายถึงร่างรัฐธรรมนูญ แก้ไขเพิ่มเติม ฉบับท่ีพี่น้องประชาชนเข้าชื่อเสนอกันมา  
๙๘,๐๔๑ ราย และมีตัวแทนผู้ริเริ่มเสนอกฎหมาย มีท่านอาจารย์จอน อึ๊งภากรณ์ คุณยิ่งชีพ 
อัชฌานนท์ และคุณจีรนุช เป็นตัวแทนของพี่น้องเข้ามาแถลงหลักการและเหตุผล  
และคอยตอบข้อซักถามของเพื่อนสมาชิก กระผมถือว่ารัฐสภาเรามีเกียรติเป็นอย่างยิ่งนะครับ 
ท่ีได้พิจารณากฎหมายของภาคประชาชน  
  ท่านประธานครับ ถ้านับเวลาย้อนหลังไป ผมเชื่อว่าตั้งแต่ปี ๒๕๕๗ เป็นต้นมา 
จริงอยู่ครับ ๕ ปี เราถูกยับยั้งไม่ให้มีสภาผู้แทนราษฎรหรือรัฐสภา พอเปิดสภามา ครั้งนี้ 
ก็ถือว่าเป็นครั้งแรก เป็นเกียรติอย่างยิ่งท่ีสภาเราได้มีโอกาสอย่างนี้ ผมขอชื่นชมและให้
ก าลังใจตัวแทนของพี่น้องประชาชน แม้ว่าสิ่งท่ีท่านได้รับมาเมื่อวานแล้วก็เช้าวันนี้ท่านจะรับ
ด้วยความอดทนอดกลั้น แล้วก็พยายามชี้แจงอธิบายเหตุและผลในความเห็นต่างของ  
เพื่อนสมาชิกรัฐสภาหลาย ๆ ท่านท่ีมีมุมมองท่ีหลากหลาย จริงอยู่ครับ มุมมองท่ีหลากหลายนั้น
อาจจะบั่นทอนความรู้สึก อาจจะนอกเหนือจากความคาดหมาย อาจจะไม่เป็นไปตาม
บทบัญญัติของหลักการและเหตุผลท่ีเสนอเข้ามา สมาชิกเหล่านั้นก็มีสิทธิท่ีจะคิดครับ  
ในนามสมาชิกรัฐสภาก็มีสิทธิท่ีจะเสนอ อย่างไรก็แล้วแต่รัฐสภาแห่งนี้ก็จะเป็นผู้วินิจฉัย 
และตัดสินเอง และท่ีส าคัญท่ีสุดครับ เจ้าของอ านาจท่ีแท้จริงคือพี่น้องประชาชนจะเป็น 
ผู้วินิจฉัยว่าสิ่งท่ีท่านเหล่านั้นเสนอมาเป็นประโยชน์กับประเทศชาติบ้านเมือง และเป็น
ประโยชน์กับพี่น้องประชาชนหรือไม่  
   ท่านประธานท่ีเคารพครับ ร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมของภาคประชาชน 
มีท้ังหมด ๑๑ หลักการ ผมจะไม่ขอลงรายละเอียด เพราะเพื่อนสมาชิกพูดมาเยอะมาก  
มีเหตุผลท่ีตัวแทนภาคประชาชนอาจจะมีวิธีการน าเสนอ หรือแถลงหลักการ เหตุผล 
ท่ีแตกต่างจากกระบวนการหรือวิธีการท่ีพวกเราเหล่าสมาชิกได้ยึดถือปฏิบัติกัน อันนั้น 
ไม่ถือเป็นเรื่องแปลกนะครับ มันก็เป็นความหลากหลาย ไม่ได้มีข้อบังคับใด ๆ ท่ีจะท าไม่ได้  
เช่นน าเสนอด้วยเป็นความฝันในเร่ืองของหลักการรวม ความฝันท่ีเป็นเหตุผลนะครับ  



๓๙๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๑๘๙/๒ 
 
  โดยสรุปท่านประธานครับ สิ่ง ท่ีภาคประชาชนเสนอร่างรัฐธรรมนูญ  
แก้ ไขเพิ่มเติมมา บวกกับสมาชิกเราเสนอเข้ าไปอีก ๖ ร่างนะครับท่านประธาน  
มีวัตถุประสงค์อยู่ ๒ เรื่องหลัก ๆ ผมต้องพูดเรื่องนี้ก่อนนะครับท่านประธาน ไม่อย่างนั้น 
เราท าความเข้าใจกันไม่ได้ เพราะผมฟังมา ๒ วันถึงวันนี้นะครับ จากค าอภิปรายของ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติหลายท่าน ยังเอาอนาคตกับปัจจุบันท่ีจะเกิดขึ้นมาบวกเป็น 
เรื่องเดียวกัน แล้วก็ตัดสินภายใต้วิธีคิดของท่าน เพราะฉะนั้นผมต้องขอกราบเรียน 
ท่านประธานด้วยความเคารพครับ ไม่ว่าจะเป็นความฝันของภาคประชาชนหรือความฝัน 
ของเรา มีวัตถุประสงค์หลัก ๒ เรื่องครับ  
  เรื่องท่ี ๑ เราอยากได้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ปี ๒๕๖๐ แก้ไขเพิ่มเติม 
(ฉบับท่ี ๑) พุทธศักราช ๒๕๖๔ ถ้าเป็นไปตามท่ีเราคาดหวัง อันนี้ต้องการอันแรกสุด 
ก่อนนะครับ ต้องจบเรื่องนี้ก่อน  
  เรื่องท่ี ๒ เมื่อจบเรื่องนี้แล้ว ได้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ปี ๒๕๖๐  
แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ๑) พุทธศักราช ๒๕๖๔ คาดว่าออกปี ๒๕๖๔ นี่นะครับ บวกท าประชามติ 
ได้แล้วเราเข้าสู่กระบวนการความหวังอันท่ี ๒ นั่นก็คือเราจะไปร่วมกันสร้างรัฐธรรมนูญใหม่ 
จัดท ารัฐธรรมนูญใหม่ ต้องแยกกันครับ ต้องแยกกันให้ชัด แต่ถ้าท่านไม่ได้รัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย ปี ๒๕๖๐ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ๑) พุทธศักราช ๒๕๖๔ แล้ว  
เรื่องท่ี ๒ ไม่ต้องพูดถึงครับ ฝันไม่ได้ แต่ความฝันท่านอาจจะเป็นจริงนะครับ ------------------ 
 
                - ๑๙๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



๓๙๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๑๙๐/๑ 
 
เพราะว่าอ านาจการสถาปนารัฐธรรมนูญไม่ได้อยู่ท่ีสภาอย่างเดียวครับ ไม่ได้อยู่ท่ีประชาชน
อย่างเดียว มีอ านาจอื่นสถาปนารัฐธรรมนูญมาท้ังหมด ๒๑ ฉบับผ่านมาแล้ว ถ้าท่านจะเอา
อย่างนั้นก็เชิญได้ เพราะฉะนั้นการท่ีเราจะได้รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ต้องมาช่วยกัน ผมเข้าใจครับ 
ภาคประชาชน เมื่อเขาต้องการรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ส่ิงท่ีเขาคาดหวังคือรัฐธรรมนูญฉบับใหม่
ต้องเป็นรัฐธรรมนูญท่ีมีส่วนร่วมของพี่น้องประชาชน เป็นประชาธิปไตยอย่างแท้จริง 
ปราศจากอ านาจครอบง าผูกมัดอาณัติมอบหมายของใครต่าง ๆ เข้ามามีส่วนในการท า
รัฐธรรมนูญ แม้กระท่ังเลือกตั้ง ส.ส.ร. มา เขาไม่อยากให้เกิดภาพอย่างนั้น ก็เลยต้อง
ด าเนินการแก้ไขเพิ่มเติมรายมาตราท่ีบอกว่า ๕ รื้ออ านาจ คสช. ครับ ต้องรื้ออันนี้ออก 
ไปก่อนเราถึงจะได้รัฐธรรมนูญฉบับความฝันท่ีเป็นประชาธิปไตยท่ีแท้จริง นั่นคือเหตุผลท่ีเขา
พูดอย่างนั้น รื้ออะไรครับ รื้อมาตรา ๒๗๙ การนิรโทษกรรมอ านาจ คสช. รื้อมาตรา ๒๗๒ 
อ านาจของท่าน ส.ว. ท่ีไปเลือกนายกรัฐมนตรี รื้อหมวด ๑๖ ยกเลิกอะไร ว่าด้วยการปฏิรูป 
รื้อเรื่องยุทธศาสตร์ชาติ มาตราท่ีเกี่ยวข้อง รื้อเรื่องของการได้มาซึ่งผู้บริหารท้องถิ่น 
ท่ีท่านบอกว่ามาจากวิธีอื่นท่ีไม่ได้มาจากพี่น้องประชาชน อันนี้เขายกเลิกครับ ถ้ายกเลิก  
อย่างนี้ได้ยังไม่พอ ต้องไปเติมเต็มว่าจะท าอย่างไรให้รัฐธรรมนูญท่ีใช้อยู่ในปี ๒๕๖๐ มันเป็น
ประชาธิปไตย ก็เติมอีก ๔ เรื่อง บวก ๑ สร้าง ๑ ร่าง ๔ เรื่อง แก้มาตรา ๒๕๖ ว่าด้วยมาตรา
ท่ีแก้รัฐธรรมนูญให้แก้ได้ง่ายขึ้น ดีขึ้น มีส่วนร่วมมากขึ้น แก้มาตราท่ีว่าด้วยท่ีมาของ
นายกรัฐมนตรี ให้นายกรัฐมนตรีมาจากการเลือกตั้งจากพี่น้องประชาชนผ่านตัวแทนของเขา
คือมาจาก ส.ส. แก้มาตราท่ีว่าด้วยการสรรหาและท่ีมาขององค์กรอิสระท้ังหลาย รวมท้ัง
หน้าท่ีและอ านาจตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญท่ีเกี่ยวข้อง แก้ท่ีมาของท่าน ส.ว.  
ความฝันเขาอยากให้มาจากการเลือกตั้งทางตรง  
   และสุดท้ายท่านประธานครับ เมื่อได้แล้วเขาก็ไปขอแก้มาตรา ๒๕๖  
เหมือนร่างรัฐบาลและร่างฝ่ายค้านเสนอ ให้มีหมวดจัดท ารัฐธรรมนูญใหม่ขึ้นมา แล้วก็  
ร่างรัฐธรรมนูญใหม่ภายใต้สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ได้รัฐธรรมนูญใหม่มาก็จะเป็น 
ความฝัน ท่านประธานท่ีเคารพครับ เมื่อเป็นอย่างนี้แล้วสิ่งท่ีตัวกระผมเองและพรรคเพื่อไทย 
พรรคร่วมฝ่ายค้านร่วมกันพิจารณาว่ารับหรือไม่รับหลักการ ไม่มีเหตุผลใด ๆ เลยท่ีบอก 
 



๓๙๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)            วิชชุดา ๑๙๐/๒ 

 

จะไม่รับ และเหตุผลท่ีจะรับนะครับ เรื่องแรกสุดท่านประธานครับ มันเป็นกระบวนการ
เข้าชื่อเสนอกฎหมายแบบมีส่วนร่วมจากพี่น้องประชาชน ๑๐๐,๐๐๐ ชื่อ ภายในระยะเวลา 
ท่ีค่อนข้างจ ากัดมาก แล้วความเมตตาของท่านประธานนะครับ พอเสนอเข้ามาแล้ว 
ท่านประธานใช้อ านาจของท่านประธานในการพิจารณารายละเอียดว่าชอบด้วยเนื้อหาสาระ
หรือไม่ ชอบด้วยนิติวิธีหรือไม่ ท่านบอกชอบ ไม่ขัดไม่แย้งกับสิ่งท่ีรัฐธรรมนูญก าหนด 
คือมาตรา ๒๕๕ ท่านเขียนไว้ชัดเจนครับ เลยบรรจุเข้าสู่วาระการประชุม เพราะฉะนั้น 
ท่านสมาชิกท่ีมีข้อสงสัยว่ามันขัดกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๕ ค าวินิจฉัยท่านประธาน
เบื้องต้นผมว่าเชื่อถือได้ ถ้าท่านคิดว่าขัด ท่านไม่บรรจุเข้ามาหรอกครับ นั่นคือสิ่งท่ีผมต้อง
กราบเรียนเป็นอันแรกสุดว่าไม่สงสัยครับ  
   เรื่องท่ี ๒ มันเป็นนิมิตหมายของการใช้อ านาจทางตรงของพี่น้องประชาชน 
เขาเป็นเจ้าของอ านาจอธิปไตย อ านาจอธิปไตยคืออ านาจสูงสุดในการปกครองประเทศ  
ท่านประธานครับ อ านาจบริหาร อ านาจตุลาการ อ านาจนิติบัญญัติ เขาเองต้องการมี 
ส่วนร่วมในการใช้อ านาจนิติบัญญัติทางตรงโดยการเข้าชื่อเสนอกฎหมาย โครงการ
อินเทอร์เน็ต (Internet) เพื่อกฎหมายประชาชนหรือไอลอว์ (iLaw) ท่ีพูดถึง เป็นเพียง
องค์กรหนึ่งท่ีเข้ามาท าหน้าท่ีในการรวบรวม ในการจัดท า ในการเป็นผู้ริเริ่มเป็นตัวแทน 
ของผู้เสนอกฎหมายเท่านั้น ไม่ร่างใช่ไอลอว์ (iLaw) ครับ มันเป็นร่างกฎหมายท่ีประชาชน
เข้าชื่อเสนอกฎหมาย จริงอยู่ครับ ไม่ใช่แสน ไม่ใช่ล้าน แต่ ๙๘,๐๔๑ มันก็คือประชาชน 
ส่วนใหญ่ท่ีเข้าเงื่อนไขตามรัฐธรรมนูญก าหนด คือมากกว่า ๕๐,๐๐๐ ชื่อ ชอบครับ 
ท่านประธานครับ แล้วท าไมเราไม่สนับสนุน ไม่ส่งเสริม  ------------------------------------------ 
 

- ๑๙๑/๑ 
 
 
 
 



๓๙๔ 
 

 
ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๑๙๑/๑ 
 
กฎหมายจากภาคประชาชนไม่สนับสนุน ไม่ส่งเสริมแล้ว สิ่งท่ีท่านต้องรันทดอีกต่อไปนะครับ 
สภาแห่งนี้ รัฐสภาแห่งนี้ แม้กระทั่งกฎหมาย สมาชิกยังเสนอไม่ได้เลย เพราะติดหมวดปฏิรูป 
อย่างไรครับ ติดมาตรา ๒๗๐ ท่ีเราจะยกเลิกอย่างไรครับ พอตีกฎหมายปฏิรูปปุ๊บ สมาชิก
เสนอไม่ได้เลย ถูกตีกลับหมด ท่านประธานครับ นี่เป็นเหตุผลส าคัญที่ต้องรับ 
   เหตุผลประการท่ี ๓ ในรายละเอียดหลักการท่ีเสนอเข้ามา เหตุผลท่ีเสนอประกอบ 
ไม่มีสิ่งใดท่ีขัดหรือแย้งกับบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ อย่างท่ีผมน าเรียนไปจากค าวินิจฉัย 
ของท่านประธาน แล้วดูเนื้อหาในรายละเอียดท้ัง ๑๑ หลักการแล้วไม่มีอันใดท่ีขัดหรือแย้ง
กับรัฐธรรมนูญ หรือค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ ท่ีเพื่อนสมาชิกหลายท่านอ้างถึงและพูดถึง 
ซึ่งผมจะลงรายละเอียดต่อไป แล้วท่ีส าคัญมันก็สอดคล้องกับร่างท่ีพรรคร่วมฝ่ายค้าน  
พรรคเพ่ือไทยเสนอ ไม่ว่าจะเป็นแก้ไขมาตรา ๒๕๖ มาตรา ๒๗๐ มาตรา ๒๗๑ มาตรา ๒๗๒ 
มาตรา ๑๕๙ แล้วก็มาตรา ๒๗๙ หลายหลักการสอดคล้องกัน เพราะฉะนั้นไม่มีเหตุผลท่ีเรา
จะไม่รับ 
   แล้วเรื่องท่ี ๔ เรื่องนี้จ าเป็นและส าคัญมาก เมื่อวานระหว่างประชุม 
เพื่อนสมาชิกด้วยความห่วงใย ผมนี่ขอบคุณท่านประธานเป็นอย่างสูงครับ ผมภูมิใจมาก 
ท่ีท่านประธานเป็นประธานรัฐสภา ท่านมีความเอื้ออาทร มีจิตวิญญาณของความเป็น 
เพื่อนมนุษย์เข้าไปดูแล เข้าไปเสาะหาข้อเท็จจริงในเหตุการณ์ แม้กระท่ังท่านมีเวลา 
จ ากัดมาก ท าหน้าท่ี ๒ อย่างควบคู่กันไป แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้นขณะนั้นมันคือสถานการณ์พิเศษ 
ท่านประธานครับ ใครจะว่าอย่างไรผมไม่ได้ไปใส่ใจตรงนั้น จะมีจัดตั้ง จัดจ้าง จะขนใครมา  
ไม่ว่า ถ้าท่านท าได้โดยชอบด้วยกฎหมายท าไป และถ้าท าได้ไม่ชอบด้วยกฎหมายก็ว่ากันไป  
ท่ีท่านประธานบอกว่ามันมีบันทึก มันมีรูปภาพ ใครกระท าผิดกฎหมายก็ว่ากันไป ใครจะใส่
เสื้อมาจากตรงไหนก็ว่ากันไป ใครยิงใครไปดู จากฝ่ายไหน ไปดูในรายละเอียด สถานการณ์
พิเศษอย่างนี้ถ้าท่านใช้วิธีการปกติแก้ แก้ไม่ได้ครับ ผมน าเรียนด้วยเคารพ ต้องแก้ด้วย 
วิธีพิเศษครับ วิธีคิดของรัฐสภาขณะนี้ต้องคิดวิธีพิเศษ ท่านอย่าปล่อยปัญหาออกจากห้องนี้ 
ห้องนี้เป็นท่ีแก้ปัญหา เรามาช่วยเอาปัญหามากองตรงนี้สิครับ มาช่วยกันแก้เพื่อหาทางออก
ให้กับวิกฤติชาติ ต้องยอมรับว่าเป็นวิกฤติชาตินะครับ สิ่งท่ีเกิดขึ้น สถาบันเบื้องสูง สถาบัน  



๓๙๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๑๙๑/๒ 
 
ท่ีเราเคารพเทิดทูนถูกกระทบกระเทือน เพราะอะไรท่านประธานครับ มีใครจงใจเจตนา 
ท าไมต้องใช้สถาบันมาเป็นข้ออ้าง มาเป็นเครื่องมือในการท่ีจะสืบทอดอ านาจในการท่ีจะ  
คงอยู่ซึ่งอ านาจของตัวเอง ผมไม่เข้าใจจริง ๆ เขามียาดีอะไรท่านประธานครับ ถึงสามารถ
ครอบง าบ้านนี้เมืองนี้ได้ ไม่เว้นแต่องค์กรสูงสุดเช่นรัฐธรรมนูญ ท่านก็ไปจัดการเสียเละเทะหมด 
องค์กรสูงสุด สถาบันสูงสุด ท่านก็ไม่เว้น ปล่อยให้ไปกระทบกระท่ัง อย่างนี้รับไม่ได้  
ท่านประธานครับ ก็ด้วยความเคารพ นี่คือสิ่งท่ีผมบอกว่ามันเป็นความจ าเป็นท่ีต้องรับครับ 
ไม่รับไม่ได้ ปัญหากลับไปสู่ภายนอก ปัญหาสู่ภายในเราช่วยกันแก้ได้ ภายนอกถ้าบานปลาย
มันเกิดปัญหาท่ียิ่งใหญ่แล้วใครจะแก้ ประเทศชาติเสียหาย สถาบันท่ีเรารัก เคารพ เทิดทูน
เสียหาย พี่น้องประชาชนสูญเสียประโยชน์ แล้วเราจะมองหน้ากันอย่างไร ไม่โทษครับว่า  
เป็นความผิดของสมาชิกรัฐสภา ต้องเป็นอิสระ ไม่อยู่ภายในอาณัติมอบหมายของใคร ไม่ถู ก
การครอบง า แต่วิธีคิดของท่าน ท่านก าลังครอบง าตัวเอง ถ้าท่านไม่เห็นปัญหา นั่นคือ 
การครอบง าตัวเอง ไม่เปิดโอกาสท่ีจะแก้ปัญหา  
   ท่านประธานครับ เหตุผลต่อไปท่ีจะต้องรับ สิ่งท่ีผมเองกราบเรียนมา  
นี่คือเป็นซีกของฝ่ายค้าน และผมคิดว่าต้องรับ ๔ เรื่องใหญ่ ๆ และเหตุผลต่อไปท่ีว่าต้องรับ 
นี่ ผมมีความเห็นแย้งกับสิ่งท่ีท่านสมาชิกท้ังหลายได้พูดมาอย่างน้อย ๗ ประเด็นว่าท่านจะ 
ไม่รับเพราะ ๑. ท่านบอกว่ามันขัดมันแย้งกับรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๕๕ มาตรา ๒๕๖ ขัดค าสั่ง
ศาลรัฐธรรมนูญ ค าวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญ ท่ี ๑๘-๒๒/๒๕๕๕ ---------------------------------- 
 

                - ๑๙๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๓๙๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๑๙๒/๑ 
 
ท่านจะให้เหตุผลว่าท่านไม่เห็นด้วยกับการยกเลิกเรื่องยุทธศาสตร์ชาติ หมวดปฏิรูปประเทศ  
ไม่เห็นด้วยกับการยกเลิกอ านาจ ส.ว. ท่ีมา ส.ว. ไม่เห็นด้วยกับเรื่ องของการสรรหา 
องค์กรอิสระ ยกเลิก พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ ๗ ฉบับ ท่านบอกว่าไม่เห็นด้วยกับ 
การยกเลิกมาตรา ๒๗๙ เหตุผลท่ีผมฟังท่านบอกว่ามันจะมีปัญหาในการน าสู่ปฏิบัติ ไม่ใช่ท่ี
ตัวหลักการนะครับ ท่านบอกว่ามันจะมีปัญหาตอนน าสู่ปฏิบัติ อันนี้คือเหตุผลของท่าน 
ข้อที ่๓  
  เหตุผลข้อท่ี ๔ ท่ีท่านบอกว่าไม่รับ เพราะว่าการเสนอแก้รายมาตรากับการจัดท า
รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ท่ีเราคาดหวัง ท่ีผมบอก ผมแยกให้ชัดเจนแล้ว อันนั้นต้องแยกกันให้ชัด  
ท่านว่ามันขัดแล้วมันย้อนแย้งกัน เสนอจัดท ารัฐธรรมนูญใหม่ท้ังฉบับ แล้วท าไมต้องแก้ 
รายมาตรา มี ๒ องค์กรมีปัญหา อันนี้คือท่านบอกว่าเป็นปัญหา ไม่สามารถที่จะรับได้ รวมท้ัง
ร่างของรัฐบาลและร่างฝ่ายค้านท่ีเสนอไปอีก ๕ ร่างนั่นละครับ และท่ีส าคัญท่านประธานครับ 
องค์กรท่ีจะมาแก้ไขมี ๒ องค์กร ใครจะมาก่อน ใครจะมาหลัง จะท าหน้าท่ีกันอย่างไร  
อันนี้คือข้ออ้างของท่านบอกว่ารับไปแล้วมีปัญหา เรื่องของนิติวิธี กระบวนการจัดท า
รัฐธรรมนูญ แก้ไขรัฐธรรมนูญ  
  และสุดท้ายครับ ก็มีปัญหาอื่น ๆ เช่นรับทุนต่างชาติมา ท่านอาจารย์จอน  
ขออนุญาตเอ่ยนามครับ คุณยิ่งชีพ คุณจีรนุช ต้องชี้แจงและอธิบายเขา ท่ีมาท่ีไปให้ชัดเจน  
แต่ก็ยากครับ เมื่อจะไม่เข้าใจแล้วก็ยากท่ีจะเข้าใจ ท่านอ้างเอาเรื่องของตัวเนื้อหาสาระ 
ท่ีเขียนอยู่ในตัวบท ไม่ใช่หลักการ มาเป็นข้ออ้างว่าจะไม่รับ เช่น คุณสมบัติ ส.ส.ร. ปล่อยให้
พระ เถร เณร ชี ขี้ยา นักโทษ มาเป็น ส.ส.ร. มุมท่านคืออะไร ท่านต้องชี้แจงให้เขา  
เรื่องสิทธิมนุษยชน ผลประโยชน์ท่ีจะได้รับกลับคืนมา มันคืออะไร ถ้ามันไม่มีผลประโยชน์ 
ทับซ้อนใครก็ร่างรัฐธรรมนูญได้ ท่ีเขาก าหนดไว้นั้นมันเป็นเรื่องของผลประโยชน์ทับซ้อน 
การเมืองต้องมีคุณสมบัติอย่างไร เข้าสู่อ านาจและใช้อ านาจ ท่านไม่ก าหนดไว้ อันนี้ 
ท่านต้องชี้แจง เป็นหน้าท่ีของท่าน อันนี้คือสิ่งท่ีท่านอ้างมา  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมกลับลงมารายละเอียดว่าเหตุผลท่ีบอกว่าขัด
หรือแย้งดับรัฐธรรมนูญ ร่างไอลอว์ (iLaw) ๑๑ ฉบับเขียนมา บอกว่าการท่ีไม่บัญญัติไว้ว่า 
 



๓๙๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๑๙๒/๒ 
 
หน้าท่ีและอ านาจ ส.ส.ร. เมื่อตั้งไปแล้วห้ามแก้ไขหมวด ๑ หมวด ๒ ท่านไม่เขียนไว้  
พอไม่เขียนไว้ ล้มสถาบัน ไปปฏิรูปสถาบัน ไปเปลี่ยนแปลงการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ เป็นประมุข ชี้หน้าเลย จริงหรือท่านประธานครับ ผมใช้ค าว่า  
เป็นมายาคติ สร้างภาพหลอกลวงเพื่อท าลาย ท าร้ายกันโดยไม่มีเหตุและไม่มีผล อันนี้ 
ชั้นรับหลักการครับ สิ่งเหล่านั้นจะเกิดขึ้นหรือไม่อยู่ท่ี ส.ส.ร. จะไปท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
เขาบอกว่าก็ให้ ส.ส.ร. ไปคิดสิ รัฐธรรมนูญท้ังฉบับ จะกี่หมวดท่านไปคิด หมวด ๑ บทท่ัวไป 
หมวด ๒ ว่าด้วยพระมหากษัตริย์ สมควรจะปรับปรุง เปลี่ยนแปลง แก้ไขอะไร ไม่สมควร 
ก็ไม่ต้องแก้ ก็ยกเอาหมวดนี้มาจากรัฐธรรมนูญฉบับเดิมมาใส่ไว้ก็ได้  
  ท่านประธานครับ แม้แต่ตัวรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ เองก็ยังยอมรับว่าหมวด ๑ 
หมวด ๒ แก้ได้ หลักฐานอยู่ตรงไหนครับ หลักฐานเชิงประจักษ์อยู่ ท่ีมาตรา ๒๕๖  
อย่างไรครับท่านประธาน (๘) (๙) กรณีมีการแก้ไขหมวด ๑ หมวด ๒ ให้ไปท าประชามติ 
ความหมายคืออะไรครับ คือแก้ได้ และ ๒๑ ฉบับท่ีผ่านมามีการเปลี่ยนแปลง ปรับปรุง 
ทุกครั้งในทางท่ีดีขึ้นนะครับ ในทางท่ีส่งเสริมพระราชอ านาจในการท่ีจะเป็นองค์ประมุข 
ของประเทศในฐานะเป็นผู้ใช้อ านาจอธิปไตย ไม่ได้เลวร้ายลงทุกครั้งนะครับ ดีขึ้น แต่มี
บางครั้งต้องโทษคนท่ีจัดท ารัฐธรรมนูญ ไปเขียนหน้าท่ีและอ านาจ หรือตัวบทท่ีย้อนแย้งกัน 
อันตรายมากครับ ผมเองเป็นพสกนิกร ผมเป็นห่วงมาก ไปดูมาตรา ๑๖ มาตรา ๑๗ สิครับ 
มาตรา ๑๘ ด้วย อันตราย ถ้าเขียนอย่างนั้นนะครับ ย้อนแย้งในตัวเอง ถ้าไม่ปรับปรุง แก้ไข 
ใครจะเป็นผู้ส าเร็จราชการครับท่านประธาน ถ้าตีความตามรัฐธรรมนูญ องคมนตรีครับ  
 

- ๑๙๓/๑ 
 

 
 
 
 
 



๓๙๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๑๙๓/๑ 
 
อันตรายครับ เมื่อรัฐธรรมนูญประกาศเปิดอย่างนั้นอันตรายมาก อะไรท่ีมันสุ่มเสี่ยง ไปท าให้
ดีขึ้นครับ การแก้ไขต้องท าให้ดีขึ้น ไม่ใช่เลวลง แล้วท่ีส าคัญท่านประธานครับ การท่ีอ้างว่า
รัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายมหาชน อะไรไม่บัญญัติกระท ามิได้ เพราะฉะนั้นการท่ีจะเอา  
มาตรา ๒๕๖ ไปแก้ไขเพิ่มเติมว่าให้มีการจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ได้ท่านบอกว่าท าไม่ได้ 
หลายเรื่องเป็นอย่างนั้นครับ โดยเฉพาะการใช้อ านาจท่ีไปมีผลต่อปัจเจกชนท่ีท่านว่า แต่สิ่งท่ี
รัฐธรรมนูญเขียนรองรับ โดยเฉพาะเร่ืองสิทธิและเสรีภาพ ท่านไปดูมาตรา ๒๕ ครับ แม้ไม่ได้
บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ ไม่ได้เขียนไว้ ท่านสามารถใช้สิทธิเสรีภาพนั้นได้ และรั ฐธรรมนูญ
คุ้มครองด้วยนะครับ คุ้มครองด้วย การเสนอกฎหมายเป็นอะไรครับ เป็นสิทธิครับ ท่ีบัญญัติ
ไว้ในรัฐธรรมนูญ และเป็นหน้าท่ีท่ีรัฐธรรมนูญเขาให้กับประชาชนด้วย เพราะฉะนั้นอย่าใช้
ตรรกะอย่างนี้ครับ อะไรที่เป็นคุณมันท าได้ อะไรท่ีเป็นโทษ เขาห้าม ในเร่ืองกฎหมายมหาชน 
ผมไม่ได้จบกฎหมาย ไม่ได้เรียนกฎหมาย แต่ตีความจากจิตส านึก มโนส านึกท่ีผมมี  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ สิ่งท่ีท่านบอกว่าเมื่อไม่มีกฎหมายบัญญัติห้ามกระท า ถ้าผมจะคิด
ตามท่าน ผมคิดได้ครับ และก าลังจะท าให้ท่านเห็นอย่างไรครับ รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐  
หรือรัฐธรรมนูญฉบับใด ๆ ก็แล้วแต่ ไม่เคยเขียนว่าให้ยกเลิกตัวเองท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
ได้นะ ถ้าเขียนก็ถือว่าเพี้ยนแล้วครับท่านประธาน ขออนุญาตใช้ค าสามัญ ตรรกะวิบัติแล้ว 
ตัวเองจะไปท าลายตัวเองได้อย่างไร ใช่ไหมครับท่านประธาน แต่เมื่อมีสถานการณ์เหมาะสม
สิ่งท่ีเขาเปิดช่องไว้ในมาตราท่ีว่าด้วยการแก้ไขรัฐธรรมนูญ มันสามารถเพิ่มเติมเข้าไปได้  
ปี ๒๕๓๙ ท่านประธานมีส่วนร่วมอย่างมาก ท าไมท าได้ครับ แก้ไขมาตรา ๒๑๑ ว่าด้วย 
การจัดท ารัฐธรรมนูญใหม่ ตั้ง ส.ส.ร. รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ครับ ถ้าท่านท าไม่ได้ ปี ๒๕๔๐  
ใช้มา ถือว่าเป็นโมฆะหมดใช่ไหมครับท่านประธาน มันต้องท าได้ครับ แต่จะท าได้เมื่อมันเป็น
รัฐธรรมนูญ ก็ไม่ยากครับ ก็เพิ่มเติมหมวดนี้เข้าไปในมาตรา ๒๕๖ เมื่อรัฐสภาเห็นชอบ  
ผ่านประชามติ ลงพระปรมาภิไธยโปรดเกล้าฯ เป็นรัฐธรรมนูญ อันนั้นท าได้ตามรัฐธรรมนูญ 
บัญญัติทันทีครับ ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๖ แก้ไขเพิ่มเติม เป็นหมวด ๑๕/๑ ว่าด้วย 
การจัดท ารัฐธรรมนูญ ก็รัฐธรรมนูญรับรองอย่างไรครับ เพราะฉะนั้นอย่าสงสัยว่าอะไร 
จะก่อน อะไรจะหลัง และองค์กร ๒ องค์กรนี้มันไม่เกี่ยวข้องกันเลย การเสนอรายมาตรา 



๓๙๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๑๙๓/๒ 
 
ก็ไม่ได้ย้อนแย้ง ท่านมีโอกาสใช้รัฐธรรมนูญไป ถ้าท่านรับนะครับ ปี ๒๕๖๐ ใช้ไปอีก ๒ ปี 
อย่างน้อย ถ้า ๒ ปีท่านไม่ปรับ ไม่แก้อะไรท่ีมันยุ่งยากซับซ้อน ก็เป็นรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐  
ท่ีมีอยู่ปัจจุบัน ท่ีทุกคนบอกว่าเป็นรัฐธรรมนูญท่ีเลวร้ายท่ีสุดในประวัติศาสตร์ชาติไทย  
ท่านจะเก็บมรดกนี้ไว้หรือครับ ก็แก้รายมาตราสิครับ โดยเฉพาะมาตราท่ีไม่เกี่ยวข้องจะต้อง
ไปท าประชามติมันแก้ง่ายอยู่แล้ว ขอเพียงเปิดใจเถอะครับ ท่ีมันไม่ง่ายเพราะว่าอะไรครับ 
เพราะความวิบัติ ขออนุญาตใช้ค านี้ครับ ของการออกแบบรัฐธรรมนูญ ท่านไปท าลาย
หลักการประชาธิปไตยผิดหลักพื้นฐานไปหมดเลย หลักกฎหมาย หลักอ านาจของประชาชน 
หลักสิทธิเสรีภาพ หลักความเสมอภาค ท่านประธานครับ หลักเสียงข้างมาก ท่านท้ิงหมด 
เอาเสียงข้างน้อยเพียง ๘๔ เสีย มาเป็นเสียงข้างมากในสภาแห่งนี้ สภาแห่งนี้ ๗๐๐ คนครับ
๖๖๐ คน เห็นชอบหมด แต่ ๘๔ เสียงไม่เห็นด้วย ไม่ผ่าน แก้ไม่ได้ มีประเทศไหนท าครับท่าน
ประธาน เอาเสียงข้างน้อยมาปกครองเสียงข้างมากมันไม่ใช่ประชาธิปไตยครับ แค่นี้ก็บอกว่า
รัฐธรรมนูญฉบับนี้มันขัดหลักนิติธรรม ต้องใช้เป็นการท่ัวไป มาตรา ๒๗๙ ออกมา 
นิรโทษกรรมเพื่อคนกลุ่มหนึ่ง เขียนไว้ในรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญท าเพื่อใครครับ นิติธรรม  
คืออะไรครับ ใช้เป็นการท่ัวไป เสมอถ้วนหน้ากัน ท่านเขียนอย่างนี้มันก็ขัดหลักนิติธรรม 
อยู่แล้ว ผมก็แปลกใจท่านประธานครับว่าหลายท่านมาปกป้องรัฐธรรมนูญ แตะต้องไม่ได้  
ผู้มาแตะต้องก็กล่าวหาคนอื่นว่าเลวร้ายขายชาติ รับเงินต่างชาติมา เอากฎหมายจะมา
ครอบง าพี่น้องประชาชนคนไทย ---------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๑๙๔/๑ 
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ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๑๙๔/๑ 
 
จะเอาคนท่ีถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งขึ้นมาเป็น ส.ส.ร. จะเอาคนหนีคดีไปต่างประเทศกลับมา 
เพ้อเจ้อครับท่านประธาน ไม่เหมาะสม ผมขอถอนเลย มโนเอง คิดเอง เพื่ออะไรครับ  
เพื่อสร้างความแตกแยกหรือครับ ผมนี่ในฐานะเป็นสมาชิกรัฐสภา ผมขนหัวลุกนะครับ 
เพราะเราบอกว่าเราเป็นสมาชิกรัฐสภา มโนส านึกท่ีดีท่ีคิดถึงพี่น้องประชาชน เรามาจาก
ประชาชน จริงอยู่ครับ ท่านอาจจะไม่ได้มาจากประชาชนโดยตรง แต่รัฐธรรมนูญเขียน 
ให้สิทธิท่านบอกว่าท่านเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทย ต้องท าหน้าท่ีเพื่อประโยชน์ประเทศชาติ
และประชาชนโดยรวม แต่ผมไม่แน่ใจว่าท่านท าประโยชน์เพื่อใคร ด้วยความเคารพ 
ท่านนะครับ ผมเองกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่าเหตุผลท่ีท่านอ้างมาท้ังหลาย 
ท้ังปวงเรามาใช้สภาในการแก้ปัญหาเถอะครับ โดยสรุปท่านประธานครับ พรรคเพื่อไทย 
พรรคร่วมฝ่ายค้านประกาศตรงนี้ครับ ยินดีรับท้ัง ๗ ฉบับ รับแบบไม่มีเงื่อนไข และอยากจะ
ขอให้ร่างประชาชนเป็นร่างหลักด้วย ถ้าท่านไม่เอานะครับ ท่านบอกว่ารับไปแล้วมันจะไป
เปลี่ยนแปลงหลักการท่ีรับมาไม่ได้ เราใช้นิติวิธีท่ีเป็นประโยชน์สิท่านประธาน ถ้าท่านจะเอา
ร่างรัฐบาลเป็นหลักนะครับ ข้อบังคับ ข้อ ๑๒๑ พิจารณารวม ต้องมีมติใช้ร่างหลัก ร่างอื่น ๆ 
เป็นองค์ประกอบนะครับท่านประธาน ในความเห็นผมนะครับ ท่านอย่าไปยึดติดข้อบังคับ 
ถ้าอะไรมันผิดเพี้ยนเรายกเว้นข้อบังคับได้เพื่อแก้ปัญหา ท่านอย่าไปอ้างข้อ ๑๒๔ วรรคสาม 
หรือวรรคสี่ ท่ีบอกว่าแก้ไขหลักการมิได้ เปลี่ยนแปลง ท่ีไปขัดหรือแย้งกับหลักการมิได้  
ท่านประธานครับ อะไรท่ีมันสอดคล้อง ถ้ารับไปแล้วก็เอามาใส่ในร่างของกรรมาธิการสิครับ 
ถ้าสภาแห่งนี้วาระท่ีสอง วาระท่ีสาม เห็นด้วย ผมคิดว่ามันท าได้ และจะเป็นทางออกให้กับ
ประเทศ  
   โดยสรุปครับ ให้สภาเป็นท่ีแก้ปัญหาเถอะท่านประธานครับ อย่าได้ใช้สภาเรา 
ไปเติมเชื้อให้ปัญหา หลายคนบอกว่าไอลอว์ (iLaw) หรือไอ แอม เดอะ ลอว์ (I am the law) 
ขออนุญาตใช้ภาษาอังกฤษท่านครับ ค าพูดนี้นะครับ ถ้ามองลึก ๆ ไป คนท่ีจะเป็นไอ แอม 
เดอะ ลอว์ ( I am the law) ได้คือคนบังคับใช้กฎหมายครับ ไม่ใช่คนผู้เสนอกฎหมาย  
หรือคนร่างกฎหมาย ไอ แอม เดอะ ลอว์ ( I am the law) ขณะนี้มีอ านาจมากครับ  
หลักนิติธรรมคือรูล ออฟ ลอว์ (Rule of law) ท่านประธานครับ แต่เขาใช้รูล บาย ลอว์  
 



๔๐๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๑๙๔/๒ 
 
(Rule by law) ใช้กฎหมายบังคับให้คนอื่นปฏิบัติตาม ถ้าไม่แก้ บ้านนี้เมืองนี้ไปไม่รอด  
มันจะลุกเป็นไฟ และท่ีส าคัญ เราจะไม่มีรัฐสภาอยู่ครับท่านประธาน ด้วยความขอบคุณ  
วิงวอนเถอะครับ เรามาช่วยกันแก้ปัญหา หาทางออกให้กับประเทศครับ ขอบพระคุณครับ
ท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปท่านพิธา  
ลิ้มเจริญรัตน์  
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ ผมขอเวลาท่านประธานนิดหนึ่งครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขออภัยครับ เชิญท่านวิรัชครับ 
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม วิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดนครราชสีมา ผมขออนุญาตท่านประธานสรุปเวลาการอภิปราย 
ในส่วนของฝ่ายรัฐบาลขณะนี้เหลือเวลาท้ังสิ้น ๔๐ นาที ในส่วนของพรรคร่วมฝ่ายค้าน  
ซึ่งตอนนี้ท่ีเช็ก (Check) ด้านหน้าว่าเหลืออยู่ ๓ นาที ผิดพลาดอย่างไรก็ช่วยเช็ก (Check) 
เลยครับ สมาชิกวุฒิสภา เหลืออยู่ ๘ นาที ๓๔ วินาที แต่เนื่องจากว่าเมื่อวานสิ่งท่ีผมเอง 
ได้บอกให้ส่งรายการไปหมด ท าให้ทางในส่วนของวุฒิสภาขาดผู้อภิปราย ผมเลยขออนุญาต
ท่านประธานตัดเวลาในส่วนของฝ่ายรัฐบาลไปยังวุฒิสภา ๑๕ นาทีครับท่านประธาน ซึ่งก็ได้
กราบเรียนท่านประธานแล้วในเบ้ืองต้น ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
   นายชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (น่าน)  :  ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ด้วยความเคารพท่านประธานผ่านไปยังท่านประธานวิป (Whip) รัฐบาลครับ ผมเองก็มี 
ส่วนท่ีใช้เวลาของสภาในซีกฝ่ายค้านไปพอสมควร เกินไป ๗ นาที ท่ีมอบให้ผม ๑๘ นาที  
จากเดิมนี้เขาจะให้ผม ๒๕ นาที แต่ว่าเวลาปรับเวลาแล้ว ----------------------------------------- 
 

 - ๑๙๕/๑ 



๔๐๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๑๙๕/๑ 
 
ต้องกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ เราไปใช้เวลาในการหารือเรื่องความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชนของผู้ชุมนุมเยอะมากเมื่อวาน เวลานั้นก็ถูกตัดไป ถ้าท่านคิดว่าเวลา
เหล่านั้นไม่เป็นประโยชน์แล้วเอามาบวกกับเวลาจะอภิปราย ผมอยากจะวิงวอนขอ 
ความกรุณาท่านประธานครับ เรามีเหลือผู้อภิปรายอีกท่านเดียวเองครับ ๓ นาที ส าหรับ
หัวหน้าพรรคก้าวไกล ผมด้วยความรันทดครับ ท่านหัวหน้าพรรคก้าวไกลคงไม่มีโอกาส 
ท่ีจะอธิบายอะไรได้เลย ขอความกรุณาท่านประธานครับ บวกเวลาให้ท่านอีกเท่า ท่ีพึงจะมี 
แล้วเราก็จบแล้ว ฝ่ายค้านเราจบ เหลือคนเดียวครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผมใช้ดุลยพินิจเอง 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (น่าน)  :  ขอความกรุณา 
ท่านประธานวิป (Whip) ด้วยนะครับ ด้วยความขอบคุณยิ่งครับ อย่างไรเราโหวตทันอยู่แล้ว 
วันนี้เรากะว่าโหวตบ่ายโมง เดิมนะครับ นี่เท่ียงครึ่ง เราก็จะได้โหวตแล้วครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  พอดีคุณหมอใช้เกินไปประมาณ  
๑๐ นาที จาก ๑๘ นาที เป็น ๒๘ นาที ก็เลยไปกินเวลาของท่านสุดท้าย ท่านพิธาไป ส่วนท่ี
ท่านวิรัชขอโอนเวลาของท่านให้ ก็อนุญาตนะครับ ขอความกรุณาส่งชื่อผู้ท่ีอภิปรายมา 
ด้วยครับ พยายามไม่พาดพิงกันแล้วจะท าให้เราไม่เสียเวลานะครับ ต่อไปเชิญท่านพิธาครับ 
ผมขออนุญาตให้ท่าน ๑๐ นาทีนะครับ เชิญเลยครับ 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม พิธา ลิ้มเจริญรัตน์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา นับเป็นเกียรติอย่างยิ่งท่ีกระผมจะใช้เวลาในช่วงสุดท้ายของรัฐสภา 
ในห้วงเวลาท่ีส าคัญของประวัติศาสตร์การเมืองไทย พูดเป็นคนสุดท้ายของฝ่ายค้าน  
ต้องจารึกเอาไว้ครับว่าวันนี้นับเป็นครั้งท่ี ๒ ท่ีรัฐสภาและประชาชนมีความพยายามให้มี 
การแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับถาวรท้ังฉบับ เพื่อเปิดทางให้มีการตั้ง ส.ส.ร. จัดร่างรัฐธรรมนูญใหม่ 
และไม่ให้การร่างรัฐธรรมนูญของประเทศนั้นต้องมาจากปลายกระบอกปืนของการท า
รัฐประหารเพียงอย่างเดียว การเสนอร่างรัฐธรรมนูญของภาคประชาชนท่ีน าเสนอโดยไอลอว์ 
(iLaw) ต่อรัฐสภา ท าให้กระผมคิดถึงบรรยากาศครั้งแรกของประวัติศาสตร์การเมืองไทย  
 



๔๐๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๑๙๕/๒ 
 
นั่นก็คือการรณรงค์แก้ไขรัฐธรรมนูญในช่วงหลังจากเหตุการณ์พฤษภาคม ๒๕๓๕ ณ ตอนนั้น 
เป็นช่วงเวลาแห่งความหวังท่ีจะเปลี่ยนไปสู่ระบอบประชาธิปไตย หลังจากท่ีเมืองไทยเพิ่ง
บอบช้ าจากการรัฐประหารโดย รสช. หลายภาคพยายามร่วมกันผลักดันให้เกิดการแก้ไข
รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๓๔ เพื่อเปิดทางให้มีการแต่งตั้ง ส.ส.ร. ท าหน้าท่ีร่างรัฐธรรมนูญใหม่ 
ท้ังฉบับ ฝ่ายการเมืองเองโดยเฉพาะอย่างยิ่งพรรคชาติไทย รณรงค์หาเสียงเลือกตั้ง ปี ๒๕๓๘ 
โดยประกาศว่าจะเป็นการปฏิรูปการเมืองด้วยการแก้ไขรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๑ เพื่อเป็น
กุญแจดอกส าคัญในการเปิดประตูไปสู่การแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ผลก็คือพรรคชาติไทย
ชนะเลือกตั้งเป็นรัฐบาล และเดินหน้าปฏิรูปการเมืองทันที ในท่ีสุดการแก้ไขเพิ่มเติม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๑ ก็ส าเร็จ เมื่อวันท่ี ๑๔ กันยายน ๒๕๓๙ โดยมีการเลือก 
สภาร่างรัฐธรรมนูญ มาท าหน้าท่ียกร่างรัฐธรรมนูญใหม่ท้ังฉบับ ตอนนั้นกระบวนการ 
จัดท าร่างรัฐธรรมนูญของ ส.ส.ร. เดินหน้าไปด้วยแรงสนับสนุนของการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนจ านวนมาก ภายใต้สัญลักษณ์ธงเขียว ขณะเดียวกันตอนนั้นก็เหมือนวันนี้ครับ 
ท่านประธาน มีกลุ่มคนเสื้อเหลืองออกมาต่อต้านเช่นเดียวกัน อย่างไรก็ตาม บรรยากาศแห่ง
ความหวัง ความต้องการท่ีจะประนีประนอม ความไว้เนื้อเชื่อใจของคนในสังคม ถึงแม้จะมี
แรงต้านไม่น้อย สุดท้าย ส.ส.ร. จัดท าร่างรัฐธรรมนูญเสร็จ รัฐสภาจึงลงมติให้ความเห็นชอบ
กับรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ พลังของประชาชนท่ีอยากเปลี่ยนแปลง บวกกับความจริงใจของ 
ผู้มีอ านาจในการผลักดัน ท าให้ตอนนั้นประเทศไทยได้รัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ท่ีจนถึงตอนนี้ 
ก็ได้รับการยอมรับว่าเป็นรัฐธรรมนูญท่ีดี และประชาชนมีส่วนร่วมมากท่ีสุดในประวัติศาสตร์ไทย 
สร้างการเมืองท่ีมีเสถียรภาพ มีประสิทธิภาพในการพัฒนาประเทศ  
 

 - ๑๙๖/๑ 
   
 
 
 
 



๔๐๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๑๙๖/๑ 
 
   ปี ๒๕๖๓ กองล้อประวัติศาสตร์ได้หมุนกลับมาอีกครั้ง นี่ เป็นครั้งท่ี ๒  
ในประวัติศาสตร์ ท่ีรัฐสภาและประชาชนมีความพยายามให้มีการแก้ไขรัฐธรรมนูญ  
เพื่อเปิดทางให้มีการตั้ง ส.ส.ร. เพื่อจัดท าร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ เปลี่ยนจาก รสช.  
เป็น คสช. เปลี่ยนจาก มาตรา ๒๑๑ เป็นมาตรา ๒๕๖ แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้นเมื่อวาน แตกต่างจาก 
ปี ๒๕๓๘ เพราะการอภิปรายรัฐธรรมนูญเมื่อวานเต็มไปด้วยความหดหู่ เต็มไปด้วยความอดสู 
และท่ีส าคัญท่ีสุดคือความไม่ไว้วางใจซึ่งกันและกัน ความไม่ไว้วางใจในรัฐสภาเป็นสิ่งท่ี 
ผมรู้สึกประหลาดใจอย่างยิ่ง พวกเรานั่งอยู่ในท่ีนี้ ส่วนใหญ่เป็นตัวแทนของปวงชนชาวไทย
ด้วยกันท้ังสิ้น เป็นผู้ใช้อ านาจอธิปไตยทางนิติบัญญัติ แต่ก็น่าแปลกใจว่าอ านาจในการแก้ไข
รัฐธรรมนูญ ซึ่งเป็นอ านาจโดยปกติของรัฐสภา กลับถูกสมาชิกรัฐสภาด้วยกันเองพยายาม
ลดทอนอ านาจตัวเองด้วยการหาช่องทางท่ีจะไม่ให้มีการตั้ง ส.ส.ร. เพื่อร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
ตลกร้ายท่ีสุดก็คือสมาชิกรัฐสภาไม่ไว้วางใจอ านาจของประชาชน อันนี้ช่างน่าละอายครับ 
ตลอดการอภิปรายเมื่อวานท้ังวัน ผมเห็นแต่ความสิ้นหวัง เราเห็นการอภิปรายโจมตี
ประชาชนว่าพวกเขารับเงินต่างชาติมาเพื่อสร้างความวุ่นวายบ้าง มาแทรกแซงการเมืองไทยบ้าง 
หรือกระท่ังกล่าวหาว่ามีพรรคการเมืองอยู่เบื้องหลัง หรือบางคนพยายามสร้างวัฒนธรรม
การเมืองเดิม ๆ สร้างความเกลียดกลัวผี โจมตีว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้จะพาอดีต
นายกรัฐมนตรีกลับประเทศ ซึ่งเป็นการยกข้ออ้างต่าง ๆ นานา เหล่านี้ก็เพื่อจะเอามาเป็น
เงื่อนไขในการไม่รับร่างรัฐธรรมนูญของภาคประชาชน มองประชาชนเป็นอริราชศัตรู 
ไว้วางใจให้มีอ านาจไม่ได้ ในขณะเดียวกันนอกสภาครับ เมื่อวานขณะท่ีพวกเราก าลังอยู่ใน
ห้องแอร์คอนดิชัน (Air-condition) เย็น ๆ นั่งเบาะนุ่ม ๆ ประชาชนอีกกลุ่มท่ีต้องการจะมา
อยู่ในช่วงเวลาประวัติศาสตร์นี้ พวกเขากลับถูกเจ้าหน้าท่ีรัฐใช้ความรุนแรง ฉีดน้ าผสม 
แก๊สน้ าตา มีคนโดนยิงด้วยกระสุนจริง และมีผู้คนบาดเจ็บจ านวนมาก ท้ังหมดนี้เกิดขึ้น 
ท่ีหน้าบ้าน หน้าท่ีท างานของเรา รัฐสภาเป็นท่ีคลี่คลายความร้อนแรงของอุณหภูมิ 
ทางการเมือง และหาทางออกให้กับประเทศ แต่กลับเป็นว่าเราก าลังจะขยายความรุนแรง 
ให้เพิ่มขึ้นไปเสียอีก ถ้าเราไม่อยากให้สถานการณ์บานปลายไปกว่านี้ นี่เป็นการพลิกวิกฤติ  
ให้เป็นโอกาส ถ้าเราต้องการจะให้ประเทศมีทางออก พวกเราต้องช่วยกันเอาข้อเสนอ  
 



๔๐๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๑๙๖/๒ 
 
แก้ไขรัฐธรรมนูญของประชาชนเข้าสู่ระบบ แต่ถ้าพวกเราผลักข้อเสนอของประชาชนลงสู่
ท้องถนนอีกครั้ง ก็เป็นการสร้างเงื่อนปมใหม่ท่ีจะท าให้โอกาสท่ีจะพูดคุยกันซึ่งมีอยู่น้อย 
อยู่แล้ว น้อยลงไปอีก 
  ท่านประธานครับ ผมอ่านหลักการและเนื้อหาของร่างรัฐธรรมนูญ 
ภาคประชาชนท้ัง ๑๑ ข้อแล้ว ในเชิงหลักการผมเห็นด้วยท้ังหมด เพราะเป้าหมายของ 
ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้คือการสร้างหนทางกลับสู่ระบอบประชาธิปไตยให้กับประเทศไทย 
หลักการทุกข้อเป็นหลักการพื้นฐานท่ีต่างก็เคยเกิดขึ้นในรัฐธรรมนูญไทยฉบับก่อนหน้านี้ 
มาแล้ว เช่นรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ ดังนั้นข้อกล่าวหาว่าต่างชาติจะมาแทรกแซงการแก้ 
รัฐธรรมนูญไทย จึงเป็นบางเรื่องท่ีท่านอาจจะจินตนาการมากเกินไป ผมเข้าใจครับว่า  
เพื่อนสมาชิกหลายท่านทราบว่าหลายประเด็นในการร่างรัฐธรรมนูญของประชาชน  
ได้ท่ิมแทงไปในดวงใจของท่าน แต่ถึงเวลาแล้วครับ ท่านต้องยอมรับว่าสิ่งท่ีได้รับอยู่ไม่ใช่กับ
พวกท่าน เป็นการรักษาผลประโยชน์ให้กับประชาชนและประเทศชาติ เราต้องเลิกเป็น
นั่งร้านให้กับผู้มีอ านาจท่ีหมดความชอบธรรมไปแล้ว ต้องพาประเทศไทยกลับสู่ภาวะปกติ 
การตัดสินใจครั้งนี้จึงเหมือนเป็นฟางเส้นสุดท้าย ถ้าท่านยอมรับหลักการการร่างประชาชน 
ความตึงเครียดทางการเมืองก็จะเบาบางลง ประเทศชาติก็จะมีทางออกมากขึ้น และหลังจากนี้
เราได้พูดคุยกันว่าอะไรท่ีท าได้ ท าได้แค่ไหน ท่ีผ่านมารัฐธรรมนูญส่วนใหญ่มาจากปลาย
กระบอกปืนจากการรัฐประหาร แต่วันนี้สามารถจะเป็นวันท่ีส าคัญท่ีสุดในประวัติศาสตร์ 
ท่ีเราจะร่วมกันใช้เจตจ านงของประชาชนสถาปนาอ านาจรัฐธรรมนูญ 
 
               - ๑๙๗/๑ 
 
 
 
 
ร  



๔๐๖ 
 

๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           กรณ์กาญจน์ ๑๙๗/๑ 
 
   สุดท้ายครับ ประเทศของเราใช้รัฐธรรมนูญเปลืองท่ีสุดเป็นอันดับต้น ๆ  
ของโลก รัฐธรรมนูญท้ังหมด ๒๐ ฉบับของไทยส่วนใหญ่มาจากการรัฐประหาร และมี 
ข้อครหาว่ารัฐธรรมนูญไทยฉีกง่ายกว่าแก้ ท่ีผ่านมาดูเหมือนว่าทหารจะเป็นคนกลุ่มเดียว 
ท่ีสามารถแก้รัฐธรรมนูญได้ ประชาชนอยากจะแก้ รัฐสภาอยากจะแก้ แม้จะเป็นอ านาจ 
ของตัวเอง แต่มันท าได้ยากเย็นเหลือเกิน อย่าให้การแก้ไขรัฐธรรมนูญเป็นเรื่องของทหาร 
อีกต่อไป พวกเรารัฐสภาต้องยืนยันว่าการแก้ไขรัฐธรรมนูญคือสิ่งท่ีท าได้ และอ านาจสถาปนา
รัฐธรรมนูญต้องเป็นของประชาชน ณ จุดจุดนี้ผมขอยืนวิงวอนต่อหน้าทุก ๆ ท่าน เพื่อนสมาชิก
ท้ัง ส.ส. และ ส.ว. ให้รับร่างภาคประชาชน ควบคู่ไปกับร่างญัตติท่ี ๑ และญัตติท่ี ๒  
เพื่อให้เกิด ส.ส.ร. ท่ีมีอิสระและไม่ผูกขาดกับชุดความคิดการเมืองใดการเมืองหนึ่ง หากเรา
ยังหาฉันทามติไปสู่อนาคตไม่เจอ แต่เราก็สามารถถอดกุญแจความส าเร็จในอดีต อย่างเช่น  
ท่ีพวกเราและพวกท่านหลาย ๆ คนเคยท าได้ในปี ๒๕๓๘ ท าได้มาแล้วครั้งหนึ่งในการหา
ทางออกให้กับประเทศไทยอันเปน็ท่ีรักของพวกเราทุกคน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปท่านชัยวุฒิ  
ธนาคมานุสรณ์ ขอไว้ ๑๐ นาที เชิญเลยครับ 
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม ชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ จากที่ได้ฟังการอภิปรายมา
เมื่อวานท้ังวันและวันนี้ ผมก็อยากจะสรุปความคิดของผมนะครับ แล้วก็สอบถามไปยังผู้เสนอ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ก่อนท่ีจะลงมติ เพราะมีประเด็นท่ีหลายคนสงสัยครับ เช่น ค าถามง่าย ๆ ว่า
ท าไมเราต้องให้ความส าคัญกับร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ไอลอว์ ( iLaw) คือใคร ไอลอว์ (iLaw) 
เป็นใคร ผมก้าวข้ามไอลอว์ (iLaw) ไปแล้วครับ เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ใช่ของไอลอว์
(iLaw) เป็นของคณะราษฎร ของผู้ชุมนุมครับ เมื่อวานเขาพูดชัดเจนครับ ท่ีอยู่หน้ารัฐสภา 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ เป็นของคณะราษฎร ไม่ใช่ของไอลอว์ ( iLaw) ครับ เพราะฉะนั้น
รัฐธรรมนูญฉบับนี้จึงมีความส าคัญท่ีเราต้องพิจารณานะครับ เมื่อพิจารณาไปแล้วผมก็ฟัง
เพื่อนสมาชิกฝ่ายค้านอภิปราย ทุกคนเห็นด้วยครับ ซึ่งก็ไม่แปลกใจครับ เพราะท่ีผ่านมา  
 



๔๐๗ 
 

๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           กรณ์กาญจน์ ๑๙๗/๒ 
 
ส.ส. ซีกฝ่ายค้านก็มีการขับเคลื่อน มีความคิดไปในทางเดียวกับคณะราษฎรมาโดยตลอด  
แต่ท่ีส าคัญครับ เวลาคนจะลงมติเห็นชอบตัดสินใจเรื่องใดเขาต้องได้ประโยชน์ คือสมประโยชน์
ตรงกับท่ีเขาต้องการ ซึ่งร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ตอบโจทย์ของพรรคฝ่ายค้านแน่นอนครับ 
โจทย์ท่ี ๑ ยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยเรื่อง ป.ป.ช. การป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริต หมายความว่าอย่างไรครับ ถ้ายกเลิก พ.ร.บ. ป.ป.ช. คนท่ีมี 
คดีทุจริต คนท่ีหนีไปอยู่ต่างประเทศ ท้ังทักษิณ ท้ังยิ่งลักษณ์ ได้กลับบ้านหมดใช่ไหมครับ  
ถ้ายกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย กกต. 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  พยายามหลีกเลี่ยงเอ่ยชื่อนะครับ  
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ขออภัยครับ ยกเลิกพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย กกต. กฎหมายคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง วันนี้ใครโดนด าเนินคดีอยู่ครับ พรรคอนาคตใหม่ถูกยุบพรรค กกต. ก าลัง
ด าเนินคดีกับหัวหน้าพรรค เลขาธิการพรรคอนาคตใหม่ ถ้ายกเลิกพระราชบัญญัติ กกต.  
ใครได้ประโยชน์ครับ ------------------------------------------------------------------------------------ 

- ๑๙๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๑๙๘/๑ 
 
คดีต่าง ๆ เหล่านี้หยุดหมดครับ เพราะฉะนั้นฝ่ายค้านได้ประโยชน์จากการเห็นชอบร่างของ
ไอลอว์ (iLaw) แน่นอนนะครับ แล้วนอกจากนั้นยังมีเรื่องของการท่ีไอลอว์ ( iLaw) เสนอ
เปลี่ยนคุณสมบัติของนายกรัฐมนตรี ท่านเขียนว่าอย่างไรครับ ท่านต้องอธิบาย ท่านเขียน
ชัดเจนเลยว่าให้นายกรัฐมนตรีมาจาก ส.ส. เท่านั้น นายกรัฐมนตรีท่ีพวกเราสนับสนุน  
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่านมาตามรัฐธรรมนูญคือเป็นผู้เสนอชื่อโดยพรรคพลังประชารัฐ 
แต่ท่านไม่ใช่ ส.ส. ครับ ถ้าท่านแก้รัฐธรรมนูญข้อนี้ พลเอก ประยุทธ์พ้นจากต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรีใช่ไหมครับ นี่คือความต้องการของท่าน อันนี้ตรงกับท่ีฝ่ายค้านต้องการ 
ไหมครับ ตรงสิครับ ฝ่ายค้านจะได้มีโอกาสมาเป็นรัฐบาล สมประโยชน์ไหมครับ เพราะฉะนั้น
วันนี้ไม่แปลกใจเลยครับท่ีฝ่ายค้านจะโหวตรับร่างของคณะราษฎร แต่วันนี้มามองท่ีฟาก 
พวกเราสิครับ ฝ่ายรัฐบาล หรือ ส.ว. เอาแค่เรื่องแรกเลยครับ ท่ีท่านร่างเรื่องคุณสมบัติ
นายกรัฐมนตรีเพื่อปลดนายกรัฐมนตรี พวกผมจะรับได้อย่างไร เพราะผมเป็นคนเสนอชื่อ
ท่านเป็นนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา บริหารประเทศมา ๒ ปี ท่านแก้ปัญหา
ให้ประเทศชาติได้ตั้งหลายเรื่อง ชัด ๆ ครับ โควิด (COVID) แก้ปัญหาการแพร่ระบาดได้  
เป็นท่ียอมรับของคนท้ังโลก แก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ เยียวยาปัญหาปากท้องพี่น้องประชาชน 
วันนี้มีแต่คนรักท่านนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่านอย่าเอาความคิด 
ของท่านเป็นหลักสิครับ ฟังคนอื่นเขาบ้าง เพราะฉะนั้นแค่เรื่องนี้ผมก็ไม่รับแล้วครับ  
ท่ีท่านจะปลด พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่านเขียนเรื่อง ส.ว. ท่านรู้ไหมครับ รัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ถ้าท่านจะให้ผ่าน ส.ว. ต้องลงมติให้ท่าน ๑ ใน ๓  ๘๒ คน และท่านเขียนว่า 
ถ้ารัฐธรรมนูญของท่านผ่านความเห็นชอบ ส.ว. ทุกคนพ้นจากต าแหน่ง ใครเขาจะโหวต  
ให้ท่าน โหวตให้ตัวเองพ้นจากต าแหน่งใช่ไหมครับ มันไม่มีหรอกครับ คนท่ีโหวตให้ในสิ่งท่ี
เป็นปฏิปักษ์ต่อตัวเอง ท่านก็รู้มันไม่ผ่ านอยู่แล้ว เหมือนผมถามกลับว่าถ้าผมเสนอ
รัฐธรรมนูญกลับให้ท่านอนุมัติ บอกห้ามเอ็นจีโอ (NGO) แบบท่านรับเงินจากต่างชาติ ท่านจะ
เห็นชอบไหม แลกกันเอาไหม เพราะฉะนั้นมันเป็นไปไม่ได้ครับ และเป้าหมายจริง ๆ  
ท่านไม่ใช่อยู่ท่ีเรื่องเหล่านี้ มีบางเรื่องท่ีผมไม่อยากพูด แต่ขอพูดหน่อยครับ ท่านบอกว่า 
ท่านจะยกเลิกการปฏิรูปประเทศ การปฏิรูปประเทศเป็นสิ่งท่ีพี่น้องประชาชนคนไทย 
 



๔๐๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๑๙๘/๒ 
 
ท้ังประเทศเรียกร้องนะครับ การปฏิรูปประเทศจะแก้ปัญหาความยากจน การปฏิรูปประเทศ 
จะแก้ปัญหาความเหลื่อมล้ า การปฏิรูปประเทศจะแก้ปัญหาความไม่ยุติธรรมในสังคมไทย  
ท่านอ่านหรือยังครับ หมวด ๑๒ หมวด ๑๖ ท่ีท่านจะยกเลิก แก้เรื่องเหล่านี้ท้ังหมดนะครับ 
ปฏิรูปประเทศ คนไทยเขาต้องการ ท่านไปยกเลิกท าไม คณะราษฎรอยากยกเลิกการปฏิรูป
ประเทศ แต่ดันไปเสนอให้ปฏิรูปสถาบันพระมหากษัตริย์ เพื่ออะไรครับ ประเทศท่านไม่ปฏิรูป 
แต่สถาบันพระมหากษัตริย์ซึ่งดีอยู่แล้ว ท่านจะไปยุ่งกับท่านท าไม นี่ครับ มันย้อนแย้ง 
กันไปหมด  
  ท่ีส าคัญครับ ในร่างรัฐธรรมนูญท่ีท่านเสนอให้มีการตั้ง ส.ส.ร. ยกร่าง
รัฐธรรมนูญท้ังฉบับ ท่านไม่เว้นเลยนะครับ แก้ได้ทุกเรื่อง หมวด ๑ หมวด ๒ ท่ีเกี่ยวข้องกับ
สถาบันพระมหากษัตริย์ ท่านก็ให้แก้ ท่านต้องการอะไรครับ ผมคิดว่าท่านไม่ได้มีเจตนา 
ล้มล้างสถาบัน โดยเฉพาะท่านจอนท่านไม่คิด แต่ท่านใจผมไม่รู้นะครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านชัยวุฒิครับ ถอนชื่อคุณใจนะครับ 
  (นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ได้ยืน
และยกมือขึ้น) 
    นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ ผมประท้วงผู้อภิปรายครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถอนชื่อคุณใจครับ 
   นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ผมว่าเราก็ทราบดีอยู่แล้วครับ  
                - ๑๙๙/๑ 
 
 
 
 
 



๔๑๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๑๙๙/๑ 
 
      นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เขาไม่ได้อยู่ในห้องนี้  คุณจอน 
ไม่เป็นไรครับ คุณใจไม่ได้อยู่ในห้องนี้ครับ  
     นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ ผม คารม พลพลกลาง แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
จังหวัดร้อยเอ็ด ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมไม่มีส่วนร่วมในการอภิปราย แต่ผมเห็นว่า 
ผู้อภิปรายเสียดสี แล้วก็ให้ร้ายบุคคลภายนอก ผมไม่ได้เห็นด้วยกับใคร ไม่ว่าม็อบ (Mob) หรือว่า
ใครนะครับ แต่ผมอยากจะเรียนว่าเวทีรัฐสภานี้เขาหาทางออกครับ  
  (นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ได้ยืน
และยกมือขึ้น)  
     นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ท่านประธานครับ 
     นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านกล่าวหาบุคคลภายนอกโดยที่เขาโต้แย้งไม่ได้ ขออนุญาตประท้วงครับ ตามข้อ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  คุณคารมครับ ผมให้ถอนชื่อคุณใจ
แล้วครับ  
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ตามข้อ ๔๕ ครับ ผมเห็นว่าเสียดสี แล้วก็เห็นว่าไม่ใช่สมาชิกรัฐสภาท่ีจะมาพูดซ้ าเติม
เหตุการณ์ให้มันให้ร้าย ต้องหาทางออกครับ  
     นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ  
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ขออนุญาตนิดเดียวแค่นี้ครับ ให้ถอนในส่ิงท่ีกล่าวหาคนอื่น  
       นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เฉพาะค าพูดเรื่องคุณใจออก 
แล้วนะครับ อยา่งนั้นอภิปรายต่อได้ครับ  
        นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ไม่ใช่เร่ืองค าพูดท่านประธานครับ ผมประท้วงนิดหนึ่งครับท่านประธาน 



๔๑๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๑๙๙/๒ 
 
       นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ไม่มีอะไรผิดข้อบังคับ เรานึกว่า 
เวลาเราพูดถึงเขาเราพูดอย่างไร เขาก็มีสิทธิพูดอย่างท่ีเราพูดครับ เพราะฉะนั้นไม่มีอะไรผิด
ข้อบังคับครับ เพียงแต่ว่าชื่อคนนอกนั้นผมต้องขอให้ถอนครับ เพราะว่าเขาไม่ได้อยู่ในห้องนี้ 
คุณจอนอยู่ในห้องนี้ท่านชี้แจงได้ แต่คนนอกชี้แจงไม่ได้ ท่านชัยวุฒิถอนชื่อคุณใจออกไปนะครับ  
      นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ท่านประธานครับ ผม ชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ ก็ขอถอนนะครับ  
       นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ เชิญต่อครับ 
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ก็ขอให้คุณจอนก็ลองคุยกับน้องชายคุณดูแล้วกันนะครับว่าคิดอย่างไรกัน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญต่อครับ 
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ท่านประธานครับ ท่านต้องการแตะหมวด ๑ หมวด ๒ เพื่ออะไร ผมถามท่านนะครับ  
แล้วผมก็อยากให้ท่านไปถามคณะราษฎรท่ีมาท่ีหน้าสภาเมื่อวานด้วยนะครับ เพราะเมื่อวาน
ท่านประธานคงไปท่ีหน้าสภา เขาขึ้นป้ายชัดเจนเป็นลูกโป่งครับ ลูกใหญ่ ๆ นี่ผมก็เห็นแชร์  
มาในกลุ่มไลน์ (Line) มากมายนะครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อย่าอ่านนะครับ ชัยวุฒิอย่าอ่านครับ  
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
โอเค (OK) ครับ 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เป็นข้อความท่ี 
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ผมว่าเรารู้ข้อความนั้นแล้วกันนะครับ 
     นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ผมไปดูด้วยตัวเอง แต่อย่าอ่าน
ในนี้ครับ 
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ท่านประธานทราบนะครับ 
     นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 



๔๑๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๑๙๙/๓ 
 
  นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ผมรับไม่ได้ครับ ข้อความท่ีน่าสภาวันนั้น เมื่อวานนะครับ มันชัดแล้วครับว่าเขาต้องการอะไร
กับการร่างรัฐธรรมนูญเพื่อแก้ไขของไอลอว์ ( iLaw) ซึ่งอันนี้มันขัดกับแนวคิด อุดมการณ์ 
ของพวกเราทุกคนครับ เรารักและเทิดทูนสถาบันครับ เราไม่แตะต้องหมวด ๑ หมวด ๒ 
สถาบันพระมหากษัตริย์ครับ เพราะหมวด ๑ หมวด ๒ ครบถ้วนสมบูรณ์ดีอยู่แล้วครับ  
ทุกอย่างเป็นไปตามรัฐธรรมนูญครับ เพียงแต่อ านาจบางอย่างมันไม่ได้มาจากรัฐธรรมนูญ 
ท่านเข้าใจไหมครับ มันมาจากความรัก ความศรัทธาของพี่น้องประชาชน ซึ่งอันนั้นท่านแก้
รัฐธรรมนูญแบบไหนท่านก็แก้ไม่ได้ครับ เข้าใจไหมครับ อย่าพยายามเลยครับ ผมคิดว่าจุดยืน
ของพรรคร่วมรัฐบาลชัดเจนอยู่แล้วว่าเราจะให้มีการตั้ง ส.ส.ร. เพื่อร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ 
ก็อยากให้ทุกท่านในสภาแห่งนี้มาร่วมมือกันครับ มาช่วยกันสร้างรัฐธรรมนูญท่ีเป็นกฎหมาย
สูงสุดท่ีเป็นท่ียอมรับของพี่น้องประชาชน ทุกกลุ่ม ทุกฝ่าย ไม่เอาปัญหาการเมือง ไม่เอา
ผลประโยชน์ส่วนตัวของพรรคท่าน หรือคนกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งเข้ามาแอบแฝงในเรื่องนี้ครับ 
ขอบคุณมากครับท่านประธาน 
   (นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ได้ยืน
และยกมือขึ้น) 
     นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ ขอใช้สิทธิพาดพิงครับ ในฐานะอดีตสมาชิกพรรคอนาคตใหม่ครับ  
      นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
        นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายขื่อ  
พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ผมขออนุญาตใช้สิทธิตามข้อบังคับ ข้อ ๔๗ 
ประท้วงไปในการเดียวกันกับท่านผู้อภิปรายก่อนหน้านี้  ในข้อ ๔๕ ท่านกล่าวหาว่า 
การร่างรัฐธรรมนูญในฉบับของภาคประชาชนหรือไอลอว์ ( iLaw) นั้นเป็นการเอื้อต่ออดีต
ผู้บริหารพรรคอนาคตใหม่ ในกรณีการกล่าวหาว่าการร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้จะน าไปสู่ 
การยกเลิกกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องกับองค์กรอิสระท้ังหมด ซึ่งท่านพูดถึงองค์กรอิสระองค์กรหนึ่ง 
  



๔๑๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๑๙๙/๔ 
 
ก็คือคณะกรรมการการเลือกตั้งครับ ผมคิดว่าอันนี้ไม่เป็นธรรมกับพรรคอนาคตใหม่ 
และอดีตผู้บริหารของพรรคอนาคตใหม่ท่ีไม่สามารถชี้แจงได้ครับ ในความเป็นจริงร่างของ
ไอลอว์ (iLaw) นั้น ท่านพูดถึงกรณีของการยกเลิก หรือการปรับแก้ในส่วนขององค์กรอิสระ
ท้ังหมด ซึ่งเรายังไม่รู้หรอกครับว่าเมื่อรับหลักการแล้ว ส.ส.ร. ท่านจะเขียนอย่างไร   
 
                  - ๒๐๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๐๐/๑ 
 
  (นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ได้ยืน
และยกมือขึ้น) 
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ  
   นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
แล้วในขณะเดียวกันครับ อดีตผู้บริหารพรรคอนาคตใหม่นั้นถูกด าเนินการในกฎหมายอื่นครับ  
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ผมประท้วงครับท่านประธาน  
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
เป็นกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งต่าง ๆ ซึ่งมิใช่กฎหมายของ กกต. 
โดยตรง ผมคิดว่านี่คือความเป็นจริงครับ และในขณะเดียวกันผู้บริหารท้ัง ๓ ท่าน  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  จบแล้วครับ ประท้วงจบแล้วครับ  
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
พรรคอนาคตใหม่ก็พร้อมท่ีจะเข้าสู่กระบวนการพิสูจน์ความเป็นจริงครับ ก็ขออนุญาตยืนยัน
ข้อเท็จจริงแบบนี้ครับว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไม่ได้เอื้อต่อพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่ง
เหมือนรัฐธรรมนูญ คสช. ปี ๒๕๖๐ ท่ีเอื้อกับบางพรรคการเมือง ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ไม่มีอะไรผิดข้อบังคับ เชิญต่อครับ 
จบแล้วครับ  
   นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ผมประท้วงท่านประธานอย่างนี้ได้ไหมครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ไม่ต้องถอนครับ ไม่มีอะไรผิด
ข้อบังคับครับ  
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
คือเวลาเขาหมดแล้วครับ ผมว่าท่ีเราคุยกันครับ  
 
 



๔๑๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๐๐/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ไม่เป็นไรครับ ไม่เป็นไร กรณีนี้ 
เป็นกรณีประท้วง เราก็มีสิทธิเช่นเดียวกัน แล้วผมเรียนไว้ล่วงหน้าเลยครับ วุฒิสมาชิกแล้วก็
ฝ่ายรัฐบาลถ้าจ าเป็นต้องใช้เวลาเกินบ้างก็ต้องไม่เกิน ๗ นาทีท่ีให้กับฝ่ายค้าน  
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปก็จะเป็น พันต ารวจตรี ยงยุทธ 
สาระสมบัติ ครับ ขอเชิญครับ  
   พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียน
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ สมาชิกวุฒิสภา  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมจะขออนุญาตสอบถามไปยังผู้ริเริ่มเสนอการแก้ไขรัฐธรรมนูญ
ใน ๒ ประเด็น  
   ประเด็นที่ ๑ คือการท่ีจะขอให้ยกเลิกยุทธศาสตร์ชาติ  
  ประเด็นท่ี ๒ จะขอให้ยกเลิกหมวด ๑๖ ในเรื่องของการปฏิรูปประเทศ 
กระผมขออนุญาตขอข้อมูลจากผู้ริเริ่มเพื่อประกอบการตัดสินใจว่าจะเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ
กับญัตตินี้ ในเอกสารบันทึกข้อมูลสรุปของผู้เสนอหรือผู้ริเริ่ม พูดไว้ว่าบอกลายุทธศาสตร์ชาติ
ท่ี คสช. แต่งตั้งคนของตัวเองขึ้นมาเขียนแผนแม่บทยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีนั้น อยากจะเรียน
ถามว่าท่านได้ให้ข้อมูลแก่ผู้เข้าชื่อหรือไม่ว่าตามมาตรา ๗ ของกฎหมายว่าด้วยการจัดท า
ยุทธศาสตร์ชาตินั้นต้องค านึงถึงอะไรบ้าง  
   ประการท่ี ๑ ต้องค านึงถึงผลประโยชน์ของชาติ  
   ประการท่ี ๒ ต้องพิจารณาถึงความจ าเป็นและความต้องการของประเทศ  
   ประการท่ี ๓ การพัฒนาประเทศนั้นจะต้องยั่งยืนและตามหลักธรรมาภิบาล  
   ในมาตรา ๘ ของกฎหมายว่าด้วยการจัดท ายุทธศาสตร์ชาติ ได้ระบุไว้ด้วยว่า
ในการจัดท ายุทธศาสตร์ชาตินั้น จะต้องรับฟังความคิดเห็นของทุกภาคส่วน อยากจะ  
กราบเรียนไว้ด้วยว่าในการรับฟังความคิดเห็นนั้น ต้องรับฟังตั้งแต่ก่อนท่ีจะจัดท ายุทธศาสตร์ชาติ 
และเมื่อได้ร่างยุทธศาสตร์ชาติแล้ว ก็จะต้องมาให้รับฟังความคิดเห็นอีกครั้งหนึ่ง เมื่อรับฟัง
ความคิดเห็นแล้ว ยุทธศาสตร์ชาติจะมีผลบังคับใช้เมื่อเสนอต่อรัฐสภา ในครั้งนั้นยังไม่มีรัฐสภา  
 



๔๑๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๐๐/๓ 
 
ก็เข้า สนช. แต่ยุทธศาสตร์ชาตินี่ไม่ได้หมายความว่า ๒๐ ปีแล้วแก้ไม่ได้นะครับ ในกฎหมาย
จัดท ายุทธศาสตร์ชาติแม้แต่ในขณะท่ีเราเสนอหลักการนี้ในสมัย สปช. ไปรัฐบาล เราระบุไว้
ชัดเจนว่าต้องให้มีการปรับปรุงทุก ๕ ปี และถ้ามีเหตุการณ์ส าคัญที่กระทบต่อยุทธศาสตร์ชาติ 
ก็สามารถจะเปลี่ยนแปลงได้ อย่างเช่นมีปัญหาในเรื่องโควิด -๑๙ (COVID-19) ในขณะนี้  
ครั้งนั้นเรานึกถึงเรื่องการน้ าท่วมใหญ่ในปี ๒๕๕๔ ขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติมว่า  
ในสมัยสภาปฏิรูปแห่งชาตินั้น ได้มีการจัดตั้ งกรรมาธิการวิสามั ญขึ้นมาเพื่อรับฟัง 
ความคิดเห็นของภาคประชาชน ---------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๒๐๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๐๑/๑ 
 
เราจัดให้มีเวทีประชาพิจารณ์ ๗๗ จังหวัด และให้มีจัดระดับอ าเภออีกไม่น้อยกว่าจังหวัดละ
อีก ๑๐ เวที ไม่ทราบว่าผู้ริ เริ่มได้ให้ข้อมูลนี้แก่ผู้ เข้าชื่อหรือไม่ นอกจากท่ีจะจัดท า 
ประชาพิจารณ์ท้ังหมดรวมแล้ว กราบเรียนว่ามี ท้ังหมด ๙๓๘ เวที ใช้เวลา ๙ เดือน  
ในการท่ีจะรับฟังความคิดเห็นของประชาชน ค าถามหลักก็คื อว่าในอนาคต ๒๐ ปี  
ท่านต้องการเห็นประเทศชาติเป็นอย่างไรใน ๑๘ ประเด็น ใน ๑๘ ประเด็นนั้นก็คือเน้นไปท่ี 
๑๘ ประเด็นตามกรรมาธิการท่ีมีอยู่ในขณะนั้น อย่างเช่น เรื่องประเด็นการเมือง ประเด็น  
การบริหารราชการแผ่นดิน ประเด็นการบริหารท้องถิ่น ประเด็นในเรื่องของการพัฒนา 
ปฏิรูปพลังงาน ประเด็นปฏิรูปการศึกษา ประเด็นการป้องกันและปราบปรามการทุจริต
ประพฤติมิชอบ นี่คือข้อมูลท่ีได้ และในครั้งนั้นนอกจากจะจัดเวทีประชาพิจารณ์แล้ว ยังได้มี
การจัดเวทีการมีส่วนร่วมของประชาชน แล้วก็เวทีท่ีมีการให้ความเห็นของประชาชน 
เพิ่มเติมอีก ท้ังหมดในครั้งนั้นเราได้ข้อมูลมาท้ังหมด ๑๓๐,๐๐๐ กว่าข้อมูล นั่นคือในส่วน
ของภาคประชาชน ในภาคของเอกชน กราบเรียนเพิ่มเติมว่าได้มีการเชิญประธานหอการค้า 
ประธานสภาอุตสาหกรรม ผู้แทนสมาคมธนาคารไทย และสภาอุตสาหกรรมการท่องเท่ียว 
มาขอความเห็น ท่านเหล่านั้นให้ความเห็นว่าเป็นเรื่องดีที่จะได้ทราบว่ารัฐมีนโยบายระยะยาว
อย่างไร เพื่อท่ีจะได้เตรียมการได้ถูกต้อง ในขณะเดียวกันข้อมูลเหล่านี้ก็จะเป็นประโยชน์ต่อ
อนุชนรุ่นหลัง กราบเรียนเพิ่มเติมไปด้วยว่าในขณะท่ีเราท าขณะนั้น เรานึกถึงอย่างนี้ครับว่า
ประเทศของเราเป็นประเทศก าลังพัฒนา ในสมัยผมรับราชการใหม่ ๆ เมื่อปี ๒๕๑๑  
ประเทศไทยอยู่ในประเภทก าลังพัฒนา มาจนถึงปัจจุบันก็ก าลังพัฒนา ผมเชื่อว่าทุกท่าน
อยากเห็นประเทศเราพ้นกับดักจากการพัฒนา ขณะนั้นเรามองถึงตัวชี้วัดหรือเครื่องชี้วัด  
ของเวิลด์ อีโคโนมิก ฟอรัม (World Economic Forum) ซึ่งมีสมาชิกอยู่ ๑๔๔ ประเทศ  
เราพิจารณาว่าเราอยากเห็นรายได้เฉลี่ยของคนไทยก่อนอีก ๒๐ ปีนั้น มีรายได้เฉลี่ยเดือนละ 
๔๐,๐๐๐ บาท เฉลี่ยนะครับ แล้วผู้ท่ีมีรายได้ต่ าสุด ๑๐ เปอร์เซ็นต์นั้น มีรายได้อย่างต่ า 
เดือนละ ๑๕,๐๐๐ บาทต่อเดือน เราได้พิจารณาต่อไปด้วยว่าตัวชี้วัดของเวิลด์ อีโคโนมิก 
ฟอรัม (World Economic Forum) นั้นได้ก าหนดไว้ว่าประเทศท่ีจะเป็นประเทศพัฒนานั้น
จะต้องมีคอร์รัปชันน้อยในระดับ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ มีคุณภาพการศึกษาสูง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ 
 



๔๑๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๐๑/๒ 
 
ของ ๑๔๔ ประเทศ มีศักยภาพหรือมีขีดความสามารถในการแข่งขันกับประเทศอื่นในระดับ 
๒๐ เปอร์เซ็นต์ ประชาชนอยู่ดีกินดี ๒๐ เปอร์เซ็นต์ของ ๑๔๔ ประเทศ นี่คือความมุ่งหวัง  
ตั้งเป้าเอาไว้ สิ่งเหล่านี้ท่านได้ให้ข้อมูลกับผู้เข้าชื่อไหมครับ นี่คือตัวอย่าง ในฐานะท่ี ท่าน 
จะให้ยกเลิกยุทธศาสตร์ชาติ ท่านบอกว่าก าหนดไว้ ๒๐ ปี ผมเรียนแล้วนะครับ ๕ ปี 
เปลี่ยนได้ครับ และในขณะท่ีเราเสนอนั้นเราก าหนดเป้าหมายไว้ แต่วิธีการหรือยุทธศาสตร์  
ในการท านั้นให้รัฐบาลนั้น ๆ ในสมัยนั้นมาด าเนินการครับ นี่ขออนุญาตกราบเรียนเท่าท่ีเวลา
จะมีนะครบั  
 
                - ๒๐๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๐๒/๑ 
 
   ส าหรับในเรื่องของการปฏิรูป ท่านเสนอให้ยกเลิกท้ังหมวด การปฏิรูป
ประเทศท้ังหมวด ในหมวด ๑๖ ของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ท่านให้ข้อมูลเขาด้วยไหมครับ  
ผู้ เข้าชื่อครับ บังเอิญผมมีส่วนในการด าเนินการเสนอกฎหมายท่ีประชาชนเข้าชื่อ 
อยู่เหมือนกัน ก็ขออนุญาตสอบถามท่านว่าในมาตรา ๒๕๗ นี่ก็สอดคล้องกับท่านเพื่อนสมาชิก
ท่ีได้มีการสอบถามให้ข้อมูลไว้เมื่อสักครู่ กระผมขอขยายความ ใน (๑) ของมาตรา ๒๕๗ 
บัญญัติไว้ชัดเจนว่าเป้าหมายของการปฏิรูปประเทศนั้น เพื่อให้ประเทศชาติมีความสงบ
เรียบร้อย มีความปรองดอง ท่านไม่อยากเห็นหรือครับ ท่านอยากยกเลิกหรือครับ  
   ประการท่ี ๒ ขออนุญาตสรุปสั้น ๆ นะครับ ให้สังคมมีความสงบสุข  
ลดความเหลื่อมล้ า  
   ประการท่ี ๓ ให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตท่ีดี มีส่วนร่วมในการพัฒนา 
ระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ท่านได้ให้ข้อมูลกับผู้เข้าชื่อ 
หรือเปล่าครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปท่านเสรี 
สุวรรณภานนท์ ครับ 
   นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ กระผม นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ต้องกราบเรียนท่านประธานว่าสิ่งท่ีผมจะกราบเรียนต่อท่ีประชุม ก็คงจะสืบเนื่องจากการท่ี
สมาชิกวุฒิสภาหลายท่านได้เสนอข้อมูลให้กับรัฐสภาได้รับทราบและพิจารณา รวมถึง 
พี่น้องประชาชนท่ีรับฟังอยู่ท่ัวไป แต่มีการเสนอความเห็นในสภา ซึ่งอาจจะท าให้คนท่ี 
รับฟังหรือรับชมอยู่เข้าใจผิดได้ สิ่งท่ีเราพิจารณาและเราก็เสนอข้อมูลข้อเท็จจริงไปนั้น  
เราถูกกล่าวหาว่าในร่างของไอลอว์ (iLaw) หรือในส่วนของภาคประชาชนเสนอมานั้น  
ไม่ได้มี เนื้อหาเป็นอย่างอื่น ไม่ได้มี เนื้อหาอย่างท่ีสมาชิกวุฒิสภาหลายท่านน าเสนอ  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเหตุผลของบทมาตราต่าง ๆ ท่ีเสนอมา หรือแม้ในส่วนของเสนอในหมวด
เรื่องของการจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ไม่มีรายละเอียดในเรื่องเกี่ยวกับเงิน ท่ีมา  
รายได้องค์กร สิ่งท่ีเราถูกกล่าวหากลายเป็นว่ าเราเสนอข้อมูลแล้วเป็นเรื่องมายาคติ  
 



๔๒๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๐๒/๒ 
 
เป็นเรื่องสร้างภาพหลอกลวง เป็นเรื่องเราใส่ร้ายให้ประชาชนเข้าใจผิด รวมถึงเราถูกกล่าวหาว่า
เราท าหน้าท่ีวุฒิสภาแล้วเหมือนกับเข้ามาเป็นนั่งร้านให้กับผู้มีอ านาจ และมีถ้อยค าอื่นอีก
เยอะแยะครับ ท่ีผมคิดว่าเรามีความจ าเป็นว่าจะต้องให้ข้อมูล เสนอความเห็นในสิ่งท่ีถูกต้อง 
ผมก็จะไม่ไปเสียดสี ไม่ว่ากล่าวใครท้ังสิ้น แต่สิ่งท่ีเราน าเสนอว่าข้อมูลท่ีทางไอลอว์ (iLaw) 
เสนอมานั้น ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๐๓/๑ 
 
ผมกราบเรียนท่านประธานว่าไม่ได้เกิดจากอคติ ไม่ได้เกิดจากความไม่ชอบ หรือไม่เกิดจาก
ความรู้สึกว่าเป็นฝ่ายไหน แต่เป็นข้อมูลท่ีผมคิดว่าเราต้องน าเสนอให้สภาได้รับทราบ ให้กับ
สาธารณชนได้รับรู้ว่าข้อมูลท่ีเราน าเสนอนั้นเราไม่ได้มายาคติ ไม่ได้สร้างภาพหลอกลวง  
เป็นข้อมูลแท้ ๆ ข้อมูลจริง ๆ ข้อมูลเนื้อ ๆ ท่านประธานครับ สิ่งท่ีผมได้กราบเรียนเมื่อวาน 
หรือแม้สมาชิกได้เสนอความเห็นไปนั้น ทุกอย่างถ้าผมพูดแล้วถ้ามันผิดไปจากท่ีผมพูด  
ผมอยากให้ตัวแทนของทางไอลอว์ ( iLaw) ช่วยอธิบายได้ บอกได้ว่าผมพูดผิด ผมพูด 
ไม่ถูกต้อง ข้อมูลท้ังหลายเหล่านี้ก็ได้มาจากข้อมูลในเว็บไซต์ (Web site) ของไอลอว์ (iLaw) 
นั้นเองครับ ถ้าหากว่าท่านสมาชิกท่ีบอกว่าข้อเสนอท่ีเราน าไปนั้นเป็นการใส่ร้าย  
เป็นการสร้างภาพหลอกลวง ทุกท่านสามารถเปิดข้อมูลไปได้ ท่ีเว็บไซต์ (Web site)  
ของไอลอว์ (iLaw) มีหลายเรื่องครับ ผมเข้าใจว่าท่านก็อาจจะเจตนาบริสุทธิ์สุจริต จึงได้ใส่
ข้อมูลเหล่านี้ให้ปรากฏสู่สาธารณะ แต่ผมเข้าใจว่าสิ่งท่ีท่านน าเสนอมานั้นท่านต้องการ
ผู้สนับสนุน ท่านต้องการคนท่ีเห็นด้วย ท่านก็ เลยใส่ข้อมูลท้ังหลายเหล่านี้ เข้ามา  
ท่านประธานครับ ข้อมูลนั้นมีเยอะมาก ผมเอาเฉพาะส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับร่างรัฐธรรมนูญนะครับ 
อย่างเช่นท่านใส่เนื้อหาของข้อความบอกว่า ๔ เหตุผลต้องคว่ าข้อเสนอแก้รัฐธรรมนูญ 
ของฝั่งรัฐบาล นี่มีหัวพรินต์ (Print) ออกมาเลยนะครับ มีหัวไอลอว์ (iLaw) ผมไม่ได้เอาจาก 
ท่ีอื่นเลยครับ ถ้าผมผิด เอาข้อมูลมาไม่ถูกต้อง ท่านว่ากล่าวผมได้เลยนะครับ นี่คือสิ่งท่ีท่านมี
ทิศทางอย่างนั้น อย่างหัวข้อนะครับ หัวข้อว่ายืนยันรัฐธรรมนูญแก้ได้ทุกหมวด ทุกมาตรา 
ปัจจุบันไม่มีข้อห้าม อดีตก็ไม่เคยห้าม แล้วก็มีรายละเอียด ผมจะไม่อ่านว่ามันมีรายละเอียด
อะไร ท่านเปิดในเว็บไซต์ (Web site) ดู มีหัวข้อ ๑๐ ข้อเสนอปฏิรูปสถาบันกษัตริย์  
ใช้รัฐสภาแก้กฎหมายได้ ๕ ข้อ ท่านประธานครับ สิ่งท่ีเรากังวลใจว่าถ้าเขียนรัฐธรรมนูญแล้ว
ไปกระทบกับสถาบันเราจะไม่ยอม แล้วเราก็วางหลักไว้ว่าเราจะไม่แตะหมวด ๑ หมวด ๒  
แต่ปรากฏว่าในเว็บไซต์ (Web site) ของไอลอว์ (iLaw) ได้น าข้อมูล ๑๐ ข้อของคณะราษฎร 
๒๕๖๓ หรือจะเป็นคณะปลดแอกอะไรก็แล้วแต่จะเรียกชื่อ น า ๑๐ ข้อนั้นมาท าเว็บไซต์ 
(Web site) อย่างดีมีสีสัน ใส่รายละเอียดทั้ง ๑๐ ข้อเลยครับ ไม่ว่าจะเป็น 
   ข้อ ท่ี  ๑  ยกเลิกมาตรา ๖ ของรั ฐธรรมนูญ  เกี่ ยวกับ เรื่ อ งสถาบัน
พระมหากษัตริย์เลย ท่านเสนอยกเลิกเลยนะครบั  



๔๒๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๐๓/๒ 
 
   ข้อที่ ๒ ยกเลิกประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๑๒ 
   ข้อท่ี ๓ ยกเลิกพระราชบัญญัติจัดระเบียบทรัพย์สินพระมหากษัตริย์ 
พ.ศ. ๒๕๖๑   
   ข้อที่ ๔ ตัดลดงบประมาณแผ่นดินท่ีจัดสรรให้กับสถาบันกษัตริย์ 
   ข้อที่ ๕ ยกเลิกส่วนราชการในพระองค์  
   ข้อที่ ๖ ยกเลิกการบริจาคและรับบริจาคโดยเสด็จพระราชกุศลท้ังหมด  
   ข้อท่ี ๗ ยกเลิกพระราชอ านาจในการแสดงความคิดเห็นทางการเมือง 
ในท่ีสาธารณะ  
   ข้อท่ี ๘ ยกเลิกการประชาสัมพันธ์และการให้การศึกษาท่ีเชิดชูสถาบันกษัตริย์ 
แต่เพียงด้านเดียวจนเกินงาม  
   ข้อที่ ๙ สืบหาความจริงเกี่ยวกับการสังหารเข่นฆ่าราษฎร  
   ข้อที่ ๑๐ สุดท้าย ห้ามมิให้ลงพระปรมาภิไธยรับรองการรัฐประหารครั้งใดอีก 

    
           - ๒๐๔/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๐๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นในรายละเอียดของไอลอว์ ( iLaw) เองครับ ผมไม่ได้หยิบยกจากท่ีอื่น  
มีรายละเอียดนะครับ ใส่ค าอธิบายไว้เยอะแยะหมดเลย แล้วจะบอกว่าเรามายาคติได้อย่างไร 
แล้วจะบอกว่าเราหลอกลวงประชาชนได้อย่างไร เพราะฉะนั้นข้อมูลท้ังหลายมีอีกเยอะแยะ  
ท่ีเกี่ยวกับเรื่องสถาบัน เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเราเสนอเราไม่ได้ใส่ร้ายใคร เราไม่ได้อคติกับไอลอว์ 
(iLaw) แต่เป็นความจ าเป็นท่ีเราต้องท าบ้านเมืองเราให้เข้มแข็ง เราต้องสร้างบ้านเมือง 
ของเราให้เดินไปข้างหน้าด้วยความไม่เกิดความขัดแย้ง สิ่งท่ีเสนอมาเป็นความขัดแย้ง 
ของคนในชาติ คนกลุ่มหนึ่งก็ไม่เห็นด้วยนะครับ คนจ านวนมากท้ังประเทศเขารับรู้ไหม 
สิ่งเหล่านี้ พอเรามาปกป้องผลประโยชน์ของชาติ ผลประโยชน์ของประเทศ เราก็ถูกใส่ร้ายว่า
เรามายาคติ เราคิดเอง เราเอาข้อมูลมาใส่ร้ายไอลอว์ ( iLaw) เขา ซึ่งด้วยความเคารพครับ
ท่านประธาน เราไม่มีเจตนาอย่างนั้นเลยนะครับ 
  และอีกประการหนึ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนครับว่าสิ่งท่ีเราแสดงออก 
ในปัจจุบันนี้เป็นการแสดงออกท่ีเป็นการท าร้ายชาติหรือเปล่า ท าร้ายประเทศไทยหรือเปล่า 
เราแบ่งฝักแบ่งฝ่ายน าประชาชนออกมาเรียกร้องให้มีรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ แล้วก็มีเรื่อง 
ทางการเมือง มีเรื่องขับไล่นายกรัฐมนตรี มีเรื่องให้ ส.ว. พ้นจากต าแหน่ง มีเรื่องสถาบัน 
ท่ีจะต้องปฏิรูป ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้มันมีโอกาสท่ีจะถูกน าไปเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญ ท่ีเราบอกว่า
จะต้องมี ส.ส.ร. ท้ังหมด ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ท่ีมาจากการเลือกตั้ง แล้วก็จะกลายเป็นการต่อสู้
หาคนไปเป็น ส.ส.ร. ในนี้อีก ความขัดแย้งก็จะเกิดขึ้นอีก พอเวลาเราพูดถึงเรื่องพวกนี้  
ท่านประธานครับ น้องคนท่ีมาอธิบาย ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ นางสาวจีรนุช ท่านพูด  
เมื่อวานนี้  ท่านพูดแล้วมันสะเทือนใจผมเหมือนกันนะครับ ท่านบอกว่าสิ่งท่ีสมาชิก 
ได้อภิปรายแล้วก็กล่าวหาว่าพูดถึงไอลอว์ ( iLaw) นั้นแล้วเหมือนไปว่ากล่าว แล้วท าให้ 
ท่านขาดเสรีภาพในประเทศนี้ ท่านเสียใจกับการท่ีถูกกล่าวหา เหมือนกับไปใส่ร้ายท่าน  
ท่านประธานครับ คุณจีรนุชเองเมื่อถูกคนวิพากษ์วิจารณ์สิ่งท่ีได้น าเสนอมา คุณจีรนุช 
ยังเสียใจเลยครับ แล้วคนอื่นท่ีถูกใส่ร้าย ถูกด่าทอ ถูกกล่าวขานอยู่ทุกวันเขาไม่เสียใจ 
หรือครับ ผมเป็นสมาชิกวุฒิสภา ผมถูกใส่ร้าย ถูกว่ากล่าว ผมเสียใจไหม ผมก็เสียใจครับ  
หาว่าผมเป็นนั่งร้าน กล่าวหาว่าผมสืบทอดอ านาจมาจากเผด็จการ ซึ่งจริง ๆ ท่านไม่ต้องว่า 
 



๔๒๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๐๔/๒ 
 
หรอกครับ มันมาในกระบวนการเหล่านั้นอยู่แล้วครับ แต่พอเวลาพูดต่อสาธารณชนนะครับ 
เหมือนกับให้สังคมมองเราในทางท่ีร้าย เราเสียใจไหม เราก็เสียใจครับ แล้วคนท่ีเป็น
นายกรัฐมนตรีของประเทศ ท าคุณงามความดี ไม่ว่าจะพรรคไหนก็ตาม แต่พอเป็น
นายกรัฐมนตรีแล้วถูกใส่ร้าย ถูกด่าทอทุกวัน เสียใจไหมครับ ผมว่าเขาเสียใจเหมือนท่านนะครับ 
การท่ีเป็นประมุขของประเทศ แล้วถูกจาบจ้วง ถูกใส่ร้าย ถูกล้อเลียน ผมว่าคนท้ังประเทศ  
ก็เสียใจครับ ท่านยังรู้สึกเสียใจเลยครับ แม้ว่าท่านใช้ถ้อยค า ไม่ใช่ถ้อยค าท่ีเป็นเรื่อง  
การลงแรงท าร้ายร่างกาย แต่ถ้อยค าท่ีใช้นั้นมันประหัตประหารความรู้สึกของคน  
คนในประเทศได้ยินได้ฟังจะเกิดความรู้สึกเสียใจกับการท่ีพูดว่ากล่าวลักษณะอย่างนี้ 
เพราะฉะนั้นความเสียใจลักษณะอย่างนี้ท่านสร้างกันไปท าไม  
  (นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ได้ยืน
และยกมือขึ้น) 
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านอยู่เบื้องหลัง 
กันหรือเปล่ากับคนท่ีอยู่ข้างนอกนะครับ 
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ ขออนุญาตประท้วงท่านประธาน ตามข้อ ๕ ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  คุณเสรีครับ มีคนประท้วง เชิญครับ 
 

- ๒๐๕/๑ 
 

 
 
 
 



๔๒๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๐๕/๑ 
 
 นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผม 
นายคารม พลพรกลาง แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล จังหวัดร้อยเอ็ด ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา เมื่อวานนะครับ ขออนุญาตท่านท่ีก าลังอภิปราย จริง ๆ ท่านพูดดีและเป็นท่ีเคารพ
นับถือ แล้วก็ไม่ได้มีปัญหาในเรื่องการจะขึ้นพูด แต่มีประเด็นว่าท่านประธานจะให้คนเดียว
พูด ๒ ครั้ง เป็นบรรทัดฐาน ในเรื่องเดียวกัน 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านคารมครับ ประเด็นนี้เราใช้ปฏิบัติว่า
เมื่อเราก าหนดเวลาให้เขา เขาจะพูดคนเดียวกี่รอบได้ครับ เพราะเรายึดเวลา 
 นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ได้หมด แสดงว่าท่านก็ต้องยึดถือหลักนี้ในการท าต่อไป 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เราก็ตกลงกันอย่างนั้นครับ  
และปฏิบัติมาอย่างนี้ครับ 
 นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
คือผมก็เรียนประธานด้วยความเคารพ แล้วก็เคารพท่านนะครับว่าการฟังความเห็นจาก 
คนอื่นซึ่งไม่ใช่ท่านเสรีขออนุญาตพูด มันอาจจะได้มุมมองท่ีเป็นประโยชน์ ไม่อย่างนั้น  
ท่านก็ปิดการอภิปรายก็ลงมติจะเหมาะกว่า ขอบคุณครับ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อันนี้เป็นสิทธิของเขาครับ ต้องยอมเขา 
เชิญต่อเลยครับ 
 นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธานให้พูด 
เลยนะครับ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
 นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ 
ผมว่าสิ่งท่ีเกิดความเสียใจนี่นะครับ มันเกิดขึ้นกับประชาชนท้ังประเทศ แต่คนท่ีมาเรียกร้อง 
เรียกร้องเพื่อจะบอกอะไรครับ จะบอกว่าสิ่งท่ีเขาเจตนาดีท าเพื่อลูกหลานในอนาคต นี่คือ
เจตนาดีครับ แต่สิ่งท่ีท่านมีเจตนาดีเพื่อลูกหลานในอนาคต ในขณะท่ีท่านยังเด็ก ท่านเคย  
นึกถึงความเดือดร้อนของพ่อแม่ ลุงป้าน้าอา ปู่ยาตายาย หรือคนท้ังประเทศท่ีมีชีวิต 
 



๔๒๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๐๕/๒ 
 
อยู่ในปัจจุบันหรือไม่ ท่านนึกแต่เพื่ออนาคต เพื่อลูก เพื่อหลาน แต่วิถีชีวิตคนในปัจจุบันนี้ 
ได้รับผลกระทบ ได้รับความเดือดร้อน พ่อแม่ท ามาหากิน หารายได้ด้วยความล าบาก  
แต่เรามาเรียกร้องรัฐธรรมนูญโดยต้องการประชาธิปไตย โดยไม่ได้ค านึงถึงคนท่ีด ารงชีวิต 
อยู่ในปัจจุบันนี้ มันสมควรแล้วหรือไม่ อยากฝากให้ได้คิดนะครับ ประชาชนท้ังประเทศ 
ก็ต้องคิดตามนะครับว่าสิ่งท่ีมันเกิดขึ้นในบ้านเมืองไทยเรานี้เป็นเรื่องท่ีเราต้องช่วยกันครับ 
เราต้องท าอย่างไร สอนลูก สอนหลาน ให้ค าแนะน า แต่สิ่งส าคัญ สุดท้ายท่านประธานครับ 
เราจะช่วยท าอย่างไร ถ้าเรามีรัฐธรรมนูญท่ีแย่ ๆ สักฉบับหนึ่ง รัฐธรรมนูญแย่ แต่ผู้บริหาร
ประเทศดี ประชาชนอยู่อย่างมีความสุข มีความสงบ เศรษฐกิจดี มีรายได้ มีงานท า  
อยู่อย่างมีความสุข เราเรียกร้องรัฐธรรมนูญเพื่อประโยชน์ของคนซึ่ งยังไม่ได้เกิด แต่ท าไม 
เราไม่รักษาชีวิตคนท่ีมีอยู่ในปัจจุบันด้วยสิ่งท่ีเรามีอยู่ ผมก็กราบเรียนครับว่าเราไม่ได้ปฏิเสธ
ไอลอว์ (iLaw) เราไม่ได้ปฏิเสธหรือรังเกียจร่างรัฐธรรมนูญของประชาชนหรือราษฎร  
แต่เราก าลังท าหน้าท่ีในฐานะสมาชิกรัฐสภาท่ีสร้างประโยชน์ สร้างคุณงามความดีให้กับ 
คนท้ังประเทศ อยากให้ท าความเข้าใจในเรื่องเหล่านี้ไว้ครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปรัฐบาลเสนอ 
คุณสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ เชิญครับ ภายในเวลาท่ีมีอยู่ครับ 
 นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดศรีสะเกษ พรรคภูมิใจไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ก่อนอื่น  
ต้องขอขอบคุณท่านผู้เสนอร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม มาเป็นร่างท่ี ๗ 
ก็คือจากท่ีเราเรียกกันว่าไอลอว์ (iLaw) นะครับ ก็ต้องขอบคุณท่ีท่านมีความเป็นห่วง 
ในสถานการณ์บ้านเมือง ขอบคุณท่ีท่านอยากจะเห็นสังคมไทยไปได้ไกลแล้วก็ดีกว่านี้  
ผมได้เห็นการท่ีท่านท างานหนักหลายเวทีนะครับ เพราะตอนท่ีผมเป็นกรรมาธิการรับฟัง  
ผมก็ได้มีโอกาสไปสังเกตการณ์ ก็เห็นครับว่าท่านมีการมาเสนอขอให้ประชาชนเสนอชื่อ 
ร่วมกับท่าน ก็ต้องขอขอบคุณแล้วก็ขอชื่นชม ผมอ่านในร่างของท่าน ดูหลักการ ดูเหตุผล  
ของท่าน มีหลายประเด็นท่ีผมเห็นด้วย ไม่ว่าจะเป็นเรื่องความเท่าเทียมในกติกาท่ีต้องการ 
 



๔๒๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๐๕/๓ 
 
จะสะท้อนถึงเจตจ านงของประชาชน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องขององค์กรอิสระท่ีท่านยังคลางแคลงใจ 
ท่ีประชาชนยังคลางแคลงใจ --------------------------------------------------------------------------- 
 
               - ๒๐๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        นิษา ๒๐๖/๑ 
  
สิ่งเหล่านี้เรารับรู้ได้ในสังคมท่ีเขามีการพูดถึงกันโดยท่ัวไป แต่อย่างไรก็ดีครับ ผมก็ยังต้องมี
ข้อสังเกตแล้วก็ข้อท้วงติงในร่างนี้ ก็ต้องยอมรับกันตรง ๆ นะครับว่าร่างมันก็ค่อนข้าง 
จะสุดทางเกินไป อย่างเช่นองค์กรอิสระ ผมก็ยกตัวอย่าง วันนี้เราอยากให้ยกเลิก อยากให้มี
การเลือกตั้งใหม่ ค าถามก็คือหากเราท ากันในวันนี้หลังจากท่ีรับร่างของท่านแล้วประกาศว่า
ยกเลิกเลย แล้วต่อมาเกิดสมมุติท่านนายกรัฐมนตรีลาออกหรือยุบสภา กกต. ไม่มี เราจะไป
อย่างไรกันต่อครับ เราก็อาจจะไปล าบากนะครับ หรือกระท่ัง ป.ป.ช. สตง. เหล่านี้ ท่ีคดี  
เขาค้างอยู่แล้วคนเขาก็รอให้พิจารณา เราไปเสียเวลากับกระบวนการเหล่านี้ มันจะเป็น
อย่างไร เพราะท่านอย่าลืมว่ากระบวนการในการร่างมันก็ใช้เวลาอีกระยะเวลาหนึ่ง
พอสมควร แต่อย่างไรก็ดีครับ สิ่งเหล่านี้สามารถท าได้ไหม ท าได้ครับ วันนี้ร่างไม่ว่าจะเป็น
ของรัฐบาลหรือของฝ่ายค้าน เปิดโอกาสครับ เปิดโอกาสให้ข้อเรียกร้องของท่านทุกข้อ
สามารถแก้ไขได้โดยชั้น ส.ส.ร. ใช่ไหมครับ เห็นเหมือนกันว่ามันสามารถแก้ไขได้โดยชั้น 
ส.ส.ร. แต่วิธีการ การมาซึ่ง ส.ส.ร. นั้นมันจะมาจากไหน ตัวนี้ผมเชื่อว่ากรรมาธิการท่ีเขา 
จะรับไปวาระที่สองมันยังสามารถพูดคุยกันได้ แต่อย่างหนึ่งครับ ท่ีผมมีความไม่สบายใจมาก 
นั่นก็คือผมไปดูในเว็บไซต์ (Web site) ของท่านท่านกรุณาท าบทสรุปมาถึงข้อเสนอของท่าน 
๑๑ ข้อ ชัดเจนทุกประเด็นครับ ไม่ชัดเจนประเด็นเดียว คือประเด็นสุดท้าย ประเด็นสุดท้าย 
ท่ีท่านบอกว่าให้ร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ได้ทุกหมวดและทุกมาตรา ท่านไม่ได้พูดผิดครับ 
ท่านพูดถูกต้อง รัฐธรรมนูญท่ีท่านร่างเสนอมาท่านเปิดโอกาสให้ร่างหมวดใหม่ได้ทุกมาตรา 
แต่การท่ีท่านพูดท่ีถูกต้องนี้ ในมุมมองของท่าน แต่มันเว้นสาระส าคัญของร่างท่ีรัฐบาล 
และฝ่ายค้านยื่น ร่างรัฐธรรมนูญท่ีฝ่ายค้านและรัฐบาลเสนอในลักษณะใกล้เคียงกัน  
ในร่างท่ี ๑ ร่างท่ี ๒ นั้น เราเสนอชัดเจนครับว่าแก้ไขได้ทุกมาตรา ยกเว้นหมวด ๑  
และหมวด ๒ นะครับ ซึ่งส าหรับผม ผมถือว่านี่คือสาระส าคัญ ฉะนั้นท่านอาจจะไม่ได้มี
เจตนาครับ แต่คนอ่านเขาสามารถตีความได้ การท่ีท่านบอกว่าแก้ได้ทุกมาตราแต่เว้นตรง
สาระส าคัญท่ีร่างท่ีรัฐบาลและฝ่ายค้านยื่นนั้นมันมีเจตนาใด ต้องเรียนท่านด้วยความเคารพนะครับ 
สถานการณ์ตอนนี้อยู่ในช่วงท่ีล่อแหลมมาก ผมเชื่อว่าทุก ๆ ท่านในห้องนี้รับรู้ข้อมูลข่าวสาร
ไม่ได้น้อยกว่ากันครับ เราเห็นสิ่งท่ีมันเกิดขึ้น วันนี้สิ่งหนึ่งท่ีสังคมภายนอกเขาพูดกัน เถียงกัน 
 



๔๒๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       นิษา ๒๐๖/๒ 
 
ระหว่างการปฏิรูปกับการล้มล้าง แล้วเขาก็บอกว่าการปฏิรูปไม่เท่ากับการล้มล้าง เข้าใจครับ 
ไม่ใช่ไม่เข้าใจ และผมก็คิดว่าการปฏิรูปไม่เท่ากับการล้มล้าง แต่การปฏิรูปต้องเกิดขึ้น  
ด้วยความเคารพ เพราะเราก าลังพูดถึงสถาบันท่ีเป็นสถาบันท่ีประชาชนคนไทยเคารพสูงสุด 
ฉะนั้นวันนี้ก็ต้องฝากท่านนะครับ จุดยืนของพรรคภูมิใจไทยเราชัดเจนในเรื่องของ 
การปกป้องสถาบัน ประเด็นใดท่ีท่านคิดว่าเป็นสาระส าคัญท่านเขียนมา เรารับพิจารณา
ตามนั้น แต่ประเด็นใดท่ีเราคิดว่าเป็นสาระส าคัญแต่ท่านท าเป็นปลายเปิดมา เราไม่อาจจะ
มั่นใจได้ว่าจะไม่ขัดต่อหลักการของเรา --------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๒๐๗/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๒๐๗/๑ 
 
ผมก็ต้องฝากถามถึงท่านสมาชิกทุกท่านด้วยนะครับท่ียื่นร่างท่ี ๑ และร่างท่ี ๒ ท่ีหลักการ
ส าคัญในการยื่นร่างของท่านนั้นมันชัดเจนว่ามีการแก้ไขรัฐธรรมนูญ โดยไม่แก้ไขในหมวด ๑ 
และหมวด ๒ การท่ีเรารับร่างท่ีแก้ไขในหมวด ๑ และหมวด ๒ ได้นั้นขัดต่อหลักการเดิม 
ท่ีเราได้ยื่นไปหรือไม่  
  ท่านประธานครับ วันนี้เราอยู่ในช่วงเปลี่ยนผ่านครับ ลูกหลานของเรา
อยากจะสร้างบ้านหลังใหม่ท่ีสวยกว่า โอ่อ่ากว่า แอร์คอนดิชัน (Air-condition) เย็นกว่า 
ตามความเชื่อของเขา ค าถามก็คือวันนี้เรากลับไปถามคนท่ีบ้านครับ ไปถามคนรุ่นพ่อรุ่นแม่  
ท่ีเขาอาจจะเคยนอนฟูกบาง ๆ อาจจะเคยนอนพัดลม อาจจะนอนกางมุ้ง ว่าถ้าลูกสร้างบ้าน
หลังใหม่ติดแอร์ดิชัน (Air-condition) เย็น พ่อแม่อยากจะมานอนกับลูกไหม หน้าท่ีของเรา 
คือวันนี้ในสถานการณ์ท่ีมันล่อแหลมเช่นนี้เราจะท าอย่างไร เราจะพาสังคมไทยเดินหน้า 
ไปได้ด้วยกัน คนทุกเจเนอเรชัน (Generation) สามารถอยู่ร่วมกันได้ คนรุ่นใหม่ไม่อึดอัดนัก 
คนรุ่นเก่าสามารถอยู่กับความฝัน อยู่กับความเชื่อ อยู่กับความศรัทธาของเขาได้ วันนี้ 
เราก าลังใช้สติครับ พวกผมก าลังใช้สามัญส านึกของความเป็นผู้แทนราษฎรในการพิจารณา
ร่างนี้ ต้องขอเรียนครับ ไม่ว่าร่างของท่านจะผ่านหรือไม่ผ่านก็ตาม ไม่ได้แปลว่าเจตนารมณ์
ของท่านตกไปนะครับ หลายอย่างท่ีเราเห็นร่วมกันในการรับร่างท่ี ๑ และร่างท่ี ๒  
ยังสามารถท่ีจะไปพูดคุย ต่อยอด ขยายผลในการตั้ง ส.ส.ร. ได้ ความฝันของท่านไม่ได้หาย 
ไปไหนครับ แต่ความฝันของเราทุก ๆ คน ความฝันของมนุษย์ทุกคนบนโลกนี้ ไม่ใช่ว่าเราฝัน
อย่างไรเราได้อย่างฝันหมด มันอาจจะต้องใช้เวลาของมัน มันอาจจะต้องเป็นการท าความฝัน
ท่ีสังคมเดินหน้าไปได้ร่วมกันนะครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปจะเป็นวาระ 
ของผู้ชี้แจงนะครับ เชิญเลยครับ 
  นายยิ่งชีพ อัชฌานนท์ (ผู้แทนภาคประชาชนผู้เสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ)  :  
เรียนท่านประธานสภา ผม ยิ่งชีพ อัชฌานนท์ ผู้ริเริ่มเสนอกฎหมาย ขออนุญาตชี้แจง  
ตอบค าถามสั้น ๆ นิดเดียวครับ ตอบท่านอาจารย์เสรีนะครับ ก็ขอขอบคุณนะครับท่ีเข้าไป
ศึกษางานเราในเว็บไซต์ (Web site) ของเรา แล้วทุกอย่างท่ีท่านหยิบมาอ่านก็เป็นสิ่งท่ีอยู่บน 
 



๔๓๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๐๗/๒ 
 
เว็บไซต์ (Web site) ของเรา ไม่มีอะไรปิดบัง แล้วก็ไม่ได้เป็นการค้นพบเรื่องใหม่ เราน าเสนอ
เรื่องท่ีชัดเจนนะครับ รัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันไม่ได้ห้ามแก้ไขหมวดใดเลยแม้แต่หมวดเดียว 
และรัฐธรรมนูญในอดีตทุกฉบับก็ไม่เคยห้ามแก้ไขหมวดใดเลยแม้แต่หมวดเดียว ตามท่ี 
ท่านอ่านนั้นถูกต้องแล้วครับ และถูกต้องตามรัฐธรรมนูญครับ เราน าเสนอข้อเสนอ ๑๐ ข้อ 
ซึ่งถ้าท่านอ่านในรายละเอียด ไม่ได้เพียงหยิบมาบางส่วน ท่านจะพบว่าเราน าเสนอว่า  
๑๐ ข้อนั้นเป็น ๑๐ ข้อของผู้ชุมนุม ซึ่งวัตถุประสงค์ของการน าเสนอนั้นเพื่อจะบอกว่า 
ท้ัง ๑๐ ข้อนั้นบางข้อสามารถน ามาพูดคุยและแก้ไขกันได้ในระบบรัฐสภา ไม่จ าเป็นต้องแก้ไข
ปัญหาโดยลงถนนเสมอไป นี่คือวัตถุประสงค์ของชิ้นนั้น ถ้าท่านอ่านโดยละเอียดนะครับ 
  ขออนุญาตตอบท่านยงยุทธนิดเดียวนะครับ ขอขอบพระคุณท่ีท่านให้ 
ความกรุณาศึกษารายละเอียดแล้วก็ถามเรื่องประเด็นค าชี้แจงเกี่ยวกับการยกเลิกยุทธศาสตร์ 
๒๐ ปี ของ คสช. นะครับ ท่านถามว่าเราได้ชี้แจงกับผู้ท่ีมาเข้าชื่อหรือเปล่า ขออนุญาต 
ชี้แจงครับ เราได้ศึกษาติดตามกระบวนการบังคับใช้และการจัดท าแผนยุทธศาสตร์นี้มาตั้งแต่
เริ่มต้น แล้วก็ได้เผยแพร่บนเว็บไซต์ (Web site) ของเรามาตลอด ตัว พ.ร.บ. จัดท า
ยุทธศาสตร์ชาติท่ีท่านให้ความกรุณายกมา มีมาตรา ๒๘ (๓) เขียนเอาไว้ด้วยว่าในการจัดท า
แผนยุทธศาสตร์ชาตินั้น ต้องท าตามแบบร่างท่ีคณะกรรมการท่ีตั้งขึ้นตามมติคณะรัฐมนตรี 
ตั้งแต่วันท่ี ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๘ เป็นผู้จัดท าขึ้น วันท่ี ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๘ ยังไม่มี 
ร่างรัฐธรรมนูญเลยนะครับ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐๘/๑ 
 

 
 
 
 
 



๔๓๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               จันทร์ยุคล ๒๐๘/๑ 
 
นั่นหมายถึงว่าแผนยุทธศาสตร์ ๒๐ ปีนี้ถูกจัดท าขึ้นตั้งแต่ก่อนหน้าจะมีร่างรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้แล้วด้วยซ้ าไป นี่เป็นความชัดเจนครับ และยังบอกด้วยว่าต้องมีกระบวนการรับฟัง 
ความคิดเห็นครับ เราจึงยื่นหนังสือไปถามทางส านักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติว่ากระบวนการจัดรับฟังความคิดเห็นท าอย่างไรบ้าง ก็ได้ค าตอบมาครับว่า
มีการจัดท้ังหมด ๕ เวที โดยมีกลุ่มผู้เข้าร่วม ๑๓๗ กลุ่ม เท่านี้ครับ ท่ีเราได้รับทราบ 
มานะครับ 
  ส่วนประธานหอการค้ามาให้ข้อมูลจริงครับ ท่านยกประธานหอการค้า 
ประธานอุตสาหกรรม ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย ท้ังหมดเป็นคณะกรรมการ 
ยุทธศาสตร์ชาตินะครับ ไม่ใช่ผู้ ท่ีมาร่วมแสดงความคิดเห็นครับ เป็นคณะกรรมการ
ยุทธศาสตร์ชาติร่วมกันกับท่านประยุทธ์ ท่านประวิตร ท่านอนุพงษ์ ท่านสมคิด ทุกท่าน 
เป็นคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติด้วยกัน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ก็จะเป็นการจบการอภิปรายนะครับ 
แต่โดยท่ีเรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีจะต้องมีการลงมตินะครับ เพราะฉะนั้นตามข้อบังคับ ข้อ ๕๑ 
ผู้เสนอร่างก็มีสิทธิท่ีจะอภิปรายสรุปนะครับ เรียนถามว่าจะสรุปไหมครับ 
  นายยิ่งชีพ อัชฌานนท์ (ผู้แทนภาคประชาชนผู้เสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ)  :  
ขอสรุปครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มีความประสงค์จะสรุปนะครับ 
ก็จะอนุญาตให้สรุป 
  พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ยงยุทธครับ 
พาดพิงครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ใครนะครับ ท่านยงยุทธนะครับ 
เชิญครับ พาดพิงท่านเร่ือง 
 
 



๔๓๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๐๘/๒ 
 
  พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ขออนุญาต 
ท่านประธานครับ ขอบคุณนะครับท่ีกรุณาชี้แจง เรียนอย่างนี้ครับ ท่ีผมพูดนั้นเล่าให้ฟัง 
๒ เรื่อง ท่ีท่านชี้แจงมานั้น ระยะเวลาไม่ตรงกันนะครับ ในระหว่างท่ีเรายกร่างท่ีให้มีเสนอ
ยุทธศาสตร์ชาตินั้น ผมเป็นประธานกรรมาธิการบริหารราชการแผ่นดิน ผมเป็นคนเชิญเองครับ 
เชิญมาแล้วขอความเห็นครับ นั่นเป็นเรื่องท่ี ๑ ฉะนั้นข้อมูลของผมท่ีพูดนั้นถูกต้องครับ  
ส่วนท่ีท่านพูดนั้นอกีเรื่องหนึ่ง เป็นช่วงเวลา ฉะนั้นตรงนี้บ่งชี้นะครับว่ากรรมการยุทธศาสตร์ชาติ
ไม่ใช่คนของ คสช. เขียนเท่านั้น ท่านเป็นคนบอกเองนะครับว่าภาคเอกชนเหล่านั้น 
เป็นกรรมการยุทธศาสตร์ชาติด้วย ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ถือว่าได้ชี้แจงนะครับ ท่านสุทิน 
เชิญครับ 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :  ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ กระผม สุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา พรรคเพื่อไทยครับ ขออนุญาตหารือสั้น ๆ ท่านประธานครับ ก่อนท่ีจะมี 
การสรุปแล้วก็ลงมติกัน มันเป็นความสงสัยเกี่ยวกับแนวปฏิบัติในการประชุมสภา การปฏิบัติ
หน้าท่ีของเราผมมีมานาน เดิมตั้งใจว่าจะหารือแต่แรก แต่คิดว่าตอนใกล้จะจบแล้วละ  
เหมาะท่ีสุด 
  คืออย่างนี้ครับ ในแนวทางปฏิบัติและข้อบังคับของเราเขียนไว้ชัดเจนว่า 
ค าวินิจฉัยของท่านประธานถือเป็นข้อยุติ อีกครั้งนะครับ ค าวินิจฉัยของท่านประธาน 
ถือเป็นข้อยุติ แต่มันมีค าวินิจฉัยที่ส าคัญยิ่งในเอกสารของส านักงานเลขาธิการรัฐสภาครับ 
วินิจฉัยเกี่ยวกับร่างรัฐธรรมนูญที่ย่ืนโดยฉบับประชาชนนี้ ท่านประธานวินิจฉัยไว้เมื่อวันท่ี 
๑๖ กันยายน ๒๕๖๓ ว่าร่างท่ียื่นเข้าแก้ไขครั้งนี้ ฉบับประชาชน ไม่มีหลักการใดต้องห้าม 
ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๕๕ หมายความว่าท่านประธานวินิจฉัย 
แล้วว่าร่างนี้ ไม่ต้องห้ามตามมาตรา ๒๕๕ แล้วมาตรา ๒๕๕ เขียนว่าอย่างไรครับ 
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๕๕ บอกว่า การแก้ไขรัฐธรรมนูญท่ีเป็น 
การเปลี่ยนแปลงการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข  
 



๔๓๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๐๘/๓ 
 
หรือเปลี่ยนแปลงรูปแบบของรัฐ จะกระท ามิได้ นั่นแสดงว่าท่านประธานวินิจฉัยแล้วว่า 
ร่างรัฐธรรมนูญฉบับเสนอโดยประชาชน ไม่มีการเปลี่ยนแปลงการปกครองระบอบ 
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข และไม่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงรูปแบบ 
ของรัฐ ถ้ายึดตามค าวินิจฉัยของท่านประธาน เพราะผมก็ยึดแบบนี้จึงได้อภิปรายแล้วคิดว่า 
จะต้องลงรับ แต่ถ้าดู ๒ วัน ดูแล้วเหมือนสมาชิกไม่สนใจค าวินิจฉัยของท่านประธาน  
ซ้ าอภิปรายในเชิงโต้แย้งค าวินิจฉัยด้วย เพราะ ๒ วันนี้บอกว่านี่จะมีการเปลี่ยนแปลงรูปแบบ 
ของรัฐ นี่จะมีการเปลี่ยนแปลงสถาบัน แล้วนี่จะท าให้กระทบต่อความมั่นคงของรัฐ ผมก็เลย
สงสัยครับท่านประธานว่าค าวินิจฉัยของท่านประธานซึ่งเป็นลายลักษณ์อักษรชัดเจนอย่างนี้ 
แล้วพวกเรามาอภิปรายโต้แย้ง แล้วต่อไปค าวินิจฉัยของท่านจะเป็นท่ีสุดได้อย่างไร ----------- 
 
               - ๒๐๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๐๙/๑ 
 
แล้วผมจึงคิดต่อไปท่านประธานท่ีเคารพครับว่า วันนี้สมาชิกหลายท่านจะไปยื่นด้วยซ้ าไปว่า
คนท่ียื่นและคนท่ีรับหลักการเข้าข่ายท่ีจะเปลี่ยนแปลงการปกครอง ถ้าเป็นเช่นนั้น
หมายความว่าถ้ายื่นอย่างนั้นจริง ผิดมาจากค าวินิจฉัยของท่านประธานแล้ว ท่านประธาน  
ก็ผิด พวกผมก็ผิด จึงหารือท่านว่าคราวต่อไปวันข้างหน้าถ้าท่านประธานวินิจฉัยอะไรแล้ว 
ในการน าร่างใดเข้ามาในสภาแล้วชัดเจนอย่างนี้ สมาชิกอภิปรายโต้แย้งค าวินิจฉัยของท่าน  
ได้หรือไม่ แล้วมีผลผูกพันอย่างไรกับสมาชิก ขออนุญาตเรียนหารือครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ เรื่องนี้คุณหมอชลน่าน 
ได้อภิปรายไปแล้วนะครับ การวินิจฉัยของประธานสภานั้นคือค าวินิจฉัยในการบรรจุ 
ระเบียบวาระครับ เมื่อเราเห็นว่าไม่มีข้อห้ามในการท่ีจะบรรจุระเบียบวาระก็บรรจุได้  
แต่ว่าท่านสุทินต้องยอมรับว่าเราไม่มีสิทธิไปห้ามคนท่ีคิดต่าง เพราะฉะนั้นแต่ละท่านท่ีคิด  
ไม่เหมือนกันเขาก็มีสิทธิให้ความเห็นนะครับ ไม่ใช่หมายความว่าเมื่อผมวินิจฉัยว่าบรรจุได้ 
แล้วเขาไม่มีสิทธิท่ีจะมีความเห็นต่างไปอย่างนั้น ไม่ใช่อย่างนั้นครับ อันนี้เป็นสิทธิของ  
แต่ละท่าน ไม่ใช่เรื่องแรกหรอกครับ หลายเรื่องท่ีเป็นอย่างนี้ ก็เรียนเพื่อความเข้าใจ  
ท่ีถูกต้องนะครับ เราก็ปฏิบัติอย่างนี้กันมาตลอดครับ 
  นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :  ท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ อีกนิดหนึ่งครับ เพราะอย่างน้อยท่ีสุดพวกผมจะได้สบายใจว่าการท่ีพวกผม 
ได้วินิจฉัยแล้วก็คิดจะต้องลงมติทางใดทางหนึ่ง ได้ยึดค าวินิจฉัยของท่านประธานบ้าง 
เป็นพื้นฐาน พวกผมถูกหรือผิด มาถูกทางหรือผิดทางเท่านั้นละครับท่านประธาน  
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสุทิน ท่านมีสิทธิคิดต่างกับ 
อีกฝ่ายหนึ่งได้ครับ ไม่มีปัญหาครับ เรามีสิทธิในการตัดสินใจของเราโดยอิสระครับ ก็ขอเชิญ
ท่านผู้เสนอสรุปท่านเดียวนะครับ เชิญครับ ขอท่านเดียวนะครับ ในข้อบังคับ ขอให้ท่านใด
ท่านหนึ่งท่านเดียวครับ  
  นายจอน อึ๊งภากรณ์ (ผู้แทนภาคประชาชนผู้เสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ)  :  
เรียนท่านประธานท่ีเคารพ มาในครั้งนี้ผมตระหนักดีว่าเป็นเหตุการณ์ประวัติศาสตร์ท่ีมีโอกาส 
 



๔๓๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๐๙/๒ 
 
น าเสนอเป็นครั้งแรก รัฐธรรมนูญของประชาชน และผมก็กลัวตลอดเวลาว่าจะเป็นผู้แทน 
ท่ีไม่ดีของแสนกว่าคนท่ีเขาลงชื่อในครั้งนี้ และไม่ได้คาดว่าประเด็นการอภิปรายจ านวนมาก  
จะเป็นการตั้งค าถามกับเจตนาของพวกเรา และไม่ได้คิดว่าไอลอว์ ( iLaw) จะเป็นศูนย์กลาง
ของการอภิปราย เรื่องของเจตนานั้นมันอภิปรายง่ายเพื่อโจมตี แต่มันพิสูจน์ยาก ให้ผมพูด
เท่าไรก็ตามว่าเราเจตนาดีแค่ไหนก็ไม่มีใครเชื่อถ้าเขาจะไม่เชื่อตั้งแต่แรก แต่ประเด็นมันไม่ได้
อยู่ท่ีไอลอว์ (iLaw) ไม่ได้อยู่ท่ีเจตนา แต่ประเด็นอยู่ท่ีเนื้อหาของรัฐธรรมนูญท่ี ๑๐๐,๐๐๐ คน
เขาลงชื่อ การมาตั้งค าถามเจตนานี้เป็นการบิดเบือนประเด็นนะครับ เพราะฉะนั้นขอให้ดูท่ี
เนื้อหา และขอให้มองว่าการน าเสนอครั้งนี้เป็นการน าเสนอของ ๑๐๐,๐๐๐ คน โดยบางส่วน
ถูกคัดออกก็ตาม แต่เป็นประชาชนไทยแสนกว่าคนท่ีเขามาลงชื่อ -------------------------------- 
 

- ๒๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๒๑๐/๑ 
 
ส าหรับเรื่องไอลอว์ ( iLaw) นั้น ใครอยากจะรู้เรื่องไอลอว์ ( iLaw) ติดต่อผม อยากจะดู 
การตรวจสอบบัญชี อยากจะรู้รายรับรายจ่ายประจ าปี หรือแหล่งทุน ยินดีให้ข้อมูล และยัง
อ่านได้จากเว็บไซต์ (Web site) ของเรา  
  ประเด็นส าคัญคือไอลอว์ (iLaw) เป็นองค์กรท่ีตั้งขึ้นเพื่อพิทักษ์สิทธิเสรีภาพ
ของประชาชน รวมถึงสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง ตามอนุสัญญาท่ีประเทศไทย 
เป็นภาคี เราท างานตามหลักวิชาการทุกเรื่อง เราเห็นว่าเป็นสิทธิเสรีภาพท่ีจะแสดงความเห็นได้ 
เรามิอาจท่ีจะมาก าหนดว่าในการร่างรัฐธรรมนูญนั้นประชาชนห้ามแก้ข้อนั้น แก้ข้อนี้  
เพราะเราเป็นใครท่ีจะบังอาจมาท าตัวใหญ่กว่าประชาชน  
   อีกประเด็นหนึ่งท่ีส าคัญ ประเทศไทยก าลังเปลี่ยนแปลง คนรุ่นใหม่ปัจจุบัน
ไม่เหมือนคนรุ่นใหม่ในอดีต อันนี้ไม่ใช่เป็นการกระท าของไอลอว์ ( iLaw) หรือของใคร  
มันเป็นผลพวงแห่งเหตุการณ์หลาย ๆ อย่างท่ีประชาชนรู้สึกถูกละเมิดสิทธิ ถ้ารัฐสภานี้ 
ไม่ท าความรู้จักกับคนรุ่นใหม่ รัฐสภานี้จะไม่สามารถแก้วิกฤติของประเทศได้ ผมเสนอว่า 
ท่านควรจะเชิญคนรุ่นใหม่จากกลุ่มต่าง ๆ ท่ีก าลังเคลื่อนไหวเรียกร้องประชาธิปไตย มานั่งคุย
กับท่าน หรือมาเสนอความคิดความเห็นของเขากับท่าน ท่านอาจจะมองเขาในแง่ดีขึ้น  
ท่านอาจจะมีความเข้าใจ ท่านอาจจะเจอหลานของท่านเองมาคุยกับท่านก็ได้นะครับ  
   อีกเรื่องท่ีอยากจะแสดงความเห็น รัฐสภานี้แย่กว่ารัฐสภาเก่าเยอะ ท่ีว่าแย่กว่า
หมายถึงอาคาร อาคารถูกล้อมโดยค่ายทหารหมด ความรู้สึกประชาชนท่ีจะมาท่ีนี่รู้สึก 
ไม่ปลอดภัย หลายท่านรู้สึกว่าพวกผม ๓ คนนี้มาคุกคามท่านแล้ว แต่ความรู้สึกประชาชน
ตายท่ีค่ายทหาร แถมยังมาเจอประตูปิด แถมยังมาเจอต ารวจ รถฉีดน้ า ผมคุยกับคุณอังคณา 
นีละไพจิตร อดีตกรรมการสิทธิมนุษยชน เขาบอกว่าเมื่อวานนี้ยังถือว่าเป็นการชุมนุม  
โดยสงบ การใช้ก าลังของต ารวจนี้ไม่ชอบธรรม ไม่เป็นไปตามหลักสิทธิมนุษยชน ผมอยากให้
สภานี้ อย่างท่ีคุณหมอชลน่านได้เสนอ อยากให้มีลานหรือห้องประชุมใหญ่ท่ีต้อนรับตัวแทน
ของประชาชนกลุ่มต่าง ๆ ท่ีจะมาคุยกับสภา มาเรียกร้อง ----------------------------------------- 
 

 - ๒๑๑/๑ 
 



๔๓๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๑๑/๑ 
 
อย่างเช่นเมื่อวานนี้ถ้าท่ีสภานี้มีห้องท่ีจุคนได้สัก ๒๐๐ คน เชิญผู้ชุมนุมเข้ามาสัก ๒๐๐ คน 
ส.ส. ส.ว. สามารถไปพบได้ บรรยากาศจะเปลี่ยนไปโดยสิ้นเชิง และท่านจะไม่รู้สึกว่า  
ถูกคุกคาม ท่านจะเริ่มเห็นว่าเขาเป็นมนุษย์ เขาเป็นลูกหลานของท่าน ผมอยากจะคาดหวังว่า
รัฐสภานี้จะช่วยแก้ปัญหาวิกฤติของประเทศ จะช่วยสร้างความเข้าใจในหมู่ประชาชนท่ีก าลัง
เผชิญหน้ากันในปัจจุบัน เปิดโอกาสให้เขาได้คุยกัน แลกเปลี่ยนกัน นี่คือความหวัง ถ้าท่าน 
ท าให้ผิดหวังในเรื่องนี้ประเทศเราจะแย่ อันนี้พูดตรง ๆ ท่านมีภารกิจท่ีหนักท่ีจะต้องสร้าง
ความเข้าใจและลดความตึงเครียดในสังคม ท าให้ประชาชนรู้สึกว่าสิ่งท่ีเขาเรียกร้องได้รับ
ความสนใจ ขอบคุณครับ 
     นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณจอนผู้เสนอนะครับ  
ขออนุญาตชี้แจงในส่วนสภานิดเดียวครับ ปกติทหารไม่ได้อยู่ในนี้คุณจอนครับ เพิ่งเมื่อวานนี้ครับ 
วันก่อนเข้ามาเราก็ขอให้เขาออกไปเลยเพราะมีปัญหา ผมถึงได้ถามคุณจอนก่อนวันประชุมว่า
จะมีคณะมากี่คน ท่านบอกว่าไม่มี จะมีชุมนุมไหม ไม่มี แต่ว่าอย่างไรก็ตามเมื่อวานนี้ ขอพูด
ให้ความเป็นธรรมกับเจ้าหน้าท่ีนิดหนึ่งครับ ผมก็พูดแบบท่ีพวกเราพูดนะครับ คือถ้าชุมนุม
โดยสงบแล้วเจ้าหน้าท่ีไปท าอะไรรุนแรง เจ้าหน้าท่ีผิดนะครับ เขาชุมนุมสงบโดยดี ๆ  
แล้วไปท าอะไรเขาก็ผิด เพราะฉะนั้นข้อเท็จจริงมีอย่างเดียวครับ แต่ว่าความเห็นต่างกัน 
เท่านั้นเอง ก็ต้องให้เจ้าหน้าท่ีได้สอบ แม้กระทั่งข้อความท่ีผมเรียนไว้ อย่าอ่าน ท่ีเราเห็นแล้ว
ไปอ่าน ผมก็ไปเห็นด้วยตัวเองเหมือนกันว่า ทางนี้ก็บอกเลขาธิการเลยครับ ทุกอย่างต้องสอบ
เพื่อให้ทุกอย่างกระจ่าง รวมท้ังคนท่ีถูกยิงท่ีขา ซึ่งได้ให้หมอสุกิจไปเยี่ยมเมื่อคืน ก็ตั้งใจวันนี้
จะชวนท่านทวีไปด้วยครับ นั่นก็ต้องสอบให้ได้ครับว่ามันเกิดจากอะไร ก็อยากให้พวกเรา 
ได้ร่วมกัน เพราะว่าสภาของเราเป็นท่ีพึ่งนะครับ เราไม่ต้องการให้ท่ีนี้เป็นท่ีมีปัญหา แต่เมื่อมี
ปัญหาเราก็ต้องแก้กันไปครับ ในวาระท่ีสรุปก็จบไปแล้วนะครับ กระบวนการต่อไปก็คือ
กระบวนการท่ี ท่านจอนมีอะไร เชิญครับ  
     นายจอน อึ๊งภากรณ์ (ผู้แทนภาคประชาชนผู้เสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ)  :  
ขออนุญาตชี้แจงนิดหนึ่ง ท่านประธานท่ีเคารพ วันท่ีท่านประธานถามผมว่าจะมีการชุมนุมไหม 
ผมตอบในฐานะท่ีผมไม่รู้ ผมอาจจะตอบไม่ชัด คือผมไม่ได้เกี่ยวข้องกับผู้ชุมนุม 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ไม่เป็นไรครับ ผมไม่ได้ว่าอะไรครับ  



๔๓๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๑๑/๒ 
 
  นายจอน อึ๊งภากรณ์ (ผู้แทนภาคประชาชนผู้เสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ)  :  
ผมไม่ได้ทราบว่าเขาจะชุมนุมหรือไม่ ผมเพียงแต่คาดว่าคงไม่มี  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ผมก็คาดอย่างนั้นนะครับ อันนี้
ก็เป็นความหวังดีด้วยกัน แล้วก็ไม่ประมาทนะครับ ก็เตรียมล่วงหน้า ก็เลยถามท่านตรง ๆ ว่า
มากี่คน ขอเวลาเท่าไร ทุกอย่างท่ีท่านขอนั้น ท่านขอ ๓ คน ขอครึ่งชั่วโมง ก็ให้ไปตามท่ีขอ
ท้ังหมดครับ ก็เรียนให้พวกเราได้รับทราบถึงแนวปฏิบัติครับ ท่านวิรัชเชิญนะครับ 
กระบวนการต่อไปจะเป็นการลงมตินะครับ พวกเราก็อยู่กันครับ เพื่อรับทราบแนวปฏิบัติ  
     นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดนครราชสีมา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา และอีกต าแหน่งหนึ่งก็คือ  
ประธานวิป (Whip) รัฐบาล เมื่อสักครู่ท่ีท่านประธานได้ชี้แจงแทนพวกเรา ผมเองต้อง 
กราบขอบพระคุณครับ ผมเองก็ในนามของรัฐบาลเช่นเดียวกันครับว่าสิ่งท่ีเรามาตั้งสภา 
อยู่ท่ีนี่ เรามาเพราะท่ีนี่ทหารให้ท่ีบริเวณตรงนี้ให้เราสร้างรัฐสภา ไม่ได้อยากมาอยู่ตรงนี้ครับ 
ท่านประธาน ท่านประธานก็คงทราบ เราดูไว้หลายแห่ง แต่ ท่ีท่านบอกว่าเมื่อวานมาด้วย
ความสงบ สงบแบบไหนท่านประธานครับ ถ้าคุณจอนยังอยู่ลองฟังดูสิครับ ขนาดมีอะไร  
ท่ีกีดขวางอยู่ในบริเวณ ๕๐ เมตร ยังรื้อหลาย ๆ อย่าง ไม่ว่าจะเป็นลวดหนาม สงบไหมครับ 
แล้วก็มาพูดท่ีหน้ารัฐสภา 
     ประเด็นที่ ๒ ท่ีบอกว่าไม่ได้เกี่ยวข้อง แต่เมื่อวานผู้ชุมนุมได้ประกาศว่าถ้าร่าง
ไอลอว์ (iLaw) ซึ่งเป็นร่างของเขาไม่ผ่าน จะยกระดับ ตรงนี้มันก็คลางแคลงในหัวใจอยู่แล้ว
ท่านประธานครับ ผมเองท่ีท่านประธานไม่ให้ท่านชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ ได้อภิปรายต่อ  
ตรงนี้ท่านประธานครับ อยากจะย้ าลงไปว่าเพราะอะไร ถามใคร และถามอย่างนั้นท าไม 
ท่ีหน้าสภา 

              
      - ๒๑๒/๑ 

 



๔๔๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๑๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  คุณวิรัชครับ ผมไม่ได้ห้ามครับ  
คุณวิรัชครับ ผมเพียงแต่ขอให้ถอนชื่อบุคคลนอกเท่านั้นเองครับ  
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ไม่ให้
อ่านในรายละเอียดนะครับท่านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เฉพาะถอนชื่อครับ เฉพาะถอนชื่อ
เท่านั้นเองครับ  
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ก็เรียน
ตรงนั้นครบั ขอบคุณท่านประธานท่ีได้ชี้แจงแทนพวกเราครับ ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ขอความร่วมมือพวกเรานะครับ  
ได้อยู่กันเพื่อลงมติต่อไป โดยวาระด่วนท่ี ๗ นี้ก็จบไปแล้วนะครับ กระบวนการต่อไปก็คือ 
การออกเสียงลงคะแนนในวาระท่ีหนึ่ง ขั้นรับหลักการ ขอเรียนว่าในเรื่องนี้ มาตรา ๒๕๖  
ก็ก าหนดไว้ว่า ใน (๓) นะครับ การออกเสียงลงคะแนนในวาระท่ีหนึ่งขั้นรับหลักการ ให้ใช้ 
วิธีเรียกชื่อและลงคะแนนโดยเปิดเผย และต้องมีคะแนนเสียงเห็นชอบด้วยในการแก้ไข
เพิ่มเติมนั้น ไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกท้ังหมดเท่าท่ีมีอยู่ของ ท้ังสองสภา  
ซึ่งในจ านวนนี้ต้องมีสมาชิกวุฒิสภาเห็นชอบด้วยไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจ านวนสมาชิก
ท้ังหมดเท่าท่ีมีอยู่ของวุฒิสภา อันนี้ เป็นบทบัญญัติกฎหมายเลยครับ เพราะฉะนั้น
กระบวนการของเราก็ด าเนินการไปตามกฎหมายนะครับ คือจะต้องอ่านชื่อท่านสมาชิก
เรียงล าดับตามตัวอักษร เมื่อถึงชื่อท่าน ขอแนะน าเบื้องต้นหน่อยครับ ประเดี๋ยวเราต้องตั้ง
กรรมการนับคะแนน แต่แนะน าเบื้องต้นว่าวิธีปฏิบัติจะเป็นอย่างนี้ครับ โดยท่ีมีกฎหมาย
ท้ังหมด ๗ ฉบับ เมื่อเลขาธิการอ่านชื่อท่านสมาชิกท่านใด ให้ ท่านยืนขึ้นนะครับ  
แล้วออกเสียงลงคะแนนว่ารับหลักการ ไม่รับหลักการ หรืองดออกเสียง ขอความกรุณา 
อย่าออกชื่อตัวเองซ้ าอีก เพราะ ๗๐๐ กว่าคน จะกินเวลาเป็นชั่วโมงครับ เพียงเอ่ยชื่อ  
และขอความกรุณาว่าอย่ามีสร้อย รับหลักการอย่างยิ่ง ไม่รับมาตั้งนานแล้ว อะไรแบบนี้ 
อย่านะครับ เอาว่ารับหลักการ ไม่รับหลักการ หรืองดออกเสียงนะครับ และอนุโลมว่า  
เช่น ฉบับท่ี ๑ รับหรือไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหรือไม่รับหลักการ หรือ ๑. รับหรือไม่รับ  
 



๔๔๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๑๒/๒ 
 
๒. รับหรือไม่รับ จนถึงฉบับท่ี ๗ คือจะเอ่ยค าว่าฉบับหรือไม่เอ่ยไม่ว่าอะไรครับ ก็เป็นท่ีเข้าใจกัน 
ขอท่านสมาชิกได้เข้าใจตามนี้นะครับ มีอะไรท่ีสงสัยไหมครับ  
  นายขจิตร ชัยนิคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ท่านประธานครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ  
  นายขจิตร ชัยนิคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ท่านประธานครับ 
ผม ขจิตร ชัยนิคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา ตามท่ีท่านประธานได้อธิบายถึงมาตรา ๒๕๖ (๓) ในการลงคะแนน ในสาระส าคัญ
ของ (๓) ว่าการลงคะแนนขั้นรับหลักการ ให้ใช้วิธีเรียกชื่อแสดงตนโดยเปิดเผย แล้วจะต้องมี
คะแนนเสียงเห็นชอบด้วยการแก้ไขเพิ่มเติมนั้นไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกท้ังหมด
เท่าท่ีมีอยู่ท้ังสองสภา แล้วก็เขียนต่อไปว่า ซึ่งในจ านวนนี้จะต้องมีสมาชิกวุฒิสภาเห็นชอบ
ด้วยไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าท่ีมีอยู่ของวุฒิสภา และในข้อบังคับ 
ข้อ ๑๒๑ ท่ีใช้ในการประชุมอยู่นี้ก็ใช้ข้อความเดียวกัน เพราะฉะนั้นถ้าท่านจะใช้วิธีขานชื่อ 
๗๕๐ ท่านท้ังหมดของสภานี้ จะต้องใช้เวลาเฉลี่ยแล้ว สมมุติว่าสมาชิกท่านหนึ่งใช้เวลา  
๑ นาที ท่านต้องใช้เวลา ๑๒ ชั่วโมงเป็นอย่างต่ า ถ้าไม่ท าอย่างอื่นแล้วมีกรณีอย่างอื่น 
เพราะฉะนั้นเมื่อรัฐธรรมนูญก็ตาม ข้อบังคับก็ตาม ได้ก าหนดให้ความส าคัญอยู่ท่ีต้องมีเสียง
วุฒิสมาชิก ๘๔ ท่าน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านขจิตรครับ  
  นายขจิตร ชัยนิคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ๑ ใน ๓ 
เพราะฉะนั้นวิธีการท่ีจะประหยัดทุกเรื่อง ผมจึงขอเสนอให้การโหวต เริ่มต้นด้วยสมาชิก
วุฒิสภาก่อน ถ้ามีเสียงของวุฒิสมาชิก ๑ ใน ๓ คือ ๘๔ ท่านขึ้นไป ร่างนั้นจึงจะได้รับ 
การโหวตจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฏร น่าจะเป็นเรื่องท่ีมีประสิทธิภาพ มีประโยชน์กับพี่น้อง
ประชาชน และมีประโยชน์ต่อสภานี้ ผมจึงขอเสนอให้ใช้วิธีการนับโดยเริ่มต้นจากการขานชื่อ
วุฒิสภาก่อนครับ     

  - ๒๑๓/๑ 
 



๔๔๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๑๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เมื่อวานนี้คุณขจิตรก็แนะน าอย่างนี้ 
แต่ว่าเราปฏิบัติไม่ได้ครับ เพราะฉะนั้นขอด าเนินการไปตามท่ีเราท าตามกฎหมายนะครับ  
ขออนุญาตท่ีประชุมนะครับ ท่านสมาชิกเข้าใจวิธีการท่ีจะลงมติแล้ว โดยท่ีจ าเป็นต้องมี
กรรมการนะครับ เพราะฉะนั้นขอตั้งกรรมการในการตรวจนับคะแนน เลขาธิการกรุณา 
อ่านกรรมการซึ่งได้เตรียมกันไว้แล้วท้ัง ๒ ฝ่ายครับ เชิญนะครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ฝ่ายวุฒิสภา ๑. นายธานี สุโชดายน 
๒. นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ   
   ฝ่ายสภาผู้แทนราษฎร ๑. นายอรรถกร ศิริลัทธยากร ๒. นายธนยศ  
ทิมสุวรรณ ๓. นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ ๔. นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเชิญกรรมการเข้าประจ าท่ีครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าท่ี) 
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อ่านบุคคลส ารองไว้ด้วยครับ  
ท่านเลขาธิการอ่านส ารองไว้ด้วยครับ เชิญครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ฝ่ายส ารองนะคะ  
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  (ศรีสะเกษ)  : 
ผม สิริพงศ์ พรรคภูมิใจไทยครับ ขออนุญาตหารือท่านประธานครับ คือก็จะด าเนินการ 
ไปแล้วนะครับ แต่อยากจะขอให้ท่านประธานได้กรุณายืนยันอีกครั้งหนึ่งครับ คือเนื่องจากว่า
การลงมติในครั้งนี้เราอยากจะให้เสร็จสมบูรณ์โดยไม่มีข้อกังขาใด ๆ เลยนะครับ แล้วก็  
ไม่อยากจะให้เป็นช่องทางให้ใครจะไปตีความ ไปร้องเรียน หรือไปถ่วงเวลาใด ๆ ท้ังสิ้น 
อยากจะขอถามท่านประธานอีกสักครั้งนะครับว่า  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญนะครับ 
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
ในการขาน ๗ ร่างรวดสามารถกระท าได้ใช่หรือไม่ครับ ในการจะขานชื่อแล้วให้สมาชิกรับ  
๗ ร่างรวดนี่ 



๔๔๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๑๓/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ไม่ควรครับ เมื่อวานนี้มีสมาชิกไปคุย
กับผมเรื่องนี้ ผมบอกว่าอย่าเป็นเงื่อนไขขึ้นมาเลย เพราะฉะนั้นจ าเป็นต้อง ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ หรือไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ยอมเสียเวลานิดหนึ่ง  
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
เข้าใจครับ ทีนี้ถ้าสมมุติกรณีไม่ใช่ว่าเราต้องอ่านมาว่าฉบับท่ี ๑ ขานครบ ๗๐๐ ฉบับท่ี ๒ 
ครบ ๗๐๐ ใช่ไหมครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เราไล่ ไปทีละฉบับนะครับ  
พอลุกขึ้นเรียก สมมุติเรียกท่านขึ้นมา ท่านก็บอกว่า  
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
แสดงว่าวิธีนี้กระท าได้ ถูกต้องนะครับ ไม่ขัดกฎหมายนะครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  วิธีไหนครับ 
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
วิธีท่ีท่านประธานให้ท านี่ครับ ไม่ต้องเว้นข้อบังคับใช่ไหมครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  คือต้องอ่านฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
หรือไม่รับหลักการ ไล่ไปถึงฉบับท่ี ๗ เลยครับ 
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  โอเค 
(OK) ครบั 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  จะไปบอกว่า ๑ ถึง ๗ รับ ไม่รับ  
อย่าท าเลยนะครับ เดี๋ยวจะกลายเป็นปัญหาขึ้นมาทีหลังครับ 
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
ทีละร่างนะครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ทีละร่างครับ  
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  
ขอบคุณมากท่านประธานครับ 
 
 



๔๔๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๑๓/๓ 
   
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  กรรมการประจ าท่ีนะครับ พร้อมแล้ว
บอกด้วยครับ ผมขอให้ท่านเลขาธิการอ่านชื่อส ารองของกรรมการตรวจคะแนนนะครับ  
เชิญเลยครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ส ารองฝ่ายวุฒิสภา  
๑. นายธานี อ่อนละเอียด ๒. นายอภิชาต โตดิลกเวชช์   
   ส ารองฝ่ายสภาผู้ แทนราษฎร ๑.  ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง  
๒. นางสาวศรีนวล บุญลือ ๓. นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล ๔. นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน ค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกยังมีอะไรข้องใจการลงมติ 
ไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่มีอะไรข้องใจนะครับ เราจะได้
เริ่มนับ ๑ นะครับ  
   นายนพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ท่านประธานครับ ขออนุญาตหารือครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
  นายนพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ผม นพดล แก้วสุพัฒน์ นะครับ พรรคพลังท้องถิ่นไท  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญนะครับ 
  นายนพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ขอหารือว่าจะพิจารณาทีละฉบับท้ัง ๗๐๐ กว่าคน หรือว่า ๑ คนรับพิจารณา ๗ ร่างเลยนะครับ  
   

     - ๒๑๔/๑ 
 

 
 
 



๔๔๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๑๔/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ตามท่ีอธิบายไปแล้วก็คือแต่ละท่าน
ลุกขึ้นลงมติโดย ๑. อย่าประกาศชื่อตัวเองซ้ านะครับ ๒. วิธีลงมติก็คืออ่านว่าฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ หรือไม่รับหลักการ หรืองดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ ฉบับท่ี ๓ ฉบับท่ี ๔ ฉบับท่ี ๕ 
ฉบับท่ี ๖ ฉบับท่ี ๗ หรือ ๑  ๒  ๓  ๔  ๕  ๖  ๗ โดยไม่ใช้ค าว่า ฉบับ ไม่ว่าอะไรครับ  
แล้วท่ีขอร้องพิเศษก็คืออย่ามีสร้อย นอกจากไม่ประกาศชื่อซ้ าแล้วก็อย่าไปบอกว่า 
รับหลักการอย่างยิ่ง หรือไม่รับอย่างยิ่งอะไร กรุณาอย่าเติมนะครับ มันจะกินเวลาพวกเรา
มากครับ มีท่านผู้ใดยังข้องใจไหมครับ ถ้าอย่างนั้นขออนุญาตเริ่ม กรรมการพร้อมนะครับ  
ขอเวลานิดนะครับ กรรมการตรวจคะแนน กรรมการพร้อมนะครับ ผมขออนุญาตตรวจ 
องค์ประชุมครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านท่ีชื่ออยู่ต้น ๆ ก็เข้ามาก่อนนะครับ 
กรุณาแสดงตนนะครับ จะรอให้เวลาแสดงตนครับ ถือว่าสมาชิกทราบแล้วนะครับว่า 
ท้ัง ๗ ฉบับนั้นเป็นฉบับของใครบ้างนะครับ ในระหว่างแสดงตน ผมจะได้เรียนอีกครั้งหนึ่ง  
   ร่างฉบับท่ี ๑ เป็นของนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ  
   ร่างฉบับท่ี ๒ เป็นของนายวิรัช รัตนเศรษฐ กับคณะ  
   ร่างฉบับท่ี ๓ เป็นของนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ  
   ร่างฉบับท่ี ๔ เป็นของนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ  
   ร่างฉบับท่ี ๕ เป็นของนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ  
   ร่างฉบับท่ี ๖ เป็นของนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์  
   ร่างฉบับท่ี ๗ เป็นของนายจอน อึ๊งภากรณ์ กับประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้ง  
   กรุณาแสดงตนนะครับ ผมรอครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายชัยวัฒน์ เป้าเปี่ยมทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ฉะเชิงเทรา)  :   
ท่านประธานครับ ผม ชัยวัฒน์ เป้าเปี่ยมทรัพย์ ๐๙๑ แสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ เจ้าหน้าท่ีบันทึกด้วยครับ 



๔๔๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๑๔/๒ 
 
   ว่าท่ีร้อยตรี วงศ์สยาม เพ็งพานิชภักดี สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอื่น ๆ)  :   
ท่านประธานครับ ผม ว่าท่ีร้อยตรี วงศ์สยาม เพ็งพานิชภักดี สมาชิกวุฒิสภา หมายเลข ๑๕๒ 
ขอแสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ บันทึกครับ 
   นายประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ เชิญเลยครับ 
   นายประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
ท่านประธานครับ ประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หมายเลข ๒๑๓  
ขอแสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
   นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :   
ท่านประธานครับ ผม สัณหพจน์ สุขศรีเมือง ๔๐๓ ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกต้องระวังนะครับ  
ถ้าสมาชิกกดบัตรแล้วประกาศแสดงตนอีกครั้งหนึ่งจะซ้ านะครับ จะมีปัญหา เชิญเลยครับ 
   นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
อมรัตน์ โชคปมิตต์กุล ๔๗๕ แสดงตนค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๗๕ บันทึกไว้ด้วยครับ ขออนุญาต
รอนิดนะครับ คณะก าลังเข้ามา  
   นายรังสิมันต์  โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ )  :   
ท่านประธานครับ รังสิมันต์ โรม ๓๐๐ แสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เจ้าหน้าท่ีบันทึกนะครับ 
 

                          - ๒๑๕/๑ 
 
 



๔๔๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๑๕/๑ 
 
  นายชยุต ภุมมะกาญจนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปราจีนบุรี )  : 
ท่านประธานครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ  
   นายชยุต ภุมมะกาญจนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปราจีนบุรี)  :  ผม ชยุต 
ภุมมะกาญจนะ ส.ส. ปราจีนบุรี ๐๘๒ แสดงตนครับ     
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ๐๘๒  
   นายสมเจตน์  ลิมปะพันธุ์  สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎร (สุ โ ข ทั ย )   :   
ท่านประธานครับ สมเจตน์ ลิมปะพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๓๗๙ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ๓๗๙ 
   พลต ารวจเอก ยงยุทธ เทพจ านงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
๒๘๘ ครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ๒๘๘  
   นายอภิชาติ ศิริสุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ท่านประธานครับ ผม อภิชาติ ศิริสุนทร ๔๗๓ แสดงตนครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๗๓ นะครับ  
   นายจักรพล ตั้ งสุทธิธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่ )  : 
ขออนุญาตครับท่านประธาน จักรพล ๐๕๔ รายงานตนครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เจ้าหน้าท่ีบันทึกไว้ท้ังหมดนะครับ 
ตามท่ีขอร้องไว้เมื่อวานนะครับ เนื่องจากว่าห้องประชุมเราจะแออัดเพราะว่าสมาชิก ๒ สภา 
เข้ามาอยู่ด้วยกัน รัฐสภา เพราะฉะนั้นถ้าไม่อึดอัดนะครับ สวมหน้ากากอนามัยก็จะช่วย
ป้องกนัครับ สมาชิกเชิญแสดงตนนะครับ เข้ามาแล้วเชิญเลยครับ คุณหมอเชิญเลยครับ  
   นายชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (น่าน)  :  ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน ศรีแก้ว แสดงตนครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ หมอเบอร์เท่าไรครับ เลขเท่าไร 
   นายชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (น่าน)  :  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เลข ๐๘๓ ครับท่านประธาน สมาชิกรัฐสภา ผมต้องกราบขออภัยครับ 



๔๔๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๑๕/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ ถ้าพร้อม ผมขอ
ปิดการแสดงตนครับ มีผู้เข้าร่วมประชุมท่ีกดบัตร ๖๖๑ ท่าน ท่ีแสดงตนทางเครื่องเสียง 
อีกต่างหากทั้งหมด ๑๑ ท่าน ก็รวมผู้แสดงตน ๖๗๒ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๔๔๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๑๕/๓ 
 
   ต่อไปนี้ก็จะเป็นการลงมติ ตั้งหลักนะครับ สมาชิกท่ีอยู่ชื่อต้น ๆ เพื่อไม่ให้สับสน 
ย้ าอีกครั้งหนึ่งว่าไม่ต้องประกาศชื่อตัวเองซ้ า เพียงแต่ประกาศว่าฉบับท่ี ๑ รับหรือไม่รับหลักการ 
หรืองดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ ไปตามล าดับจนครบ ๗ ฉบับนะครับท่านเลขาธิการเริ่มได้ครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑. นายกนก ลิ้มตระกูล 
   นายกนก ลิ้มตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุตรดิตถ์)  :  รับหลักการ 
ท้ัง ๗ ฉบับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  คุณกนกครับ กรุณาทีละฉบับ  
เดี๋ยวจะมีปัญหาทีหลังครับ 
    นายกนก ลิ้มตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุตรดิตถ์)  :  ฉบับ ๑ ฉบับ ๒ 
ฉบับ ๓ ฉบับ ๔ ฉบับ ๕ ฉบับ ๖ ฉบับ ๗  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  คุณกนกครับ ขออย่างนี้ครับ ฉบับ ๑  
รับหลักการ ฉบับ ๒ รับหลักการ อย่างนั้นดีกว่า ขออภัยด้วยครับ คุณกนกครับ ขออภัย 
เพื่อไม่ให้มีปัญหาครับ 
   นายกนก ลิ้มตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุตรดิตถ์)  :  รับหลักการ ๑ 
รับหลักการ ๒ รับหลักการ ๓ รับหลักการ ๔ รับหลักการ ๕ รับหลักการ ๖ รับหลักการ ๗ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อนุโลมครับ ขึ้นต้นด้วยฉบับนะครับ 
พยายามขึ้นต้นฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับ หรือแล้วแต่นะครับ ขึ้นต้นด้วย 
ค าว่าฉบับ หรือ ๑ หรือ ๒ หรือ ๓ ตามท่ีแนบไว้ เชิญต่อท่านเลขาธิการครับ 
 

           - ๒๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๕๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๑๖/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒. ศาสตราจารย์กนก  
วงษ์ตระหง่าน 
  ศาสตราจารย์กนก วงษ์ตระหง่าน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชี
รายชื่อ)  :  ฉบับ ๑ รับหลักการ ฉบับ ๒ รับหลักการ ฉบับ ๓ งดออกเสียง ฉบับ ๔ งดออก
เสียง ฉบับ ๕ งดออกเสียง ฉบับ ๖ งดออกเสียง ฉบับ ๗ งดออกเสียง  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓. พลเอก กนิษฐ์ ชาญปรีชญา 
  พลเอก กนิษฐ์ ชาญปรีชญา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับ ๑ รับหลักการ 
ฉบับ ๒ รับหลักการ ฉบับ ๓ งดออกเสียง ฉบับ ๔ งดออกเสียง ฉบับ ๕ งดออกเสียง ฉบับ ๖ 
งดออกเสียง ฉบับ ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔. นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ  
  นายกมลศักดิ์ ลีวาเมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นราธิวาส)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ ขอบคุณครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕. นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา 
  นางกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖. นายกรรณภว์ ธนภรรคภวิน 
  นายกรรณภว์ ธนภรรคภวิน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗. นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล 
  นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 



๔๕๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๑๖/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘. นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก 
  นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรปราการ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙. นายกฤติเดช สันติวชิระกุล 
  นายกฤติเดช สันติวชิระกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แพร่)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐. นายกฤษฎา ตันเทอด
ทิตย์ 
  นายกฤษฎา ตันเทอดทิตย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (หนองคาย)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ แล้วก็ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๑. นายกฤษณ์ แก้วอยู่ 
  นายกฤษณ์ แก้วอยู่ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ขอแก้ไขครับ ฉบับท่ี ๓  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ 
งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ ( เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๒. พลตรี  กลชัย  
สุวรรณบูรณ ์
  พลตรี กลชัย สุวรรณบูรณ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับครับ 
ฉบับท่ี ๒ รับครับ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๓. นายกล้านรงค์ จันทิก 
 
 



๔๕๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๑๖/๓ 
 
  นายกล้านรงค์ จันทิก สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๔. นางสาวกวินนาถ ตาคีย์ 
  นางสาวกวินนาถ ตาคีย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชลบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๕. นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์ 
 

- ๒๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๑๗/๑ 
 
 นายกษิดิ์เดช ชุติมันต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียงครับ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๖. นายกษิดิศ อาชวคุณ  
 นายกษิดิศ อาชวคุณ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๗. นางกอบกุล อาภากร  
ณ อยุธยา  
 นางกอบกุล อาภากร ณ อยุธยา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียงค่ะ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘. นายกัญจน์พงศ์  
จงสุทธนามณ ี
 นายกัญจน์พงศ์ จงสุทธนามณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  
:  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการครับ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการครับ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการครับ ฉบับท่ี ๔ 
รับหลักการครับ ฉบับท่ี ๕ รับหลักการครับ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการครับ และฉบับท่ี ๗  
รับหลักการครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๙. นางกันตวรรณ ตันเถียร 
 นางกันตวรรณ ตันเถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พังงา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐. นางสาวกัลยา รุ่งวิจิตรชัย 
 นางสาวกัลยา รุ่งวิจิตรชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สระบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 



๔๕๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๑๗/๒ 
 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑. ศาสตราจารย์พิเศษ
กาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ 
 ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :   
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒. นางสาวกานต์กนิษฐ์  
แห้วสันตติ 
 น า ง ส า ว ก า น ต์ ก นิ ษ ฐ์  แ ห้ ว สั น ต ติ  ส ม า ชิ ก ส ภ า ผู้ แ ท น ร า ษ ฎ ร 
(กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓. นายการุณ โหสกุล  
 นายการุณ โหสกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ฉบับประชาชน รับหลักการครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔. นายก าพล เลิศเกียรติ
ด ารงค์  
 นายก าพล เลิศเกียรติด ารง สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการศึกษาและการสาธารณสุข)  :  
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕. นายกิตติ วะสีนนท์  
 นายกิตติ วะสีนนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 
               - ๒๑๘/๑ 
 



๔๕๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๑๘/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖. นายกิตติ สมทรัพย์  
  นายกิตติ สมทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ร้อยเอ็ด)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ  ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗. นายกิตติกร โล่ห์สุนทร  
  นายกิตติกร โล่ห์สุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ล าปาง)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘. นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ 
  นายกิตติชัย เรืองสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ฉะเชิงเทรา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการครับ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙. นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี  
  นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐. นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์  
  นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๑. นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ 
  นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับ ท่ี  ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ฉบับไอลอว์ (iLaw) ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๒. นางสาวกุลวลี นพอมรบดี
    



๔๕๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๑๘/๒ 
 
  นางสาวกุลวลี นพอมรบดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ราชบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๓. นายกูรดิสถ์ จันทร์ศรีชวาลา 
  นายกูรดิสถ์ จันทร์ศรีชวาลา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๔. นายกูเฮง ยาวอหะซัน  
  นายกูเฮง ยาวอหะซัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นราธิวาส)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๕. นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม  
  นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๖. นายเกษม ศุภรานนท์  
  นายเกษม ศุภรานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๗. นายเกษม อุประ 
  นายเกษม อุประ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๘. นายเกษมสันต์ มีทิพย์ 
 
 



๔๕๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๑๘/๓ 
 
  นายเกษมสันต์ มีทิพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ  
 
                       - ๒๑๙/๑ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๑๙/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๙. นายเกียรติ สิทธีอมร  
  นายเกียรติ สิทธีอมร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐. นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์  
  นายเกียรติ เหลืองขจรวิทย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ลพบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑. นายเกียว แก้วสุทอ 
  นายเกียว แก้วสุทอ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้านสิ่งแวดล้อม)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒. นายเกื้อกูล ด่านชัยวิจิตร  
  นายเกื้อกูล ด่านชัยวิจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓. ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔. นายโกศล ปัทมะ 
  นายโกศล ปัทมะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับ
หลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ รับ
หลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕. ศาสตราจารย์เกียรติคุณ
ไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์  



๔๕๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๑๙/๒ 
 
  ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์ ตันติศิรินทร์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสยีง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖. นายขจิตร ชัยนิคม 
  นายขจิตร ชัยนิคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗. นายขวัญชาติ วงศ์ศุภรานันต์ 
  นายขวัญชาติ วงศ์ศุภรานันต์ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการบริหารราชการ
แผ่นดินและความมั่นคง)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ 
งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘. นายขวัญเลิศ พานิชมาท 
  นายขวัญเลิศ พานิชมาท สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชลบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ เพื่อให้ร่างของประชาชนเข้าสู่สภา รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙. นายเขตรัฐ เหล่าธรรมทัศน์  
   นายเขตรัฐ เหล่าธรรมทัศน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ร่างท่ี ๗ ไม่รับครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๐. นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์  
  นายคงกฤษ ฉัตรมาลีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ระนอง)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 



๔๖๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๑๙/๓ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๑. นายคฑาเทพ เตชะเดชเรืองกุล  
   นายคฑาเทพ เตชะเดชเรืองกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ) :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียงฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 
                - ๒๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๒๐/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๒. นายคมเดช ไชยศิวามงคล 
  นายคมเดช ไชยศิวามงคล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาฬสินธุ์)  :  ฉบับแรก 
รับหลักการ ฉบับ ๒ รับหลักการ ฉบับ ๓ รับหลักการ ฉบับ ๔ รับหลักการ ฉบับ ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๓. นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔. นายคารม พลพรกลาง 
  นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕. นายค านูณ สิทธิสมาน 
  นายค านูณ สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๖. นายค าพอง เทพาค า 
  นายค าพอง เทพาค า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๗. นายคุณากร ปรีชาชนะชัย 
  นายคุณากร ปรีชาชนะชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)   :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๘. นายจเด็จ อินสว่าง 



๔๖๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๒๐/๒ 
 
  นายจเด็จ อินสว่าง สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๙. นายจตุพร เจริญเชื้อ 
  นายจตุพร เจริญเชื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐. นายจรัส คุ้มไข่น้ า 
  นายจรัส คุ้มไข่น้ า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชลบุรี )  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ ( เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑. นายจรัสฤทธิ์ 
จันทรสุรินทร ์
  นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ล าปาง)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒. นายจรินทร์ จักกะพาก 
  นายจรินทร์ จักกะพาก สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓. พลโท จเรศักณิ์ อานุภาพ 
  พลโท จเรศักณ์ิ อานุภาพ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
 



๔๖๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๒๐/๓ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔. ร้อยเอก จองชัย 
วงศ์ทรายทอง 
  ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชลบุรี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕. นางสาวจอมขวัญ 
กลับบ้านเกาะ 
 
               - ๒๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๒๑/๑ 
 
  นางสาวจอมขวัญ กลับบ้านเกาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสาคร)  :   
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖. นายจักรกฤษณ์ ทองศร ี
  นายจักรกฤษณ์ ทองศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บุรีรัมย์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗. นายจักรพรรดิ ไชยสาส์น 
  นายจักรพรรดิ ไชยสาส์น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘. นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม 
  นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙. นายจกัรพันธ์ พรนิมิตร 
  นายจักรพันธ์ พรนิมิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐. นายจักรัตน์ พั้วช่วย 
  นายจักรัตน์ พั้วช่วย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบูรณ์)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑. นายจัตุรงค์ เสริมสุข  
  นายจัตุรงค์ เสริมสุข สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มกฎหมายและกระบวนการ
ยุติธรรม)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง  



๔๖๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๒๑/๒ 
 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗  
งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๒. นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ 
  นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๓. นายจารึก ศรีอ่อน 
  นายจารึก ศรีอ่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (จันทบุรี )   :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๔. พลต ารวจโท จิตติ รอด
บางยาง 
  พลต ารวจโท จิตติ รอดบางยาง สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๕. นางสาวจิตภัสร์ ตั๊น กฤดากร  
  นางสาวจิตภัสร์ ตั๊น กฤดากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง ขอบคุณค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๖. นางจินตนา ชัยยวรรณาการ 
  นางจินตนา ชัยยวรรณาการ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๗. นายจิรชัย มูลทองโร่ย 
  นายจิรชัย มูลทองโร่ย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง  
 



๔๖๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๒๑/๓ 
 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๘. นางจิรดา สงฆ์ประชา 
  นางจิรดา สงฆ์ประชา สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอื่น ๆ )  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  นายจิรทัศ ไกรเดชา 
 

- ๒๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๒๒๒/๑ 
 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๙. นายจิรทัศ ไกรเดชา  
   นายจิรทัศ ไกรเดชา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :   ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๐. พลเอก จิรพงศ์  
วรรณรัตน์  
   พลเอก จิรพงศ์  วรรณรัตน์  สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :   ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๑. นายจิรพงษ์ ทรงวัชราภรณ์ 
   นายจิรพงษ์ ทรงวัชราภรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นนทบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๒. นายจิรวัฒน์ ศิริพานิชย์  
   นายจิรวัฒน์ ศิริพานิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ ( เลขาธิการรัฐสภา)   :  ๘๓.  นายจิรวัฒน์  
อรัณยกานนท์   
   นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพศิ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๔. นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ ์
  นายจิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ฉะเชิงเทรา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 



๔๖๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๒๒๒/๒ 
 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๕. นางสาวจิราพร สินธุไพร 
   นางสาวจิราพร สินธุไพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ร้อยเอ็ด)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๖. นายจิรายุ ห่วงทรัพย์  
   นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๗. นายจีรเดช ศรีวิราช 
   นายจีรเดช ศรีวิราช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พะเยา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๘. พลเอก จีระศักดิ์  
ชมประสพ 
   พลเอก จีระศักดิ์  ชมประสพ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๘๙. นางสาวจุฑาฑัตต  
เหล่าธรรมทัศน์ 
   นางสาวจุฑาฑัตต เหล่าธรรมทัศน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชี
รายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗  
ไม่รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๐. นางจุฑาพัตธน์  
เมนะสวัสดิ์  
 



๔๖๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๒๒๒/๓ 
 
   นางจุฑาพัตธน์ เมนะสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๑. นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์  
   นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
พาณิชย์)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๒. นายจุลพันธ์ โนนศรีชัย 
   นายจุลพันธ์ โนนศรีชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๓. นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์  
   นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๔. นายเจตน์ ศิรธรานนท์  

 
 - ๒๒๓/๑ 

  
 
 
 
 
 
 
 



๔๗๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๒๓/๑ 
 
      นายเจตน์ ศิรธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี  ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๕. นายเจน น าชัยศิริ  
         นายเจน น าชัยศิริ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๖. นางเจริญ เรี่ยวแรง  
  นางเจริญ เรี่ยวแรง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นนทบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๗. นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์  
         นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ สมาชิกภาผู้แทนราษฎร (อุทัยธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๘. นายฉลอง เทอดวีระพงศ์  
         นายฉลอง เทิดวีระพงศ์ สมาชิกภาผู้แทนราษฎร (พัทลุง)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๙๙. นายฉลาด ขามช่วง 
         นายฉลาด ขามช่วง สมาชิกภาผู้แทนราษฎร (ร้อยเอ็ด)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๐๐. นางฉวีรัตน์  
เกษตรสุนทร 
 



๔๗๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๒๓/๒ 
 
         นางฉวีรัตน์ เกษตรสุนทร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
     นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๐๑. พลเอก ฉัตรเฉลิม เฉลิมสุข  
  พลเอก ฉัตรเฉลิม เฉลิมสุข สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๐๒. พลเอก ฉัตรชัย สาริกัลยะ  
  พลเอก ฉัตรชัย สาริกัลยะ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี  ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ  
     นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๐๓. นายเฉลา พวงมาลัย  
  นายเฉลา พวงมาลัย สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการศึกษาและการสาธารณสุข)  :  
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
    นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๐๔. พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม   
  พลอากาศตรี เฉลิมชัย เครืองาม สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
     นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๐๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ   
 



๔๗๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๒๓/๓ 
 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๐๖. นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน  
    นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดิน 
และความมั่นคง)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๐๗. นายเฉลียว เกาะแก้ว   
    นายเฉลียว เกาะแก้ว สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มผู้ประกอบการกิจการขนาดกลาง
และขนาดย่อม)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 
                  - ๒๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๒๔/๑ 
  
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๐๘. นางสาวชนก จันทาทอง  
   นางสาวชนก จันทาทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (หนองคาย)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ฉบับของประชาชนรับหลักการค่ะ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๐๙. นายชยุต ภุมมะกาญจนะ  
   นายชยุต ภุมมะกาญจนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปราจีนบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๐. พลเอก ชยุติ สุวรรณมาศ  
   พลเอก ชยุติ สุวรรณมาศ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๑. นายชลน่าน ศรีแก้ว  
   นายชลน่าน ศรีแก้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (น่าน)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๒. นายชลิต แก้วจินดา  
   นายชลิต แก้วจินดา สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มผู้ประกอบกิจการขนาดกลาง 
และขนาดย่อม)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 



๔๗๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๒๔/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๓. นายชวน หลีกภัย  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๔. พันต ารวจตรี ชวลิต เลาหอุดมพันธ์  
   พันต ารวจตรี ชวลิต เลาหอุดมพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชี
รายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๕. นายชวลิต วิชยสุทธิ์  
   นายชวลิต วิชยสุทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครพนม)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๖. พลต ารวจเอก ชัชวาลย์ สุขสมจิตร์  
   พลต ารวจเอก ชัชวาลย์ สุขสมจิตร์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๗. นายชัชวาลล์ คงอุดม  
   นายชัชวาลล์ คงอุดม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 



๔๗๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๒๔/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๘. นายชัยชนะ เดชเดโช  
   นายชัยชนะ เดชเดโช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๑๙. นายชัยยันต์ ผลสุวรรณ์  
   นายชัยยันต์ ผลสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๒๐. นายชัยวัฒน์ เป้าเปี่ยมทรัพย์  
   นายชัยวัฒน์ เป้าเปี่ยมทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ฉะเชิงเทรา)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๒๑. พลเรือเอก ชัยวัฒน์ เอี่ยมสมุทร  
   พลเรือเอก ชัยวัฒน์ เอี่ยมสมุทร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๒๒. นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์  

 
           - ๒๒๕/๑ 

 
 



๔๗๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๒๕/๑ 
 
   นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสยีง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๒๓. นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน์ 
   นายชัยวุฒิ บรรณวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ตาก)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๒๔. นายชาญวิทย์ ผลชีวิน 
  นายชาญวิทย์ ผลชีวิน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๒๕. นายชาญวิทย์ วิภูศิริ 
   นายชาญวิทย์ วิภูศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  : 
ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :
๑๒๖. นายชาดา ไทยเศรษฐ ์
   นายชาดา ไทยเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุทัยธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :
๑๒๗. พลเอก ชาตอุดม ติตถะศิริ 



๔๗๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๒๕/๒ 
 
   พลเอก ชาตอุดม ติตถะสิริ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :
๑๒๘. นายชินวรณ์  บุณยเกียรติ  
   นายชินวรณ์  บุณยเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :
๑๒๙. พลเรือเอก ชุมนุม อาจวงษ์  
    พลเรือเอก ชุมนุม อาจวงษ์  สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :
๑๓๐. นายชุมพล จุลใส  
   นายชุมพล จุลใส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชุมพร)  :   ฉบับ ท่ี ๑  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :
๑๓๑. นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ 
   นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :
๑๓๒. นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง  



๔๗๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๒๕/๓ 
 
   นายชูศักดิ์ คีรีมาศทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุโขทัย)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๓๓. พลเอก ชูศักดิ์ เมฆสุวรรณ์ 
   พลเอก ชูศักดิ์ เมฆสุวรรณ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๓๔. นายชูศักดิ์ แอกทอง  
   นายชูศักดิ์ แอกทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :
๑๓๕. พลเอก เชวงศักดิ์ ทองสลวย  
  พลเอก เชวงศักดิ์  ทองสลวย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
                - ๒๒๖/๑ 
 
 
 
 
 



๔๗๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๒๖/๑ 
 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๓๖. นายเชิงชาย ชาลีรินทร์ 
   นายเชิงชาย ชาลีรินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๓๗. นายเชิดพงศ์ ราชป้องขันธ์ 
   นายเชิดพงศ์ ราชป้องขันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บึงกาฬ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๓๘. ว่าท่ีร้อยตรี เชิดศักดิ์ จ าปาเทศ 
   ว่าท่ีร้อยตรี เชิดศักดิ์ จ าปาเทศ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๓๙. นายเชิดศักดิ์ สันติวรวุฒิ  
  นายเชิดศักดิ์ สันติวรวุฒิ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสยีง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๐. นายโชติพิพัฒน์ เตชะโสภณมณี  
  น า ย โ ช ติ พิ พั ฒ น์  เ ต ช ะ โ ส ภ ณ ม ณี  ส ม า ชิ ก ส ภ า ผู้ แ ท น ร า ษ ฎ ร 
(กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 



๔๘๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๒๖/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๑. นายโชติวุฒิ ธนาคมานุสรณ์  
   นายโชติวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สิงห์บุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๒. นายไชยวัฒนา ติณรัตน์  
  นายไชยวัฒนา ติณรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :  ร่างท่ี ๑ 
รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ รับหลักการ ร่างท่ี ๔ รับหลักการ ร่างท่ี ๕  
รับหลักการ ร่างท่ี ๖ รับหลักการ ร่างท่ี ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๓. นายไชยา พรหมา  
   นายไชยา พรหมา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (หนองบัวล าภู)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๔. นายซากีย์ พิทักษ์คุมพล  
   นายซากีย์ พิทักษ์คุมพล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๕. นายซูการ์โน มะทา  
   นายซูการ์โน มะทา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ยะลา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
 



๔๘๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๒๖/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๖. นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน  
   นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (จันทบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๗. พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา  
   พันต ารวจโท ฐนภัทร กิตติวงศา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (จันทบุรี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๘. พลเรือเอก ฐนิธ กิตติอ าพน  
   พลเรือเอก ฐนิธ กิตติอ าพน สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มพนักงานหรือลูกจ้าง)  :  
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๔๙. นายฐานิสร์ เทียนทอง  
 

- ๒๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๒๗/๑ 
 
   นายฐานิสร์ เทียนทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สระแก้ว)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๐. นายฐาปกรณ์ กุลเจริญ 
   นายฐาปกรณ์ กุลเจริญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรปราการ)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๑. นายฐิตินันท์ แสงนาค 
   นายฐิตินันท์ แสงนาค สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  ร่างฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ร่างฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และร่างฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๒. นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต ์
   นางสาวฐิติภัสร์ โชติเดชาชัยนันต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร(กรุงเทพมหานคร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๓. นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ 
   นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ) 
:  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๔. พลเรือเอก ณรงค์ พิพัฒนาศัย 
 



๔๘๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๒๗/๒ 
 
   พลเรือเอก ณรงค์ พิพัฒนาศัย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๕. นายณรงค์ รัตนานุกูล 
   นายณรงค์ รัตนานุกูล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๖. นายณรงค์ สหเมธาพัฒน์  
   นายณรงค์ สหเมธาพัฒน์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๗. นายณรงค์ อ่อนสอาด 
   นายณรงค์ อ่อนสอาด สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง  
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๘. นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ 
   นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๕๙. นายณัฏฐพล จรัสรพีพงษ์ 
 



๔๘๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๒๗/๓ 
 
  นายณัฏฐพล จรัสรพีพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๖๐. นายณัฏฐพล ทีปสุวรรณ 
   นายณัฏฐพล ทีปสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (รัฐมนตรีว่ากากระทรวงศึกษาธิการ)  
:  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๑๖๑. พลเอก ณัฐ อินทรเจริญ 
  พลเอก ณัฐ อินทรเจริญ สมาชิกวุฒิสภา (ปลัดกระทรวงกลาโหม)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
 
               - ๒๒๘/๑ 
 
            
 
  
 
 
 
 
 
 



๔๘๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๒๘/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
ขออนุญาตทบทวนอีกคร้ังครับ 
  พลเอก ณัฐ อินทรเจริญ สมาชิกวุฒิสภา (ปลัดกระทรวงกลาโหม)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๖๒. นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ 
  นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๖๓. นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ 
  นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๖๔. นายณัฐพงษ์ สุปริยศิลป์ 
  นายณัฐพงษ์ สุปริยศิลป์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (น่าน)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๖๕. นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ 
  นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 



๔๘๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๒๘/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๖๖. นายณัฐวุฒิ กองจันทร์ดี 
  นายณัฐวุฒิ กองจันทร์ดี  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (หนองบัวล าภู)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ของประชาชน รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๖๗. นายณัฐวุฒิ บัวประทุม 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ตัวแทนประชาชนต้องรับหลักการ
ประชาชนครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๖๘. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุพรรณบุรี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๖๙. พลเอก ดนัย มีชูเวท 
  พลเอก ดนัย มีชูเวท สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๐. นายดล เหตระกูล 
  นายดล เหตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 



๔๘๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๒๘/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๑. นางดวงพร รอดพยาธิ ์
  นางดวงพร รอดพยาธิ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๒. นายดะนัย มะหิพันธ์ 
  นายดะนัย มะหิพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อ านาจเจริญ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๓. นางสาวดาวน้อย สุทธินิภาพันธ์ 
  นางสาวดาวน้อย สุทธินิภาพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
 
                - ๒๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๒๙/๑ 
 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๔. นายด ารงค์ พิเดช  
 นายด ารงค์ พิเดช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๕. นายดิเรกฤทธิ์ เจนครองธรรม 
 นายดิเรกฤทธิ์ เจนครองธรรม สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๖. นายดุสิต เขมะศักดิ์ชัย 
 นายดุสิต เขมะศักดิ์ชัย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๗. พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา  
 พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๘. นายเดชอิศม์ ขาวทอง 
 นายเดชอิศม์ ขาวทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 



๔๘๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๒๙/๒ 
 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๗๙. พลต ารวจโท ตรีทศ รณฤทธิวิชัย 
 พลต ารวจโท ตรีทศ รณฤทธิวิชัย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๘๐. พลอากาศเอก ตรีทศ สนแจ้ง  
 พลอากาศเอก ตรีทศ สนแจ้ง สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๘๑. นางสาวตรีนุช เทียนทอง 
 นางสาวตรีนุช เทียนทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สระแก้ว)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๘๒. นายตวง อันทะไชย  
 นายตวง อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๘๓. นายตี๋ใหญ่ พูนศรีธนากูล  
 นายตี๋ใหญ่ พูนศรีธนากูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 



๔๙๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๒๙/๓ 
 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๑๘๔. 
นายไตรเทพ งามกมล  
 นายไตรเทพ งามกมล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บุรีรัมย์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๘๕. นายไตรรงค์ ติธรรม 
 นายไตรรงค์ ติธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บึงกาฬ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๑๘๖. รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน์ ครุธเวโช  
 รองศาสตราจารย์ พลเอก ไตรโรจน์ ครุธเวโช สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
               - ๒๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๓๐/๑ 
 

  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๘๗. นายถนัด มานะพันธุ์นิยม 
  นายถนัด มานะพันธุ์นิยม สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๘๘. นายถวิล เปลี่ยนศรี 
  นายถวิล เปลี่ยนศรี สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  : ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง  ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๘๙. นายถาวร เทพวิมลเพชรกุล 
  นายถาวร เทพวิมลเพชรกุล สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มพนักงานหรือลูกจ้าง)  :  
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ    
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๐. พลอากาศเอก ถาวร มณีพฤกษ์ 
   พลอากาศเอก ถาวร มณีพฤกษ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๑. นายถาวร เสนเนียม 
  นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 



๔๙๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๓๐/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๒. พลตรี ทรงกลด ทิพย์รัตน์ 
   พลตรี ทรงกลด ทิพย์รัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๓. นายทรงเดช เสมอค า 
   นายทรงเดช เสมอค า สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการศึกษาและการสาธารณสุข)  :  
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๔. นายทวริัฐ รัตนเศรษฐ  
   นายทวิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๕. พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง 
  พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๖. พลเอก ทวีป เนตรนิยม  
   พลเอก ทวีป เนตรนิยม สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ๑. รับหลักการ 
๒. รับหลักการ ๓. งดออกเสียง ๔. งดออกเสียง ๕. งดออกเสียง ๖. งดออกเสียง  
๗. งดออกเสียง 
 



๔๙๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๓๐/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๗. นายทวีวงษ์ จุลกมนตรี 
   นายทวีวงษ์ จุลกมนตรี สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๘. นายทวีศักดิ์ ทักษิณ  
   นายทวีศักดิ์ ทักษิณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๑๙๙. นายทศพร ทองศิร ิ
   นายทศพร ทองศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๒๐๐. นายทองแดง เบ็ญจะปัก 
  นายทองแดง เบ็ญจะปัก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสาคร)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ   
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๑. นางทัศนา ยุวานนท์  

 
- ๒๓๑/๑ 

  
 
 



๔๙๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๓๑/๑ 
 
  นางทัศนา ยุวานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการหรือทุพพลภาพ)  :  
ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๒. นางทัศนาพร เกษเมธีการุณ 
   นางทัศนาพร เกษเมธีการุณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๓. นางสาวทัศนีย์  
บูรณุปกรณ์ 
  นางสาวทัศนีย์ บูรณุปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๔. นางทัศนียา รัตนเศรษฐ  
  นางทัศนียา รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๕. นายทายาท เกียรติชูศักดิ์ 
  นายทายาท เกียรติชูศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครสวรรค์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๖. ศาสตราจารย์ ร้อยเอก 
ทินพันธุ์ นาคะตะ  
   (ศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ สมาชิกวุฒิสภาสรรหา ลาการประชุม)  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๗. พลเอก เทพพงศ์  
ทิพยจันทร์  



๔๙๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๓๑/๒ 
 
  พลเอก เทพพงศ์ ทิพยจันทร์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๘. นายเทวัญ ลิปตพัลลภ  
  นายเทวัญ ลิปตพัลลภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๐๙. นายเทอดพงษ์  
ไชยนันทน์  
  นายเทอดพงษ์ ไชยนันทน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสยีง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๐. นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร 
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๑. นางเทียบจุฑา ขาวข า 
  นางเทียบจุฑา ขาวข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๒. พลเอก ธงชัย สาระสุข 
  พลเอก ธงชัย สาระสุข สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 
                - ๒๓๒/๑ 



๔๙๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๓๒/๑ 
 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ 
งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๓. นางสาวธณิกานต์ 
พรพงษาโรจน ์
  นางสาวธณิกานต์ พรพงษาโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๔. นายธนกร ไชยกุล 
  นายธนกร ไชยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ยโสธร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๕. นางสาวธนภร 
โสมทองแดง 
  นางสาวธนภร โสมทองแดง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๖. นายธนยศ ทิมสุวรรณ 
  นายธนยศ ทิมสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เลย)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๗. พลเอก ธนะศักดิ์ 
ปฏิมาประกร 
  (พลเอก ธนะศักดิ์ ปฏิมาประกร สมาชิกวุฒิสภาสรรหา ลาการประชุม) 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๘. นายธนะสิทธิ์ โควสุรัตน์ 
 
 



๔๙๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๓๒/๒ 
 
  นายธนะสิทธิ์ โควสุรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๑๙. นายธนัสถ์ ทวีเกื้อกูลกิจ 
  นายธนัสถ์ ทวีเกื้อกูลกิจ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ตาก)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๐. นายธรรมนัส พรหมเผ่า 
  นายธรรมนัส พรหมเผ่า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ 
งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๑. นายธรรมวิชญ์ 
โพธิพิพิธ 
  นายธรรมวิชญ์ โพธิพิพิธ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาญจนบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๒. พลเอก ธวัชชัย 
สมุทรสาคร 
  พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ร่างฉบับท่ี ๑-๗ 
ไม่รับหลักการครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้ลงจากบัลลังก์ 
โดยมอบให้ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอโทษครับ 
เชิญทีละฉบับครับ 



๔๙๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๓๒/๓ 
 
  พลเอก ธวัชชัย สมุทรสาคร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๓. นายธัญวัจน์ 
กมลวงศ์วัฒน์ 
  นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ฉบับของประชาชน รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๔. นายธานี สุโชดายน 
  นายธานี สุโชดายน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๕. นายธานี อ่อนละเอียด 
  นายธานี อ่อนละเอียด สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
               - ๒๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๓๓/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๖. นายธารา ปิตุเตชะ 
  นายธารา ปิตุเตชะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ระยอง)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๗. พลเอก ธีรเดช มีเพียร 
  พลเอก ธีรเดช มีเพียร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสยีง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๒๘. นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ 
  นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุราษฎร์ธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)   :  ๒๒๙. นางสาวธีรรัตน์  
ส าเร็จวาณิชย ์
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  
:   ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๐. นายธีระ ไตรสรณกุล 
  นายธีระ ไตรสรณกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๑. นายธีระ วงศ์สมุทร 
  นายธีระ วงศ์สมุทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๒. นายธีรัจชัย พันธุมาศ 



๕๐๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๓๓/๒ 
 
  นายธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๓. นายนพ ชีวานันท์ 
  นายนพ ชีวานันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๔. นายนพคุณ รัฐผไท 
  นายนพคุณ รัฐผไท สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๕. นายนพดล แก้วสุพัฒน์ 
  นายนพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๖. พลเรือเอก นพดล  
โชคระดา  
  พลเรือเอก นพดล โชคระดา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 

 
- ๒๓๔/๑ 

 
 
 
 



๕๐๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๒๓๔/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๗. นายนพดล มาตรศรี  
   นายนพดล มาตรศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๘. พลเอก นพดล  
อินทปัญญา     
   พลเอก นพดล อินทปัญญา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ ( เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๓๙. นายนพพล  
เหลืองทองนารา  
   นายนพพล เหลืองทองนารา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พิษณุโลก)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการตั้งแต่ตรวจสอบชื่อ
แล้วครับ รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๐. นางสาวนภาพร  
เพ็ชร์จินดา  
   นางสาวนภาพร เพ็ชร์จินดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๑. นายนริศ ข านุรักษ์ 
   นายนริศ ข านุรักษ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พัทลุง)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๒. นายนัทธี ถิ่นสาคู  
 



๕๐๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)             ภูริตา ๒๓๔/๒ 
 
   นายนัทธี ถิ่นสาคู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ภูเก็ต)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๓. นางนันทนา สงฆ์ประชา  
   นางนันทนา สงฆ์ประชา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสยีง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๔. พลเอก นาวิน  
ด าริกาญจน์ 
   พลเอก นาวิน ด าริกาญจน์  สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๕. นายนิกร จ านง   
  นายนิกร จ านง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๖. นายนิคม บุญวิเศษ 
   นายนิคม บุญวิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๗. นายนิติพล ผิวเหมาะ  
   นายนิติพล ผิวเหมาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๘. นายนิพนธ์ นาคสมภพ 
 



๕๐๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๒๓๔/๓ 
 
   นายนิพนธ์ นาคสมภพ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๔๙. นายนิพันธ์ ศิริธร  
   นายนิพันธ์ ศิริธร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ตรัง)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๐. นายนิยม ช่างพินิจ 

 
- ๒๓๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๓๕/๑ 
 
         นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๒. นายนิยม เวชกามา 
   นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  นิยม เวชกามา
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๓. นายนิรมิต สุจารี  
         นายนิรมิต สุจารี  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ร้อยเอ็ด)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๔. นายนิรันดร์  
นาเมืองรักษ์  
         นายนิรันดร์ นาเมืองรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ร้อยเอ็ด)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๕. นายนิโรธ สุนทรเลขา  
         นายนิโรธ สุนทรเลขา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครสวรรค์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๖. พลเอก นิวัตร  
มีนะโยธิน  
  พลเอก นิวัตร มีนะโยธิน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 



๕๐๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๓๕/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรั ฐสภา)  :  ๒๕๗. ศาสตราจารย์  
นางนิสดารก์ เวชยานนท์   
  ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ สมาชิ กวุฒิสภา (สรรหา )   :   
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสยีง 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๘. นายนิอาแซ ซีอุเซ็ง  
  นายนิอาแซ ซีอุเซ็ง สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการหรือ 
ทุพพลภาพ)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง  และฉบับท่ี ๗  
งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๕๙. นายเนาวรัตน์  
พงษ์ไพบูลย์   
  นายเนาวรัตน์  พงษ์ ไพบูลย์  สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๐. นางสาวแนน บุณย์ธิดา 
สมชัย   
  นางสาวแนน บุณย์ธิดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๑. นายบรรชา พงศ์อายุกูล 
  นายบรรชา พงศ์ อายุ กู ล  สมาชิ กวุฒิสภา  (สรรหา )   :  ฉบับ ท่ี  ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๒. นายบัญญัติ เจตนจันทร์ 
 



๕๐๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๓๕/๓ 
 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ระยอง)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
 
                  - ๒๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๓๖/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๓. นายบัญญัติ บรรทัดฐาน  
   นายบัญญัติ บรรทัดฐาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๔. นายบัลลังก์ อรรณนพพร  
   นายบัลลังก์ อรรณนพพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๕. นายบุญแก้ว สมวงศ์  
   นายบุญแก้ว สมวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ยโสธร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๖. นายบุญฐิณ ประทุมลี 
   นายบุญฐิณ ประทุมลี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มุกดาหาร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๗. พลเอก บุญธรรม โอริส  
   พลเอก บุญธรรม โอริส สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๘. นายบุญมี สุระโคตร  
  นายบุญมี สุระโคตร สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอาชีพกสิกรรม)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๖๙. นางบุญยิ่ง นิติกาญจนา  



๕๐๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๓๖/๒ 
 
   นางบุญยิ่ง นิติกาญจนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ราชบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๐. นางบุญรื่น ศรีธเรศ  
   นางบุญรื่น ศรีธเรศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาฬสินธุ์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๑. นายบุญลือ ประเสริฐโสภา  
   นายบุญลือ ประเสริฐโสภา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ราชบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๒. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ 
บุญส่ง ไข่เกษ  
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง ไข่เกษ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มพนักงานหรือลูกจ้าง)  :  
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๓. พลเอก บุญสร้าง เนียม
ประดิษฐ์  
   พลเอก บุญสร้าง เนียมประดิษฐ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๔. นายบุญสิงห์ วรินทรร์ักษ์  
    นายบุญสิงห์ วรินทร์รักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  



๕๐๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๓๖/๓ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๕. นางเบญจรัตน์  
จริยธาราสิทธิ์  
   นาง เบญจรั ต น์  จ ริ ย ธ า ร าสิ ท ธิ์  ส ม าชิ ก วุ ฒิ สภ า  ( กลุ่ ม กฎหมาย 
และกระบวนการยุติธรรม)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
 
                - ๒๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๓๗/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๖. นางสาวเบญจา  
แสงจันทร์ 
   นางสาวเบญจา แสงจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๗. นายปกรณ์ มุ่งเจริญพร 
   นายปกรณ์ มุ่งเจริญพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๘. นายปกรณ์วุฒิ  
อุดมพิพัฒน์สกุล  
   นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  
:  ๑ รับหลักการ ๒ รับหลักการ ๓ รับหลักการ ๔ รับหลักการ ๕ รับหลักการ ๖ รับหลักการ 
และ ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๗๙. นายปฐมพงศ์ สูญจันทร์ 
   นายปฐมพงศ์ สูญจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครปฐม)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๐. นายปดิพัทธ์ สันติภาดา 
   นายปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๑. หม่อมหลวงปนัดดา 
ดิศกุล 
 



๕๑๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๓๗/๒ 
 
  หม่อมหลวงปนัดดา ดิศกุล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๒. นายประกอบ รัตนพันธ์  
   นายประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๓. พลอากาศเอก ประจิน
จั่นตอง 
   พลอากาศเอก ประจิน จั่นตอง สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)   :  ๒๘๔. นายประดิษฐ์  
เหลืองอร่าม  
   นายประดิษฐ์ เหลืองอร่าม สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)   :  ๒๘๕. นายประเดิมชัย  
บุญช่วยเหลือ  
   นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  
:  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๖. นายประทวน  
สุทธิอ านวยเดช  
 
 



๕๑๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๓๗/๓ 
 
   นายประทวน สุทธิอ านวยเดช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ลพบุรี)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๗. นายประภัตร โพธสุธน 
   นายประภัตร โพธสุธน (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรงเกษตรและสหกรณ์)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๘. นางประภาศรี  
สุฉันทบุตร 
   นางประภาศรี สุฉันทบุตร สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ 
หรือทุพพลภาพ)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ---------------------------------------------- 
 
                - ๒๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๓๘/๑ 
 
   นางประภาศรี สุฉันทบุตร สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ 
หรือทุพพลภาพ)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗  
ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๘๙. นายประภูศักดิ์  
จินตะเวช  
   นายประภูศักดิ์  จินตะเวช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๐. นายประมนต์ สุธีวงศ์  
   นายประมนต์ สุธีวงศ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๑. นายประมวล  
พงศ์ถาวราเดช  
   นายประมวล พงศ์ถาวราเดช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ประจวบคีรีขันธ์)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๒. นายประมาณ  
สว่างญาติ  
   นายประมาณ สว่างญาติ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอาชีพกสิกรรม)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๓. ร้อยเอก ประยุทธ 
เสาวคนธ์  
 



๕๑๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๓๘/๒ 
 
   ร้อยเอก ประยุทธ เสาวคนธ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ ( เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๔. นางประยูร  
เหล่าสายเชื้อ  
   นางประยูร เหล่าสายเชื้อ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ 
หรือทุพพลภาพ)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗  
งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๕. นายประสงค์ บูรณ์พงศ์   
   นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๖. พลเอก ประสาท  
สุขเกษตร  
   พลเอก ประสาท สุขเกษตร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๗. นายประสิทธิ์ ปทุมารักษ์  
   นายประสิทธิ์ ปทุมารักษ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๘. นายประสิทธิ์ 
มะหะหมัด  
 
 



๕๑๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๓๘/๓ 
 
   นายประสิทธิ์ มะหะหมัด สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๒๙๙. นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย  
   นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
 

- ๒๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๓๙/๑ 
 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๓๐๐. นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  
   นายประเสริฐ จันทรรวงทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  : 
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๓๐๑. นายประเสริฐ บุญเรือง  
   นายประเสริฐ บุญเรือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาฬสินธุ์)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๓๐๒. รองศาสตราจารย์ประเสริฐ ปิ่นปฐมรัฐ  
   รองศาสตราจารย์ประเสริฐ ปิ่นปฐมรัฐ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  : 
๓๐๓. นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์  
   นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๐๔. พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย ใจชาญสุขกิจ 
   พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย ใจชาญสุขกิจ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๐๕. นายปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ 



๕๑๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๓๙/๒ 
 
   นายปริญญา ช่วยเกตุ คีรีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ยิ่งต้องรับหลักการครับ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๐๖. นายปริญญา ฤกษ์หร่าย  
   นายปริญญา ฤกษ์หร่าย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ก าแพงเพชร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๐๗. พลเอก ปรีชา จันทร์โอชา  
   พลเอก ปรีชา จันทร์โอชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๐๘. นายปรีชา บัววิรัตน์เลิศ  
  นายปรีชา บัววิรัตน์เลิศ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๐๙. นายปรีดา บุญเพลิง 
    นายปรีดา บุญเพลิง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๑๐. นายปัญญา งานเลิศ ลาประชุมนะครับ ๓๑๑. นายปัญญา จีนาค า 
 



๕๑๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๓๙/๓ 
 
   นายปัญญา จีนาค า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แม่ฮ่องสอน)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๑๒. พลเอก ปัฐมพงศ์ ประถมภัฏ 
   พลเอก ปัฐมพงศ์ ประถมภัฏ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับ
หลักการ  
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๑๓. นายปานเทพ กล้าณรงค์ราญ  

 
           - ๒๔๐/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๔๐/๑ 
 
  นายปานเทพ กล้าณรงค์ราญ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๑๔. นางสาวปารีณา ไกรคุปต์  
  นางสาวปารีณา ไกรคุปต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ราชบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๑๕. นางสาวปิยฉัฏฐ์ วันเฉลิม 
  นางสาวปิยฉัฏฐ์ วันเฉลิม สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๑๖. นายปิยพันธุ์ นิมมานเหมินท์ 
  นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๑๗. นายปิยวัฒน พันธ์สายเชื้อ 
  นายปิยวัฒน พันธ์สายเชื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ยโสธร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๑๘. นางสาวปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช 
 



๕๒๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๔๐/๒ 
 
  นางสาวปิยะรัฐชย์ ติยะไพรัช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๑๙. พลเอก โปฎก บุนนาค 
  พลเอก โปฎก บุนนาค สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๐. นางผ่องศรี แซ่จึง 
  นางผ่องศรี แซ่จึง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๑. นางผาณิต นิติทัณฑ์ประภาศ 
  นางผาณิต นิติ ทัณฑ์ประภาศ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง ขอบคุณค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๒. นายเผดิมชัย สะสมทรัพย ์
  นายเผดิมชัย สะสมทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครปฐม)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๓. นายไผ่ ลิกค์ 
 



๕๒๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๔๐/๓ 
 
  นายไผ่ ลิกค์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ก าแพงเพชร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๔. นายพงศ์กวิน จึงรุ่งเรืองกิจ 
  นายพงศ์กวิน จึงรุ่งเรืองกิจ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๕. นายพนิต วิกิตเศรษฐ์ 
  นายพนิต วิกิตเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๖. นายพยม พรหมเพชร 
  นายพยม พรหมเพชร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๗. นายพรชัย ตระกูลวรานนท์ 
  นายพรชัย ตระกูลวรานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
 

- ๒๔๑/๑ 
 



๕๒๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๔๑/๑ 
 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๘. นายพรชัย อ านวยทรัพย์ 
 นายพรชัย อ านวยทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง  
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๒๙. ผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย อินทร์สุข 
 ผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย อินทร์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พิจิตร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๐. คุณหญิงพรทิพย์ โรจนสุนันท์ 
 คุณหญิงพรทิพย์ โรจนสุนันท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ๑ ไม่รับ ๒ ไม่รับ 
๓ ไม่รับ ๔ รับ ๕ ไม่รับ ๖ ไม่รับ ๗ ไม่รับค่ะ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๑. นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ 
 นายพรเทพ วิสุทธิ์วัฒนศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ประจวบคีรีขันธ์)  :  
ร่างท่ี ๑ รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ รับหลักการ ร่างท่ี ๔ รับหลักการ  
ร่างท่ี ๕ รับหลักการ ร่างท่ี ๖ รับหลักการ และร่างท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๒. นางสาวพรพิมล ธรรมสาร  
 (นางสาวพรพิมล ธรรมสาร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปทุมธานี  
ไม่อยู่ในท่ีประชุม)  
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๓.  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย  
 



๕๒๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๔๑/๒ 
 
 ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นายนฑั ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๔. นางพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล 
 นางพรเพ็ญ บุญศิริวัฒนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลกัการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ ขอบคุณค่ะ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๕. นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ 
 นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุโขทัย)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๖. นายพลเดช ปิ่นประทีป 
 นายพลเดช ปิ่นประทีป สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๗. นายพลภูมิ วิภัติภูมิประเทศ 
 (นายพลภูมิ วิภัติภูมิประเทศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร  
ไม่อยู่ในท่ีประชุม)   
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๘. พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป 
 
 



๕๒๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)            จีรนุช ๒๔๑/๓ 
 
 พลเรือเอก พะจุณณ์ ตามประทีป สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๓๙. นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์  
 นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๔๐. นายพัฒนา สัพโส 
 นายพัฒนา สัพโส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ  
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๔๑. พลเรือเอก พัลลภ ตมิศานนท์  
 พลเรือเอก พัลลภ ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๔๒. นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์ 
 
               - ๒๔๒/๑   
 
 
 



๕๒๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๔๒/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๔๒. นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์ 
  นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครปฐม)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๔๓. นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ 
  นางพิกุลแก้ว ไกรฤกษ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๔๔. นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์  
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครบั 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๔๕. นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ 
   นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  
:  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๔๖. นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน 
   นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 



๕๒๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๔๒/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๔๗. นายพิเชษฐ สถิรชวาล 
   นายพิเชษฐ สถิรชวาล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๔๘. นายพิทักษ์ ไชยเจริญ 
  นายพิทักษ์ ไชยเจริญ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงด้วยครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๔๙. นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ 
  นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๐. นายพิบูลย์ รัชกิจประการ 
   นายพิบูลย์ รัชกิจประการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สตูล)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๑. นางสาวพิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์  
   นางสาวพิมพ์พร พรพฤฒิพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบูรณ์)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
 



๕๒๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๔๒/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๒. นางสาวพิมพภ์ัทรา วิชัยกุล 
  นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๓. นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล  
  นางสาวพิมพ์รพี พันธุ์วิชาติกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  
:  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๔. พลเอก พิศณุ พุทธวงศ์   
   พลเอก พิศณุ พุทธวงศ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๕. นายพิศาล มาณวพัฒน์ 
  นายพิศาล มาณวพัฒน์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ  
 
               - ๒๔๓/๑ 
 
 
 
 



๕๒๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๔๓/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๖. นายพิษณุ พลธี  
  นายพิษณุ พลธี  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปทุมธานี )   :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๗. พลต ารวจโท พิสัณห์ จุลดิลก 
  พลต ารวจโท พิสัณห์ จุลดิลก สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ๑ รับหลักการ  
๒ รับหลักการ ๓ งดออกเสียง ๔ งดออกเสียง ๕ งดออกเสียง ๖ งดออกเสียง ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๘. นายพิสิฐ ลี้อาธรรม 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๕๙. พลเอก พิสิทธิ์ สิทธิสาร 
  พลเอก พิสิทธิ์ สิทธิสาร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๐. นายพีรเดช ค าสมุทร 
  นายพีรเดช ค าสมุทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :  ๑ รับหลักการ 
๒ รับหลักการ ๓ รับหลักการ ๔ รับหลักการ ๕ รับหลักการ ๖ รับหลักการ ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๑. นายพีระเพชร ศิริกุล 



๕๒๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๔๓/๒ 
 
  นายพีระเพชร ศิริกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาฬสินธุ์)  :  ร่างฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ร่างฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และร่างฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๒. นายพีระวิทย์ เรื่องลือดลภาค 
  นายพีระวิทย์ เรื่องลือดลภาค สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  
:   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๓. นายพีระศักดิ์ พอจิต 
  นายพีระศักดิ์ พอจิต สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๔. นายพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์  
  นายพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจ 
และสังคม)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี 
๔ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๕. นายเพชร เอกก าลังกุล  
  นายเพชร เอกก าลังกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
๑ รับ ๒ รับ ๓ รับ ๔ รับ ๕ รับ ๖ รับ และ ๗ ครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๖. นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ 



๕๓๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๔๓/๓ 
 
  นางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๗. นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา 
  นางสาวเพชรดาว โต๊ะมีนา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๘. นายเพชรภูมิ อาภรณ์รัตน์ 
  นายเพชรภูมิ อาภรณ์รัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ก าแพงเพชร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง แล้วก็ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๖๙. นายเพชรวรรต วัฒนพงศศิริกุล 
  นายเพชรวรรต วัฒนพงศศิริกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 

- ๒๔๔/๑ 
 

 
 
 
 



๕๓๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๔๔/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๐. นางเพ็ญพักตร์ ศรีทอง 
  นางเพ็ญพักตร์ ศรีทอง สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ 
หรือทุพพลภาพ)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๑. นายไพจิต ศรีวรขาน 
  นายไพจิต ศรีวรขาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครพนม)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๒. พลเอก ไพชยนต์ ค้าทันเจริญ 
  พลเอก ไพชยนต์ ค้าทันเจริญ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๓. นายไพฑูรย์ หลิมวัฒนา 
  นายไพฑูรย์ หลิมวัฒนา สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดิน 
และความมั่นคง)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗  
ไม่รับหลักการ ขอบคุณครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๔. นายไพบูลย์ นิติตะวัน 
  นายไพบูลย์ นิติตะวัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง แต่ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 



๕๓๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๔๔/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๕. นายไพโรจน์ พ่วงทอง 
  นายไพโรจน์ พ่วงทอง สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอาชีพกสิกรรม)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๖. พลเอก ไพโรจน์ พานิชสมัย 
  พลเอก ไพโรจน์ พานิชสมัย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๗. นายไพโรจน์ โล่ห์สุนทร 
  นายไพโรจน์ โล่ห์สุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ล าปาง)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๘. นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ 
  นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรปราการ)  :   
ร่างฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๔ 
งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๗  
ไม่รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๗๙. นายภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์ 
  นายภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นนทบุรี )  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 



๕๓๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๔๔/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๘๐. นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  นายภราดร ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อ่างทอง)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๘๑. นางสาวภริม พูลเจริญ 
  นางสาวภริม พูลเจริญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรปราการ)  :   
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๓๘๒. นางสาวภัทรา วรามิตร 
  นางสาวภัทรา วรามิตร สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มผู้ประกอบการกิจการ 
ขนาดกลางและขนาดย่อม)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการค่ะ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง 
และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
 
               - ๒๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๔๕/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๘๓. นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข 
  นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ตาก)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๘๔. นายภาควัต ศรีสุรพล 
  นายภาควัต ศรีสุรพล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๘๕. นายภาณุ อุทัยรัตน์ 
  นายภาณุ อุทัยรัตน์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๘๖. นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ 
  นางสาวภาดาท์ วรกานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๘๗. นายภานุ ศรีบุศยกาญจน์ 
  นายภานุ ศรีบุศยกาญจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุราษฎร์ธานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 



๕๓๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๔๕/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๘๘. นายภาสกร เงินเจริญกุล 
  นายภาสกร เงินเจริญกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๘๙. นายภิญโญ นิโรจน์ 
  นายภิญโญ นิโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครสวรรค์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๐. นายภูดิท อินสุวรรณ์ 
  นายภูดิท อินสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พิจิตร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๑. นายภูมิศิษฎ์ คงมี 
  นายภูมิศิษฏ์ คงมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พัทลุง)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๒. นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ 
  นายมงคลกิตติ์ สุขสินธารานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับ ท่ี  ๑ รับหลักการ ฉบับ ท่ี  ๒ รับหลักการ ฉบับ ท่ี  ๓ รับหลักการ ฉบับ ท่ี  ๔  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 



๕๓๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๔๕/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๓. นายมณฑล โพธิ์คาย 
  นายมณฑล โพธิ์คาย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๔. นายมณเฑยีร บุญตัน 
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๕. นายมณเฑียร สงฆ์ประชา 
  นายมณเฑียร สงฆ์ประชา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชัยนาท)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 

- ๒๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๒๔๖/๑ 
 
    นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๖. นายมนตรี ตั้งเจริญถาวร  
   นายมนตรี ตั้งเจริญถาวร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นนทบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
    นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๗. นายมนตรี ปาน้อยนนท์  
  นายมนตรี ปาน้อยนนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ประจวบคีรีขันธ์)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
    นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๘. นางมนพร เจริญศรี 
   นางมนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครพนม)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ ขอบคุณค่ะ 
    นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๓๙๙. พลอากาศเอก มนัส รูปขจร  
  (พลอากาศเอก มนัส รูปขจร สมาชิกวุฒิสภาสรรหา ลาการประชุม) 
    นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
ลาประชุมนะครับ ๔๐๐. นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์  
   นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๑. มหรรณพ เดชวิทักษ์ 
 



๕๓๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๒๔๖/๒ 
 
   นายมหรรณพ เดชวิทักษ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๒. นางสาวมัลลิกา  
จิระพันธุ์วาณิช  
   นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ลพบุรี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๓. นายมานพ คีรีภูวดล 
  นายมานพ คีรีภูวดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๔. นายมานพ ศรีผึ้ง  
   นายมานพ ศรีผึ้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครสวรรค์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๕. นายมานะ โลหะวณิชย์  
   นายมานะ โลหะวณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๖. นายมานะศักดิ์  
จันทร์ประสงค์  
   นายมานะศักดิ์ จันทร์ประสงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นนทบุรี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๗. นายมานัส อ่อนอ้าย  



๕๓๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             ภูริตา ๒๔๖/๓ 
 
  นายมานัส อ่อนอ้าย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ ( เลขาธิการรัฐสภา)  :   ๔๐๘. นางมารศรี  
ขจรเรืองโรจน์  
  (นางมารศรี ขจรเรืองโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
ไม่อยู่ในท่ีประชุม) 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๐๙. พลเอก มารุต  
ปัชโชตะสิงห์  
  พลเอก มารุต ปัชโชตะสิงห์  สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
 

- ๒๔๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๔๗/๑ 
 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๐. นายมารุต มัสยวาณิช  
         นายมารุต มัสยวาณิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๑. นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ์ 
   นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลกัการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๒. นางมุกดา พงษ์สมบัติ 
         นางมุกดา พงษ์สมบัติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๓. พลต ารวจเอก ยงยุทธ 
เทพจ านงค ์
         พลต ารวจเอก ยงยุทธ เทพจ านง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ) :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๔. พันต ารวจตรี ยงยุทธ 
สาระสมบัติ  
         พันต ารวจตรี ยงยุทธ สาระสมบัติ สมาชิกวุฒิภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๕. นายยงยุทธ สุวรรณบุตร 
  นายยงยุทธ สุวรรณบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรปราการ)  :   
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 



๕๔๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๔๗/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๖. นายยรรยงก์  
ถนอมพิชัยธ ารง 
  นายยรรยงก์ ถนอมพิชัยธ ารง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
     นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๗ . นายยศวัฒน์  
มาไพศาลสิน 
  นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาญจนบุรี )  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๘. พลเอก ยอดยุทธ  
บุญญาธิการ 
  พลเอก ยอดยุทธ บุญญาธิการ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๑๙. พันต ารวจเอก ยุทธกร
วงเวียน  
  พันต ารวจเอก ยุทธกร วงเวียน สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการบริหารราชการ
แผ่นดินและความมั่นคง)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ  
และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๐. นายยุทธนา ทัพเจริญ  
  นายยุทธนา ทัพเจริญ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 



๕๔๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๔๗/๓ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๑. นายยุทธพงศ์  
จรัสเสถียร  
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ  
 
                  - ๒๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๔๘/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๒. รองศาสตราจารย์รงค์ 
บุญสวยขวัญ  
   รองศาสตราจารย์ ร งค์  บุญสวยขวัญ  สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎร 
(นครศรีธรรมราช)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๓. นายรณเทพ อนุวัฒน์  
   นายรณเทพ อนุวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชลบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๔. นายรณวริทธิ์  
ปริยฉัตรตระกูล 
   นายรณวริทธิ์ ปริยฉัตรตระกูล สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอาชีพกสิกรรม)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๕. นายระวี มาศฉมาดล  
   นายระวี มาศฉมาดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๖. นายรังสรรค์ มณีรัตน์  
   นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ล าพูน)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๗. นายรังสรรค์ วันไชยธนวงศ์  
  นายรังสรรค์ วันไชยธนวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ  



๕๔๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๔๘/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๘. นายรังสิกร ทิมาตฤกะ  
   นายรังสิกร ทิมาตฤกะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บุรีรัมย์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๒๙. นายรังสิมันต์ โรม  
   นายรังสิมันต์ โรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ๑ รับ 
๒ รับ  ๓ รับ  ๔ รับ  ๕ รับ  ๖ รับ  ๗ รับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๐. นางสาวรังสิมา รอดรัศมี  
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสงคราม)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสยีงค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๑. นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน์  
   นายรัฐกิตติ์ ผาลีพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๒. นายรุ่งโรจน์ ทองศรี  
   นายรุ่งโรจน์ ทองศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บุรีรัมย์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๓. นางสาวเรณู ตังคจิวางกูร  
  นางสาวเรณู ตังคจิวางกูร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๔. นายเรวัต วิศรุตเวช  
 
 



๕๔๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๔๘/๓ 
 
   นายเรวัต วิศรุตเวช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๕. นางสาวละออง ติยะ
ไพรัช  
   นางสาวละออง ติยะไพรัช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ  
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๖. นายลักษณ์ วจนานวัช  
   นายลักษณ์ วจนานวัช สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
 

           - ๒๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๔๙/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๗. นางลินดา เชิดชัย  
   นางลินดา เชิดชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๘. พลเอก เลิศรัตน์  
รัตนวานชิ  
   พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอื่น ๆ)  :  ๑ รับหลักการ  
๒ รับหลักการ ๓ งดออกเสียง ๔ รับหลักการ ๕ งดออกเสียง ๖ งดออกเสียง ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๓๙. พลเอก เลิศฤทธิ์  
เวชสวรรค์  
   พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๐. นายเลิศศักดิ์  
พัฒนชัยกุล  
   นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เลย)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๑. ว่าท่ีร้อยตรี วงศ์สยาม 
เพ็งพานิชภักดี  
   ว่าท่ีร้อยตรี วงศ์สยาม เพ็งพานิชภักดี สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอื่น ๆ)  :   
๑ ไม่รับหลักการ ๒ ไม่รับหลักการ ๓ ไม่รับหลักการ ๔ ไม่รับหลักการ ๕ ไม่รับหลักการ  
๖ ไม่รับหลักการ ๗ ยิ่งไม่รับหลักการครับ ขอบคุณครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๒. นางสาววชิราภรณ์ 
กาญจนะ  



๕๔๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๔๙/๒ 
 
   นางสาววชิราภรณ์ กาญจนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุราษฎร์ธานี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๓. นางสาววทันยา  
วงษ์โอภาสี  
   นางสาววทันยา วงษ์โอภาสี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ )  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๔. พลเอก วรพงษ์  
สง่าเนตร  
   พลเอก วรพงษ์ สง่าเนตร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๕. นายวรภพ วิริยะโรจน์  
   นายวรภพ วิริยะโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๖. นางสาววรรณวรี 
ตะล่อมสิน  
   นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ในฐานะผู้แทนราษฎร อย่างไร 
ก็ต้องรับค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๗. นางสาววรรณวิภา ไม้สน  
 



๕๔๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๔๙/๓ 
 
   นางสาววรรณวิภา ไม้สน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
๑ รับ ๒ รับ ๓ รับ ๔ รับ ๕ รับ ๖ รับ และ ๗ รับค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๘. นายวรศิษฎ์  
เลียงประสิทธิ์  
   นายวรศิษฎ์ เลียงประสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สตูล)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ๓ งดออกเสียง ๔ งดออกเสียง ๕ งดออกเสียง  
๖ งดออกเสียง ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๔๙. นายวรสิทธิ์ กัลป์ตินันท์  
   นายวรสิทธิ์  กัลป์ตินันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :   
๑ รับหลักการ ๒ รับหลักการ ๓ รับหลักการ ๔ รับหลักการ ๕ รับหลักการ ๖ รับหลักการ 
และ ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๐. นางวรารัตน์ อติแพทย์  
   นางวรารัตน์ อติแพทย์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการคะ่ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๑. นายวราวุธ ศิลปอาชา  
   นายวราวุธ ศิลปอาชา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 

- ๒๕๐/๑ 
 

 
 
 
 



๕๔๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๕๐/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๒. พลเอก วราห์  
บุญญะสิทธิ์  
   พลเอก วราห์ บุญญะสิทธิ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๓. พลเอก วลิต โรจนภักดี  
   พลเอก วลิต โรจนภักดี สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๔. พลเอก วสันต์  
สุริยมงคล  
   พลเอก วสันต์ สุริยมงคล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๕. นายวัชรพล โตมรศักดิ์  
   นายวชัรพล โตมรศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๖. นายวัชระ ยาวอหะซัน  
   นายวัชระ ยาวอหะซัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นราธิวาส)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๗. นายวัชรา ณ วังขนาย  
   นายวัชรา ณ วังขนาย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 



๕๕๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๕๐/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๘. นายวัฒนา ช่างเหลา  
   นายวัฒนา ช่างเหลา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๕๙. พลเอก วัฒนา  
สรรพานิช  
   พลเอก วัฒนา สรรพานิช สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๐. นายวัฒนา สิทธิวัง 
   นายวัฒนา สิทธิวัง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ล าปาง)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๑. นายวัน อยู่บ ารุง  
   นายวัน อยู่บ ารุง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ  เพชรเจริญ ( เลขาธิการรั ฐสภา)   :  ๔๖๒.  นายวันชัย  
เจริญนนทสิทธิ์  
   นายวันชัย เจริญนนทสิทธิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นนทบุรี )   :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และรับหลักการฉบับท่ี ๗  
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๓. นายวันชัย ปริญญาศิริ  
   นายวันชัย ปริญญาศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 



๕๕๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๕๐/๓ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๔. นายวันชัย สอนศิริ  
   นายวันชัย สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๕. นายวันนิวัติ สมบูรณ์  
   นายวันนิวัติ สมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
 
               - ๒๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๕๑/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๖. นางวันเพ็ญ พร้อมพัฒน์  
     นางวันเพ็ญ พร้อมพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบูรณ์)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๗. นายวัลลภ ตังคณานุ
รักษ์ นายวัลลภ ตังคณานุรักษ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๘. นายวาโย อัศวรุ่งเรือง  
   นายวาโย อัศวรุ่งเรือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  : 
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๖๙. นายวิชัย ทิตตภักดี 
   นายวิชัย ทิตตภักดี สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ร่าง ๑ งดออกเสียง ร่าง ๒  
งดออกเสียง ร่าง ๓ งดออกเสียง ร่าง ๔ งดออกเสียง ร่าง ๕ งดออกเสียง ร่าง ๖ งดออกเสียง 
และร่าง ๗ งดออกเสียงครับ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๐. พลเอก วิชิต ยาทิพย์ 
    พลเอก วิชิต ยาทิพย์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๑. นายวิเชียร ชวลิต 
    นายวิเชียร ชวลิต สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๒. นายวิทยา ทรงค า  
 



๕๕๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๕๑/๒ 
 
    นายวิทยา ทรงค า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๓. นายวิทยา ผิวผ่อง  
   นายวิทยา ผิวผ่อง สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง    
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๔. นายวินท์ สุธีรชัย  
   นายวินท์ สุธีรชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๕. พลเอก วินัย สร้างสุขดี  
   พลเอก วินัย สร้างสุขดี สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๖. พลต ารวจโท วิบูลย์ 
บางท่าไม้  
   พลต ารวจโท วิบูลย์ บางท่าไม้ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๗. นางสาววิบูลย์ลักษณ์ 
ร่วมรักษ์  
   นางสาววิบูลย์ลักษณ์ ร่วมรักษ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 

            - ๒๕๒/๑ 



๕๕๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)            นฤมล ๒๕๒/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๘. นายวิรัช พันธุมะผล  
  นายวิรัช พันธุมะผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๗๙. นายวิรัช รัตนเศรษฐ  
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๐. นายวิรัตน์ เกสสมบูรณ์  
  นายวิรัตน์ เกสสมบูรณ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๑. นายวิรัตน์ วรศสิริน 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับ ๒ รับหลักการ ฉบับ ๓ รับหลักการ ฉบับ ๔ รับหลักการ ฉบับ ๕ 
รับหลักการ ฉบับ ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๒. นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร 
  นายวิโรจน์ ลักขณาอดิศร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๓. นางสาววิไลลักษณ์  
อรินทมะพงษ์ 
  นางสาววิไลลักษณ์ อรินทมะพงษ์ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มพนักงานหรือลูกจ้าง)  :  
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการค่ะ 



๕๕๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๕๒/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๔. นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี  
  นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุราษฎร์ธานี)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๕. นายวิวรรธน์ แสงสุริยะฉัตร 
  นายวิวรรธน์ แสงสุริยะฉัตร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๖. นายวิวัฒน์ชัย  
โหตระไวศยะ 
  นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๗. พลต ารวจโท วิศณุ  
ม่วงแพรส ี
  พลต ารวจโท วิศณุ ม่วงแพรสี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ  เพชรเจริญ ( เลขาธิการรั ฐสภา)   :   ๔๘๘.  นายวิสาร  
เตชะธีราวัฒน์  
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๘๙. นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ 
 
 



๕๕๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๕๒/๓ 
 
  นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ ( เลขาธิการรั ฐสภา)   :   ๔๙๐.  นายวิสิษฐ์  
เตชะธีราวัฒน์  
  นายวิสิษฐ์ เตชะธีราวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๑. นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พะเยา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 

 
- ๒๕๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๕๓/๑ 
 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๒. นายวิสุทธิ์ ศรีสุพรรณ 
 นายวิสุทธิ์ ศรีสุพรรณ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๓. นายวีระกร ค าประกอบ 
 นายวีระกร ค าประกอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครสวรรค์)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับร่าง ฉบับท่ี ๒ รับร่าง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๔. นายวีระชัย วีระเมธีกุล 
 นายวีระชัย วีระเมธีกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๕. นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ 
 นายวีระพล จิตสัมฤทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๖. นายวีระวัฒน์  
โอสถานุเคราะห์ 
 นายวีระวัฒน์ โอสถานุเคราะห์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาฬสินธุ์)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๗. นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล 
 นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
 



๕๕๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๕๓/๒ 
 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๘. นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน์  
 นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๔๙๙. นายวีระศักดิ์ ภูครองหิน 
 (นายวีระศักดิ์ ภูครองหิน สมาชิกวุฒิสภา กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดิน
และความมั่นคง ลาการประชุม)     
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ลาค่ะ ๕๐๐. พลเอก วีรัณ 
ฉันทศาสตร์โกศล  
 พลเอก วีรัณ ฉันทศาสตร์โกศล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๐๑. นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร  
 นายวุฒิชัย กิตติธเนศวร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครนายก)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการรัฐสภา)  
:  ๕๐๒. นายวุฒินันท์ บุญชู 
 นายวุฒินันท์ บุญชู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรปราการ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๐๓. นายวุฒิพงษ์ นามบุตร  
 
 



๕๕๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๕๓/๓ 
 
 นายวุฒิพงษ์ นามบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการรัฐสภา)  
:  ๕๐๔. นายวุฒิพันธุ์ วิชัยรัตน์ 
 นายวุฒิพันธุ์ วิชัยรัตน์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการรัฐสภา)  
:  ๕๐๕. นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ  
 นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เลย)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติราชการแทนเลขาธิการรัฐสภา)  
:  ๕๐๖. นายศรัณย์วุฒิ ศรัณย์เกตุ  
 นายศรัณย์วุฒิ ศรัณย์เกตุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุตรดิตถ์)  :  ก่อนจะรับ
หลักการนี่ผมต้องขอโทษพี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศท่ีผมไม่ได้อภิปราย มันเกิด
เหตุการณ์บางอย่างขึ้นในสภาแห่งนี้ และร่างท่ีผมจะสนับสนุนของประชาชนคือไอลอว์ 
(iLaw) ไม่ได้ถูกอภิปราย ความจริงประเทศไทยไม่ได้ถูกแฉ ผมใช้เวลาไม่นาน 
 
               - ๒๕๔/๑ 
 
 
 
 
 



๕๖๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๕๔/๑ 
 
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้ลงจาก 
บัลลังก์  โดยมอบให้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา  
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอให้ท่าน
เชิญลงคะแนนนะครับ  
  นายศรัณย์วุฒิ ศรัณย์เกตุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุตรดิตถ์)  :  สั้น ๆ  
นิดเดียวครับ ท่านไม่ต้องตัดเวลา  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ไม่ได้ครับ
  นายศรัณย์วุฒิ ศรัณย์เกตุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุตรดิตถ์)  :  และผม
ต้องขอบคุณลูกหลานนะ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านใช้สิทธิ
ลงคะแนนก่อนนะครับ ลงคะแนนจบแล้วเดี๋ยวค่อยว่ากันครับ 
  นายศรัณย์วุฒิ ศรัณย์เกตุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุตรดิตถ์)  :  รับร่าง 
ท้ัง ๖ นะครับ ยกเว้นร่างท่ี ๗ ขอสนับสนุนเป็นกรณีพิเศษครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ตกลง
ความหมายท่านรับทุกร่างนะครับ  
  นายศรัณย์วุฒิ ศรัณย์เกตุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุตรดิตถ์)  :  ครับ  
ท่านดูชาร์ต (Chart) นะครับ นี่อย่างไรครับชาร์ต (Chart) เต็มไปหมดเลยเห็นไหมครับ ไม่ได้แฉเลย
ความจริงประเทศไทย พี่น้องเอ๊ย 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ท่านกรรมการลงคะแนน ลงคะแนนถูกนะครับ ถูกแล้วนะครับ ได้รับ เชิญท่านเลขาธิการ  
ว่าต่อครับ 
  นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๐๗. นายศราวธุ เพชรพนมพร 
 
 



๕๖๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๕๔/๒ 
 
  นายศราวุธ เพชรพนมพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
   นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๐๘. นางสาวศรีนวล บุญลือ 
  (นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เชียงใหม่ ลาการประชุม) 
   นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๐๙. นายศรีเรศ โกฎค าลือ 
   นายศรีเรศ โกฎค าลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๑๐. นายศรีศักดิ์ วัฒนพรมงคล  
  นายศรีศักดิ์  วัฒนพรมงคล สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอื่น ๆ)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๑๑. นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ ์
   นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
   นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๑๒. นายศักดา คงเพชร 
   นายศักดา คงเพชร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ร้อยเอ็ด)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ  ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 



๕๖๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๕๔/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๑๓. นายศักดิ์ชัย ธนบุญชัย 
   นายศักดิ์ชัย ธนบุญชัย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๑๔. รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย สุรกิจบวร 
   (รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย สุรกิจบวร สมาชิกวุฒิสภา กลุ่มการศึกษา 
และการสาธารณสุข ลาการประชุม) 
  นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
ลานะครับ ๕๑๕. นายศักดินัย นุ่มหนู 
   นายศักดินัย นุ่มหนู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ตราด)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการหลัก 
   นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๑๖. นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ 
   นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุก (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๑๗. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์ เชิดบุญเมือง  
   พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์ เชิดบุญเมือง สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
                - ๒๕๔/๑ 



๕๖๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๕๕/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๑๘. พลต ารวจโท ศานิตย์ มหถาวร                          
  พลต ารวจโท ศานิตย์ มหถาวร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่เห็นด้วยครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๑๙. นายศาสตรา ศรีปาน 
  นายศาสตรา ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๐. นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ  
  นายศิรสิทธิ์ เลิศด้วยลาภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๑. นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล 
  นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๒. นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา 
  นางศิรินา ปวโรฬารวิทยา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ  
 



๕๖๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๕๕/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๓. นายศิริพงษ์ รัสมี 
  นายศิริพงษ์ รัสมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๔. นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู 
  นางศิริวรรณ ปราศจากศัตรู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๕. นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ 
  นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๖. นางสาวศิลัมพา เลิศนุวัฒน์ 
  นางสาวศิลัมพา เลิศนุวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๗. พลเรือเอก ศิษฐวัชร วงษ์สุวรรณ 
  พลเรือเอก ศิษฐวัชร วงษ์สุวรรณ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 



๕๖๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๕๕/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๘. นายศุภชัย ใจสมุทร 
  นายศุภชัย ใจสมุทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี 
๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลกัการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๒๙. นายศุภชัย นพข า 
  นายศุภชัย นพข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปทุมธานี)   :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๐. นายศุภชัย โพธิ์สุ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครพนม)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๑. นายศุภชัย สมเจริญ 
  นายศุภชัย สมเจริญ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มกฎหมายและกระบวนการ
ยุติธรรม)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 

- ๒๕๖/๑ 
 

 
 
 



๕๖๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๕๖/๑ 
 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๒. นางสาวศุภมาส อิศรภักดี 
  นางสาวศุภมาส อิศรภักดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๓. พลเอก ศุภรัตน์ พัฒนาวิสุทธิ์ 
  พลเอก ศุภรัตน์ พัฒนาวิสุทธิ์  สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๔ พันเอก เศรษฐพงค์ มะลิสุวรรณ 
  พันเอก เศรษฐพงค์ มะลิสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๕. พลเอก สกนธ์ สัจจานิตย์ 
  พลเอก สกนธ์ สัจจานิตย์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๖. พลเอก สกล ชื่นตระกูล 
  พลเอก สกล ชื่นตระกูล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับ 
หลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 



๕๖๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๕๖/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๗. นางสาวสกุณา สาระนันท์ 
  นางสาวสกุณา สาระนันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๘. หม่อมหลวงสกุล มาลากุล  
  หม่อมหลวงสกุล มาลากุล สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการศึกษาและการสาธารณสุข)  :  
ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียงฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๓๙. นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน์ 
  นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๔๐. นายสงวน พงษ์มณี 
  นายสงวน พงษ์มณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ล าพูน)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๔๑. นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ 
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 



๕๖๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๕๖/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๔๒. พลเรือโท สนธยา น้อยฉายา 
  พลเรือโท สนธยา น้อยฉายา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๔๓. พลเอก สนธยา ศรีเจริญ 
  พลเอก สนธยา ศรีเจริญ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๔๔. นายสนอง เทพอักษรณรงค์ 
  นายสนอง เทพอักษรณรงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บุรีรัมย์)  :  ร่างท่ี ๑ 
รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างท่ี ๔ งดออกเสียง ร่างท่ี ๕ 
งดออกเสียง ร่างท่ี ๖ งดออกเสียง และร่างท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๔๕. พลเอก สนั่น มะเริงสิทธิ์ 
  พลเอก สนั่น มะเริงสิทธิ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ร่างท่ี ๑ งดออกเสียง 
ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ๓. งดออกเสียง ๔. งดออกเสียง ๕. งดออกเสียง ๖. งดออกเสียง และ
ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
               - ๒๕๗/๑ 
 
 
 
 
 



๕๖๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๕๗/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๔๖. ศาสตราจารย์พิเศษสม จาตุศรีพิทักษ์  
    (ศาสตราจารย์พิเศษสม จาตุศรีพิทักษ์ สมาชิกวุฒิสภาสรรหา ลาการประชุม) 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
ลาการประชุมนะครับ ๕๔๗. นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล 
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ร่างท่ี ๑ รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ รับหลักการ ร่างท่ี ๔ รับหลักการ ร่างท่ี ๕  
รับหลักการ ร่างท่ี ๖ รับหลักการ ร่างท่ี ๗ ผมเป็นผู้แทนราษฎรท่ีมาจากการเลือกตั้ง 
โดยประชาชน ขอรับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๘. นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ 
  นายสมเกียรติ ถนอมสินธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ร่างท่ี ๑ รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ รับหลักการ ร่างท่ี ๔ รับหลักการ  
ร่างท่ี ๕ รับหลักการ ร่างท่ี ๖ รับหลักการ และร่างท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๔๙. นายสมเกียรติ วอนเพียร 
  นายสมเกียรติ วอนเพียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาญจนบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๐. นายสมคิด เชื้อคง 
  นายสมคิด เชื้อคง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๑. พลเอก สมเจตน์ บุญถนอม 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๒. นายสมเจตน์ ลิมปะพันธุ์ 



๕๗๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒๕๗/๒ 
 
  นายสมเจตน์ ลิมปะพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุโขทัย)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๓. นายสมชาติ ประดิษฐพร 
  นายสมชาติ ประดิษฐพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุราษฎร์ธานี)  :   
ร่างท่ี ๑ รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ร่างท่ี ๔ ไม่รับหลักการ 
ร่างท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ร่างท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ร่างท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๔. นายสมชาย ชาญณรงค์กุล 
  นายสมชาย ชาญณรงค์กุล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับ ท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๕. นายสมชาย ฝั่งชลจิตร 
  นายสมชาย ฝั่งชลจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๖. พลเอก สมชาย วิษณุวงศ์ 
  พลเอก สมชาย วิษณุวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาญจนบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๗. นายสมชาย เสียงหลาย 
  นายสมชาย เสียงหลาย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๕๕๘. นายสมชาย แสวงการ 
 

- ๒๕๘/๑ 



๕๗๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ภูริตา ๒๕๘/๑ 
 
  นายสมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๕๙. นายสมชาย หาญหิรัญ 
   นายสมชาย หาญหิรัญ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๐. นายสมเดช นิลพันธ์ุ 
   นายสมเดช นิลพันธุ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๑. พลต ารวจโท สมบัติ มิลินทจินดา 
   พลต ารวจโท สมบัติ มิลินทจินดา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๒. นายสมบัติ ศรีสุรินทร์ 
   นายสมบัติ ศรีสุรินทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุรินทร์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๓. นายสมบัติ อ านาคะ 
 



๕๗๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ภูริตา ๒๕๘/๒ 
 
   นายสมบัติ อ านาคะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สระบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๔. นายสมบูรณ์ งามลักษณ์ 
   นายสมบูรณ์ งามลักษณ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๕. นายสมบูรณ์ ซารัมย์  
   นายสมบูรณ์ ซารัมย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บุรี รัมย์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
   นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๖. นายสมพงษ์ โสภณ 
   นายสมพงษ์ โสภณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ระยอง)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๗. นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ 
   นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลกัการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๘. นายสมพล เกียรติไพบูลย์ 
 



๕๗๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              ภูริตา ๒๕๘/๓ 
 
   นายสมพล เกียรติไพบูลย์ สมาชิกสภาวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๖๙. นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ 
   นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปัตตานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๗๐. นายสมศักดิ์ คุณเงิน 
   นายสมศักดิ์ คุณเงิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๗๑. นายสมศักดิ์ โชติรัตนะศิริ 
  นายสมศักดิ์ โชติรัตนะศิริ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
 
                - ๒๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



๕๗๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๕๙/๑ 
 
    นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๗๒. นายสมศักดิ์ เทพสุทิน  
  นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๗๓. นายสมศักดิ์ พันธ์เกษม 
  นายสมศักดิ์  พันธ์เกษม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๗๔. นางสมหญิง บัวบุตร  
  นางสมหญิง บัวบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อ านาจเจริญ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และร่างฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๗๕. พลต ารวจโท สมหมาย กองวิสัยสุข 
  พลต ารวจโท สมหมาย กองวิสัยสุข สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๕๗๖.พลเอก สมหมาย เกาฏีระ  
  พลเอก สมหมาย เกาฏีระ สมาชิกวุฒิสกา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 



๕๗๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๕๙/๒ 
 
     นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๗๗. นายสมัคร ป้องวงษ์    
  นายสมัคร ป้องวงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสาคร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๗๘. นายสยาม หัตถสงเคราะห์     
  นายสยาม หัตถสงเคราะห์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (หนองบัวล าภู)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๗๙. นายสรชัด สุจิตต์      
  นายสรชัด สุจิตต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุพรรณบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๐. นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์       
  นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชลบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๑. นายสรอรรถ กลิ่นประทุม        
  นายสรอรรถ กลิ่นประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 



๕๗๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  รัชนีพร ๒๕๙/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๒. นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร         
  นางสาวสรัสนันท์ อรรณนพพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๓. พลเอก สราวุธ ชลออยู่  
  พลเอก สราวุธ ชลออยู่  สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มผู้ประกอบอาชีพด้าน
สิ่งแวดล้อม)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗  
งดออกเสียงครับ  
     นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๔. นายสราวุธ อ่อนละมัย   
  นายสราวุธ อ่อนละมัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชุมพร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
    นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๕. นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง    
  นายสฤษฏ์พงษ์ เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กระบี่)  :  ร่างฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ร่างฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และร่างฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
 
                  - ๒๖๐/๑ 
 
 
 



๕๗๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๖๐/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๖. นายสฤษดิ์ บุตรเนียร  
   นายสฤษดิ์ บุตรเนียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปราจีนบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๗. นายสวัสดิ์ สมัครพงศ์  
   นายสวัสดิ์ สมัครพงศ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๘. นายสวาป เผ่าประทาน  
   นายสวาป เผ่าประทาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๘๙. พลเอก สสิน ทองภักดี  
   พลเอก สสิน ทองภักดี สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๐. นายสะถิระ เผือกประพันธุ์  
  นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชลบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 



๕๗๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๖๐/๒ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๑. นายสังศิต พิริยะรังสรรค์  
   นายสังศิต พิริยะรังสรรค์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๒. นายสัญชัย จุลมนต์  
   นายสัญชัย จุลมนต์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๓. นายสัญญา นิลสุพรรณ  
   นายสัญญา นิลสุพรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครสวรรค์)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๔. นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง  
   นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๕. นายสันติ กีระนันทน์  
  นายสันติ กีระนันทน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  



๕๗๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           สายชล ๒๖๐/๓ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๖. นายสันติ พร้อมพัฒน์  
   นายสันติ พร้อมพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงการคลัง)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗  
ไม่รับหลักการ ขอบคุณครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๗. นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ  
   นายสัมพันธ์ มะยูโซ๊ะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นราธิวาส)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๘. นายสัมฤทธ์ิ แทนทรัพย์  
   นายสัมฤทธิ์ แทนทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
 
               - ๒๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๖๑/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  
๕๙๙. นายสาคร เกี่ยวข้อง  
    นายสาคร เกี่ยวข้อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กระบี่ )  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๖๐๐. นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย  
   นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ตรัง)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๑. นายสาธิต ปิตุเตชะ  
   นายสาธิต ปิตุเตชะ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๒. นายสาธิต เหล่าสุวรรณ 
   นายสาธิต เหล่าสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๓. นายสาธิต อุ๋ยตระกูล 
   นายสาธิต อุ๋ยตระกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๔. นายสายัณห์ ยุติธรรม 
   นายสายัณห์ ยุติธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ ขอบคุณครับ 



๕๘๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๖๑/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๕. นายส าราญ ครรชิต 
   นายส าราญ ครรชิต สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอาชีพกสิกรรม)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๖. พลเอก ส าเริง ศิวาด ารง 
  พลเอก ส าเริง ศิวาด ารงค์ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดิน 
และความมั่นคง)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗  
ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๗. นายส าลี รักสุทธี  
   นายส าลี รักสุทธี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๘. นายสิงหภณ ดีนาง 
   นายสิงหภณ ดีนาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ขอนแก่น)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๐๙. พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร 
   พลเอก สิงห์ศึก สิงห์ไพร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๐. พันโท สินธพ แก้วพิจิตร  
   พันโท สินธพ แก้วพิจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครปฐม)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๑. นายสินิตย์ เลิศไกร  



๕๘๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ดวงใจ ๒๖๑/๓ 
 
   นายสินิตย์ เลิศไกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุราษฎร์ธานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
                - ๒๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๖๒/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๒. นายสิระ เจนจาคะ  
   นายสิระ เจนจาคะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๓. นางสิรินทร รามสูต  
   นางสิรินทร รามสูต สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (น่าน)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ ( เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๔. นายสิริพงศ์  
อังคสกุลเกียรติ  
   นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๕. พลอากาศเอก สุจินต์ 
แช่มช้อย  
   พลอากาศเอก สุจินต์ แช่มช้อย สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดิน
และความมั่นคง)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗  
งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๖. นายสุชัย บุตรสาระ  
   นายสุชัย บุตรสาระ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดิน 
และความมั่นคง)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง  
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗  
งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๗. นายสุชาติ ชมกลิ่น  
 



๕๘๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๖๒/๒ 
 
   นายสุชาติ ชมกลิ่น (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๘. นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร  
   นายสุชาติ โชคชัยวัฒนากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๑๙. นายสุชาติ ตันเจริญ  
   นายสุชาติ ตันเจริญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ฉะเชิงเทรา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๐. นายสุชาติ ภิญโญ  
   นายสุชาติ ภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๑. นายสุชาติ อุสาหะ  
   นายสุชาติ อุสาหะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๒. นางสาวสุณัฐชา โล่
สถาพรพิพิธ  
   นางสาวสณุัฐชา โล่สถาพรพิพิธ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ตรัง)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 



๕๘๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วิชชุดา ๒๖๒/๓ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๓. นางสาวสุทธวรรณ 
สุบรรณ ณ อยุธยา  
   นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครปฐม)  
:   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๔. นายสุทัศน์ เงินหมื่น 
   นายสุทัศน์ เงินหมื่น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อ านาจเจริญ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๕. นายสุทา ประทีป ณ ถลาง  
   นายสุทา ประทีป ณ ถลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ภูเก็ต)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
 

- ๒๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๖๓/๑ 
 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๖. นายสุทิน คลังแสง 
   นายสุทิน คลังแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๗. นายสุเทพ อู่อ้น  
   นายสุเทพ อู่อ้น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๘. นายสุธี มากบุญ  
   นายสุธี มากบุญ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๒๙. นางสุนี จึงวิโรจน์  
   นางสุนี จึงวิโรจน์ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอื่น ๆ)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๐. นายสุพล จุลใส  
   นายสุพล จุลใส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชุมพร)  :  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๑. นายสุพล ฟองงาม 
  นายสุพล ฟองงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๒. พลต ารวจตรี สุพิศาล 
ภักดีนฤนาถ 



๕๘๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๖๓/๒ 
 
   พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชี
รายชื่อ)  :  ร่างฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และร่างฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจรญิ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๓. นายสุภดิช อากาศฤกษ์ 
   (นายสุภดิช อากาศฤกษ์ ไม่อยู่ในท่ีประชุม) 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)   :  ๖๓๔. นางสุภาภรณ์  
คงวุฒิปัญญา  
    นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  : 
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๕. นายสุรชัย ดนัยตั้งตระกูล  
ลาประชุม 
  (นายสุรชัย ดนัยตั้งตระกูล สมาชิกวุฒิสภาสรรหา ลาประชุม) 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  : ๖๓๖. นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลิศชัย  
  นายสุรชัย เลี้ยงบุญเลิศชัย สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ร่างท่ี ๑ งดออกเสียง
ร่างท่ี ๒ งดออกเสียง ร่างท่ี ๓ รับหลักการ ร่างท่ี ๔ รับหลักการ ร่างท่ี ๕ งดออกเสียง 
ร่างท่ี ๖ รับหลักการ ร่างท่ี ๗ งดออกเสียง 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๗. นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์  
   นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ    
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๘. นายสุรชาติ ศรีบุศกร   
   นายสุรชาติ ศรีบุศกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พิจิตร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง       
 



๕๘๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            วันทนา ๒๖๓/๓ 
 
   นาง พรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๓๙. พลเอก สุรเชษฐ์  
ชัยวงศ ์
   พลเอก สุรเชษฐ์ ชัยวงศ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
                        - ๒๖๔/๑ 
 
    
 
 
  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๖๔/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :   ๖๔๐. นายสุรเชษฐ์  
ประวีณวงศ์วุฒิ 
  นายสุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการ รับทุกร่างคือทางออกครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๑. นายสุรเดช จิรัฐิติเจริญ  
  นายสุรเดช จิรัฐิติ เจริญ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มผู้ประกอบอาชีพ ด้าน
สิ่งแวดล้อม)  :  ร่างฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗  
งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๒. นายสุรทิน พิจารณ์ 
  นายสุรทิน พิจารณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๓. พลเอก สุรพงษ์ สุวรรณอัตถ์ 
  พลเอก สุรพงษ์ สุวรรณอัตถ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๔. นายสุรพงษ์ อึ้งอัมพรวิไล 
  นายสุรพงษ์ อึ้งอัมพรวิไล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลกัการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๕. รองศาสตราจารย์ 
สุรวาท ทองบ ุ
 
 



๕๙๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๖๔/๒ 
 
  รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ร่างฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๖. นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์  
  นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  ร่างท่ี ๑  
รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ รับหลักการ ร่างท่ี ๔ รับหลักการ ร่างท่ี ๕  
รับหลักการ ร่างท่ี ๖ รับหลักการ และร่างท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๗. พลเอก สุรศักดิ์ กาญจนรัตน์  
  พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์  สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๔๘. นายสุรศักดิ์ ชิงนวรรณ์ 
  นายสุรศักดิ์ ชิงนวรรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สระแก้ว)  :  ร่างฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :   ๖๔๙. นายสุรศักดิ์  
พันธ์เจริญวรกุล 
  นายสุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พระนครศรีอยุธยา)  
:  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง ขอบคุณครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๐. นายสุรศักดิ์ อนรรฆพันธ์  
  นายสุรศักดิ์ อนรรฆพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบูรณ์)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๑. นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง 



๕๙๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๖๔/๓ 
 
  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มศิลปะ วัฒนธรรม ดนตรี การแสดง
และบันเทิง)  :  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๗  
ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๒. นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์  
  นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 

- ๒๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๖๕/๑ 
 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๓. นายสุรสิทธิ์ วงศ์วิทยานันท์ 
 นายสุรสิทธิ์ วงศ์วิทยานันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๔. พลต ารวจตรี สุรินทร์ 
ปาลาเร ่
 พลต ารวจตรี สุรินทร์ ปาลาเร่ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๕. นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ  
 นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๖. นายสุวพันธุ์  
ตันยุวรรธนะ  
 นายสุวพันธุ์ ตันยุวรรธนะ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๗. นายสุวรรณ เลิศปัญญา
โรจน ์
  นายสุวรรณ เลิศปัญญาโรจน์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๘. นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์  
 
 



๕๙๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๖๕/๒ 
 
 นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงค่ะ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๕๙. นายเสมอกัน เท่ียงธรรม 
 นายเสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุพรรณบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๐. นายเสรี สุวรรณภานนท์  
 นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๖ ไม่รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๑. พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ 
เตมียเวส 
 พลต ารวจเอก เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ส าหรับฉบับท่ี ๗ ถ้าสามารถท าให้ทุกคน 
รับหลักการได้ก็จะท า แต่มีสิทธิแค่ ๑ เสียงนะครับ ก็ขออนุญาตรับหลักการครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๒. นายโสภณ ซารัมย์  
 นายโสภณ ซารัมย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บุรีรัมย์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๓. พลเอก อกนิษฐ์  
หมื่นสวัสดิ์ 
 พลเอก อกนิษฐ์ หมื่นสวัสดิ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับ
หลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ ขอบคุณครับ 



๕๙๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๖๕/๓ 
 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๔. นายองค์การ ชัยบุตร  
 นายองค์การ ชัยบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ยิ่งรับครับ 
 นางพรพิศ เพชรเจริญ ( เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๕. นายองอาจ  
คล้ามไพบูลย ์
 นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 
               - ๒๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๖๖/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๖. นายองอาจ วงษ์ประยูร  
   นายองอาจ วงษ์ประยูร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สระบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๗. นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา   
   นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (บุรีรัมย์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๘. พลอากาศเอก อดิศักดิ์ 
กลั่นเสนาะ  
   พลอากาศเอก อดิศักดิ์ กลั่นเสนาะ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๖๙. พลต ารวจเอก อดุลย์ 
แสงสิงแก้ว  
   พลต ารวจเอก อดุลย์ แสงสิงแก้ว สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๐. นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ  
   นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๑. นายอนันต์ ผลอ านวย  
  นายอนันต์ ผลอ านวย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ก าแพงเพชร)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 



๕๙๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๖๖/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๒. นายอนันต์ ศรีพันธ์ุ  
   นายอนันต์ ศรีพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๓. พลเอก อนันตพร  
กาญจนรัตน์  
   พลเอก อนันตพร กาญจนรัตน์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๔. นายอนาวิล รัตนสถาพร  
   นายอนาวิล รัตนสถาพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปทุมธานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๕. นายอนุชา น้อยวงศ์  
   นายอนุชา น้อยวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พิษณุโลก)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๖. นายอนุชา นาคาศัย  
   นายอนุชา นาคาศัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชัยนาท)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
 
                - ๒๖๗/๑ 
 
 
 



๕๙๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีสอง)      วัชรี ๒๖๗/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๗. นาวาอากาศเอก  
อนุดิษฐ์ นาครทรรพ  
  นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์  นาครทรรพ สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร 
(กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗  
รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๘. นายอนุทิน ชาญวีรกูล  
   นายอนุทิน ชาญวีรกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ร่างท่ี ๑ รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างท่ี ๔ งดออกเสียง  
ร่างท่ี ๕ งดออกเสียง ร่างท่ี ๖ งดออกเสียง และร่างท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๗๙. นายอนุมัติ ซูสารอ  
   (นายอนุมัติ  ซูสารอ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปัตตานี ไม่อยู่ 
ในท่ีประชุม) 
   นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๐. นายอนุมัติ อาหมัด 
  นายอนุมัติ อาหมัด สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ร่างท่ี ๑ รับหลักการ ร่างท่ี ๒  
รับหลักการ ร่างท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างท่ี ๔ งดออกเสียง ร่างท่ี ๕ งดออกเสียง ร่างท่ี ๖  
งดออกเสียง ร่างท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๑. นายอนุรักษ์ จุรีมาศ 
  นายอนุรักษ์ จุรีมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ร้อยเอ็ด)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๒. นายอนุรักษ์  
ตั้งปณิธานนท์ 
  นายอนุรักษ์ ตั้งปณิธานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มุกดาหาร)  :  ร่างท่ี ๑  
รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ รับหลักการ ร่างท่ี ๔ รับหลักการ ร่างท่ี ๕  
รับหลักการ ร่างท่ี ๖ รับหลักการ และร่างท่ี ๗ รับหลักการครับ 



๕๙๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๖๗/๒ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๓. นางอนุรักษ์ บุญศล 
  นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๔. นายอนุศักดิ์ คงมาลัย 
  นายอนุศักดิ์ คงมาลัย สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มผู้ประกอบการกิจการขนาดกลาง
และขนาดย่อม)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๕. นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล 
  นายอนุศาสน์ สุวรรณมงคล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๖. นายอนุสรณ์ ปั้นทอง 
  นายอนุสรณ์ ปั้นทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๗. นางสาวอนุสรี  
ทับสุวรรณ 
  นางสาวอนุสรี ทับสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออก
เสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๘. นายอภิชัย เตชะอุบล 
  นายอภิชัย เตชะอุบล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 



๕๙๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๖๗/๓ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๘๙. นายอภิชา เลิศพชรกมล 
  นายอภิชา เลิศพชรกมล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๐. นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย 
  นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๑. อภิชาติ โตดิลกเวชช์  
  นายอภิชาติ โตดิลกเวชช์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๒. นายอภิชาติ ศิริสุนทร 
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 
                 - ๒๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๖๘/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๓. นางอภิรดี ตันตราภรณ์ 
  นางอภิรดี ตันตราภรณ์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ ไม่รับ 
หลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๔. นายอมร นิลเปรม 
  นายอมร นิลเปรม สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอื่น ๆ)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๕. นางอมรัตน์ 
โชคปมิตต์กุล 
  นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ฉบับไอลอว์ ( iLaw) ร่างของ 
ประชาชน รับหลักการค่ะ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๖. นายอรรถกร 
ศิริลัทธยากร 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๗. ร้อยต ารวจเอก อรุณ 
สวัสดี 
  ร้อยต ารวจเอก อรุณ สวัสดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สงขลา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการครับ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
                - ๒๖๙/๑ 



๖๐๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)    กรณ์กาญจน์ ๒๖๙/๑ 
 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๘. นายออน กาจกระโทก 
  นายออน กาจกระโทก สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการศึกษาและการสาธารณสุข)  :  
ฉบับท่ี  ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ ไม่ขอรับหลักการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๖๙๙. พลเอก อักษรา เกิดผล 
  พลเอก อักษรา เกิดผล สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๐. นายอัครเดช 
วงษ์พิทักษ์โรจน ์
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ราชบุรี )  :   
ร่างฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๔ 
งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และร่างฉบับท่ี ๗ 
งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๐๑. นายอัครวัฒน์ อัศวเหม 
  นายอัครวัฒน์ อัศวเหม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรปราการ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๐๒. นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ 
  นายอัฏฐพล โพธิพิพิธ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กาญจนบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
 
                - ๒๗๐/๑ 



๖๐๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ภูริตา ๒๗๐/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๐๓. นายอันวาร์ สาและ 
  นายอันวาร์ สาและ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปัตตานี)  :   ครับ ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๐๔. นายอับดุลบาซิม อาบู 
  นายอับดุลบาซิม อาบู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปัตตานี)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๐๕. นายอับดุลอายี สาแม็ง  
  นายอับดุลอายี สาแม็ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ยะลา)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 
               - ๒๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               รัชนีพร ๒๗๑/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๐๖. นายอับดุลฮาลิม มินซาร์ 
  นายอับดุลฮาลิม มินซาร์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๗. นายอัศวิน วิภูศิริ 
  นายอัศวิน วิภูศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๘. พลเอก อาชาไนย ศรีสุข 
  พลเอก อาชาไนย ศรีสุข สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๐๙. นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ 
  นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ยะลา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๐. นางอาภรณ์ สาราค า 
  นางอาภรณ์ สาราค า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุดรธานี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการ 
 
                 - ๒๗๒/๑ 
 
 
 



๖๐๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               สายชล ๒๗๒/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๑. นายอาร ีไกรนารา 
  นายอารี ไกรนรา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๒. นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ 
  นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ร่างท่ี ๑  
รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างท่ี ๔ งดออกเสียง ร่างท่ี ๕  
งดออกเสียง ร่างท่ี ๖ งดออกเสียง ร่างท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๓. นายอ านาจ วิลาวัลย์ 
  นายอ านาจ วิลาวัลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ปราจีนบุรี)  :  ร่างท่ี ๑  
รับหลักการ ร่างท่ี ๒ รับหลักการ ร่างท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างท่ี ๔ งดออกเสียง ร่างท่ี ๕  
งดออกเสียง ร่างท่ี ๖ งดออกเสียง ร่างท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๔. พลโท อ าพล ชูประทุม 
  พลโท อ าพล ชูประทุม สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
 
                - ๒๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               ดวงใจ ๒๗๓/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๕. นายอ าพล จินดาวัฒนะ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
ไม่รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๖. นายอ าไพ กองมณี 
  นายอ าไพ กองมณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๗. พลเรือเอก อิทธิคมน์  
ภมรสูต 
  พลเรือเอก อิทธิคมน์ ภมรสูต สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง  
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๘. นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒ ิ
  นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :    
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา)  :  ๗๑๙. นายอิสระ สมชัย 
  นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
                - ๒๗๔/๑ 
 
 
 



๖๐๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วิชชุดา ๒๗๔/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๐. นายอุดม วรัญญูรัฐ  
   นายอุดม วรัญญูรัฐ สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มอาชีพกสิกรรม)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๑. พลเอก อุดมชัย ธรรมสาโรรัชต์  
   พลเอก อุดมชัย ธรรมสาโรรัชต์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ 
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๒. นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม  
   นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ลพบุรี)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครบั 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๓. นายอุปกิต ปาจรียางกูร  
   นายอุปกิต ปาจรียางกูร สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง และฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๔. พลเอก อู้ด เบื้องบน 
 
                - ๒๗๕/๑ 
 
 



๖๐๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          วันทนา ๒๗๕/๑ 
 
  พลเอก อู้ด เบื้องบน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ  
ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๕. นายเอกการ ซื่อทรงธรรม  
   นายเอกการ ซื่อทรงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แพร่)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๖. นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ  
   นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :  
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ 
ฉบับท่ี ๕ รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๗. นายเอกธนัช อินทร์รอด  
   นายเอกธนัช อินทร์รอด สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (หนองคาย)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 
                - ๒๗๖/๑ 
 
 
 
 
 



๖๐๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                  นฤมล ๒๗๖/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๘. นายเอกภพ เพียรพิเศษ  
   นายเอกภพ เพียรพิ เศษ สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร ( เชี ยงราย)   :   
๑ รับหลักการ ๒ รับหลักการ ๓ รับหลักการ ๔ รับหลักการ ๕ รับหลักการ ๖ รับหลักการ  
๗ รับหลักการครับ 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๒๙. นายเอกราช ช่างเหลา  
  นายเอกราช ช่างเหลา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ฉบับท่ี ๑ รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียงครับ 
 
                - ๒๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    จีรนุช ๒๗๗/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๓๐. นายเอี่ยม ทองใจสด  
   นายเอี่ยม ทองใจสด สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เพชรบูรณ์)  :  ฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๕  
งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๗ งดออกเสียง 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
๗๓๑. นายโอชิษฐ์ เกียรติก้องชูชัย  
   นายโอชิษฐ์ เกียรติก้องชูชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชัยภูมิ)  :  ฉบับท่ี ๑ 
รับหลักการ ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ รับหลักการ ฉบับท่ี ๔ รับหลักการ ฉบับท่ี ๕  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ และฉบับท่ี ๗ รับหลักการครับ 
 
                - ๒๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                      นิษา ๒๗๘/๑ 
 
  นายนัฑ ผาสุข (รองเลขาธิการรัฐสภา ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการรัฐสภา)  :   
และ ๗๓๒. พลตรี โอสถ ภาวิไล  
     พลตรี โอสถ ภาวิไล สมาชิกวุฒิสภา  (กลุ่มสตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ 
หรือทุพพลภาพ) ฉบับท่ี ๑ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๔  
รับหลักการ ฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ฉบับท่ี ๖ รับหลักการ ฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการครับ  
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้กลับมา 
ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านเลขาธิการก็ได้ประกาศชื่อ 
ทีละท่าน เข้าใจว่าอาจจะมีท่านท่ี  
     นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  ขออนุญาต
จ้าวท่านประธานจ้าว 
 
                - ๒๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                      วัชรี ๒๗๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวนะครับ เดี๋ยวขอล าดับนะครับ 
อย่ารีบร้อนครับ ใครท่ียังไม่ได้ลงคะแนนนะครับ ขอกรุณาประกาศชื่อ แล้วก็ลงมติครับ  
เชิญนะครับ  
  นางสาวศรีนวล บุญลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  จ้าว ศรีนวล 
บุญลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษรจังหวัดเชียงใหม่ เขต ๘ พรรคภูมิใจไทยจ้าว ร่างฉบับท่ี ๑  
รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๒ รับหลักการ ร่างฉบับท่ี ๓ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๔ งดออกเสียง 
ร่างฉบับท่ี ๕ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๖ งดออกเสียง ร่างฉบับท่ี ๗ ไม่รับหลักการจ้าว 
 
                - ๒๘๐/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               จันทร์ยุคล ๒๘๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านต่อไปนะครับ เชิญครับ  
ท่านเลขาธิการช่วยดูนะครับ มีใครท่ียังไม่ได้ลงมติ  
      นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  ไม่มีค่ะ  
 
                  - ๒๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             กรณ์กาญจน์ ๒๘๑/๑ 
 
          นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ไม่มีนะครับ สมาชิกไม่มีผู้ใดท่ีตกหล่น 
ยกเว้นผู้ท่ีลาประชุมนะครับ กรรมการตรวจคะแนนกรุณารวมคะแนนนะครับ  
 
                        - ๒๘๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ภูริตา ๒๘๒/๑ 
 
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ท าการตรวจนับคะแนนและเสนอผลต่อ 
ประธาน) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านสมาชิกครับ ก่อนอื่นขอขอบคุณ 
ท่านสมาชิกในการรักษาความสงบ ไม่รบกวนสมาธิของผู้ตรวจนับคะแนน บัดนี้ผู้ตรวจนับคะแนน 
ได้รายงานผลการตรวจนับแล้วครับ ตามข้อบังคับ ข้อ ๖๐ ก าหนดว่าเมื่อได้นับคะแนน 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว ให้ประธานประกาศมติต่อท่ีประชุมรัฐสภาทันที ถ้าเรื่องใดรัฐธรรมนูญ  
หรือข้อบังคับนี้ ก าหนดไว้ว่ามติจะต้องประกอบด้วยคะแนนเสียงถึงจ านวนเท่าไร  
ก็ให้ประกาศด้วยว่าคะแนนเสียงถึงจ านวนท่ีก าหนดไว้นั้นหรือไม่ ผมก็ขอเรียนประกาศ
ดังต่อไปนี้นะครับ  
 
                - ๒๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          รัชนีพร ๒๘๓/๑ 
 
  ร่างรัฐธรรมนูญฉบับท่ี ๑ มติรับหลักการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
๔๔๙ คะแนน เสียงวุฒิสภา ๑๒๗ คะแนน รวม ๕๗๖ คะแนนเกินกึ่งหนึ่ง กึ่งหนึ่งคือ  
๓๖๖ และคะแนนของวุฒิสมาชิกให้ความเห็นชอบเกิน ๑ ใน ๓  ๑ ใน ๓ คือ ๘๒ 
เพราะฉะนั้นฉบับท่ี ๑ นี้ก็รับหลักการนะครับ มีผู้ลงคะแนนไม่รับหลักการ ๘ คะแนน ส.ส. ๘ 
คะแนน สมาชิกวุฒิสภา ๑๓ คะแนน รวม ๒๑ คะแนน มีงดออกเสียง ๒๖ คะแนน ส.ส. นะครับ 
สมาชิกวุฒิสภา ๙๗ คะแนน รวมผู้งดออกเสียง ๑๒๓ ครับ  
 
                - ๒๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          สายชล ๒๘๔/๒ 
 
  ร่างรัฐธรรมนูญฉบับท่ี ๒ รับหลักการรวม ๖๔๗ คะแนน เป็นคะแนน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๔๗๑ เป็นคะแนนวุฒิสมาชิกให้ความเห็นชอบ ๑๗๖ ไม่รับหลักการ  
๑๗ คะแนน ท้ังสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา งดออกเสียง ๕๕ คะแนน  
เป็นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๓ เป็นของวุฒิสมาชิก ๕๒ ก็รวมเป็น ๕๕ คะแนนครับ 
เพราะฉะนั้นฉบับท่ี ๒ นี้คะแนนไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง กึ่งหนึ่งคือ ๓๖๖ ดังนั้นเมื่อมีคะแนน 
๖๔๗ ก็ถือว่ารับหลักการ เพราะมีสมาชิกวุฒิสภาให้ความเห็นชอบด้วยเกิน ๑ ใน ๓  
คือเกิน ๘๒ คือ ๑๗๖ ครบั ฉบับท่ี ๒ นี้ก็ถือว่ารับหลักการนะครับ 
 
                - ๒๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           ดวงใจ ๒๘๕/๑ 
 
  ร่างรัฐธรรมนูญฉบับท่ี ๓ มติรับหลักการ ๒๑๓ คะแนน เป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ๒๐๙ วุฒิสมาชิก ๔ ไม่รับหลักการ ๓๕ คะแนน งดออกเสียง ๔๗๒ คะแนนครับ 
ฉบับท่ี ๓ นี้ไม่ถึง ๓๖๖ ดังนั้นคะแนนวุฒิสภาก็ไม่มีผลอะไรนะครับ ฉบับท่ี ๓ นี้ถือว่า 
ไม่รับหลักการครับ 
  ร่างรัฐธรรมนูญฉบับท่ี ๔ คะแนนรับหลักการรวม ๒๖๘ คะแนน เป็นของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๒๑๒ ของสมาชิกวุฒิสภา ๕๖ ไม่รับหลักการ ๒๐ เป็นของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๘ เป็นของวุฒิสมาชิก ๑๒ งดออกเสียง ๔๓๒ เป็นของสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ๒๖๓ เป็นของวุฒิสมาชิก ๑๖๙ เพราะฉะนั้นฉบับท่ี ๔ นี้คะแนนไม่ถึง 
กึ่งหนึ่ง คือไม่ถึง ๓๖๖ นะครับ 
 
                - ๒๘๖/๑ 
            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           วิชชุดา ๒๘๖/๑ 
 
  ร่างรัฐธรรมนูญฉบับท่ี ๕ มติรับหลักการ ๒๐๙ คะแนน รวมของ ส.ว.  
ไม่มีนะครับ ส.ส. รับหลักการ ๒๐๙ คะแนน ไม่รับหลักการ ๕๑ คะแนน งดออกเสียง  
๔๖๐ คะแนน เป็นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๒๖๑ ของวุฒิสมาชิก ๑๙๙ ฉบับท่ี ๕ นี้
คะแนนรับหลักการไม่ถึงกึ่งหนึ่ง คือไม่ถึง ๓๖๖ ก็ถือว่าไม่รับหลักการนะครับ  
  ร่างรัฐธรรมนูญฉบับท่ี ๖ มติรับหลักการ ๒๐๙ เป็นของสมาชิกวุฒิสภา ๕๙ 
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๒๐๙ รวม ๒๖๘ คะแนนครับ ------------------------------------- 
 
                - ๒๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๑๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          วันทนา ๒๘๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นรับหลักการก็ไม่ถึง ๓๖๖ แต่ว่ามีคะแนนไม่รับหลักการ ๑๙ คะแนน เป็นของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๘ เป็นของวุฒิสมาชิก ๑๑ แต่มีผู้งดออกเสียง ๔๓๒ คะแนนครับ 
เป็นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๒๖๕ ของสมาชิกวุฒิสภา ๑๖๗ ครับ  
 ร่างรัฐธรรมนูญ ฉบับ ท่ี ๗ มติรับหลักการ ๒๑๒ คะแนน เป็นของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๒๐๙ ของวุฒิสมาชิก ๓ ดังนั้นคะแนนจึงไม่ถึง ๓๖๖ แต่เรียน 
ให้ทราบว่าคะแนนไม่รับหลักการ ๑๓๙ เป็นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๖๑ และเป็นของ
วุฒิสมาชิก ๗๘ งดออกเสียง ๓๖๙ เป็นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ๒๑๓ เป็นของ
วุฒิสมาชิก ๑๕๖ ดังนั้นฉบับท่ี ๗ นี้คะแนนไม่ถึง ๓๖๖ จึงไม่รับหลักการ  
 
                - ๒๘๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            นฤมล ๒๘๘/๑ 
 
 กรรมการตรวจนับคะแนนเซ็นชื่อไว้ท้ังหมด ๖ ท่านนะครับ ดังนั้นโดยสรุป
เป็นอันว่าร่างท้ัง ๗ ฉบับนี้ ฉบับท่ี ๑ ของนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ รับหลักการครับ 
ฉบับท่ี ๒ ของนายวิรัช รัตนเศรษฐ กับคณะ รับหลักการ ฉบับท่ีไม่รับหลักการคือ ร่างฉบับ 
ท่ี ๓ ฉบับท่ี ๔ ฉบับท่ี ๓ ของนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ ฉบับท่ี ๔ ของนายสมพงษ์ 
อมรวิวัฒน์ กับคณะ ฉบับท่ี ๕ ของนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์  กับคณะ ฉบับท่ี ๖ ของ 
นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ ฉบับท่ี ๗ ของนายจอน อึ๊งภากรณ์ กับประชาชน 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งนะครับ  
 
                - ๒๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





































































































































































































































































































































































































































































๖๒๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๘๙/๑ 
 
   อันนี้คือผลสรุปรวมท้ังหมด ก็รับหลักการ ๒ ฉบับ กระบวนการต่อไปก็คือ 
ตั้งคณะกรรมาธิการครับ 
 นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธานครับ  
ผม เสรีครับ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
 นายเสรี  สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตหารือ 
ท่านประธานว่าการขานคะแนนของท่านประธานก็คงมีผลตามท่ีประธานได้ขานคะแนนไป 
แต่ผมอยากให้บันทึกเอาไว้ตามรัฐธรรมนูญท่ีบัญญัติไว้ในมาตรา ๒๕๖ (๖) นะครับ 
ท่านประธาน ท่ีบอกว่าผลของคะแนนดังกล่าว ในจ านวนนี้ต้องมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จากพรรคการเมืองท่ีสมาชิกมิได้ด ารงต าแหน่งรัฐมนตรี ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
หรือรองประธานสภาผู้แทนราษฎรเห็นชอบด้วยไม่น้อยกว่าร้อยละยี่สิบของทุกพรรคการเมือง
ดังกล่าวนั้นด้วย เพราะจะมีผลว่าในการท่ีบางร่างนั้น คะแนนของสมาชิกวุฒิสภาไม่ถึง  
แต่ไม่ทราบว่าในส่วนของสภาผู้แทนราษฎร ถ้าเรียกง่าย ๆ คือในส่วนของพรรคฝ่ายค้าน  
มีจ านวนถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์หรือไม่ ดังนั้นเพื่อความสมบูรณ์ของการบันทึกคะแนน  
แม้คะแนนท่ีจะผ่านมติว่ามีเสียง ส.ว. ๑ ใน ๓ ก็ตาม ก็ต้องมีส่วนบันทึกว่าเสียงของฝ่ายค้านนั้น  
มีจ านวน ๒๐ เปอร์เซ็นต์ด้วย เพื่อความสมบูรณ์ของการบันทึกคะแนน ขอบพระคุณครับ 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบพระคุณท่านเสรีครับ วาระนั้น 
จะเป็นวาระท่ีสองครับ วาระท่ีหนึ่ง ขั้นรับหลักการต้องการคะแนนไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง  
และต้องมีเสียงของสมาชิกวุฒิสภาไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๓ เท่านี้เองครับ แต่วาระท่ีสองอย่างท่ี
ท่านพูดนั้นถูกต้องครับ ดังนั้นกระบวนการนั้นจะต้องไปในวาระต่อไป  
 ต่อไปก็จะต้องถามท่ีประชุมนะครับ เนื่องจากรับหลักการ ๒ ฉบับ ต้องถามว่า
เราจะตั้งกรรมาธิการพิจารณาแต่ละฉบับหรือจะตั้ง ๑ คณะ ฉบับเดียว ขอเชิญท่านไพบูลย์
ครับ ใครจะเสนอเชิญครับ  
 นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบ
เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม ชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทน 



๖๒๒ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            จีรนุช ๒๘๙/๒ 
 
ราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอให้ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาร่างรัฐธรรมนูญดังกล่าว จ านวนกรรมาธิการ ๔๕ คนครับ  
ขอผู้รับรองด้วยครับ  
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่ีผมถามก่อนกี่คณะครับ คณะเดียว
นะครับ 
 นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
คณะเดียวครับ ร่วมพิจารณาครับ  
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรองด้วยครับ ขอเสนอคณะเดียว
ก่อนครับ  
 (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่ีประชุมไม่เห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่เห็นเป็นอย่างอื่นถือว่าคณะ
เดียว จ านวนเสนออีกครั้งครับ ไม่เกิน ๔๕ คน  
 
               - ๒๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒๓ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๙๐/๑ 
 
   นายชัยวุฒิ ธนาคมานุสรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
เรียนท่านประธานครับ ผมขอเสนอจ านวนกรรมาธิการ ๔๕ คนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๕ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :    สมาชิกเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ 
ถ้าไม่เห็นเป็นอย่างอื่นก็เป็นมติว่ากรรมาธิการ ๔๕ คนนะครับ คณะเดียว ๔๕ คนครับ 
กระบวนการต่อไปถ้าอย่างนั้นก็จะต้องจัดสรรกรรมาธิการตามระบบท่ีเราก าหนดกันไว้ 
แต่ละฝ่ายมีเท่าไร ผมขอเรียนไว้เลยนะครับว่าในหลักการนั้นก็จะมีจ านวนกรรมาธิการ 
ท่ีค านวณเอาไว้แล้ว ท่านเลขาธิการกรุณาประกาศจ านวนกรรมาธิการหน่อยครับ ๔๕ คน  
ว่าแต่ละฝ่ายจะได้เท่าไร  
  นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทร์เจริญ (ท่ีปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าท่ี
แทนเลขาธิการรั ฐสภา)   :  สัดส่ วนคณะกรรมาธิการพิจารณาร่ างรั ฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  จ านวน ๔๕ คน สัดส่วน 
เป็นดังนี้  สมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๑๕ คน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๓๐ คน  
พรรคเพ่ือไทย จ านวน ๘ คน พรรคพลังประชารัฐ จ านวน ๘ คน พรรคภูมิใจไทย จ านวน ๔ 
คน พรรคก้าวไกล จ านวน ๓ คน พรรคประชาธิปัตย์ จ านวน ๓ คน พรรคชาติไทยพัฒนา 
จ านวน ๑ คน พรรคเสรีรวมไทย จ านวน ๑ คน พรรคประชาชาติ จ านวน ๑ คน และพรรค
เศรษฐกิจใหม่ จ านวน ๑ คน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ จ านวน ๔๕ คนนะครับ ก็เป็น
สัดส่วนตามท่ีเลขาธิการได้รายงานนั้น ต่อไปนี้ก็ต้องเสนอชื่อไปตามล าดับนะครับ  
พรรคเพื่อไทยจ านวน ๘ ท่าน กฎหมายก าหนดไว้ต้องเป็นสมาชิกนะครับ เราไม่มีสิทธิ 
ตั้งบุคคลภายนอกครับ ขอเชิญนะครับ  
  นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงใหม่)  :  กราบ
เรียนประธานรัฐสภาครับ กระผม นายจักรพล ตั้งสุทธิธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
จังหวัดเชยีงใหม่พรรคเพ่ือไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี .. )  



๖๒๔ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        นิษา ๒๙๐/๒ 
 
พุทธศักราช ....  ในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทยจ านวน ๘ ท่าน ดังนี้ครับ ๑. นายยุทธพงศ์  
จรัสเสถียร ๒. นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ นาครทรรพ ๓. นายชลน่าน ศรีแก้ว ๔. นายสมคิด 
เชื้อคง ๕. นายสงวน พงษ์มณี ๖. นายโกศล ปัทมะ ๗. นางสาวจิราพร สินธุไพร  
๘. นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน์ ขอผู้รับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรอง ๑๐ ท่านนะครับ ถูกต้อง 
นะครับ ต่อไปพรรคพลังประชารัฐ ๘ ท่าน 
  นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรปราการ)  :  
เรียนท่านประธานสภา ดิฉัน นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
พรรคพลังประชารัฐ ขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  ในสัดส่วนพรรคพลังประชารัฐ
ท้ังหมด ๘ ท่านค่ะ ท่านท่ี ๑ ท่านวิรัช รัตนเศรษฐ ท่านท่ี ๒ ท่านวิเชียร ชวลิต ท่านท่ี ๓ 
ท่านไพบูลย์ นิติตะวัน ท่านท่ี ๔ ท่านรองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ท่านท่ี ๕  
ท่านวีระกร ค าประกอบ ท่านท่ี ๖ ท่านบุญสิงห์ วรินร์รักษ์ ท่านท่ี ๗ ท่านสิระ เจนจาคะ 
ท่านท่ี ๘ ท่านกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา ขอผู้รับรองด้วยค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผู้รับรอง ๑๐ ท่านครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องครับ ต่อไปพรรคภูมิใจไทย 
๔ ท่าน 
  นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  กราบ
เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม นายอาสพลธ์ สรรณ์ไตรภพ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดศรีสะเกษ พรรคภูมิใจไทย ขออนุญาตเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดส่วนพรรคภูมิใจ
ไทยจ านวน ๔ ท่าน ดังนี้ครับ ๑. นายศุภชัย ใจสมุทร ๒. นายรังสิกร ทิมาตฤกะ ๓. นางสาว
เพชรดาว โต๊ะมีนา และ ๔. นายฐิตินันท์ แสงนาค ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 



๖๒๕ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      นิษา ๒๙๐/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ ต่อไป 
พรรคก้าวไกล ๓ ท่านครับ  
   นายวุฒินัน ท์ บุญชู  สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (สมุทรปราการ)   :   
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม วุฒินันท์ บุญชู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญยกร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญในสัดส่วนพรรค
ก้าวไกล ๓ ท่าน ได้แก่ นายธีรัจชัย พันธุมาศ นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ นายรังสิมัน โรม  
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องครับ ต่อไปพรรคประชาธิปัตย์ 
๓ ท่านครับ  
 
                - ๒๙๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒๖ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วัชรี ๒๙๑/๑ 
 
  นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุราษฎร์ธานี)  :   
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพครับ กระผม นายวิวรรธน์ นิลวัชรมณี สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการ  
ในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์  ๓ ท่าน ดังนี้ครับ ๑. ท่านบัญญัติ  บรรทัดฐาน  
๒. ท่านสุทัศน์ เงินหมื่น ๓. ท่านชินวรณ์ บุณยเกียรติ ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องนะครับ ต่อไปพรรคชาติไทย
พัฒนา ๑ ท่าน  
  นายเสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สุพรรณบุรี )  :   
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม เสมอกัน เท่ียงธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสุพรรณบุรี จากพรรคชาติไทยพัฒนา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ในสัดส่วนของ
พรรคชาติไทยพัฒนา ขอเสนอนายนิกร จ านง ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ พรรคเสรี 
รวมไทย ๑ ท่าน  
      นายวิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ขอบคุณครับท่านประธาน ผม วิรัตน์  วรศสิริน พรรคเสรีรวมไทยนะครับ ก่อนอื่น 
จะขอกราบเรียนถามท่านประธานนิดหนึ่ งก่อนว่าอันนี้ เป็นกรรมาธิการวิสามัญ 
หรือกรรมาธิการสามัญครับ เพราะว่าเห็นมีสมาชิก ๒ ท่านท่ีกล่าวว่าเป็นกรรมาธิการวิสามัญ 
ขออนุญาตสอบถามก่อนครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  กรรมาธิการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ
ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญเฉพาะครับ ให้ต้องเป็นสมาชิกรัฐสภาครับ  
  นายวิรัตน์ วรศสิริน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ขอเสนอกรรมาธิการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ขอเสนอนายวัชรา 
ณ วังขนาย ครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  



๖๒๗ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      วัชรี ๒๙๑/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปพรรคประชาชาติ ๑ ท่าน  
      นายสมมุติ  เบ็ญจลักษณ์  สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (ปั ตตานี )   :   
เรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ สมาชิกรัฐสภา ขอเสนอ
คณะกรรมาธิการเพื่อพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ..) 
พุทธศักราช ....  จ านวน ๑ ท่าน ก็คือ พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ขอผู้รับรองด้วยครับ 
          (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรองถูกต้องนะครับ ต่อไป 
พรรคเศรษฐกิจใหม่ ๑ ท่านครับ  
      นายภาสกร เงินเจริญกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ภาสกร เงินเจริญกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเศรษฐกิจใหม่ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการในสัดส่วนของพรรคเศรษฐกิจใหม่ จ านวน ๑ ท่านครับ คือนายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์  
ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรองนะครับ 
       (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องครับ ต่อไปขอเชิญท่านสมาชิก
วุฒิสภาเสนอกรรมาธิการ ๑๕ ท่านครับ  
      นายวันชัย สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  กราบเรียนท่านประธาน
รัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นายวันชัย สอศิริ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอเสนอ  
กรรมาธิการในสัดส่วนของสมาชิกวุฒิสภา ๑๕ ท่าน ดังนี้  ๑. นายกล้านรงค์ จันทิก  
๒. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ ๓. นายจเด็จ อินสว่าง ๔. นายเจตน์  
ศิรธรานนท์ ๕. พลเอก ยอดยุทธ บุญญาธิการ ๖. นายดิ เรกฤทธิ์  เจนครองธรรม  
๗. นายค านูณ สิทธิสมาน ๘. นายถวิล เปลี่ยนศรี  ๙. นายมหรรณพ เดชวิ ทักษ์  



๖๒๘ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     วัชรี ๒๙๑/๓ 
 
๑๐. พลเอก นายเลิศรัตน์ รัตนวานิช ๑๑. นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน์ ๑๒. นางสาวปิยฉัฏฐ์  
วันเฉลิม ๑๓. นายสมชาย แสวงการ ๑๔. นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ และ ๑๕. นายเสรี 
สุวรรณภานนท์ ขอผู้รับรองด้วยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผู้รับรองถูกต้องครับ ท่านเลขาธิการ
กรุณาอ่านรายชื่อกรรมาธิการ 
                 - ๒๙๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒๙ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๙๒/๑ 
 
    นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ท่ีปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าท่ี
แทนเลขาธิการรัฐสภา)  :  รายนามคณะกรรมาธิการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี .. ) พุทธศักราช ....  แก้ไขเพิ่มเติม  
มาตรา ๒๕๖ และเพิ่มหมวด ๑๕/๑ จ านวน ๔๕ ท่าน ๑. นายกล้านรงค์  จันทิก  
๒. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์ ลีวิโรจน์ ๓. นายจเด็จ อินสว่าง ๔. นายเจตน์  
ศิรธรานนท์ ๕. พลเอก ยอดยุทธ บุญญาธิการ ๖. นายดิ เรกฤทธิ์  เจนครองธรรม  
๗. นายค านูณ สิทธิสมาน ๘. นายถวิล เปลี่ยนศรี  ๙. นายมหรรณพ เดชวิ ทักษ์  
๑๐. พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ๑๑. นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน์ ๑๒. นางสาวปิยฉัฏฐ์ วันเฉลิม 
๑๓. นายสมชาย แสวงการ ๑๔. นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ ๑๕. นายเสรี สุวรรณภานนท์ 
๑๖. ยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ๑๗. นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ นาครทรรพ ๑๘. นายชลน่าน  
ศรีแก้ว ๑๙. นายสมคิด เชื้อคง ๒๐. นายสงวน พงษ์มณี ๒๑. นายโกศล ปัทมะ ๒๒. นางสาวจิราพร 
สินธุไพร ๒๓. นายสงคราม กิจเลิศไพโรจน์ ๒๔. นายวิรัช รัตนเศรษฐ ๒๕. นายวิเชียร ชวลิต 
๒๖. นายไพบูลย์ นิติตะวัน ๒๗. รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ๒๘. นายวีระกร 
ค าประกอบ ๒๙.นายบุญสิงห์ วรินทร์รักษ์  ๓๐. นายสิระ เจนจาคะ ๓๑. นางกรณิศ  
งามสุคนธ์รัตนา ๓๒. นายศุภชัย ใจสมุทร ๓๓. นายรังสิกร ทิมาตฤกะ ๓๔. นางสาวเพชรดาว  
โต๊ะมีนา ๓๕. นายฐิตินันท์ แสงนาค ๓๖. นายธีรัจชัย พันธุมาศ ๓๗. นายจิรวัฒน์  
อรัณยกานนท์ ๓๘. นายรังสิมันต์ โรม ๓๙. นายบัญญัติ บรรทัดฐาน ๔๐. นายสุทัศน์ เงินหมื่น  
๔๑. นายชินวรณ์ บุณยเกียรติ  ๔๒. นายนิกร จ านง ๔๓. นายวัชรา ณ วังขนาย 
๔๔. พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ๔๕. นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณมากครับ จะมีเปลี่ยนแปลง 
อะไรไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่เปลี่ยนแปลงอะไรก็ถือว่า
กรรมาธิการ ๔๕ ท่านท่ีฝ่ายเลขาธิการได้อ่านไปแล้วนะครับ จะมี ๒ ประเด็นครับ ๑. ก็คือจะ
แปรญัตติในกี่วัน กรุณาเสนอครับ และประเด็นที่ ๒ ว่าจะใช้ฉบับใดเป็นหลักในพิจารณาครับ 
ขอประเด็นแรกครับแปรญัตติในกี่วันครับ 



๖๓๐ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๙๒/๒ 
 
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐค่ะ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ขอก าหนการแปรญัตติ ๑๕ วัน ตามข้อบังคับของรัฐสภา 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ท่านสมาชิกรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  : มีผู้รับรองนะครับ ตามข้อบังคับ 
สมาชิกเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่มีเห็นเป็นอย่างอื่นถือว่ามติ 
ท่ีประชุมแปรญัตติใน ๑๕ วันตามข้อบังคับครับ ฉบับใดเป็นหลักในการพิจารณาครับ 
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ขอใช้ร่างรัฐธรรมนูญ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ... . ของนายวิรัช รัตนเศรษฐ  
กับคณะ เป็นหลักในการพิจารณาในวาระที่สองค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ฉบับท่ี ๒ ใช่ไหมครับ  
  นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ใช่ค่ะ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ของนายวิรัชกับคณะนะครับ ท่ีประชุม 
เห็นอย่างอื่นไหมครับ 
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่มีก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบให้ใช้
ร่างฉบับท่ี ๒ ของคุณวิรัชกับคณะเป็นหลักในการพิจารณานะครับ ก็แจ้งทราบว่าจบแล้วนะ
ครับในเรื่องนี้ แต่ว่ากรรมาธิการขอนัดประชุมครั้งแรกในวันอังคารท่ี ๒๔ พฤศจิกายน ท่ีห้อง
ประชุมหมายเลข ๓๐๗ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภาเกียกกาย เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ก็จบส าหรับ 
การพิจารณาเรื่องนี้ ขออนุญาตไปตามล าดับเพื่อให้จบวาระนะครับ 
 



๖๓๑ 
 

ร ๑/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       จันทร์ยุคล ๒๙๒/๓ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องเสนอใหม่  วันนี้ไม่มีครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี 
  สุดท้ายผมขอขอบพระคุณท่านสมาชิกรัฐสภา เจ้าหน้าท่ีทุกฝ่ายนะครับ 
รวมท้ังล่ามมือ และสื่อมวลชน โดยเฉพาะพี่น้องประชาชนท่ีติดตามนะครับ ขอขอบพระคุณ 
อย่างยิ่งครับ ขอปิดประชุม 

 
เลิกประชุมเวลา ๑๙.๓๐ นาฬิกา 

ของวันพุธท่ี ๑๘ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๓ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







การประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันอังคารที่ ๑๗ และวันพุธที่ ๑๘ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๓ 
--------------- 

รายนามคณะผู้จัดท า 
ที่ปรึกษา ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์    รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวสิริธร ลิมปพยอม     ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
         การประชุมและชวเลข 
 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางจีรภา เตี่ยวสกุล     ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
  นางเพทาย เรือนเรือง     เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสุภูติ ศิริสัมพันธ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวกุลนิษฐ์ พัฒนประเสริฐ   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 

ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
  นางจีรนุช มานะกอบการ    นางสาวนิษา สิริจารุชัย 
  นางสาววัชรี อนุเธียร     นางสาวจันทร์ยุคล มั่นใจ 
  นางสาวกรณ์กาญจน์ น้อยเชี่ยวชาญ   นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์ 
    นางสาวรัชนีพร มณีนิล     นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร 
    นางสาวดวงใจ แก้วโกฏิธนทรัพย์   นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์ 
    นางวันทนา วงษ์ชมภู     นางสาวนฤมล สง่าศรีวรกุล 
    
 

ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
  นางสาวภูริตา แก้วนิล 
  นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจ ารัส 
 
กลุ่มงานชวเลข ๔ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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